
                                                                                              MINUTA Nº  6

SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO
PLENO EL DÍA VEINTISEIS DE ABRIL DE DOS MIL DIECINUEVE.

En el Salón Capitular del Palacio Consistorial de Granada, siendo las diez horas del
día veintiséis de abril de dos mil diecinueve, bajo la Presidencia del Excmo. Sr. Alcalde D.
Francisco Cuenca Rodríguez, se reúnen los Sres./as. Capitulares:  Dª Ana María Muñoz
Arquelladas,  D. Baldomero Oliver  León,  Dª María  Raquel  Ruz Peis,  D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dª Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dª María
de Leyva Campaña, D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan Antonio
Fuentes Gálvez, Dª María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino,
Dª María  Telesfora  Ruiz Rodríguez,  Dª  Raquel  Fernández Cruz,  Dª Inmaculada  Puche
López,  D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez Martínez,  Dª Virginia
Ortíz  García,  D.  Manuel  José Olivares  Huertas,  Dª  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl
Fernando Fernández Asensio, Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, Dª Marta Gutiérrez Blasco,
D. Luis de Haro-Rossi Giménez, D. Francisco Puentedura Anllo. Dª María del Pilar Rivas
Navarro y D. Juan Manuel García Montero.

 
También asisten a la sesión el Secretario General, D. Ildefonso Cobo Navarrete, el

Vicesecretario General, D. Gustavo García-Villanova Zurita y el Interventor General D.
Francisco Aguilera González.

A lo largo de la sesión se incorporan la Tesorera, Dª Nieves Martínez Fernández y la
Adjunta a Intervención, Dª Francisca Sánchez Sánchez.

Abierta la sesión por la Presidencia se pasan a tratar los siguientes asuntos:

En primer lugar por la Presidencia se da lectura al siguiente texto:

"La discriminación de  las  mujeres,  en  especial  la  violencia  de  género,  como la
manifestación más brutal de las desigualdades entre mujeres y hombres, es un problema
que traspasa fronteras y que está presente en la mayor parte de los países del mundo. Este
mes, de nuevo, un hombre ha asesinado presuntamente a la que era su mujer y a su hijo de
10 años, dejando huérfano y afectado de por vida al hijo de 5 años, que fue testigo de la
agresión y que logró escapar.

No  creemos  que  haya  crimen  peor,  y  nos  duele  la  madre  asesinada,  el  hijo
asesinado,  y el  hijo y hermano que queda solo.  Y nos duelen también las otras cinco
mujeres asesinadas, y las hijas e hijos huérfanos que van quedando.

Desde esta corporación nos comprometemos a seguir luchando para que, desde la
educación temprana, se cambie la socialización de género, y se eduque a niñas y niños en
Igualdad, ya que sólo así se podrá terminar algún día con esta lacra social. 
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A  continuación,  leeremos  los  datos  que  hemos  podido  reunir  de  las  mujeres  y
menores asesinadas, desde el último pleno del mes de abril.

El Presidente pasa a dar lectura al nombre de las víctimas de la violencia de género
desde el último Pleno:

- Nelea Sareva, 26 años, en Uldecona, Tarragona.
- Andrea, 39 años, en Rojales, Alicante.
- Lily (nombre ficticio), 30 años, en Barcelona.
- Irene López, 44 años, en Olot, Girona.

* Casos en investigación:
- Mujer de 42 años, en Puerto Rico, Gran Canaria.
- Mujer y su hijo de 10 años, en Adeje, Tenerife.

Hasta la fecha, en 2019:
- 17 mujeres asesinadas
- 3 casos en investigación
- 12 menores huérfanas y huérfanos.
- 2 menores testigos del asesinato

Se guarda un minuto de silencio, en pie, por los Corporativos/as y público presente
en el Salón contra la violencia de género.

146 
Borrador Acta 
      
Abierta la sesión por la Presidencia y conocido por los asistentes los borradores de

las Actas de las sesiones anteriores de fechas 29 de marzo y 2 de abril de 2019, ordinaria y
extraordinaria, se acuerda por unanimidad su aprobación.

 
147
Toma de posesión de Dña. Virginia Ortiz García.

Se procede a la Toma de Posesión de la nueva Concejala Dña. Virginia Ortiz García,
cuya Credencial como candidata electa ha sido remitida por la Junta Electoral Central, para
cubrir la vacante producida por Dña. Rocío Díaz Jiménez, del Partido Popular, accediendo
a su cargo con arreglo a la siguiente fórmula:

“Juro por mi conciencia y honor cumplir fielmente las obligaciones del cargo de
Concejala del Excelentísimo Ayuntamiento de Granada, con lealtad al Rey, y guardar y
hacer guardar la Constitución como Norma Fundamental del Estado”.

Tras ello, el Excmo. Ayuntamiento Pleno, a tenor de lo establecido en el artículo 182
de  la  Ley  Orgánica  5/85,  de  19  de  Junio  del  Régimen  Electoral  General,  toma
conocimiento de la Toma de Posesión de la Concejala Dña. Virginia Ortiz García, que
pertenece al Partido Popular.
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A continuación, el Sr. Alcalde hace entrega a la Sra. Ortiz García de los atributos de
su cargo (medalla, insignia, bastón y fajín), concediéndole la palabra; tras lo cual, le da la
enhorabuena y le desea suerte en su labor de Concejala.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

148
Baja como miembro del Grupo Municipal Popular de D. Juan Manuel García

Montero y pase a Concejal No Adscrito.

Se presenta a Pleno expediente de Secretaría General en el que consta escrito de D.
Juan Manuel García Montero, de fecha 2 de abril 2.019, en el que manifiesta  “….Que al
amparo de lo establecido en los artículos 187 y 189 del R.O.M. y demás disposiciones
concordantes, se presenta la formalización de cursar baja dentro del Grupo Municipal del
PP para pasar a integrarme dentro del Pleno, como Concejal no Adscrito, asumiendo las
obligaciones  como tal  y  en  el  marco  de  los  derechos  que  le  confiere  el  Reglamento
Orgánico Municipal de la Ciudad de Granada”.

Respecto del Estatuto de los miembros de las Corporaciones Locales, el artículo 73.3
de la Ley 7/85, de 2 de abril, RBRL, recoge como una de las causas del pase a Concejal no
Adscrito, el abandono de su grupo de procedencia.

A la vista de lo anterior, el Ayuntamiento Pleno  TOMA CONOCIMIENTO  de la
baja como miembro del Grupo Municipal Popular de D. Juan Manuel García Montero y su
pase a Concejal No Adscrito, en virtud del artículo 73.3 de la Ley 7/85 Reguladora de
Bases de Régimen Local.

149
Designación Portavocía Grupo Municipal Popular.

El  Ayuntamiento  Pleno  toma  conocimiento de  escrito  presentado  en  Secretaría
General por el Grupo Municipal Popular, con fecha de entrada 29 de marzo de 2019,  por
el que se comunica la designación de D. Juan Antonio Fuentes Gálvez, como Portavoz del
citado Grupo Municipal Popular.

URBANISMO, MEDIO AMBIENTE, SALUD Y CONSUMO

Urbanismo

150
Alteración de la calificación jurídica de la parcela 1481 de dominio público del

Patrimonio Municipal, sita en calle Pianista Pepita Bustamante. (Expte. 2.492/2018).

Se presenta  a  Pleno expediente  núm.  2.492/2018 de la  Concejalía  de Urbanismo
relativo  a  alteración  de la  calificación  jurídica  de la  parcela  número 1481 de dominio
público del Patrimonio Municipal, situada en C/ Pianista Pepita Bustamante.
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En el expediente obra informe propuesta de la Técnico de Gestión de Administración
General, de fecha 25 de marzo de 2019, visado por la Subdirectora de Gestión, en el que se
hace constar que:

Mediante Providencia del Concejal Delegado de Urbanismo, Medio ambiente, Salud
y  Consumo  de  28  de  septiembre  de  2018,  se  inicia  expediente  de  alteración  de  la
calificación  jurídica  de  la  parcela  número  1481  de  dominio  público  del  patrimonio
municipal, situada en calle Pianista Pepita Bustamante, que debe quedar  adscrito en el
Inventario de Bienes con la calificación jurídica de bien patrimonial.

Las razones de oportunidad y necesidad vienen recogidas en la Providencia citada
consecuencia  del  interés  que existe   por  parte  del  Ministerio  de  Educación,  Cultura  y
Deporte y de la Consejería de Educación, Cultura y Deporte de la Junta de Andalucía, en
adquirir  un   solar  sobre  el  cual  construir  una  nueva  sede  para  el  Archivo  Histórico
Provincial de Granada.

Por Decreto del Excmo. Sr. Alcalde de fecha 30 de noviembre de 2018 se ha iniciado
el expediente  de alteración  de la  calificación  jurídica,  Decreto que ha sido sometido a
información pública por un mes mediante anuncio publicado en el Boletín Oficial de la
Provincia número 248, de 28 de diciembre de 2018 y en el Tablón de anuncios municipal,
sin que en el periodo de exposición pública se haya presentado ninguna alegación. 

Consta en el expediente informe  sobre la situación física y jurídica  de la finca 1481
del  Inventario  Parcial  del  Patrimonio  Municipal  de  Suelo;  así  como  nota  simple  del
Registro de la Propiedad.

FUNDAMENTOS DE DERECHO

PRIMERO:  Partiendo  de  la  descripción  de  los  antecedentes  de  hecho,  nos
encontramos con un bien de dominio público que tiene una calificación de equipamiento
SIPS  social,  cultural  y  asistencial  y  uso  pormenorizado  sociocultural,  destino  que  no
resultará alterado con el cambio de calificación jurídica de conformidad con lo establecido
en el artículo 9.3 de Reglamento de Bienes de las Entidades Locales de Andalucía que
tiene  especiales  connotaciones;  "No  podrá  modificarse,  mediante  la  alteración  de  su
calificación  jurídica,  el  destino  de  los  bienes  de  dominio  público  afectados  por  los
instrumentos de planeamiento general, sin realizarse previamente una innovación de esos
instrumentos,  de  conformidad  con  la  legislación  urbanística". Se  está  limitando  la
posibilidad de que por la vía del procedimiento de alteración expresa de la calificación
jurídica  de  los  bienes,  se  lleve  a  cabo  una  modificación  del  destino  de  los  mismos,
precisamente  porque  ese  destino  y  su  afectación  al  mismo,  viene  conferido  por  el
planeamiento general.

SEGUNDO: De conformidad con lo establecido en el artículo 9.1 b) RBELA, y el
artículo 8.2º del RB, se ofreció la preceptiva información pública durante un mes en el
BOP de la Provincia nº 248, 28 de diciembre de 2018 y se ha expuesto en el tablón de
anuncios  de  esta  Corporación  el  Edicto  relativo  a  la  mencionada  alteración  de  la
calificación jurídica, habiéndose otorgado el plazo de un mes desde su publicación para
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poder  examinar  el  expediente  y,  en su caso,  efectuar  las alegaciones  que se estimaran
pertinentes, sin que hasta la fecha se haya presentado ninguna.

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 24 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María  de  Leyva  Campaña,  los/las  10  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  del
Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dª
Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge  Saavedra  Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez
Martínez y Dª Virginia Ortiz García,  los/las 4 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares
Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del
Mar Sánchez Muñoz, 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D. Luis de
Haro-Rossi Giménez y el Concejal no adscrito Sr. D. Juan Manuel García Montero.

- 1 voto en contra emitido por 1 Concejala del Grupo Municipal "Vamos, Granada",
Sra. Dª. Marta Gutiérrez Blasco.

- 2 abstenciones emitidas por el Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida
Alternativa  Socialista,  Granada Para la  Gente,  Sr.  D.  Francisco  Puentedura  Anllo  y la
Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Urbanismo,
Medio Ambiente,  Mantenimiento,  Salud y Consumo,  de fecha 16 de abril  de 2019, de
conformidad  con  lo  dispuesto  en  los  artículos  1,  2  y  5  de  la  Ley  7/1999,  de  29  de
septiembre, de Bienes de las Entidades Locales de Andalucía, y artículos 1, 2, 3, 4 y 9 del
Decreto 18/2006, de 24 de enero, por el que se aprueba el Reglamento de Bienes de las
Entidades Locales de Andalucía;  actuando en virtud de las facultades conferidas por el
artículo 9.1 del Decreto 18/2006, de 24 de Enero y artículo 123.1.p de la Ley 7/85 de 2 de
Abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local, introducido por la Ley 57/2003, de 16 de
diciembre, de medidas para la modernización del gobierno local, el Ayuntamiento Pleno en
base a propuesta del Coordinador General, de fecha 25 de marzo de 2019, conformada por
el Concejal Delegado del Área, acuerda por mayoría (24 votos a favor, 1 voto en contra y
2 abstenciones):

PRIMERO: Alterar la calificación jurídica de la finca 1481 del Inventario Parcial del
Patrimonio Municipal de Suelo, según la descripción física y jurídica que se incorpora al
presente informe y en relación a las causas de conveniencia y necesidad manifestadas, como
es el interés que existe por parte del Ministerio de Educación, Cultura y Deporte y de la
Consejería de Educación, Cultura y Deporte de la Junta de Andalucía, en adquirir un solar
para construir una nueva sede para el Archivo Histórico Provincial de Granada, quedando
incorporada en el Inventario con la calificación jurídica de bien patrimonial.
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La descripción de la finca nº 1481 del  Inventario  sita  en la calle  Pianista  Pepita
Bustamante, es la siguiente:

-DESCRIPCIÓN:  “URBANA-PARCELA C5:  EQUIPAMIENTO S.I.P.S SOCIAL,
CULTURAL Y ASISTENCIAL.-

 Características Urbanísticas mas relevantes: Superficie de Suelo: 5.748,23 m2s.-
Edificabilidad:  1,00  m2t/m2s.-  Superficie  de  Techo:  5.748,23 m2t.-  Ocupación:  50%.-
Plantas: 3 (bj + 2).- Coeficiente de uso: 0,00.- Aprovechamiento: 0,00 Uas.- Descripción.
Parcela denominada C5 en el  Plan Especial,  de forma trapezoidal,  con una extensión
superficial de Cinco mil setecientos cuarenta y ocho con veintitrés metros cuadrados de
suelo (5.748,23 m2), situada al Noreste del ámbito de actuación del área de Reforma AR-
4.03 A. Circunvalación, coincidiendo en parte con la ubicación de la parcela catastral
79327-02. Linda: Al Norte: presenta fachada a  ensanche del Callejón de Las Monas.- Al
Sur:  presenta  fachada  a  ensanche  de  calle  Pianista  Pepita  Bustamante.  Al  Este:
medianería  con  parcela  catastral  79327-01,  en  cuyo  interior  encontramos  edificación
asistencial (Residencia San Vicente Paúl). Al Oeste: presenta fachada a Calle de Nueva
Apertura que enlaza la calle Pianista Pepita Bustamante con el Callejón de Las Monjas.
Datos Urbanísticos: Esta parcela queda calificada como equipamientos  S.I.P.S Social,
Cultural  y  Asistencial,  posee  un  coeficiente   de  edificabilidad  de  1.00  m2t/m2s,  que
equivale a materializar un total de 5.748,23 m2 de techo, con un máximo de 3 alturas (Bj
+2). El Aprovechamiento de esta parcela, por su coeficiente de uso (0,00) es nulo.

-DATOS REGISTRALES: Registro de la Propiedad nº 3 de Granada,  inscripción
3ª, obrante al folio 73 del Libro 1.803, Tomo 1.786 del Archivo, de fecha 9 de marzo de
2017, Nº de finca registral: 101.968.

-DATOS  CATASTRALES:  Referencia  Catastral  del  inmueble
7932710VG4173B0001LE.

SEGUNDO: Se proceda a la anotación en el Inventario de Bienes Municipales de la
alteración de la calificación jurídica que se aprueba.

151
Solicitud  de  cancelación  de  condición  resolutoria  en  calle  Goleta  núm.  12.

Propuesta de cancelación. (Expte. 1.458/2019).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  1.458/2019  de  la  Dirección  General  de
Urbanismo relativo cancelación de condición resolutoria en C/ Goleta núm. 12.

En el expediente obra informe propuesta de fecha 9 de abril de 2019, emitido por la
Técnico de apoyo a la Delegación, conformado por la Subdirectora de Gestión, en el que se
hace constar que:

Con fecha Registro de Entrada 27 de marzo de 2019, se solicita a instancias de D.
AAA, certificado relativo al levantamiento de la condición resolutoria por procedencia de
la finca 0/26324 a favor del Excmo. Ayuntamiento de Granada por la que queda obligada
la entidad  compradora  a  entregar  al  Ayuntamiento  locales  con destino a  equipamiento
público, según consta en nota simple de la finca 31194, Urbana número treinta y cuatro.-
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piso tercero tipo E, situado en planta tercera del edificio sito en el Plan Parcial P-28 del
PGPU, parcela número nueve, actual calle Goleta.

Mediante Decreto de la Alcaldía de 9 de julio de 2008, de cuyo tenor literal doy
traslado, se dispone:

“Examinado el expediente 1.816/98 del Servicio de Patrimonio y Control de Plazos
de  las  Subdirecciones  de  Planeamiento  y  de  Gestión  de  la  Gerencia  Municipal  de
Urbanismo y  Obras,  relativo  a  Enajenación  mediante  concurso  por  el  procedimiento
abierto  de  la  parcela  propiedad  del  Ayuntamiento  situada  en  el  Plan  Parcial  P-28,
denominada Parcela 9, y habiéndose producido en relación con el mismo el cumplimiento
de las  obligaciones  y  compromisos  que se garantizaban con la fianza definitiva  de la
adjudicación  y  con  la  fianza  depositada  para  garantizar  el  cumplimiento  de  las
condiciones  impuestas  en  la  adjudicación  respecto  a  la  entrega  de  locales  al
Ayuntamiento, toda vez que consta en el expediente Licencia de Primera Ocupación en la
parcela  adjudicada  el  día  08/06/2004  bajo  el  número  de  expediente  2.325/2000,
habiéndose recepcionado las obras de urbanización el 23/11/2007, y entregado el local
con destino  a equipamiento  público,  se  ha comprobado que han sido cumplimentadas
todas las obligaciones que dimanan del Pliego de Condiciones aprobado y del que resultó
adjudicataria  la  mercantil  citada.  Por  tanto,  aceptando  propuesta  del  Servicio  de
Patrimonio y Control de Plazos, en virtud de las competencias que me confiere el artículo
19.3.b. de los Estatutos de la Gerencia Municipal de Urbanismo y Obras, aprobados por
el Pleno Municipal en fecha 30 de noviembre de 2007, DISPONGO:

PRIMERO: Se devuelva a VISOGSA el  aval  de fecha 18 de agosto de 1998 del
BANCO EXTERIOR DE ESPAÑA SA por importe de 2.476,26 € (412.015 Pts), que obra
en el expediente, el aval de fecha 4 de marzo de 1999 de ARGENTARIA, CAJA POSTAL Y
BANCO  HIPOTECARIO  SA,  por  importe  de  4.369,99  €  (727.105  Pts)  y  número  de
documento 990004732, y el aval de fecha 7 de septiembre de 2001 del BANCO BILBAO
VIZCAYA ARGENTARIA SA por importe de 141.221,01€ (23.497.2000 Pts) con número
de documento 10032681…..”

FUNDAMENTOS DERECHO:

Según  el  Decreto  de  la  Alcaldía  de  9  de  julio  de  2008,  queda  acreditado  el
cumplimiento de todas las obligaciones que dimanan del Pliego de Condiciones aprobado y
del que resultó adjudicataria la mercantil VISOGSA, entre ellas la entrega de locales al
Ayuntamiento, cuando literalmente dice:

“…habiéndose  producido  en  relación  con  el  mismo  el  cumplimiento  de  las
obligaciones  y  compromisos  que  se  garantizaban  con  la  fianza  definitiva  de  la
adjudicación  y  con  la  fianza  depositada  para  garantizar  el  cumplimiento  de  las
condiciones  impuestas  en  la  adjudicación  respecto  a  la  entrega  de  locales  al
Ayuntamiento, toda vez que consta en el expediente Licencia de Primera Ocupación en la
parcela  adjudicada  el  día  08/06/2004  bajo  el  número  de  expediente  2.325/2000,
habiéndose recepcionado las obras de urbanización el 23/11/2007, y entregado el local
con destino  a equipamiento  público,  se  ha comprobado que han sido cumplimentadas
todas las obligaciones que dimanan del Pliego de Condiciones aprobado y del que resultó
adjudicataria la mercantil citada”…
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Aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Urbanismo,  Medio  Ambiente,
Mantenimiento,  Salud  y  Consumo,  de  fecha  16  de  abril  de  2019,  y  considerando  lo
dispuesto en los artículos 23 y 82 de la Ley Hipotecaria, y artículo 123 de la Ley 7/1985,
de 2 de abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local, así como la demás legislación
aplicable, el Ayuntamiento Pleno en base a propuesta del Coordinador General, de fecha
10  de  abril  de  2019,  conformada  por  el  Concejal  Delegado  del  Área,  acuerda por
unanimidad:

PRIMERO: Cancelar la condición resolutoria solicitada por procedencia de la finca
0/26324  a  favor  de  este  Excmo.  Ayuntamiento  de  Granada  al  quedar  acreditado  el
cumplimiento, entre otras condiciones, de la entrega de locales al Ayuntamiento mediante
Decreto de 9 de julio de 2008 por el que se acordaba la devolución a VISOGSA de los
avales a los que hace referencia.

SEGUNDO:  Advertir que todos los gastos que se genere por el levantamiento de
esta condición resolutoria serán de cuenta del solicitante.

152
Estudio de Detalle sobre alineaciones interiores de parcela en PEPRI Centro,

calle de las Mercedes. Aprobación definitiva. (Expte. 5.238/2017).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  5.238/2017  de  la  Dirección  General  de
Urbanismo respecto a estudio de detalle sobre alineaciones interiores de parcela en PEPRI
Centro, calle de las Mercedes núm. 12.

En el expediente obra informe propuesta emitido por el Subdirector de Planeamiento,
de  fecha  21  de  marzo  de  2019,  visado  por  la  Directora  General  de  Urbanismo  y
conformado por el Vicesecretario General, en el que se hace constar que:

Con  fecha  de  registro  de  entrada  23  de  noviembre  de  2017,  D.  BBB,  en
representación de D. CCC y otros, presenta estudio de detalle sobre alineaciones interiores
de parcela en PEPRI Centro, Calle de las Mercedes, nº 12.

Emitidos  informes  técnicos  y  jurídico,  cumplimentado  el  requerimiento  de
subsanación de deficiencias y dictaminado favorablemente el asunto por la Comisión de
Seguimiento del PEPRI Centro, en sesión celebrada el día 9 de marzo de 2018, y elevada
propuesta de acuerdo, la Junta de Gobierno Local, en sesión ordinaria celebrada el día  16
de noviembre de 2018, entre otros, acordó aprobar el proyecto de estudio de detalle así
como su aprobación inicial.

Sometido al trámite de información pública mediante anuncio insertado en  el diario
“Granada Hoy” de fecha 17 de diciembre de 2018 y en el Boletín Oficial de la Provincia
nº 237, de 12 de diciembre de 2018, expuesto en el Tablón de Anuncios Municipal desde el
día 4 de diciembre de 2018 al 8 de enero de 2019, y en el  Tablón Virtual de la Sede
Electrónica del Ayuntamiento, desde el día 4 de diciembre de 2018 al 10 de enero de 2019,
y mediante notificación personal a los interesados a través de su representante, no consta
en el expediente administrativo que se hayan presentado alegaciones.
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La Junta Municipal de Distrito Centro, en la sesión celebrada en el mes de diciembre
de 2018, toma conocimiento del expediente, no habiéndose presentado alegación alguna,
según informa la Secretaria de la misma, con fecha 14 de enero de 2019.

Solicitado el preceptivo informe sectorial, con carácter vinculante, se da traslado a
este Ayuntamiento del informe favorable condicionado remitido por el Jefe del Servicio de
Bienes Culturales, con fecha 27 de febrero de 2019, y ratificado por la Comisión Provincial
de Patrimonio Histórico en sesión de 7 de marzo de 2019.

Con la sobrevenida entrada en vigor del R. D. 128/2018, de 16 de marzo, que regula
el régimen jurídico de los funcionarios de Administración local con habilitación de carácter
nacional  (RRJFALHN),  su  art.  3.3.d).7º  contempla  la  emisión  de  informe  previo  de
Secretaría, en ejercicio de la función de asesoramiento legal preceptivo, para la aprobación,
modificación y derogación de instrumentos de planeamiento; que  podrá consistir en una
nota de conformidad en relación con los informes que hayan sido emitidos por los servicios
del propio Ayuntamiento y que figuren como informes jurídicos en el expediente (art. 3.4
del RRJFALHN).

El Pleno Municipal tiene atribuida la competencia para los acuerdos de aprobación
que ponga fin a la tramitación municipal de planes y demás instrumentos de ordenación
(art.  123.1.i  de  la  LBRL  y  art.  16.1.i  del  ROM),  previo  dictamen  de  la  Comisión
Informativa Delegada que corresponda (art. 122.4 de la LBRL y arts. 46 y 55 del ROM).

Sometido a votación el expediente, se obtiene el siguiente resultado:
- 8 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña.

- 19 abstenciones emitidas por los/las 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dª Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena,  D. Juan Francisco Gutiérrez
Martínez y Dª Virginia Ortiz García, los/las 4  Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares
Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del
Mar  Sánchez  Muñoz,  los/las  2  Concejala/Concejal  del  Grupo  Municipal  "Vamos,
Granada",  Sr./Sra.:  Dña. Marta Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez,  el
Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida Alternativa Socialista, Granada Para la
Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo, la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del
Pilar Rivas Navarro y el Concejal no adscrito, Sr. D. Juan Manuel García Montero.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Urbanismo,
Medio Ambiente,  Mantenimiento,  Salud y Consumo,  de fecha 16 de abril  de 2019, de
conformidad con lo establecido en los artículos  31, 32, 33, 36 y 39 de la Ley 7/2002, de 17
de diciembre,  de Ordenación Urbanística  de Andalucía  (LOUA), y art.  29.4 de la  Ley
14/2007, de 26 de noviembre, de patrimonio histórico de Andalucía (LPHA); y en ejercicio
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de las competencias atribuidas en el vigente artículo 123.1.i) de la Ley 7/1985, de 2 de
abril, reguladora de las bases del régimen local, y en idénticos términos el artículo 16.1.i)
del  Reglamento  Orgánico  Municipal  (B.O.P.  nº.  185 de  29/09/2014),  el  Ayuntamiento
Pleno,  en  base  a  propuesta  del  Coordinador  General,  de  fecha  21  de  marzo  de  2019,
conformada por el Concejal Delegado del Área, acuerda por mayoría (8 votos a favor y 19
abstenciones):

PRIMERO: Aprobar definitivamente el estudio de detalle en parcela sita en Calle de
las Mercedes, nº 12, referencia catastral 8040306, con los siguientes condicionantes:

 El cerramiento de la parcela  no superará los 250 centímetros  en todo caso,
manteniendo el nivel o cota del perfil interior.

 Es obligatoria la urbanización de la parcela,  mediante aterrazamiento de los
espacios libres y jardines de la parcela, no permitiéndose muros de altura superior a 230
cm, siendo la separación mínima entre muros de 150 cm.

 Ambos aspectos deben justificarse de forma similar a la medición de la altura
de la edificación.

 Se garantizará que la intervención no afecta a la acequia del Cadí.

SEGUNDO:   Declarar  que  la  aprobación  recaída  no  comprende  la  distribución
interior de la edificación y otras soluciones constructivas contenidas en la documentación
gráfica incorporada al estudio de detalle, dado que constituyen un extremo que no es objeto
de este instrumento de ordenación ni del correspondiente procedimiento administrativo.

TERCERO:  Declarar  extinguida  la  suspensión,  determinada  por  el  acuerdo  de
aprobación  inicial,  del  otorgamiento  de  aprobaciones,  autorizaciones  y  licencias
urbanísticas en el ámbito objeto de este estudio de detalle.

CUARTO: Una vez depositado y registrado el  Estudio de Detalle en el Registro
Municipal de Instrumentos de Planeamiento, Convenios Urbanísticos y Bienes y Espacios
Catalogados,  según  lo  previsto  en  los  artículos  40  y  41  de  la  Ley  7/2002,  de  17  de
diciembre,  y Decreto 2/2004, de 7 de enero, se procederá a la publicación del presente
acuerdo en el Boletín Oficial de la Provincia, según se señala en el artículo 70.2 de la Ley
7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, al que remite el artículo
41.1, inciso final, de la Ley 7/2002, de 17 de diciembre, de Ordenación Urbanística de
Andalucía.

                 
ECONOMÍA,  HACIENDA,  PERSONAL,  CONTRATACIÓN,

ORGANIZACIÓN Y SMART CITY

Intervención

153
Informe  de  Intervención  sobre  cumplimiento  del  Plan  de  Saneamiento

Financiero y de reducción de deuda anualidad 2018. (Expte. 83/2019). Dar cuenta.
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El  Ayuntamiento  Pleno  toma  conocimiento  de  informe  de  Intervención  sobre
cumplimiento del Plan de Saneamiento Financiero y de Reducción de Deuda, anualidad
2018, de fecha 3 de abril de 2019, que literalmente dice:

"INFORME DE INTERVENCIÓN SOBRE CUMPLIMIENTO DEL PLAN DE
SANEAMIENTO FINANCIERO Y DE REDUCCIÓN DE DEUDA

ANUALIDAD 2018

El Pleno de la Corporación en sesión celebrada el 31 de octubre de 2014 aprobó Plan
de Saneamiento Financiero y de Reducción de Deuda para la solicitud, en aplicación del
Real  Decreto-ley  8/2014,  de  4  de  julio,  de  aprobación  de  medidas  urgentes  para  el
crecimiento,  la  competitividad  y  la  eficiencia,  de  autorización  a  las  operaciones  de
préstamo de refinanciación  de los  préstamos del  Plan de Pago a Proveedores  del  Real
Decreto Ley 4/2012. 

Con  fecha  25  de  noviembre  de  2014,  se  emitió  Resolución  de  la  Subdirección
General de Coordinación Autonómica y Local dependiente del Ministerio de Hacienda y
Administraciones Públicas por la que se otorgó autorización a las operaciones de préstamo
de refinanciación de los préstamos del Plan de Pago a Proveedores del Real Decreto Ley
4/2012. Mediante acuerdo plenario de fecha 23 de octubre de 2.017 de conformidad con la
Disposición Adicional 98ª de la Ley 3/2017, de 27 de junio, de Presupuestos Generales del
Estado para el año 2017 se ha aprobado modificación del Plan de Ajuste donde se incluye
actualización de los parámetros del Plan de Saneamiento Financiero y de Reducción de
Deuda.

Dispone el artículo 3 del Real Decreto-ley 8/2014:

“(…)
El interventor de la entidad local deberá emitir un informe anual del cumplimiento

de estos planes, y presentarlo al Pleno de la corporación local para su conocimiento, y
deberá, además, remitirlo al Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas.

En el caso de que se produzca un incumplimiento de los citados planes, la entidad
local  no podrá concertar  operaciones  de endeudamiento  a largo plazo para financiar
cualquier  modalidad  de  inversión.  Además,  por  parte  del  Ministerio  de  Hacienda  y
Administraciones  Públicas  se  podrán  proponer  medidas  extraordinarias  que  deberán
adoptar las entidades locales afectadas. En el caso de que por éstas no se adopten dichas
medidas se podrán aplicar las medidas coercitivas y de cumplimiento forzoso establecidas
en  los  artículos  25  y  26  de  la  Ley  Orgánica  2/2012,  de  27  de  abril,  de  Estabilidad
Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera”.

Una  vez  conocidas  todas  las  liquidaciones  y  cuentas  anuales  del  ámbito  de
consolidación en aplicación del artículo 53 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de
marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley reguladora de las Haciendas
Locales, es por lo que  se emite el siguiente informe:

NIVEL DE DEUDA:
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Ejercicio
Nivel  de  deuda
PRD (%) 

Nivel  de  Deuda  (Datos
iquidaciones) Cumplimiento (SI/NO)

2014 96,48% 94,53% SI
2015 102,54% 104,51% NO
2016 87,49% 98,09% NO
2017 75,24% 81,74% NO
2018 79,50% 72,03% SI
2019 74,76%   

AHORRO NETO.

Unidad: miles de euros

Ejercicio
Ahorro
Neto PS

Ahorro Neto Real
(Datos Liquidaciones)

Cumplimiento
(SI/NO)

2014 -2.378,43 15.122,20 SI

2015 -103,47 1.687,93 SI

2016 11.213,18 -1.554,33 NO

2017 23.227,41 10.667,50 SI

2018 18.701,97 17.006,80 SI

2019 19.427,34   

En conclusión:

Se ha alcanzado el porcentaje de endeudamiento previsto siendo éste inferior al
75%.

El ahorro neto a 31 de diciembre de 2018 es positivo."

154
Informe periodo  medio  de  pago mes de  febrero 2019,  RD 635/2014.  (Expte.

91/2019). Dar cuenta.

El Ayuntamiento Pleno toma conocimiento del informe de Periodo Medio de Pago
correspondiente al mes de febrero de 2.019 a los efectos previstos en la Ley Orgánica
9/2013, de 20 de diciembre, de control de la deuda comercial en el sector público, Ley
Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera
y Real Decreto 635/2014, de 25 de julio, habiéndose obtenido el dato que se detalla  a
continuación,  así  mismo  se  da  cuenta  del  resguardo  de  firma  electrónica  del  envío
telemático del citado informe, con fecha 29 de marzo de 2019:

PMP GLOBAL 196,00 días.

DERECHOS SOCIALES, EDUCACIÓN Y ACCESIBILIDAD
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155
Plan Estratégico para la Diversidad afectivo sexual, corporal y de género 2019-

2022 del Ayuntamiento de Granada. (Expte. 1.489/2019). Resolución de alegaciones y
aprobación definitiva.

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  1.489/2018  de  la  Concejalía  de  Derechos
Sociales, Educación y Accesibilidad relativo a Plan Estratégico para la diversidad afectivo
sexual, corporal y de género 2019-2022 del Ayuntamiento de Granada, que fue aprobado
inicialmente por acuerdo núm. 56 del Pleno de fecha 22 de febrero de 2019, y publicado en
el Boletín Oficial de la Provincia núm. 45 de fecha 8 de marzo de 2019 para información
pública por plazo de 20 días.

Se han presentado alegaciones y sugerencias con fecha de entrada en el Registro de
Secretaría General 14 de marzo de 2019, por parte de Dª Rocío Díaz Jiménez, Portavoz del
Grupo Municipal del Partido Popular.

En el expediente obra informe jurídico emitido por el Director General, con  fecha 12
de  abril  de  2019,  en  relación  con  las  sugerencias  y  reclamaciones  planteadas,  y  que
literalmente dice:

"Por  Rocío  Díaz  Jiménez,  en  nombre  y  representación  del  Grupo Municipal  del
Partido  Popular  en  el  Ayuntamiento,  se  han  formulado  alegaciones  a  la  propuesta  de
aprobación del Plan Estratégico para la Diversidad Afectivo Sexual, Corporal y de Género
para el que se abrió periodo de información pública por Acuerdo Plenario de 22 de febrero
pasado (BOP de 8 de marzo)

A)  Como primera alegación se propone que se incorpore en todos los puntos que
afecten  a  menores  e  infancia  la  siguiente  precisión:  “los  contenidos  a  impartir  o  la
información  a  facilitar  lo  será  siempre  respetando la  decisión  última  de los  padres  de
conocer previamente la misma y decidir si sus hijos la recibirán o no, o sólo las partes que
consideren oportuna”. Punto 3.3 Valores, Objetivos: 01.1; 02.1; 04.3, y el resto que afecten
a menores.

Al respecto procede de la primera alegación señalar lo siguiente:

PRIMERO.- El art.  2 de la Ley Orgánica 1/1996, de 15 de enero,  de Protección
Jurídica del Menor. Interés superior del menor, en la redacción dada a este precepto por la
Ley Orgánica  8/2015,  de  22  de  julio,  de  modificación  del  sistema  de  protección  a  la
infancia y a la adolescencia, establece lo siguiente:

1. Todo menor tiene derecho a que su interés superior sea valorado y considerado
como primordial en todas las acciones y decisiones que le conciernan, tanto en el ámbito
público como privado. En la aplicación de la presente ley y demás normas que le afecten,
así  como  en  las  medidas  concernientes  a  los  menores  que  adopten  las  instituciones,
públicas o privadas, los Tribunales, o los órganos legislativos primará el interés superior
de los mismos sobre cualquier otro interés legítimo que pudiera concurrir.
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4. En caso de concurrir cualquier otro interés legítimo junto al interés superior del
menor deberán priorizarse las medidas que, respondiendo a este interés, respeten también
los otros intereses legítimos presentes.

En caso de que no puedan respetarse todos los intereses legítimos concurrentes,
deberá primar el  interés superior del  menor sobre cualquier otro interés legítimo que
pudiera concurrir.

Las decisiones y medidas adoptadas en interés superior del menor deberán valorar
en todo caso los derechos fundamentales de otras personas que pudieran verse afectados.

5. Toda medida en el interés superior del menor deberá ser adoptada respetando las
debidas garantías del proceso y, en particular:

a) Los derechos del menor a ser informado, oído y escuchado, y a participar en el
proceso de acuerdo con la normativa vigente.

b) La intervención en el proceso de profesionales cualificados o expertos. En caso
necesario, estos profesionales han de contar con la formación suficiente para determinar
las  específicas  necesidades  de  los  niños  con  discapacidad.  En  las  decisiones
especialmente relevantes que afecten al menor se contará con el informe colegiado de un
grupo técnico y multidisciplinar especializado en los ámbitos adecuados.

c) La participación de progenitores, tutores o representantes legales del menor o de
un defensor judicial si hubiera conflicto o discrepancia con ellos y del Ministerio Fiscal
en el proceso en defensa de sus intereses.

d) La adopción de una decisión que incluya en su motivación los criterios utilizados,
los elementos aplicados al ponderar los criterios entre sí y con otros intereses presentes y
futuros, y las garantías procesales respetadas.

e) La existencia de recursos que permitan revisar la decisión adoptada que no haya
considerado el interés superior del menor como primordial o en el caso en que el propio
desarrollo del menor o cambios significativos en las circunstancias que motivaron dicha
decisión  hagan necesario  revisarla.  Los  menores  gozarán del  derecho a la  asistencia
jurídica gratuita en los casos legalmente previstos.

- art. 4.1: Los menores tienen derecho al honor, a la intimidad personal y familiar y
a la propia imagen.

- art. 4.5: Los padres o tutores y los poderes públicos respetarán estos derechos.

- art. 9.1 y 2 Derecho a ser oído:

1.  El menor tiene derecho a ser oído y escuchado sin discriminación alguna por
edad, discapacidad o cualquier otra circunstancia, tanto en el ámbito familiar como en
cualquier procedimiento administrativo, judicial o de mediación  en que esté afectado y
que  conduzca  a  una  decisión  que  incida  en  su  esfera  personal,  familiar  o  social,
teniéndose debidamente en cuenta sus opiniones, en función de su edad y madurez. Para
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ello, el menor deberá recibir la información que le permita el ejercicio de este derecho en
un lenguaje comprensible, en formatos accesibles y adaptados a sus circunstancias.

En los procedimientos judiciales o administrativos, las comparecencias o audiencias
del menor tendrán carácter preferente, y se realizarán de forma adecuada a su situación y
desarrollo evolutivo, con la asistencia, si fuera necesario, de profesionales cualificados o
expertos, cuidando preservar su intimidad y utilizando un lenguaje que sea comprensible
para él, en formatos accesibles y adaptados a sus circunstancias informándole tanto de lo
que se le pregunta como de las consecuencias de su opinión, con pleno respeto a todas las
garantías del procedimiento.

2. Se garantizará que el menor, cuando tenga suficiente madurez, pueda ejercitar
este derecho por sí mismo o a través de la persona que designe para que le represente. La
madurez  habrá  de  valorarse  por  personal  especializado,  teniendo  en  cuenta  tanto  el
desarrollo evolutivo del menor como su capacidad para comprender y evaluar el asunto
concreto a tratar en cada caso. Se considera, en todo caso, que tiene suficiente madurez
cuando tenga doce años cumplidos.

Para  garantizar  que  el  menor  pueda  ejercitar  este  derecho  por  sí  mismo  será
asistido, en su caso, por intérpretes. El menor podrá expresar su opinión verbalmente o a
través de formas no verbales de comunicación.

No obstante, cuando ello no sea posible o no convenga al interés del menor se podrá
conocer la opinión del menor por medio de sus representantes legales,  siempre que no
tengan intereses contrapuestos a los suyos,  o a través de otras personas que, por su
profesión o relación de especial confianza con él, puedan transmitirla objetivamente.

- art. 10. Medidas para facilitar el ejercicio de los derechos:

1. Los menores tienen derecho a recibir de las Administraciones públicas, o a través
de  sus  entidades  colaboradoras, la  información  en  formato  accesible  y  asistencia
adecuada para el  efectivo  ejercicio  de sus  derechos,  así  como a que  se garantice  su
respeto.

-  art.  11.2: Serán principios  rectores de la actuación de los poderes públicos en
relación con los menores:

a) La supremacía de su interés superior.

-  art. 12.1:  La protección  de  los  menores  por  los  poderes  públicos  se  realizará
mediante la prevención, detección y reparación de situaciones de riesgo.

SEGUNDO.- Por su parte, el art. 19 de la Ley 2/2014, de 8 de julio, integral para la
no discriminación por motivos de identidad de género y reconocimiento de los derechos de
las  personas  transexuales  de  Andalucía,  dedicado  a  los  menores  de  edad  establece  lo
siguiente:
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1. Los menores  de edad incluidos  en el  ámbito  de aplicación  de esta  Ley tienen
derecho a recibir de la Comunidad Autónoma de Andalucía la protección y la atención
necesarias  para  promover  su desarrollo  integral,  mediante  actuaciones  eficaces  para su
integración familiar y social.

2. En relación con lo establecido en el apartado anterior, y con pleno respeto a las
competencias de la Administración del Estado, toda intervención de la Administración de
la  Junta de Andalucía  estará  presidida por el  criterio  rector  del  interés  superior  de los
menores, evitando en lo posible situaciones de indefensión. Primará el interés superior de
los menores frente a cualquier otro interés legítimo.

3.  Se reconoce el derecho de los menores con disconformidad de su identidad de
género a desarrollarse física, mental y socialmente en forma saludable y plena, así como en
condiciones de libertad y dignidad. Ello incluye la determinación y el desarrollo evolutivo
de su propia identidad de género y el derecho a utilizar libremente el nombre que hayan
elegido.

4. A los efectos previstos en el apartado anterior, sus padres, tutores o representantes
legales, con la expresa conformidad de los menores, que serán oídos teniendo en cuenta los
principios  de  aptitud  y  capacidad  progresiva,  y  de  acuerdo  con  lo  estipulado  en  la
legislación nacional y autonómica en vigor, facilitarán y colaborarán con la Administración
autonómica a fin de garantizar los derechos de los menores establecidos en los artículos 9 y
15 de la presente Ley.

5. Cuando por causa injustificada sea imposible tramitar las solicitudes a las que se
refiere el artículo 9 de la presente Ley por parte de los padres, tutores o representantes
legales  de  la  persona  menor  de  edad,  se  podrá  recabar  por  parte  de  la  Consejería
competente  en  materia  de  atención  a  la  infancia  y  adolescencia  la  intervención  del
Ministerio Fiscal en defensa de los derechos de los menores.

6. Los menores incluidos en el ámbito de aplicación de la presente Ley tienen pleno
derecho a recibir la atención sanitaria necesaria para garantizar el desarrollo equilibrado y
saludable de su identidad de género, con especial atención en la etapa de la pubertad, de
conformidad  con  las  recomendaciones  médicas  internacionales  en  materia  de
transexualidad, que en todo caso han de ser compatibles con los principios inspiradores de
esta Ley. En todos los casos, la atención sanitaria que se les preste se hará de acuerdo con
lo dispuesto en la Ley 1/1998, de 20 de abril,  de los derechos y la atención al menor,
aprobada por el Parlamento de Andalucía, y en la Ley 41/2002, de 14 de noviembre, básica
reguladora  de  la  autonomía  del  paciente  y  de  derechos  y  obligaciones  en  materia  de
información y documentación clínica.

7.  La Consejería  competente  en materia  de atención a la  infancia  y adolescencia
velará por los derechos de las personas menores en relación a los problemas específicos de
identidad de género.

TERCERO.-  Tal  y  como se plantea  la  alegación  formulada,  esta  no puede tener
cabida en el Plan Estratégico de Diversidad afectivo-sexual en la medida en que, si los
padres tuvieran la última palabra para decidir qué formación o información reciben sus
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hijos, no se estaría teniendo presente el interés superior de estos frente al interés paterno
que, aunque legítimo, no puede priorizarse en caso de conflicto con el de los menores por
estar el interés de estos catalogado legalmente como superior a cualquier otro.

En consecuencia, se considera que, desde un punto de vista jurídico, la alegación no
puede ser aceptada al ir en contra de las prescripciones legales transcritas.

No obstante, con objeto de conservar en la medida de lo posible lo planteado por el
alegante,  sí  podría  mantenerse  el  derecho  de  los  padres  a  conocer  dichos  contenidos,
descartando que estos puedan mantener o contar con la decisión última.

CUARTO.-  En  consecuencia  se  propone  aceptar  parcialmente  la  alegación  que
permitiría incorporar la misma al referido Plan del siguiente modo:

“Los contenidos a impartir o la información a facilitar a menores de edad lo será
siempre teniendo presente el derecho de los padres a conocer previamente la misma con
respeto al  interés  superior del  menor en los  términos prescritos  en la Ley Orgánica
1/1996, de 15 de enero,  de Protección Jurídica del  Menor y en el  art.  19 de la  Ley
2/2014, de 8 de julio, integral para la no discriminación por motivos de identidad de
género y reconocimiento de los derechos de las personas transexuales de Andalucía”.

QUINTO.- Por otra parte, la alegación insta a que esta cuestión sea recogida en el
apartado 3.3 Valores, así como en distintos objetivos.

Respecto  del  apartado  Valores,  se  incluye  una  mención  expresa  a  los  padres  y
madres  en  el  valor  ‘participación  y  asociacionismo’  y  se  incorpora  como  valor  el  de
‘educación integral’,  de modo que se apuntale la participación de estos y estas en toda
actividad formativa e informativa dirigida a menores.

Asimismo, a efectos de dar cabida a esta participación paterna en todos, y no solo en
algunos  de  los  objetivos  como  los  indicados  en  la  alegación  (O1.1;  O2.1  y  O4.3),  se
considera  más  adecuado  introducir  la  alegación  propuesta  en  las  líneas  estratégicas
implicadas y no en algunos de los objetivos concretos de estas. De este modo, la alegación,
en los términos expuestos en el apartado anterior del presente informe, se incluirían en la
exposición de las líneas estratégicas 6.1; 6.2 y 6.4

B) Como segunda alegación se propone en relación con determinados objetivos,
integrantes de las líneas estratégicas 1, 2, 3 y 4, se señale expresamente que estos serán
“fruto del consenso previo y visto bueno de todos los grupos municipales”.

Al respecto procede de esta segunda alegación señalar que dicha previsión estaba ya
incluida en el texto sometido a información pública, aunque solo respecto de las líneas
estratégicas 1 y 2. 

PRIMERO.- No existe objeción legal a esta inclusión en otras líneas estratégicas,
considerando más  adecuado introducir  la  alegación propuesta  en las  líneas  estratégicas
implicadas y no en algunos de los objetivos concretos de estas. De este modo, el consenso
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perseguido por la  alegación planteada se extendría  a todos y no solo a algunos de los
objetivos concretos de estas líneas estratégicas de actuación.

SEGUNDO.- A tal efecto, se propone introducir en las líneas 3 y 4 (en la 1 y 2 ya lo
estaban) el siguiente texto: cuyos [sus] contenidos deberán consensuarse en la Mesa de
trabajo que el  Plan tiene previsto crear,  tanto con grupos políticos,  como con las
entidades sociales.

Y sin más  que informar,  se  traslada  a  V.I.  para su consideración  y,  en  su caso,
incorporación al texto definitivo del Plan Estratégico para la Diversidad Afectivo Sexual,
Corporal y de Género."

Asimismo obra propuesta de la Concejala Delegada de fecha 12 de abril de 2019.

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose la unanimidad de los/las
26 Concejales/Concejalas presentes.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Derechos
Sociales, Educación y Accesibilidad, de fecha 17 de abril de 2019, el Ayuntamiento Pleno,
en base a propuesta de la Concejala Delegada del Área, acuerda por unanimidad de los/las
26 Concejales/Concejalas presentes:

PRIMERO.-  Estimar  y  desestimar  en  su  caso  las  alegaciones  y  sugerencias
presentadas por Dª Rocío Díaz Jiménez, en base a informe jurídico emitido por el Director
General  del  Área,  con  fecha  12  de  abril  de  2019,  trascrito  en  la  parte  expositiva  del
presente acuerdo.

SEGUNDO.-  Aprobar  definitivamente el  Plan  Estratégico  Municipal  para  la
Diversidad Afectivo Sexual, Corporal y de Género 2019-2022 del Excmo. Ayuntamiento
de Granada, con la inclusión de las alegaciones aceptadas, quedando redactado tal como se
trascribe al final del presente acuerdo.

TERCERO.-  Procédase  a  su  publicación  en  la  sede  electrónica  de  este
Ayuntamiento  y  demás  lugares  en  que,  conforme  a  la  normativa  aplicable,  resulte  de
preceptiva publicación.

"PLAN  ESTRATÉGICO  MUNICIPAL  PARA  LA  DIVERSIDAD  AFECTIVO
SEXUAL, CORPORAL Y DE GÉNERO 2019-2022 DEL EXMO. AYUNTAMIENTO
DE GRANADA.

ÍNDICE
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2.2. Europeo
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ANEXO 1. Glosario

SALUDA

Granada es una ciudad diversa y debemos sentir orgullo de esa realidad histórica.
Por suerte  ya pasaron los tiempos de la vergüenza y  de la  clandestinidad.  Hoy es el
momento de felicitarnos por los logros conseguidos, pero también de sentir la obligación
de continuar reivindicando todo lo que queda por hacer para lograr la plena igualdad.

Proclamar la diversidad es una obligación de las administraciones, y en la ciudad
de Granada venía siendo una asignatura pendiente. Pero en el año 2017 Granada dio un
paso al frente con la primera fiesta del Orgullo en su ciudad, desde entonces empezamos a
construir  compromisos  con  todas  aquellas  personas  y  organizaciones  LGBTI+  que
necesitaban de su Ayuntamiento. Desde hoy, con la aprobación de nuestro primer Plan en
defensa de las personas LGBTI+, se asume política y públicamente nuestro compromiso
de visibilizar la diversidad afectivo sexual,  corporal y de género en todas sus formas,
porque eso  nos  va  a hacer  avanzar  como sociedad,  mejorando de forma exponencial
nuestra cohesión social.

Por todo ello, este Plan se dirige al conjunto de la ciudadanía, porque todas las
personas somos responsables en el respeto a la diversidad. Con este documento Granada
avanza en igualdad y conquista derechos que seguían vulnerándose. Las medidas que se
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plantean en este Plan Estratégico, además de haber sido participadas y consensuadas,
han sido una demanda en los diferentes espacios de participación y atención social de la
ciudad en los últimos años. Por tanto, era una asignatura pendiente y justa que como
Ayuntamiento  debíamos  atender.  Nuestro  objetivo  es  ser  referentes,  como  ciudad
universitaria  defensora  de  las  libertades,  y  nos  corresponde  configurar  un  punto  de
partida para facilitar el desarrollo desde la plena igualdad en el ejercicio de los derechos
de las personas LGBTI+.

Jemi Sánchez
Concejala de Derechos Sociales, Educación y Accesibilidad

1. Presentación

La necesidad de diseñar el Plan Estratégico de diversidad afectivo sexual, corporal
y de género del Ayuntamiento de Granada (en adelante, PEDAS), surge ante la falta de
una planificación integral en el municipio que aborde esta materia frente a la puesta en
marcha, desde el año 2016, de una serie de medidas y programaciones en apoyo a las
personas LGBTI+ en la ciudad de Granada. El objeto del mismo es marcar una hoja de
ruta y  planificar  la  intervención en esta materia.  El  Ayuntamiento  de Granada nunca
antes había contado con con un Plan que abordara la atención específica de las personas
LGBTI+  y  la  defensa  de  sus  derechos,  pero  el  PEDAS  nace  con  una  característica
fundamental: no solo se dirige a las personas lesbianas, gais, bisexuales, transexuales e
intersexuales, se dirige a toda la sociedad con objeto de construir entre todas las personas
una Granada respetuosa con la diversidad afectivo sexual, corporal y de género.

El PEDAS supone una oportunidad para dar visibilidad a las personas LGBTI+,
pero fundamentalmente, para poner en marcha una estrategia integral y participada en la
defensa  de  sus  derechos.  Supone  una  apuesta  firme  por  parte  del  Ayuntamiento  de
Granada en su obligación de velar por sus derechos, especialmente de aquellas personas
que se encuentran en una situación de riesgo o vulnerabilidad mayor. Se elabora así la
principal  herramienta  municipal  donde  enmarcar  la  diversidad,  eliminar  las
desigualdades  y  los  odios,  y  promover  la  plena  inclusión  de  las  personas  LGBTI+,
contribuyendo a erradicar la lesbofobia, homofobia, bifobia, transfobia e intersexfobia (en
adelante, LGBTIfobia). Porque estas conductas de rechazo y odio se materializan en la
invisibilidad  y  el  estigma  que  soportan  las  personas  LGBTI+,  en  la  discriminación
laboral, en la patologización (en los casos de transexualidad), en el acoso escolar, etc.,
que impide el ejercicio pleno de sus derechos.

Una sociedad no puede avanzar si una parte de ella sigue sufriendo discriminación,
rechazo o invisibilildad. Las conquistas sociales logradas deben aspirar a conseguir el
ejercicio pleno de los derechos de todas y cada una de las personas que la componen, con
objeto de que todas y cada una de ellas vivan libremente en igualdad de condiciones.

Granada es una ciudad diversa, que trabaja para ser más justa y más igualitaria,
por  lo  que  este  Plan  se  hacía  cada  vez  más  necesario.  Aspiramos  a  ser  una ciudad
referente en el respeto y la defensa de la diversidad afectivo sexual, corporal y de género,
para lo cual nos debemos retroalimentar del trabajo de reivindicación de tantas entidades
que han desarrollado su labor en la ciudad en las últimas décadas.
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El presente Plan pretende incidir en la consolidación de una educación inclusiva
con  la  diversidad  afectivo  sexual,  corporal  y  de  género,  primando  siempre  el  interés
superior de los menores frente a cualquier otro interés legítimo, en el que se incluye el
respeto a la  decisión de los padres.  Del  mismo modo, se  incide en la  eliminación de
barreras que suponen una desigualdad para las personas LGBTI+, con respecto al resto
de  la  población.  Otra  de  las  claves  es  combatir  la  discriminación  por  orientación  o
identidad sexual y expresión de género, así como la vulneración de los derechos humanos
de las personas LGBTI+.

El PEDAS se enmarca en base al V Plan Municipal de Igualdad entre Hombres y
Mujeres del Ayuntamiento de Granada, con objeto de implantar de forma progresiva el
enfoque de género en todas las políticas municipales.  La transversalidad de género se
plantea  como  un  instrumento  imprescindible  para  la  puesta  en  práctica  de  nuestras
políticas sociales, incluyéndose, de forma prioritaria, el abordaje de la diversidad afectivo
sexual, corporal y de género. Siempre desde el convencimiento de que en esta materia se
debe intervenir desde el punto de vista de la igualdad.

2. Marco Normativo

2.1 Internacional

• La Declaración Universal de los Derechos Humanos, adoptada y proclamada
por  la  183ª  Asamblea General  del  a  Organización de  las  Naciones  Unidas,  el  11  de
diciembre de 1948, establece en sus primeros artículos que todos los seres humanos nacen
libres  e  iguales  en  dignidad  y  derechos,  que  toda  persona  tiene  todos  los derechos y
libertades  proclamados  en  ella,  sin  distinción  alguna  de  raza,  color,  sexo,  idioma,
religión, opinión política o de cualquier otra índole, origen nacional o social, posición
económica, nacimiento o cualquier otra condición y que todo individuo tiene derecho a la
vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

• En  1990  se  produjo  la  eliminación  de  la  homosexualidad  como  una
enfermedad  mental  en  la  Clasificación  Internacional  de  Enfermedades  (CIE)  de  la
Organización Mundial de la Salud. Todavía había que seguir luchando puesto que  en su
lugar se introdujo la transexualidad en las clasificaciones de trastornos psicológicos y del
comportamiento.

• La  Resolución  17/19,  de  17  de  junio  de  2011,  del  Consejo  de  Derechos
Humanos sobre Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género, la primera
de un organismo de la ONU en abordar las violaciones de derechos humanos basadas en
la  orientación  sexual  y  la  identidad  de  género.  En  dicha  resolución  se  condena
expresamente  cualquier  acto  de  violencia  en  relación  con  la  orientación  sexual  y  la
identidad de género.

• Informe  del  Alto  Comisionado  de  las  Naciones  Unidas  para  los  Derechos
Humanos sobre Seguimiento y aplicación de Leyes y prácticas discriminatorias y actos de
violencia  cometidos  contra  personas  por  su  orientación  sexual  e  identidad  de  género
Informe del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos de 17
de noviembre de 2011.
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• Resolución de Ginebra de 26 de septiembre de 2014 del Consejo de Derechos
Humanos de la ONU sobre el  combate a la  violencia  y  discriminación basadas en la
orientación sexual y la identidad de género.

• Declaración de los Derechos del Niño de 1959, en la Convención sobre los
Derechos del Niño de 1989, en la Carta Europea de los Derechos del Niño de 1992 y en la
Carta Europea de los Niños Hospitalizados de 1986, se otorgan los mismos derechos a
todos los menores, en los que se incluye el derecho a que les sea reconocida su propia
identidad de género dentro del proceso de formación de su personalidad.

2.2 Europeo

• Resolución del Parlamento Europeo de 8 de febrero de 1994, sobre Igualdad
de  derechos  de  los  homosexuales  y  de  las  lesbianas  en  la  Comunidad  Europea  (A3-
0028/94).

• Directiva 2000/78/CE, del Consejo, relativa al establecimiento de un marco
general para la igualdad de trato en el puesto de trabajo y en el empleo.

• Carta  de  derechos  fundamentales  de  la  Unión  Europea,  aprobada  por
Acuerdo de 7 de diciembre de 2000, que prohíbe toda discriminación, en particular  y
entre otras circunstancias, la ejercida por razón de sexo (art. 21).

• Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea: Instrumento de Ratificación
del Tratado por el que se modifica el Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, de
25 de marzo de 1957, hecho en Lisboa el 13 de diciembre de 2007,  en cuyo artículo 19 se
establece que: 1., sin perjuicio de las demás disposiciones de los Tratados y dentro de los
límites  de  las  competencias  atribuidas  a  la Unión por  los  mismos,  el  Consejo,  por
unanimidad con arreglo a un procedimiento legislativo especial, y previa aprobación del
Parlamento  Europeo,  podrá  adoptar  acciones  adecuadas  para  luchar  contra  la
discriminación por motivos de sexo, de origen racial o étnico, religión o convicciones,
discapacidad, edad u orientación sexual y 2., que el Parlamento Europeo y el Consejo
podrán adoptar, con arreglo al procedimiento legislativo ordinario, los principios básicos
de  las  medidas  de  la Unión de  estímulo,  con  exclusión  de  toda  armonización  de  las
disposiciones legales y reglamentarias de los Estados miembros, para apoyar las acciones
de los Estados miembros emprendidas con el fin de contribuir a la consecución de los
objetivos enunciados en el apartado 1.

• Recomendación CM / Rec (2010) 5 del Consejo de Europa para combatir la
discriminación por motivos de orientación sexual o identidad de género Recomendación
adoptada por el Comité de Ministros del Consejo de Europa el 31 de marzo de 2010.

• Directiva 2012/29/UE del Parlamento Europeo y del Consejo de 25 de octubre
de  2012 por  la  que  se  establecen  normas mínimas  sobre los  derechos,  el  apoyo y la
protección  de  las  víctimas  de  delitos,  y  por  la  que  se  sustituye  la  Decisión  marco
2001/220/JAI del Consejo.

• Resolución  del  Parlamento  Europeo de  12  de  diciembre  de  2012 sobre  la
situación  de  los  derechos  fundamentales  en  la  Unión  Europea  (2010-2011),  en  cuya
Recomendación  general  98,  lamenta  que  las  personas  "trans",  todavía  se  consideren
enfermos  mentales  en  varios  Estados  miembros; pide  a  los  Estados  miembros  que
establezcan  o  revisen  sus  procedimientos  de  reconocimiento  legal  y  que  revisen  las
condiciones (incluida la esterilización forzada) del reconocimiento legal de género; pide a
la Comisión y  a la  Organización Mundial  de la Salud que eliminen los trastornos de
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identidad de género de la lista de trastornos mentales y comportamientos, y que aseguren
la  reclasificación  de  tales  trastornos  como trastornos  no  patológicos  en  la  undécima
versión de la Clasificación Internacional de Enfermedades (CIE-11).

• Resolución del Parlamento Europeo, de 4 de febrero de 2014, sobre la hoja de
ruta de la UE contra la homofobia y la discriminación por motivos de orientación sexual e
identidad de género (2013/2183(INI))

 
2.3 Estatal
 
• Art. 9, 10, 14 y 15 de la Constitución Española, relativos a la dignidad de la

persona,  los  derechos  inviolables  que  le  son  inherentes,  el  libre  desarrollo  de  la
personalidad, la interpretación de los derechos fundamentales y a las libertades que la
constitución reconoce conforme a la Declaración Universal de Derechos Humanos y los
tratados y acuerdos internacionales sobre las mismas materias ratificados por España, la
igualdad de  todos los  españoles  ante  la  ley,  sin  que pueda prevalecer  discriminación
alguna por razón de nacimiento, raza, sexo, religión, opinión o cualquier otra condición o
circunstancia personal o social, el derecho a la vida y a la integridad física y moral, sin
que, en ningún caso, puedan ser sometidos a tortura ni a penas o tratos inhumanos o
degradantes y la obligación de los poderes públicos de promover las condiciones para que
la libertad y la igualdad del individuo y de los grupos en que se integra sean reales y
efectivas;  remover  los  obstáculos  que  impidan  o  dificulten  su  plenitud  y  facilitar  la
participación de todos los ciudadanos en la vida política, económica, cultural y social.

• Ley Orgánica 10/1995, de 23 de noviembre, del Código Penal, estableciendo
como agravante la comisión del delito por motivos relacionados con el sexo, orientación o
identidad  sexual,  razones  de  género;  considera  un  delito  contra  los  derechos  de  los
trabajadores, aquellos que produzcan una grave discriminación en el empleo, público o
privado,  contra  alguna  persona,  entre  otras,  por  razón  de  su  ideología,  religión  o
creencias, su sexo, u orientación sexual; y como delito relativo al ejercicio de los derechos
fundamentales  y  libertades  públicas  los  cometidos  por  razón  de  su  pertenencia  a  un
determinado sexo, orientación o identidad sexual o por razones de género, entre otros.

• Ley 62/2003, de 30 de diciembre, de Medidas Fiscales, Administrativas y del
Orden Social, cuyo Capítulo III dedicado a las medidas para la aplicación del principio
de  igualdad de trato,  concretando  su  artículo  27  que dicho capítulo  tiene  por  objeto
establecer medidas para la aplicación real y efectiva del principio de igualdad de trato y
no  discriminación,  en  particular  por  razón  de  origen  racial  o  étnico,  religión  o
convicciones, discapacidad, edad u orientación sexual, en los términos que en cada una de
sus secciones se establecen.

• Ley 13/2005, de 1 de julio, por la que se modifica el Código Civil en materia
de derecho a contraer matrimonio, que reconoce el derecho a contraer matrimonio entre
personas del mismo sexo, con lo que se eliminó el obstáculo existente para la adopción
por  parte  de  las  familias  homoparentales,  que  hasta  entonces  no  estaba  permitida,
contribuyendo con ello a la igualdad de oportunidades de estas parejas.

• Ley 14/2006, de 26 de mayo, sobre técnicas de reproducción humana asistida,
que establece entre otros aspectos  que la mujer podrá ser usuaria o receptora de las
técnicas reguladas en dicha ley con independencia de su estado civil y orientación sexual.

• Ley 3/2007, de 15 de marzo,  reguladora de la rectificación registral de la
mención relativa al sexo de las personas, regula los requisitos necesarios para acceder al
cambio de la inscripción relativa al sexo de una persona en el Registro Civil cuando dicha
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inscripción no se corresponde con su verdadera identidad de género y  el  cambio del
nombre propio para que no resulte discordante con el sexo reclamado.

• Instrucción  de  23  de  octubre  de  2018,  de  la  Dirección  General  de  los
Registros  y  del  Notariado,  sobre cambio  de  nombre en  el  Registro  Civil  de personas
transexuales, aborda la interpretación y consiguiente aplicación de la Ley del Registro
Civil de 8 de junio de 1957, para los supuestos de solicitud de cambio de nombre de la
persona que tenga por finalidad hacer coincidir el nombre asignado con el sexo sentido
por la misma, en aquéllos casos en que por aplicación de la Ley actualmente en vigor no
sea posible el cambio de la indicación del sexo en el Registro Civil.

2.4 Autonómico

• La  Ley  1/1998,  de  20  de  abril,  de  los  derechos  y  la  atención  al  menor,
establece en su artículo 9.1 que las Administraciones Públicas andaluzas establecerán las
medidas necesarias para facilitar la completa realización personal y la integración social
y  educativa  de  todos  los  menores  y  en  especial  de  aquellos  que  por  sus  especiales
circunstancias  físicas,  psíquicas  o  sociales  puedan  ser  susceptibles  de  un  trato
discriminatorio.

• Ley Orgánica 2/2007, de 19 de marzo, de reforma del Estatuto de Autonomía
para Andalucía,  cuyo artículo 14 contiene la prohibición de toda discriminación en el
ejercicio de los derechos, el cumplimiento de los deberes y la prestación de los servicios
contemplados  en  este  Título,  particularmente  la  ejercida  por  razón  de  sexo,  orígenes
étnicos  o  sociales,  lengua,  cultura,  religión,  ideología,  características  genéticas,
nacimiento,  patrimonio,  discapacidad,  edad,  orientación  sexual  o  cualquier  otra
condición  o  circunstancia  personal  o  social.  La  prohibición  de  discriminación  no
impedirá acciones positivas en beneficio de sectores, grupos o personas desfavorecidas;
su art.  35 sobre orientación sexual establece que toda persona tiene derecho a que se
respete su orientación sexual y su identidad de género. Los poderes públicos promoverán
políticas para garantizar el ejercicio de este derecho; debe destacarse entre los principios
rectores de las políticas públicas el contenido en su art. 37.1, 2º, sobre la lucha contra el
sexismo, la xenofobia, la homofobia y el belicismo, especialmente mediante la educación
en valores que fomente la igualdad, la tolerancia, la libertad y la solidaridad.

• Ley 12/2007, de 26 de noviembre, para la promoción de la igualdad de género
en Andalucía, que establece en su artículo 43.2 que los poderes públicos promoverán las
acciones necesarias para eliminar la discriminación por razones de orientación sexual y
de identidad de  género en los  términos establecidos  por  la  Ley 2/2014,  de 8 de julio,
integral para la no discriminación por motivos de identidad de género y reconocimiento
de los derechos de las personas transexuales  de Andalucía,  y la Ley 8/2017, de 28 de
diciembre, para garantizar los derechos, la igualdad de trato y no discriminación de las
personas LGBTI+ y sus familiares en Andalucía.

• Acuerdo de 27 de diciembre de 2013, del Consejo de Gobierno, por el que se
declaran treinta y cuatro Lugares de Memoria Histórica de Andalucía,  entre ellos  La
Antigua Cárcel Provincial de Huelva, construida en el año 1930, donde a finales de los
años 60 del siglo XX se convirtió en el centro penitenciario donde se internaban a los
presos de tendencias homosexuales de toda España, castigados por la «Ley de vagos y
maleantes».  Allí  la  homosexualidad  era  «tratada»  como  una  enfermedad  a  extirpar,
utilizándose  terapias  basadas  en  trabajos  forzados,  palizas,  humillaciones  y  brutales
prácticas,  actualmente  prohibidas,  como  descargas  eléctricas.  Permaneció  en
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funcionamiento hasta que en 1978 fueron derogadas las leyes contra los homosexuales. El
10  de  junio  de  2004  fue  colocada  en  su  entrada  una  placa  de  homenaje  a  los
homosexuales que padecieron prisión en aquel lugar.

• Ley 2/2014, de 8 de julio, integral para la no discriminación por motivos de
identidad de género y reconocimiento de los derechos de las personas transexuales de
Andalucía,

• Orden de 28 de abril  de 2015,  que modifica  la Orden de la Consejería de
Educación de 20 de junio de 2011, con el objeto de incorporar un nuevo protocolo de
actuación sobre identidad de género en el sistema educativo andaluz, que se recoge como
Anexo, para dar respuesta a las necesidades educativas del alumnado con disconformidad
de género o  transexual,  ofreciendo  orientaciones  y  pautas  de  intervención  para  su
adecuada atención educativa, medidas organizativas y educativas a adoptar en el centro,
actuaciones  de  sensibilización,  asesoramiento  y  formación  dirigidas  a  la  comunidad
educativa  y  medidas  de  prevención,  detección  e  intervención  ante  posibles  casos  de
discriminación,  acoso  escolar,  violencia  o  maltrato  ejercidas  sobre  el  alumnado  no
conforme con su identidad de género.

• II  Plan  Estratégico  de  Igualdad  de  Género  en  Educación  2016-2021,
aprobado por Acuerdo del Consejo de Gobierno de la Junta de Andalucía, establece entre
las actuaciones a realizar, todos los centros docentes elaborarán e incluirán dentro de
su Plan de Centro un Plan de Igualdad de Género que recogerá las actuaciones del centro
en materia de igualdad, coeducación y prevención de la violencia de género, incluyendo
cualquier  forma  de  discriminación,  acoso  u  hostigamiento,  basado  en  la  idea  de  la
inferioridad  o  superioridad  de  cualquier  orientación  sexual  o  en  la  expresión  de
una identidad de género diferente a la asignada al nacer; que la Consejería competente en
materia de educación asegurará que el Sistema Andaluz de Formación Permanente del
Profesorado  incluya  entre  sus  estrategias  la  formación  en  materia
de igualdad de género y prevención y erradicación de la violencia de género, incluyendo
la  eliminación  de  actitudes  y  prácticas  discriminatorias  basadas  en  la  idea  de  la
inferioridad  o  superioridad  de  cualquier  orientación  sexual  o  expresión
de identidad de género;  que  El Plan de Igualdad de Género de  los  centros  docentes
incluirá  actuaciones  de  sensibilización,  visibilización  y  prevención  de  la  violencia
de género, y eliminación de actitudes y prácticas discriminatorias basadas en la idea de la
inferioridad  o  superioridad  de  cualquier  orientación  sexual  o  expresión
de identidad de género, cuidando la socialización igualitaria y la educación emocional en
todos  los  niveles  educativos,  con  especial  atención  a  las  relaciones  afectivas  entre
adolescentes en los centros de educación secundaria, así como a la promoción de un uso
adecuado  de  las  nuevas  tecnologías,  que  la  Consejería  competente  en  materia
de Educación establecerá  un  acuerdo  de  coordinación  interinstitucional  para  la
elaboración,  difusión  y  aplicación  de  un  protocolo  de  actuación
sobre identidad de género en el sistema educativo andaluz; que La Consejería competente
en materia de educación facilitará indicadores y orientará a los centros docentes en el
diseño de  indicadores  de  calidad  que  permitan  valorar  la  eficacia  de  las  actividades
desarrolladas  en  materia  de igualdad,  coeducación,  no discriminación  por  motivos  de
orientación sexual o identidad de género y prevención de la violencia de género; que la
Consejería  competente  en  materia  de educación asegurará  que  el  Sistema Andaluz  de
Formación Permanente  del  Profesorado incluya entre  sus  estrategias  la  formación en
materia  de igualdad de género y  prevención  y  erradicación  de  la  violencia  de género,
incluyendo la eliminación de actitudes y prácticas discriminatorias basadas en la idea de
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la  inferioridad  o  superioridad  de  cualquier  orientación  sexual  o  expresión
de identidad de género.

• Ley  2/2017,  de  28  de  marzo,  de  Memoria  Histórica  y  Democrática  de
Andalucía, que considera víctima a los efectos del art. 4.b) a los andaluces y andaluzas
que sufrieron represión  por  su  orientación  sexual  y  en  su  art.  41.7  establece  que  la 
perspectiva de género y LGBTI+ serán tenidas en cuenta en la composición del grupo de
trabajo  o  comisión,  en  la  recepción  de  la  información  de  las  víctimas  y  en  la
caracterización de  la  represión  en función del  género  y/o  la  orientación sexual  en el
Informe final.

• Ley 8/2017, de 28 de diciembre, para garantizar los derechos, la igualdad de
trato y no discriminación de las personas LGTBI y sus familiares en Andalucía.

2.5 Local

En el Ayuntamiento de Granada varias han sido las mociones que en los últimos
años nos instaban a iniciar una planificación dirigida a la protección de los derechos del
las personas LGBTI+:

• Declaración Institucional del 18 de diciembre de 2015 contra la homofobia y
la transfobia,  por los derechos humanos de lesbianas,  gais,  bisexuales,  transexuales  e
intersexuales.

• Moción del pleno de 26 de febrero de 2016 relativa a medidas de ejecución
municipal  en materia de protección infantil  y juvenil  en relación a la homofobia y la
transexualidad.  Aprobada  por  mayoría  de  los  grupos  de  Partido  Popular,  Partido
Socialista, Ciudadanos e Izquierda Unida, y con los votos en contra de Vamos Granada.

• Moción del pleno 31 de marzo de 2017 relativa a medidas para luchar contra
la discriminación en Granada. Aprobada con los votos a favor del PSOE, Vamos Granada
e Izquierda Unida y la abstención del Partido Popular y Ciudadanos.

• Moción  del  pleno  de  30  de  junio  de  2017  relativa  a  la  creación  de  un
Observatorio Municipal contra los delitos de Odio. Aprobada por unanimidad.

2.6 Judicial

• Tribunal Europeo de Derechos Humanos, Sentencia de la Sección 1ª, de 11 de
julio de 2002, en el caso de Christine Goodwin contra el Reino Unido e Irlanda del Norte,
relativo  a  la  falta  de  reconocimiento  de  cambio  de  sexo  a  través  de  una  operación
quirúrgica, por de los artículos 8, 12, 13 y 14 del Convenio en vista de la situación legal
de los transexuales en el Reino Unido y, en particular, la forma en que se tratan en los
ámbitos  de  empleo,  Seguridad  social,  pensiones  y  matrimonio,  en  la  que  se  acoge el
argumento de que negar su realidad, daría lugar a un sufrimiento indefendible para las
personas que ya han tenido su cuota de dificultades, sin ningún beneficio para la sociedad
y que es incorrecto decir que el sexo de una persona depende de un solo factor, como el
sexo cromosómico o el sexo genital, o un número limitado de factores, como el estado de
las  gónadas,  los  cromosomas o  genitales  de  una persona (ya  sea  al  nacer  o  en otro
momento). 

3. Misión, Visión y Valores

3.1. Misión:
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La defensa de los derechos de las personas LGBTI+ dirigida a dar visibilidad a su
realidad, alejar cualquier actitud de odio o intolerancia y apostar por la diversidad como
valor añadido para nuestra sociedad, mejorando la vida en igualdad de condiciones, de
las personas LGBTI+.

3.2. Visión:
Pretendemos ser referentes en materia de protección social de los derechos de las

personas LGBTI+, para lo cual se pretende poner en marcha metodologías innovadoras,
participadas y de buenas prácticas sociales, pero sobre todo de visibilidad.

Desde  el  Ayuntamiento  se  busca  que  nuestras  políticas  sociales  respondan
progresivamente a un enfoque de derechos, donde las personas y colectivos se convierten
en  protagonistas  de  su  propio  desarrollo,  dando  herramientas  para  superar  las
dificultades que se les presentan, dando voz a sus principales inquietudes y demandas y
partiendo siempre de sus  propias  potencialidades  y  fortalezas.  Para ello  partimos del
impulso de las políticas municipales para la promoción y en la defensa de la diversidad
afectivo sexual, corporal y de género.

3.3. Valores:
• Igualdad, con objeto de erradicar la discriminación y garantizar los derechos

de las personas LGBTI+, se hace necesario partir del enfoque de la plena igualdad en un
sentido transversal.

• Respeto a la diversidad:
• Tolerancia
• Accesibilidad,  para  garantizar  el  acceso  a  todos  los  servicios,  productos,

bienes o enornos para las personas LGBTI+, en igualdad de condiciones.
• Priorizar situaciones de vulnerabilidad. La atención prioritaria debe dirigirse

a aquellas personas que están sufriendo una flagrante vulneración de derechos o que se
encuentran en una situación de riesgo. Debemos, por tanto, tener especial atención en la
infancia y su entorno.

• Sensibilización, para luchar contra la invisibilidad de la realidad LGBTI+.
Por  ello  se  hacen  necesarias  medidas  dirigidas  a  toda  la  sociedad  que  rompan  con
estereotipos y creencias consolidadas en la opinión pública.

• Prevención de la Plumofobia.
• Participación y asociacionismo, en especial de padres y madres en el caso de

acciones dirigidas a menores
• Innovación social. La puesta en marcha de modelos de intervención novedosos

y creativos.
• Prevención del acoso escolar.
• Educación integral

3.4. Estrategia
El enfoque para la estrategia municipal está inspirado en los siguientes principios:
• Visibilización, con objeto de ofrecer herramientas a la sociedad para entender

todas aquellas expresiones afectivo sexuales que pueden darse en nuestra ciduad.
• Transversalidad.
• Respeto a todas y cada una de las expresiones afectivo sexuales.
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Partimos de tres perspectivas que configuran la Concejalía de Derechos Sociales,
que sirven para orientar y enmarcar la futura planificación y programación en la atención
a las personas sin hogar:

●   Una  perspectiva  basada  en  los  derechos humanos  y  sociales de  todas  las
personas en igualdad de condiciones.

●   Una  apuesta  por  la  accesibilidad universal  de  nuestros  servicios  públicos
municipales.

●   Una visión educadora para transformar la intervención.

Todo ello siempre desde un enfoque de intervención que incida en la perspectiva de
género como línea transversal de actuación.

4. Metodología

Este Plan, en consonancia con la planificación municipal de la Concejalía, nace con
un compromiso implícito, por parte de todas las personas, organizaciones e instituciones
que han intervenido en su elaboración, de promover la cultura del trabajo en red. Para
ello  se  hace  necesario  apoyar  al  Tercer  Sector  que  existe  en  la  ciudad  y  aborda  la
diversidad afectivo sexual, corporal y de género, en alguno de sus objetivos. Por eso la
metodología planteada será la de un sistema de trabajo participado y cooperativo iniciado
meses antes de la aprobación del Plan, a través de diferentes mesas de trabajo, reuniones
y comisiones varias.  

Además de las entidades sociales, la participación del resto de áreas municipales así
como de  los  diferentes  grupos  políticos  es  imprescindible  para  la  consecución de  los
objetivos del mismo. Cuanto más participado, más garantías de éxito obtendremos a largo
plazo.  Por  esto  es  importante  destacar  el  trabajo  previo  de  cohesión  que  desde  la
Concejalía de Derechos Sociales, Educación y Accesibilidad ya se viene abordando con el
conjunto  de  organizaciones,  plataformas  y  colectivos  para  la  puesta  en  marcha  de
actividades puntuales desde el año 2016. Dada la situación del tejido social que aborda la
realidad  LGBTI+  en  nuestra  ciudad,  en  un  momento  en  el  que  algunas  entidades
históricas han dejado de funcionar, este Plan Estratégico busca, además, servir de apoyo
y  cohesión  al  entramado  de  organizaciones,  algunas  de  ellas  incipientes,  con  el  que
contamos en la ciudad de Granada.

Para poner en marcha esta idea, se precisa iniciar los trámites pata la creación del
Consejo Municipal de Diversidad Afectivo Sexual donde se canalice la participación de
forma coherente y estructurada. Todo ello en base al Reglamento Municipal que regula
los Consejos Municipales Sectoriales de la Concejalía Municipal de Derechos Sociales,
Educación y Accesibilidad.

4.1. Proceso participado en el diseño del Plan Estratégico

Se han llevado a cabo las siguientes sesiones participadas para el diseño del Plan:
Se  aborda la  necesidad de  poner  en  marcha un Plan estratégico  de Diversidad

Afectivo Sexual en todas las comisiones de Derechos Sociales, Educación y Accesibilidad
desde la Comisión de septiembre de 2018. En cada comisión mensual se da cuenta de los
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avances en el diseño del mismo, y se invita a participar a todos los grupos políticos con
representación municipal.

 
• Sesión con entidades sociales: 15 de noviembre
• Sesión con personal técnico municipal: 16 de noviembre
Áreas  participantes:  Derechos  Sociales,  Cultura,  Turismo,  Seguridad  ciudadana,

Urbanismo, Personal, Igualdad de oportunidades.
• Sesión con grupos políticos: 16 de noviembre

En estas tres sesiones previas se trabaja sobre un preborrador y se abordan las
principales líneas estratégicas sobre las que empezar a trabajar, además, se programa
hasta final de diciembre la presentación de aportaciones por parte de todas las personas
participantes.  En  este  sentido  las  diferentes  áreas  y  entidades  sociales  trabajaron  de
forma interna para elevar aportaciones concretas procedentes de:

– Academia de Identidades de género
– Federación Arco Iris
– Área de Turismo
– Policía Local
– Derechos Sociales
– Alcaldía

Tras las reuniones previas y las aportaciones recibidas, se trabaja sobre un primer
borrador que  sirve de documento  de  partida  para iniciar  el  Expediente  de cara a su
aprobación inicial.

• Sesión con entidades sociales: 20 de enero
• Sesión con grupos políticos: 6 de febrero
• Sesiones  bilaterales  con  personal  Técnico  municipal  de  diferentes  áreas  para

concreciones del mismo.
 
5. Fundamentos del Plan. Situación de la diversidad afectivo sexual, corporal y de

género.

La  ciudad  de  Granada  cuenta  en  la  actualidad  con  una  población  de
aproximadamente 232.770 habitantes, según el padrón municipal de 1 de enero de 2017.
Según  el  estudio  elaborado  por  la  empresa  estadística  Dalia,  “counting  the  LGBT
population”,  en  España  el  6.9%  de  la  población  son  personas  LGBTI+,  lo  que
extrapolado a la población granadina supondrían unas 16.061 personas.

Pero pocos son los estudios e investigaciones relacionados a las personas LGBTI+
en España para conocer la realidad social de su día a día,  aunque tenemos acceso a
algunos informes que vislumbran de forma genérica las dificultades principales de las
personas LGBTI+.

A nivel nacional, en España la actividad sexual entre personas del mismo sexo es
legal desde 1979 y el matrimonio entre personas del mismo sexo es legal desde que el 30
de junio  de 2005 se aprobara la  ley modificando el  anterior  Código Civil  que ahora
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permitiría  el  matrimonio  entre  personas  del  mismo sexo.  Como consecuencia  de  esta
modificación, se adquirieron otros derechos imprescindicles como la adopción conjunta,
la herencia o la pensión.  

En relación a la inserción laboral, el Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e
Igualdad, a través del Instituto de la Mujer y para la Igualdad de Oportunidades, dibuja
cuál  es  la  situación  que  viven  las  personas  LGBTI+  en  el  ámbito  laboral,  en  su
publicación “Las personas LGTB en el ámbito del empleo en España”, de mazo de 2017.
En este sentido creemos relevante destacar que, según este informe “dentro del colectivo
LGBT no se produce una expresión libre y natural de la orientación o identidad sexual de
las  personas  LGBT  en  el  ámbito  de  trabajo,  está  muy  presente  la  no  expresión,  el
ocultamiento. Perdura cierto temor a que la “exposición” suponga algún riesgo: despido,
acoso, comentarios, cambio de actitud hacia ellos/as…”

Además se remarca la “no existencia generalizada de protocolos singulares para
situaciones de acoso por orientación sexual. En el espacio empresarial domina la idea de
que no es necesario desarrollar protocolos específicos...” Ante esto existe el riesgo de que
la organización no responda de forma contundente ante una situación de este tipo.

Este Plan Estratégico servirá, además, para configurar año a año la imagen de la
realidad de las personas LGBTI+ en la ciudad de Granada, haciendo especial hincapié en
las sitiuaciones de discriminación que puedan sufrir. Con objeto de conocer la realidad de
las personas LGBTI+ en la ciudad de Granada, en el  Objetivo 7 de la priemra línea
estratégica se plantea la elaboración de un estudio con la Universidad de Granada y el
Diagnóstico  de  la  Diversidad  afectivo  sexual,  corporal  y  de  género  en  la  ciudad.
Entendemos  imprescindible  conocer  la  realidad  al  máximo  para  poder  afinar  en  las
políticas puestas en marcha.

5.1. Análisis estratégico (DAFO)
Vamos a  utilizar  el  método DAFO para identificar  las  líneas  estratégicas  en  la

ciudad, así como las principales medidas a abordar en el PEDAS.

DIFICULTADES
– La  discriminación  en  los  diferentes  ámbitos  sigue  siendo  una  realidad  en

Granada (laboral, escolar, familiar...)
– Se  han  detectado  en  los  últimos  años  algunas  movilizaciones  y  actos  que

discriminan y rechazan los derechos de las personas LGBTI+.
– Escasos recursos especializados a los que recurrir para obtener información.
– Escasa o nula formación en las administraciones públicas para la atención de

las personas LGBTI+.
– Existen  diferencias  importantes  en  la  aceptación  social  de  personas  gays,

lesbianas, bisexuales, transexuales e intersexuales, que hace que la intervención no pueda
generalizarse.

– La infancia LGBTI+ manifiesta especial vulnerabilidad.
– Existen colectivos que también son especialmente vulnerables como las minorías

étnicas, las personas migrantes y solicitantes de asilo o las personas mayores.

AMENAZAS
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– Existen y se mantienen entornos de rechazo a la diversidad donde se construyen
idearios hostiles y LGBTIfóbicos.

– Discurso LGBTIfóbico que está calando en algunos sectores de población.

FORTALEZAS
– Impulso de un movimiento asociativo reivindicativo y joven.
– Reconocimiento progresivo de los derechos de las personas LGBTI+ en España.
– Reconocimiento  unánime  en  el  Ayuntamiento  de  Granada  del  apoyo  a  las

personas LGBTI+, en diferentes mociones y declaraciones institucionales.

OPORTUNIDADES
– Movimiento  asociativo  incipiente  en  la  ciudad  de  Granada,  que  se  suma  al

Tercer Sector ya existente.
– Aumento de personas conocidas que hacen público su condición afectivo sexual,

generando una mayor visibilización.
– Aumento del interés de la comunidad educativa en diseñar y poner en marcha

acciones en los centros escolares para abordar la realidad LGBTI+.
– Aumento de la implicación de las administraciones en visibilizar a las personas

LGBTI+ así como a sus organizaciones, y luchar contra la LGBTIfobia.
– Interés empresarial en participar activamente en actividades relacionadas con el

día del Orgullo.

6. Desarrollo de las líneas estratégicas
6.1. Línea estratégica 1: Una ciudad diversa y respetuosa

Granada es una ciudad inclusiva que respeta la libertad y la diversidad, por lo que
todas las políticas públicas municipales deben partir de esa premisa. La ciudad, y por
ende su Ayuntamiento, debe dar respuesta a las necesidades que presenta la diversidad
desde un punto de vista amplio. Para ello es necesario generar una transformación en la
conciencia de la sociedad granadina, un cambio en las comunicaciones, en las relaciones
sociales y en la forma de abordar la diversidad afectivo sexual, corporal y de género.

Es importante incidir en la formación sobre la diversidad afectivo sexual, corporal y
de género, cuyos contenidos deberán consensuarse en la Mesa de trabajo que el Plan tiene
previsto crear, tanto con grupos políticos, como con las entidades sociales. Los contenidos
a  impartir  o  la  información  a  facilitar  a  menores  de  edad  lo  será  siempre  teniendo
presente el derecho de los padres a conocer previamente la misma con respeto al interés
superior del menor en los términos prescritos en la Ley Orgánica 1/1996, de 15 de enero,
de Protección Jurídica del Menor y en el art. 19 de la Ley 2/2014, de 8 de julio, integral
para la no discriminación por motivos de identidad de género y reconocimiento de los
derechos de las personas transexuales de Andalucía.

Este  eje  estratégico  busca  la  transformación  de  la  ciudad  en  el  respeto  a  la
diversidad en todos y cada uno de los servicios que se prestan en ella.
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Objetivo Estratégico: Promover una transformación en la ciudad hacia el respeto
por la diversidad afectivo sexual, corporal y de género.

• Difundir valores de respeto y no discriminación, poniendo especial atención en
la  prevención  del  acoso  escolar  (en  centros  educativos,  centros  de  servicios  sociales,
centros de participación activa, centros cívicos...)

• Promover el conocimiento sobre las realidades de las personas LGBTI+.
• Promover la participación, apoyando y fomentando el asociacionismo.
• Ofrecer formación sobre diversidad afectivo sexual, corporal y de género tanto

para personal  municipal  de  las  diferentes  áreas,  como para la  población  en  general,
teniendo  en  cuenta  de  forma  expresa  a  los  profesionales  que  trabajan  con  personas
mayores LGBTI+.

• Incluir la perspectiva de diversidad sexual en la comunicación.
• Ofrecer  información  de  la  realidad  LGBTI+  entre  los  colectivos  más

vulnerables.
• Conocer la realidad de las personas LGBTI+ en la ciudad de Granada.

6.2. Línea estratégica 2: Una ciudad sin LGBTIfobia

En Granada somos conscientes  de  que las  personas  lesbianas,  gays,  bisexuales,
transexuales e intersexuales siguen sufriendo en la actualidad una estigmatización por el
simple hecho de manifestar su identidad u orientación sexual. Este eje estratégico busca
acabar con la discriminación y el rechazo que sufren las personas LGBTI+, y por ende,
erradicar  las  diferentes  agresiones  y  manifestaciones  de  odio  que  son  resultado  del
mismo.

Al igual que en la línea estratégica anterior, es fundamental incidir en la formación
sobre  la  diversidad  afectivo  sexual,  corporal  y  de  género,  cuyos  contenidos  deberán
consensuarse en la Mesa de trabajo que el Plan tiene previsto crear, tanto con grupos
políticos, como con las entidades sociales. Los contenidos a impartir o la información a
facilitar a menores de edad lo será siempre teniendo presente el derecho de los padres a
conocer previamente la misma con respeto al interés superior del menor en los términos
prescritos en la Ley Orgánica 1/1996, de 15 de enero, de Protección Jurídica del Menor y
en el  art.  19 de la  Ley 2/2014,  de 8 de julio,  integral  para la  no discriminación por
motivos  de  identidad  de  género  y  reconocimiento  de  los  derechos  de  las  personas
transexuales de Andalucía.

Objetivo Estratégico: Erradicar la discriminación, actitudes violentas y el odio en la
ciudad.

• Prevenir la LGBTIfobia en el entorno escolar.
• Creación del Observatorio Municipal contra los Delitos de Odio.
• Reforzar los mecanismos de denuncia y acompañamiento.
• Mejorar la atención y respuesta de la policía local ante casos de LGBTIfobia.
• Erradicar actitudes LGBTIfóbicas en los encuentros deportivos de la ciudad.
• Combatir la discriminación y el acoso en el entorno laboral.
• Denunciar acciones discriminatorias en los establecimientos granadinos.

6.3. Línea estratégica 3: Una diversidad visible
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Granada es una ciudad orgullosa de su diversidad. Es necesario visibilizarla para
salir del estigma, de la exclusión y del tabú. Normalizar esta realidad debe convertirse en
objetivo municipal, para poner en valor lo que la diversidad social puede sumar a una
ciudad como la nuestra. Por eso pasamos con orgullo de reprimir la diversidad sexual a
ser referentes en libertades sexuales y de género y en defender los derechos de todas las
personas. El orgullo representa la reivindicación de la tolerancia y la igualdad, celebra
los  logros  de  las  personas  LGBTI+ al  pasar  de  la  clandestinidad  a  lo  público,  pero
también supone la reivindicación del camino que queda por andar.

Para lograrlo, la cultura es una herramienta fundamental de transformación social
y visibilización. Es necesario apoyar aquellas iniciativas culturales promovidas por las
personas LGBTI+ o que les faciliten promocionarse de forma inclusiva, cuyos contenidos
deberán consensuarse en la Mesa de trabajo que el Plan tiene previsto crear, tanto con
grupos políticos, como con las entidades sociales.

Granada debe convertirse en una referencia de las libertades LGBTI+ y eso solo se
consigue visibilizando a las personas LGBTI+, que tanto tienen que aportar a nuestra
ciudad,  por  eso  es  absolutamente  necesario  articular  de  forma  minuciosa  este  eje
estratégico  y  transversal  que  es  imprescindible  en  el  desarrollo  socioeconómico  de
Granada

Objetivo Estratégico:  Visibilizar el valor de la diversidad afectivo sexual, corporal
y de género

• Fomentar la oferta cultural sobre la diversidad afectivo sexual, corporal y de
género en la ciudad.

• Promover actos de visibilidad de las personas LGBTI+.
• Promocionar la ciudad como destino turístico en torno a las personas LGBTI+,

como una ciudad referente en libertades sexuales.
• Promover el reconocimiento de las personas LGBTI+

6.4. Línea estratégica 4: Mejora de la calidad de vida de las personas LGBTI+

Es fundamental desarrollar una línea estratégica con objeto de defender y mejorar
la calidad de vida y la inclusión sociolaboral de las personas LGBTI+ de Granada. En
este eje estratégico se hará especial hincapié en la atención de aquellas personas que
dentro de la realidad LGBTI+, sufren un mayor estigma, como son las personas trans. Sus
contenidos deberán consensuarse en la Mesa de trabajo que el Plan tiene previsto crear,
tanto con grupos políticos, como con las entidades sociales. 

Los contenidos a impartir o la información a facilitar a menores de edad lo será
siempre teniendo presente el derecho de los padres a conocer previamente la misma con
respeto  al  interés  superior  del  menor  en  los  términos  prescritos  en  la  Ley  Orgánica
1/1996, de 15 de enero, de Protección Jurídica del Menor y en el art. 19 de la Ley 2/2014,
de 8 de julio, integral para la no discriminación por motivos de identidad de género y
reconocimiento de los derechos de las personas transexuales de Andalucía.

Objetivo  estratégico:  Mejorar  la  calidad  de  vida  de  las  personas  LGBTI+
favoreciendo el ejercicio de sus derechos y obligaciones en igualdad de condiciones
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• Ofrecer  servicios  especializados  de  información,  primera  atención,
asesoramiento y programación de actividades y recursos LGBTI+.

• Mejorar las opciones de inserción laboral de personas LGBTI+, especialmente
de las personas trans.

• Mejorar la salud sexual integral de las personas LGBTI+ a través de iniciativas
comunitarias.

6.5. Línea estratégica 5: Cooperación Internacional y migraciones
Las personas migrantes LGBTI+ subren una doble vulnerabilidad, ya que al riesgo

de exclusión por haber iniciado un proyecto migratorio hay que sumarle la pérdida de los
derechos de las personas LGBTI+ en algunos países donde la diversidad sexual más que
un tabú es una prohibición.

En la actualidad, a lo largo del mundo, muchas personas están sufriendo abusos,
violaciones,  extorsiones  y  persecuciones  por  motivo  de  su  identidad  de  género  u
orientación sexual. Es también responsabilidad de nuestra ciudad la defensa convencida
de los Derechos Humanos a lo largo y ancho del mundo y aportar nuetsro granito de
arena en lograr un mundo más igualitario. Nos referimos a personas que ven vulnerados
sus derechos de forma reiterada. Muchas de estas personas están llegando a la ciudad de
Granada  para  solicitar  asilo  porque  se  sienten  perseguidas  o  han  sufrido  diferentes
formas de violencia en sus países de origen. La protección que debemos brindarle tiene
que partir del respeto absoluto hacia su orientación o identidad sexual.

Por ello es fundamental integrar la perspectiva de la diversidad afectivo sexual,
corporal y de género y de la interculturalidad, en las acciones municipales dirigidas a las
personas  migrantes,  siempre  en  el  marco  que  establezcan  las  competencias  del
Ayuntamiento de Granada. Es esto último lo que pretende hacer el  eje  estratégico de
cooperación internacional y migraciones.

Objetivo estratégico: Integrar la perspectiva de diversidad afectivo sexual, corporal
y de género en las políticas municipales pon población migrante.

• Incorporar la diversidad afectivo sexual, corporal y de género en los proyectos
de  cooperación,  promocionando  el  respeto  de  los  derechos  humanos  de  las  personas
LGBTI+ en países en desarrollo.

• Fomentar  los  derechos  de  las  personas  LGBTI+  en  los  hermanamientos  y
colaboraciones con otras ciudades a nivel internacional.

• Incluir la perspectiva de diversidad afectivo sexual, corporal y de género en las
políticas dirigidas a la población migrante.

7. Plan de acción
El PEDAS se configura en cinco grandes líneas estratégicas de actuación:  

7.1. Línea estratégica 1: Una ciudad diversa y respetuosa

Objetivo Estratégico:  Promover una transformación en la ciudad hacia el respeto
por la diversidad afectivo sexual, corporal y de género.

Objetivo 1 Medidas Indicador
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O1.1.  Difundir  valores  de  respeto  y
no discriminación.

Designación  o  contratación  de  una
persona  responsable  del  PEDAS  con
formación y experiencia en la materia.

Número de atenciones realizadas.

Mantenimiento  y  diseño  de  nuevos
programas  educativos  sobre  la
diversidad afectivo sexual,  corporal y
de género.

Número de programas ofrecidos a los
centros educativos

Número de sesiones realizadas

Número  de  centros  educativos
participantes

Número  de  alumnado participante  en
el mismo

Inclusión  de  la  cláusula  de  no
discriminación  por  identidad  de
género,  orientación  sexual  y
características  sexuales  en  pliegos
municipales.

Número de pliegos que incorporan esta
cláusula.

Campaña  de  información  sobre  la
diversidad afectivo sexual,  corporal y
de género en los Centros Municipales
de  Participación  Activa  de  Personas
Mayores,  Centros  municipales  de
Servicios Sociales y Centros Cívicos.

Número  de  centros  receptores  de  la
información

Número de personas que han recibido
la información

Número  de  sesiones  informativas
realizada

Incorporar  contenidos  sobre  la
realidad  LGBTI+  en  la  televisión
municipal. (debates, entrevistas...)

Número  de  programas  con  contenido
LGBTI+ emitidos

O1.2.  Promover  el  conocimiento
sobre las realidades de las personas
LGBTI+.

Puesta  en  marcha  de  campañas  de
sensibilización  que  tengan  en  cuenta
los diferentes modelos de familia.

Número  de  campañas  puestas  en
marcha

Número de sesiones participadas para
el diseño de las campañas.

Promoción  del  reconocimiento  de  los
derechos de las parejas de hecho en la
negociación  colectiva  que  realice  el
Ayuntamiento  de  Granada  tanto  en
organismos  públicos  como  en
empresas contratadas

Número  de  sesiones  en  las  que  se
incorpora este asunto en el orden del
día.

O1.3.  Promover  la  participación
apoyando  y  fomentando  el
asociacionismo

Creación de una mesa de trabajo con
entidades,  plataformas  y  grupos
políticos.

Creación de la Mesa

Número de entidades que participan en
ella

Número  de  reuniones  mantenidas  al
año

Creación de la Comisión municipal de
diversidad  afectivo  sexual  con
representantes de las diferentes áreas
municipales

Número de áreas implicadas

Número de sesiones realizadas

Número de demandas

Crear  el  servicio  de  información  y
asesoramiento  para  la  creación  y  la
gestión de entidades sociales LGBTI+.

Número de consultas realizadas

Número de entidades demandantes de
información

Número  de  entidades  creadas
formalmente
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Número de subvenciones concedidas a
entidades LGBTI+

Mantenimiento y mejora del Punto de
Información  LGBTI+  del
Ayuntamiento con personal formado y
en el que se ofrezca información sobre
la actividad del tercer sector.

Número de atenciones realizadas

Apoyo a las actividades que organizan
las  asociaciones   vinculadas  a  la
diversidad,  incluyendo  las
convocatorias  públicas  en  base  a  lo
establecido en el  Plan Estratégico de
Subvenciones  de  la  Concejalía  de
Derechos Sociales.

Número  de  actividades  de  iniciativa
propia  de  las  asociaciones  apoyadas
por el Ayuntamiento.

Número  de  proyectos  sociales
presentados en la convocatoria anual
con  actividades  sobre  diversidad
afectivo sexual, corporal y de género.

O1.4.  Ofrecer  formación  sobre
diversidad afectivo sexual, corporal y
de  género  tanto  para  personal
municipal  de  las  diferentes  áreas,
como  para  entidades  sociales  y
ciudadanía. En base a lo establecido
en el apartado 6.1. del presente Plan
Estratégico.

Diseño e implantación de un Plan de
formación,  adaptado  a  los  puestos
específicos,  para  la  atención  y  el
respeto  de  los  derechos  de  las
personas  LGBTI+  para  personal
municipal. Con especial incidencia en
el respeto y la no discriminación.

Número de acciones formativas

Número de participantes

Grado de satisfacción

Puesta  en  marcha  de  un  protocolo
municipal  de  atención  a  personas
trans.

Puesta en marcha del Protocolo

Número  de  personas  que  solicitan
asistencia dentro del mismo

Formación al personal municipal para
implantación  del  Protocolo  de
transición de género

Número de acciones formativas

Número de participantes

Grado de satisfacción

Formación  para  la  atención  y  el
respeto  de  los  derechos  de  las
personas LGBTI+ dirigida a entidades
sociales  y  vecinales,  también  en
servicios  como  Centros  de  Día  o
Residencias.

Número de acciones formativas

Número de participantes

Grado de satisfacción

Incorporar en el Plan de Formación de
la  Escuela  de  la  Policía  Local  la
promoción  del  reconocimiento  y  la
visibilidad  de  las  personas  LBGTI
(sensibilización, atención y respeto).

Número  de  sesiones  formativas
programadas

Número de personas participantes.

Ofrecer  curso  de  especialización  en
cuanto  a  la  investigación  de  hechos
delictivos  sufridos  por  las  personas
LGBTI+ y la confección de diligencias

Número  de  sesiones  formativas
programadas

Número de personas participantes.

Puesta  en  marcha  de  un  programa
educativo dirigido a AMPA´s con el fin
de  promover  la  vigilancia  de  los
contenidos  al  alcance  de los  hijos  e
hijas en las nuevas tecnologías.

Número de sesiones llevadas a cabo

Número de personas participantes

O1.5.  Incluir  la  perspectiva  de
diversidad sexual en la comunicación.

Inclusión de criterios de la perspectiva
de  la  diversidad  en  la  comunicación
municipal

Número de personas del  Gabinete  de
Comunicación  que  reciben  la
formación en la materia que plantea el
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O1.6.  Ofrecer  información  de  la
realidad  LGBT  entre  los  colectivos
más vulnerables.

Elaboración  de  material  sobre  la
realidad de  las  personas  LGBTI+ en
relación  a  las  minorías  étnicas  y
personas con  diversidad funcional  en
los  diferentes  servicios  municipales
específicos de atención 

Número de documentos emitidos.

O1.7.  Conocer  la  realidad  de  las
personas  LGBTI+  en  la  ciudad  de
Granada.

Elaboración  de  Estudios  en
colaboración  con  la  Universidad  de
Granada.

Firma  del  convenio  de  colaboración
con la UGR

Número de participantes en el estudio

Elaboración de  un  Diagnóstico de  la
Diversidad Afectivo Sexual, Corporal y
de género.

Número de entidades participantes en
el diagnóstico

Número  de  personas  participantes  en
el diagnóstico

7.2. Línea estratégica 2: Una ciudad sin LGBTIfobia

Objetivo Estratégico: Erradicar la discriminación, actitudes violentas y el odio en la
ciudad.

Objetivo 2 Medidas Indicador

O2.1.  Prevenir  la  LGBTIfobia  en  el
entorno  escolar.  En  Base  a  lo
establecido  en  el  apartado  6.2.  del
presente Plan Estratégico.

Puesta  en  marcha  de  programas
educativos  mostrando  diversos
modelos de familia. 

Número de programas ofrecidos a los
centros educativos

Número de sesiones realizadas

Número  de  centros  educativos
participantes

O2.2.  Crear  el  Observatorio
Municipal contra los Delitos de Odio.

Creación del OMDO Número  de  organismos  y  entidades
participantes en el mismo

Número de sesiones celebradas

Número  de  gestiones,  informes  y
denuncias realizadas

O2.3.  Reforzar  los  mecanismos  de
denuncia y acompañamiento.

Protocolo  de  actuaciones  y
acompañamiento a través del OMDO

Número de denunciar realizadas

Grado de satisfacción de las personas
atendidas

O2.4. Mejorar la atención y respuesta
de  la  policía  local  ante  casos  de
LGBTIfobia.

Formación  específica  para  Policía
Local

Número  de  acciones  formativas
realizadas

Número de agentes participantes

Seguimiento  de  las  denuncias
interpuestas  ante  la  policía  local  por
posibles delitos de odio en esta materia

Número de denuncias gestionadas

Establecer  un  Procedimiento
Operativo  en  cuanto  a  atención,
denuncia por acoso o discriminación a
las  personas  LGBTI+ para  todas  las
unidades operativas  (  empezando por
los  primeros  intervinientes  092,
patrullas de barrio)

Número de intervenciones realizadas
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Remisión y estudio de incidencias para
establecer  campañas  preventivas  por
parte de Grupos Operativos.

Emisión del informe anual.

O2.5.  Erradicar  actitudes
LGBTIfóbicas  en  los  encuentros
deportivos de la ciudad.

Ofrecer información y asesoramiento a
clubes deportivos

Número de clubes deportivos

Acciones  de  visibilización  de  la
realidad  LGBTI+  en  los  centros
municipales deportivos

Número de acciones realizadas

Número  de  centros  deportivos
beneficiados

O2.6. Prevenir la discriminación y el
acoso en el entorno laboral.

Acciones  para  prevenir  el  acoso
laboral por esta razón

Número de acciones realizadas

Número de personas beneficiarias

O2.7.  Denunciar  acciones
discriminatorias  en  los
establecimientos granadinos

Denuncia  a  establecimientos  que
desarrollen  posibles  actos  de
discriminación  por  razón  de
orientación  sexual  o  identidad  de
género tanto en el acceso como en la
prestación de servicios

Número de denuncias interpuestas

Número  de  expedientes  municipales
abiertos

Número  de  personas  que  manifiestan
haber  sufrido  algún  tipo  de
discriminación

7.3. Línea estratégica 3: Una diversidad visible

Objetivo Estratégico: Visibilizar el valor de la diversidad afectivo sexual, corporal y
de género.

Objetivo 3 Medidas Indicador

O3.1.  Fomentar  la  oferta  cultural
sobre  la  diversidad  afectivo  sexual,
corporal y de género en la ciudad.

Diseño  de  una  oferta  cultural  que
visibilice la realidad LGBTI+

Número  de  actividades  culturales
programadas

Número de personas beneficiarias

Diseño  de  una  agenda  mensual  con
actividades  que  aborden  la  materia:
cursos, charlas, exposiciones

Número de publicaciones

Ciclo  de  cine  LGBTI+  con
colaboración  de  otras
administraciones y salas de cine.

Número de sesiones realizadas

Número  de  películas,  cortos  o
documentales emitidos

O3.2.  Promover  actos  de  visibilidad
de las personas LGBTI+

Conmemoración  de  las  fechas
significativas en actos institucionales

Número de actos organizados

Número de participantes en los mismos

Promoción  y  difusión  nacional  e
internacional  de  evento  "Día  del
Orgullo  LGBTI+  en  Granada",  a
través del bono turístico Granadacard
y redes sociales

Número de actos de difusión realizados

Número  de  mensajes  publicados  en
redes sociales

Celebración  del  Día  del  Orgullo  en
Granada  con  actividades  varias  de
reivindicación, lúdicas, culturales...

Número de asistentes

O3.3.  Promocionar  la  ciudad  como
destino  turístico  en  torno  a  las
personas LGBTI+,  como una ciudad

Edición  de  planos  de  “Granada
LGBTIfriendy”

Número de mapas editados

Planificar rutas turísticas LGBTI+ en Número de rutas puestas en marcha
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referente en libertades sexuales torno a la figura de Federico García
Lorca.

Número de participantes en las mismas

Creación  de  la  Guía  de  la  Memoria
Democrática  de  Granada  y  la
Diversidad  con  documentación,
vivencias  de  personas  ilustres,  lucha
de  sus  derechos,  lugares  destacados,
fechas y sucesos significativos, etc.

Número de guías editadas

Inclusión de los diferentes modelos de
familias  en  la  promoción  de  la
Granadacard con la nueva imagen de
la  marca  "Turismo  de  Granada
Ayuntamiento".

Número de tarjetas emitidas

O3.4. Promover el reconocimiento de
las personas LGBTI+

Divulgación y reconocimiento público
de  personas  referentes  LGBTI+  en
actos o premios de la ciudad.

Número de reconocimientos realizados

7.4. Línea estratégica 4: Mejora de la calidad de vida de las personas LGBTI+

Objetivo  estratégico: Mejorar  la  calidad  de  vida  de  las  personas  LGBTI+
favoreciendo el ejercicio de sus derechos y obligaciones en igualdad de condiciones

Objetivo 4 Medidas Indicador

O4.1.  Ofrecer  servicios
especializados  de  información,
primera  atención,  asesoramiento  y
programación  de  actividades  y
recursos LGBTI+.

Puesta  en  marcha  de  un  servicio  de
información  y  asesoramiento
especializado  en  el  Ayuntamiento  de
Granada

Número de demandas recibidas

Número de personas atendidas

O4.2.  Mejorar  las  opciones  de
inserción  laboral  de  personas
LGBTI+,  especialmente  para
personas trans.

Desarrollo  de  actuaciones  para  la
mejora de la empleabilidad.

Numero de personas beneficiarias

Número  de  personas  insertadas
laboralmente

Acciones  de  intermediación  en
empresas  para  facilitar  el  empleo  de
personas trans.

Número de empresas

Número  de  personas  insertadas
laboralmente

O4.3.  Mejorar  la  salud  sexual
integral

Puesta  rnarcha  de  un  programa
educativo  de  sexualidad  y  salud
igualitaria,  abordado  desde  la
perspectiva  de  diversidad  afectivo
sexual, corporal y de género.

Número de personas participantes

Número de sesiones impartidas

7.5. Línea estratégica 5: Cooperación Internacional y migraciones

Objetivo estratégico: Integrar la perspectiva de diversidad afectivo sexual, corporal
y de género en las políticas municipales con población migrante.

Objetivo 5 Medidas Indicador
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O5.1.  Incorporar  la  diversidad
afectivo sexual, corporal y de género
en  los  proyectos  de  cooperación,
promocionando  el  respeto  de  los
derechos  humanos  de  las  personas
LGBTI+ en países en desarrollo.

Establecimiento de criterios de respeto
a  la  diversidad  afectivo  sexual,
corporal y de género y a la defensa de
los  Derechos  Humanos  en  las
convocatorias  de  Cooperación
Internacional.

Número  de  proyectos  solicitados  con
perspectiva del respeto

Número  de  subvenciones  concedidas
en esta materia

Acciones  de  lucha  contra  la
discriminación en paises donde no se
respetan los Derechos Humanos.

Número  de  acciones  contra  la
LGBTIfobia  en  los  proyectos  de
Cooperación Internacional.

Organizar  actos  institucionales  de
repulsa   ante  el  conocimiento  de
hechos  internacionales  violentos
contra personas LGBTI+.

Número de actos públicos organizados

O5.2.  Fomentar  los  derechos  de  las
personas  LGBTI+  en  los
hermanamientos  y  colaboraciones
con  otras  ciudades  a  nivel
internacional.

Puesta  en  marcha  de  criterios  de
defensa  de  los  derechos  de  las
personas  LGBTI+  en  las  relaciones
institucionales

Número de ciudades y/o países con las
que se establecen estos contactos

Hermanamiento  con  ciudades  que
respetan los derechos de las personas
LGBTI+

Número  de  ciudades  respetuosas
hermanadas con Granada

O5.3.  Incluir  la  perspectiva  de
diversidad afectivo sexual, corporal y
de género en las políticas dirigidas a
la población migrante.

Promover la formación en esta materia
de las entidaes del Consejo Municipal
de Migraciones

Número de acciones formativas

Número de entidades participantes

Inclusión  de  información  sobre  los
derechos  de  las  personas  migrantes
LGBTI+ en  los  servicios  del  Servicio
de  Atención  a  Inmigrantes  del
Ayuntamiento.

Inclusión  de  esta  información  en  la
difución del SAI

Número  de  técnicos  del  SAI  que
participan en  acciones  las  formativas
planteadas en el presente Plan.

O5.4.  Apoyar  a  las  personas
solicitantes  de  protección
internacional,  por  motivo  de  su
orientación sexual.

Búsqueda  de  recursos  especializados
para  personas  migrantes  solicitantes
de protección internacional.

Número  de  personas  solicitantes  de
asilo atendidas.

Número  de  derivaciones  realizadas  a
recursos especializados.

8.  Seguimiento, evaluación y actualización

Con objeto de garantizar el cumplimiento de los objetivos planteados en el PEDAS,
procedemos a concretar la forma en que se realizará el seguimiento de este Plan. Para
ello  se  pondrá en  marcha una metodología  de  seguimiento  y  evaluación  que  permita
obtener información fiable del estado de avance, facilitando a su vez, la supervisión de sus
actuaciones.

El Seguimiento del presente Plan deberá efectuarse de forma continuada a lo largo
de la implantación del mismo, permitiéndonos así medir en tiempo real la evolución y el
desarrollo de las estrategias planteadas. De esta forma tendremos la ocasión de subsanar
las carencias que se vayan detectando en el Plan Estratégico, y planteando nuevas metas.
Los planes municipales  están vivos  y pueden sufrir  de modificaciones  para lo  cual  el
seguimiento progresivo del mismo va a ser fiundamental. De ahí la necesidad de mantener
el  plan  abierto  a  actualizaciones,  readaptando  la  planificación  estratégica  a  nuevos
escenarios posibles, siempre y cuando esté plenamente justificado y garantizado a través
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del  consenso  político  y  social,  mediante  el  trabajo  realizado  en  el  futuro  Consejo
Municipal de Diversidad Afectivo Sexual.

Por todo ello se realizará un informe anual de evaluación que se dará a conocer en
dicho Consejo, a través de la evolución del trabajo realizado en las diferentes Comisiones
convocadas.  El  Consejo  Municipal  evaliará  las  acciones  y  elevará  propuestas  de
modificaciones  del  mismo.  Con  esa  evaluación  se  permitirá  medir  los  resultados,  y
analizar el cumplimiento de los objetivos específicos y líneas de actuación planteadas.
Estos informes anuales explicarán de qué forma y en qué grado se está desarrollando la
estrategia  en  Granada,  para  lo  que  analizaremos  el  grado  de  cumplimiento  de  cada
anualidad en base a los indicadores planteados inicialmente. No obstante, se dará cuenta
en  todas  las  sesiones  de  la  Asamblea  del  Consejo  Municipal,  del  seguimiento  de  la
ejecución del mismo, para lo cual se establecerá un punto en el orden del día específico:
“dar cuenta del estado de ejecución del Plan Estratégico de diversidad afectivo sexual,
corporal y de género”.

Los agentes involucrados en el proceso de seguimiento serán la persona encargada
del seguimiento del PEDAS en base al cumplimiento de la primera medida del objetivo
específico 1 de la primera Línea Estratégica (O1.1.) “Designación o contratación de una
persona responsable del PEDAS”, así como las personas pertenecientes a las diferentes
organizaciones sociales que colaboran de forma activa en la ejecución del Plan, siempre
con el apoyo de los técnicos de la Concejalía de Derechos Sociales, y en el seno de las
diferentes mesas de trabajo.

En base a la información contenida en los diferentes informes de seguimiento del
Plan Estratégico,  la Comisión Ejecutiva del Consejo Municipal de Diversidad Afectivo
Sexual establecerá periódicamente las prioridades inmediatas e informará de las acciones
que sean necesarias para la ejecución efectiva del mismo.

La  comunicación  del  seguimiento  del  Plan  Estratégico  se  planificará  para  dar
cuenta  a  la  ciudadanía  del  estado  de  ejecución  del  mismo.  De  igual  forma,  se  irán
avanzando las  actuaciones  desarrolladas a través  de las  redes  sociales  municipales  y
mediante informaciones a los medios de comunicación, con objeto de hacer partícipe a la
sociedad granadina de los avances logrados en esta materia.

Para realizar la necesaria evaluación final de la Estrategia se llevará a cabo una
evaluación de resultados general,  teniendo en cuenta  en todo momento el  impacto de
género.

9.  Presupuesto

En el momento de aprobación de este Plan, el Ayuntamiento de Granada tiene los
presupuestos municipales prorrogados desde el año 2015. En esos presupuestos no existe
partida alguna para la atención a las personas LGBTI+, ni para ninguna de las medidas
planteadas  en  este  Plan  Estratégico.  No  obstante,  desde  el  año  2016,  se  vienen
implantando algunas actuaciones concretas con las entidades del sector.
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La aprobación de este Plan supone la adquisición de un compromiso expreso de
creación de una partida específica para su ejecución. No obstante, hasta la aprobación de
unos  nuevos  presupuestos  y  la  incorporación  de  esta  nueva  partida,  el  Ayuntamiento
propiciará la implantación de este Plan a través de la búsqueda presupuestaria para su
ejecución.  Esto  se  hará  a  través  de  los  diferentes  instrumentos  de  modificación
presupuestaria establecidos.

ANEXO 1 – GLOSARIO

Con  el  fin  de  clarificar  conceptos  en  torno  a  esta  realidad,  incluímos  algunas
definiciones  que  se  extraen  del  Glosarío  de  términos  de  diversidad  afectivo  sexual,
corporal  y  de  género  del  Ministerio  de  Sanidad,  Servicios  Sociales  e  Igualdad  del
Gobierno de España, de abril de 2018.

Agénero: Es una identidad en la que la persona no se identifica con ningún género

Armario (estar, salir, sacar del...): Término utilizado para indicar que un individuo
mantiene oculta su orientación sexual o identidad de género

Asexual o asexualidad: Orientación sexual de una persona que no siente atracción
erótica hacia otras personas. Puede relacionarse afectiva y románticamente. No implica
necesariamente no tener libido, o no practicar sexo, o no poder sentir excitación.

Bifobia: Temor, enojo irracional, negación de su existencia, intolerancia y/u odio
hacia la  bisexualidad y las  personas bisexuales.  La fobia puede darse entre personas
heterosexuales, gais, lesbianas o las personas bisexuales y suele estar relacionada con
numerosos  estereotipos  negativos  acerca  de  las  personas  bisexuales  centrados  en  la
creencia de que la  bisexualidad no existe  y  en la  generalización de que las personas
bisexuales son promiscuas.

Bigénero: Término usado para describir a las personas que tienen una identidad o
expresión de género que es tanto masculina como femenina, ya sea de forma simultánea o
alternada.  Aunque,  también  puede  describir  una  tendencia  a  moverse  entre  el
comportamiento masculino y femenino, según el contexto.

Binario:  Concepción,  prácticas  y  sistema de organización social  jerárquico  que
parte  de la  idea de que  solamente  existen  dos  géneros  en las  sociedades,  femenino y
masculino, asignados a las personas al nacer, como hombres y como mujeres y sobre los
cuales se ha sustentado la discriminación, exclusión y violencia en contra de cualquier
identidad, expresión y experiencia de género diversas.

Bisexual o Bisexualidad: Persona que se siente emocional y/o sexualmente atraída
por personas de los dos sexos.

Cisexual o Cisexualidad: Persona cuya identidad de género coincide con su sexo
biológico.
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Cisgénero: Término que designa a las personas que presentan concordancia entre
su identidad de género y el asignado por las demás personas, según su sexo biológico.

Demisexual: Persona que no experimenta atracción sexual a menos que forme una
fuerte conexión emocional con alguien

Disforia de Género: Según el DSM-V y CIE-10 (clasificaciones internacionales de
patologías),  la  define  como  la  aversión  manifestada  por  el  individuo  a  los  propios
genitales.  El  que  algunas  personas  trans  necesiten  modificar  sus  genitales,  tampoco
implica necesariamente que los aborrezcan. Del mismo modo, un número muy apreciable
de  personas  trans  no  sufren  un  grave  conflicto  con su  genitalidad  y  no  aprecian  las
ventajas  de  someterse  a  un  cúmulo  de  operaciones  plásticas  de  gran  dureza  y  con
resultados  aún  poco  satisfactorios.  El  grado  de  “disforia”  es  variable,  e  incluso
inexistente  en  muchas personas trans,  dependiendo,  en gran medida,  de  las  presiones
externas que hayan sufrido a lo largo de su vida en torno a su cuerpo y su identidad. No es
sinónimo  de  transexualidad  y,  por  tanto,  un  número  creciente  de  países  (España,
Portugal,  Argentina,  Hungría,  Suecia,  etc.)  y  ante  un número creciente  de sociedades
médicas, la cirugía genital no es considerada un requisito para reconocer la identidad a
una persona transexual o concederle la rectificación registral de documentos

Gay: Hombre que se siente atraído emocional o físicamente por alguien del mismo
sexo.

Genderqueer:  Término alternativo  para  designar  a  una persona que  rechaza el
modelo binario de presunción de género vigente en la sociedad.

Heterosexual: Hombre o mujer cuya atracción física y emocional se dirige hacia las
personas del sexo opuesto

Homofobia: Temor u odio hacia los hombres gais y mujeres lesbianas.

Homosexual:  Persona  que  siente  atracción  emocional,  romántica  o  sexual  por
personas del mismo sexo. Puede aludir tanto a mujeres lesbianas como a hombres gais.

Identidad  de  género:  Identificación  de  cada  persona  en  el  género  que  siente,
reconoce y/o nombra como propio. Al alejarnos del sistema binario de la diferencia sexual
es posible hallar identidades de género diversas, no reducidas al par hombre-mujer.

Identidad sexual: Describe el sexo con el que una persona se identifica.

Intergénero: Es una identidad de género que describe a una persona que no se
considera a sí misma cisgénero, pero puede ser una mezcla de géneros, agénero, género
fluido o estar en otro lugar en el espectro del género. Se utiliza como un término general
para las personas que no encajan en el marco del género binario masculino o femenino.
También llamado género intermedio y equivalente al genderqueer.

Intersexual: Posesión de características físicas de ambos sexos. Personas que nacen
con genitales externos que presentan una forma ambigua, por lo que no encajan en la
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clasificación  estándar  “´mujer/hombre”;  también  conocidas  vulgarmente  como
hermafroditas.

Lesbiana: Mujer cuya atracción afectiva y/o sexual se orienta hacia otras mujeres.

Lesbofobia:  Rechazo,  discriminación,  invisibilización,  burlas  y  otras  formas  de
violencia basadas en prejuicios, estereotipos y estigmas hacia las mujeres lesbianas o que
son percibidas como tales, hacia sus identidades sexuales o hacia las prácticas sociales
identificadas como lésbicas

LGBTIQ:  Es  el  acrónimo  de  lesbianas,  gais,  bisexuales,  trans,  intersexuales  y
queer.

LGBTFobia:  Cualquier  tipo  de  ideación,  actitud  o  conducta  violenta  y/o
discriminatoria hacia las personas LGBTIQ.

Pansexual: Una persona que siente atracción erótica, afectiva hacia otra persona
con  independencia  del  sexo,  género,  identidad  de  género,  orientación  sexual  o  roles
sexuales, así como la capacidad para mantener relaciones íntimas y/o sexuales con ellas
(8). También se denomina omnisexual.

Queer: Término inglés alternativo a LGBT. También se ha utilizado con propósitos
despectivos y, por ese motivo, no gusta a algunos gais y lesbianas, pero muchas personas
LGBT jóvenes lo utilizan como un modo de autoafirmarse. Describe también toda una
corriente  de pensamiento que se ha expresado a su vez en un movimiento o corriente
social (con presencia especialmente en los EEUU, a partir de los años 80 y 90), que busca
potenciar  la  diversidad  humana  en  sentido  amplio  y  huye  de  las  identidades  fijas  o
estáticas, abogando por la versatilidad y variedad de las potencialidades humanas.

Trans:  Término  que  se  utiliza  para  referirse  a  las  personas  cuya  identidad  y/o
expresión  de  género  no  se  corresponde  con  las  normas  y  expectativas  sociales
tradicionalmente asociadas con su sexo asignado al nacer.

Transexual: Adjetivo (aplicado a menudo por la profesión médica) para describir a
las personas que buscan cambiar o que han cambiado sus caracteres sexuales primarios
y/o las características sexuales secundarias a través de intervenciones médicas (hormonas
y/o cirugía) para feminizar o masculinizarse. Estas intervenciones, por lo general, son
acompañadas de un cambio permanente en el papel de género.

Transfobia:  Cualquier  tipo  de  ideación,  actitud  o  conducta  de  violencia  o
discriminación hacia las personas trans.

Transgénero: Describe a la persona cuya identidad o expresión de género no está
de  acuerdo con el  sexo  asignado al  nacer.  El  término  incluye  pero  no  es  limitado  a
transexuales. Se debe utilizar el término que la persona utiliza para describirse a sí mismo
o misma (derecho  de  autodeterminación),  y  es  importante  recordar  que  no  todas  las
personas transgénero alteran sus cuerpos con hormonas o cirugías."
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156
Integración de la Asociación HEILIGENSTADT en el  Consejo Municipal de

Personas Sin Hogar. (Expte. 2.986/19).

Se  presenta  expediente  núm.  2.986/19  de  la  Concejalía  de  Derechos  Sociales,
Educación  y  Accesibilidad,  relativo  a  solicitud  de  integración  de  la  Asociación
HEILIGENSTADT en el Consejo Municipal de Personas Sin Hogar. 

Revisada  la  documentación  presentada  se  ha  emitido  informe  favorable  por  el
Secretario del Consejo Municipal de Personas Sin Hogar, de fecha 21 de marzo de 2019,
proponiendo su inclusión al cumplir todos los requisitos exigidos.

En virtud de lo anterior y dado que se trata de un asunto reglado, por lo que no
precisa  dictamen  de  Comisión  Municipal,  según  lo  dispuesto  en  el  artículo  50.h)  del
Reglamento  Orgánico  Municipal,  el  Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a  propuesta  de  la
Concejala  Delegada  de  Derechos  Sociales,  Educación  y  Accesibilidad,  acuerda por
unanimidad de los presentes aprobar la integración de la Asociación HEILIGENSTADT en
el Consejo Municipal de Personas Sin Hogar, designando en representación de la misma a
la persona cuyos datos personales obran en el expediente.

PRESIDENCIA,  EMPLEO,  EMPRENDIMIENTO,  IGUALDAD  Y
TRANSPARENCIA

157
Asociación Mundial de Tecnópolis (WTA). Propuesta de adhesión.

Se presenta  a  Pleno expediente  núm.  192/2019 de  la  Delegación  de  Presidencia,
Empleo y Emprendimiento, Igualdad y Transparencia para Adhesión del Ayuntamiento de
Granada a la  Asociación Mundial  de Tecnópolis  (WTA), que se rige por los Estatutos
obrantes en la dirección http://www.wtanet.org

En el expediente obra informe propuesta del Coordinador General de Presidencia,
Empleo y Emprendimiento, Igualdad y Transparencia de fecha 7 de marzo de 2019, visado
por la Delegación con fecha 8 de marzo de 2019, en el que se hace constar:

"ANTECEDENTES

Primero.- Con fecha 25 de enero de 2019 el Coordinador General de Economía,
Personal, Contratación y Smart City, ha emitido informe que literal y parcialmente dice:

"El pasado 22 de marzo de 2017, la ciudad de Granada recibió el nombramiento de
"Ciudad  de  la  Ciencia  y  la  Innovación"  otorgado  por  el  Ministerio  de  Ciencia  e
Innovación. Este nombramiento sitúa a la ciudad de Granada como un referente de la
investigación  multidisciplinar  y  en  el  apoyo  a  la  innovación  en  nuestro  territorio,
definiendo  políticas,  potenciando  estructuras,  instituciones  y  empresas  locales  con  un
fuerte componente científico, tecnológico e innovador.

En los últimos años los ayuntamientos han ido asumiendo un papel cada vez más
activo  en  el  desarrollo  de políticas  y  actuaciones  para  favorecer  la  innovación en  el
ámbito local, convirtiéndose en tractores de la innovación de sus territorios.
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El siglo XXI es una era en la que el bienestar y la prosperidad de la humanidad
están directamente vinculados al desarrollo de la ciencia y tecnología.

Solo las naciones, ciudades y negocios que sobresalgan en la ciencia avanzada y la
tecnología serán capaces de tomar un papel de liderazgo. El desarrollo de la ciencia y la
tecnología serán capaces de tomar un papel de liderazgo. el desarrollo de la ciencia y la
tecnología  conduce  directamente  al  bienestar  y  la  prosperidad  de  la  humanidad.  En
particular, la competitividad regional es crucial para la competitividad nacional en esta
era  de  localización  y  globalización.  Por  lo  tanto,  los  gobiernos  locales  realizan  una
variedad de estrategias de desarrollo para mejorar la competitividad regional a fin de
aprovechar al máximo el potencial regional para el crecimiento y la innovación generado
localmente.

Formar  parte  de  organismos  y  asociaciones  internacionales  que  permitan  estar
presentes en los foros de discusión y toma de decisiones en este ámbito es fundamental.
Asimismo, fomentar y promocionar la imagen de Granada como ciudad de la ciencia y la
innovación  es  una de  las  acciones  básicas  para  crear  el  soporte  necesario  para  una
atracción  de  inversiones  de  alta  capacidad  tecnológica,  incluido  el  proyecto  de
instalación del acelerador de partículas en nuestra provincia.

La  asociación  Mundial  de  Tecnópolis  (WTA),  es  una  organización  multilateral
creada  con  el  propósito  de  conectar  el  avance  de  la  ciencia  y  la  tecnología  con  el
desarrollo local, para lograr un desarrollo compartido, a través de la cooperación y los
intercambios entre ciudades de la ciencia.

Como organización internacional cuyos miembros son principalmente los gobiernos
locales,  la  WTA  está  planeando  lanzar  una  plétora  de  programas  para  promover  el
desarrollo regional de las ciudades miembro y otras ciudades de la ciencia alrededor del
mundo.

Participan en esta iniciativa desde su origen, y a través del intercambio de ciencia y
tecnología, permitiría promover el crecimiento y el desarrollo de Granada en el siglo XXI.
De la misma forma que estar  presente en asociaciones  e instituciones  de fomento del
patrimonio cultural e histórico es fundamental para Granada, hoy en día, formar parte de
las  principales  asociaciones  mundiales  en  el  ámbito  de  la  ciencia  ha  de  ser  objetivo
prioritario  para  Granada  si  quiere  mantenerse  como  referente  en  el  ámbito  de  las
ciudades que promueven la ciencia y la innovación.

La WTA es un foro de encuentro y de definición de políticas locales innovadoras
donde  se  comparten  experiencias  y  proyectos.  A  través  de  la  WTA  se  potencia  la
colaboración  entre  ayuntamientos  compartiendo  buenas  prácticas  en  la  gestión  e
iniciativas de comunicación de estos proyectos a los ciudadanos. La WTA posibilita entre
los miembros de la asociación el intercambio de experiencias, metodologías de innovación
o soluciones tecnológicas a las tareas que deben desempeñar las administraciones locales
y  sirve  de  plataforma  representativa  de  los  municipios  asociados  ante  otras
administraciones públicas y organismos internacionales.

La WTA tiene como objetivos:
1. Conectar la innovación basada en ciencia y tecnología con el desarrollo regional.
2.   Construir  cooperación mutua y  asociación beneficiosa  para el  desarrollo de

tecnópolis.
3.  Creación de una asociación de colaboración para el desarrollo de STP.
4.   Fomento  del  desarrollo  regional  a  través  de  actividades  de  cooperación

intercambios civiles basados en la asociación.
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Las principales actividades para alcanzar las visiones y objetivos mencionados en
todo el mundo de la siguiente manera:

1.  Alcance global y defensa.
WTA  participa  en  una  variedad  de  actividades  para  difundir,  monitorerar  y

promover una cultura de innovación en todo el mundo. WTA aboga por la importancia y
necesidad  de  la  ciencia,  la  tecnología  y  la  innovación  para  el  desarrollo  sostenible
directamente a la comunidad internacional.

2.  Construyendo una plataforma de redes para un desarrollo mutuo.
WTA posee una plataforma de redes a nivel regional, nacional e internacional. Las

partes interesadas clave en el sector de la política de innovación, el desarrollo regional
basado en ciencia y tecnología y la incubación de empresas se reunieron en torno a la
WTA para beneficiarse de la obtención de conocimientos , practicas y nuevas lecciones.

3.  Investigación y recomendación de políticas y desarrollo de capacidades.
WTA  lleva  a  cabo  diversas  investigaciones  y  análisis  de  políticas,  así  como

proyectos  de  creación  de  capacidad  para  construir  un  puente  entre  la  ciencia  y  la
formulación  de  políticas  y  cerrar  una  brecha  entre  las  naciones  desarrolladas  y  en
desarrollo.

Los  recursos  financieros  de  la  WTA  están  compuestos  por  cuotas  de  admisión,
contribuciones y donaciones de diversos institutos y grupos.

La cuota de admisión para el ayuntamiento de Granada en su condición de miembro
pleno es de US $ 3,500. Para ejercicios sucesivos la cuota está definida en función de la
población y del PIB per capita del Granada, conforme a la siguiente tabla:

Teniendo en cuenta que el PIB per Cápita de Granad para 2017 fue de 9.030€ ,
supondría una cuota anual de 1.372 USD a partir de 2020".

Segundo.- Sobre  la  adhesión  de  este  Ayuntamiento  a  la  Asociación  Mundial  de
Tecnópolis, el Interventor General ha emitido informe el 14 de febrero de 2019 en el que
concluye  afirmando  que  "...  el  Ayuntamiento  de  Granada  se  podría  adherir  a  la
Asociación Mundial de Tecnópolis".

FUNDAMENTOS JURÍDICOS.
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El art. 8 en relación con el art. 26 de la Ley 5/2010 de 11 de junio, de Autonomía
Local de Andalucía (LALA), señala que "... los municipios andaluces tienen competencia
para ejercer  su iniciativa  en la  ordenación y  ejecución  de  cualesquiera  actividades  y
servicios  públicos  que  contribuyan  a  satisfacer  las  necesidades  de  la  comunidad
municipal..." y más concretamente en lo referido al "...acceso a las nuevas tecnologías".

El art. 123.1.f) de la Ley 7/1985 de 2 de Abril, Reguladora de las Bases del Régimen
Local,  recoge entre  las  competencias  propias  del  Pleno  "Los  acuerdos  relativos  a  la
participación  en  organizaciones  supramunicipales",  siendo  esta  una  competencia  que
requiere para su ejercicio el voto favorable de la mayoría absoluta del número legal de
miembros del Pleno, sin que pueda ser delegada en las Comisiones del Pleno. En el mismo
sentido señalamos lo dispuesto en el art. 16.f del vigente Reglamento Orgánico Municipal.
A  su  vez  el  R.O.M.  indica  que  "corresponderán  a  las  comisiones  municipales
delegadas ...el estudio, informe o consulta de los asuntos que hayan de ser sometidos a la
decisión del Pleno" (art. 46)."

Consta informe del Interventor General, de fecha 14 de febrero de 2019, fiscalizado
de conformidad.

Asimismo consta en el expediente informe de la Secretaría General, de fecha 19 de
marzo de 2019, por ser un asunto para cuya aprobación se requiere mayoría absoluta.

Aceptando dictamen de la Comisión Municipal de Presidencia, Empleo, Igualdad y
Transparencia, de fecha 15 de abril de 2019, y vistos los antecedentes y los fundamentos
jurídicos que se han expuesto, el Ayuntamiento Pleno, en base a informe propuesta del
Coordinador General de Presidencia, Empleo, Emprendimiento, Igualdad y Transparencia,
visado por la Teniente de Alcalde Delegada del Área,  acuerda por unanimidad de los
presentes y por tanto con el quórum de la mayoría absoluta del número legal de miembros
de la Corporación:

PRIMERO.- Formalizar la adhesión del Ayuntamiento de Granada a la Asociación
Mundial  de  Tecnópolis  (WTA)  que  se  rige  por  los  Estatutos  obrantes  en  la  dirección
http://www.wtanet.org.

SEGUNDO.- Contraer el gasto que se deriva del presente expediente con cargo a la
partida denominada "Cuotas afiliación a Asociaciones", código de aplicación 0101 91201
46600, por importe de 3.500,00, en concepto de cuota de admisión.

TERCERO.- Comunicar  el  presente  acuerdo  a  la  Presidencia  de  la  Asociación
Mundial de Tecnópolis (WTA).

158
Red INNPULSO. Propuesta de adhesión.

Se presenta  a  Pleno expediente  núm.  212/2019 de  la  Delegación  de  Presidencia,
Empleo  y  Emprendimiento,  Igualdad  y  Transparencia  para  formalizar  la  adhesión  del
Ayuntamiento  de  Granada  a  la  Red  INNPULSO,  cuya  finalidad  es  el  impulso  a  las
actuaciones que en materia de Ciencia e Innovación realizan las Administraciones Locales.

Constan  en  el  expediente  los  Estatutos  de  la  Asociación,  así  como  informes  de
Secretaría General y de Intervención, ambos de carácter favorable.
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En el expediente obra propuesta de la Teniente de Alcalde Delegada de Presidencia,
Empleo y Emprendimiento, Igualdad y Transparencia, de fecha 12 de abril de 2019, en la
que en su parte expositiva literalmente dice:

"I. Mediante  la  Orden  CIN/2502/2010,  de  17  de  septiembre,  fue  creada  la
distinción  "Ciudad  de  la  Ciencia  y  la  Innovación"  con  la  finalidad  de  reconocer  y
distinguir a los ayuntamientos que han apostado de una manera decidida por inversiones
en infraestructuras  innovadoras,  científicas,  tecnológicas  y  sociales.  El  art.  8  de  esta
Orden señala que "Aquellos ayuntamientos que hayan sido beneficiarios de la distinción
"Ciudad de la Ciencia y  la Innovación " se integrarán en la "Red de Ciudades de la
Ciencia  y  la  Innovación",  propiciándose  la  colaboración  entre  ellas,  mejorando  su
potencial innovador y obteniendo los beneficios establecidos en el art. 4 de esta Orden".

II. En al año 2016, el Ayuntamiento de Granada recibió la distinción "Ciudad de
la  Ciencia  y  la  Innovación"  por  Resolución  de  la  Secretaria  General  de  Ciencia  e
Innovación de 22 de marzo de 2017.

El objeto de la ARINN es reconocer e impulsar las actuaciones que en materia de
ciencia  e  innovación  realizan las  Administraciones  Locales,  propiciar  la  colaboración
entre los ayuntamientos pertenecientes a la Red, mejorar su potencial innovador y servir
de modelo a otros ayuntamientos para contribuir al cambio de modelo productivo hacía
un modelo  económico y  social  sostenible,  basado en el  conocimiento  y  la  innovación
(punto 3º de los Estatutos de 7 de Julio de 2014).

La  ARINN  tiene  como  finalidad  dotar  de  personalidad  jurídica  a  la  red  y,  en
consecuencia destaca entre sus objetivos "Servir para los municipios asociados de centro
receptor y distribuidor de información relativa a la I+D+I en todas sus facetas, tanto a
nivel local, de comunidad autónoma o estatal, como internacional, centrándose esta labor
principalmente en el conocimiento de las dotaciones, recursos y proyectos existentes en
cada momento y que sean susceptibles de ser llevados a cabo por la Asociación o los
ayuntamientos que la componen" (punto 4º de los Estatutos).

III. El Acta del Plenario anual de la Asociación Red Innpulso ARINN, celebrado
el 14 de febrero de 2019, aprobó la modificación de los Estatutos de la Asociación, y la
aprobación de cuotas de participación, justificándose esta medida en que "la pertenencia
a la Asociación, implica el compromiso de los ayuntamientos de la Red con la innovación,
a  través  de  la  distinción  de  Ciudad  de  la  Ciencia  y  la  Innovación  otorgada  por  el
Ministerio  y  la  aceptación  de  unas  cuotas  de  participación  que  complementan  la
aportación del Ministerio, permitiendo a la ARINN disponer de una fuente de financiación
propia  que  permitirá  abordar  un  mayor  número  de  actuaciones  y  proyectos  en  los
distintos ámbitos trabajados dentro de la Asociación".

La modificación estatutaria que hemos señalada acompaña un Anexo "cuotas de la
Asociación Red Innpulso para el ejercicio 2018-2019", cuyas cuotas vienen establecidas
en función del tamaño de la ciudad y que implica para el ayuntamiento de Granada la
aportación de la cuantía de 3.000 euros, por ser Granada una ciudad de más de 100.000
habitantes.
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La aportación de esta cuota es de obligado cumplimiento para todos los miembros
de la red, partir del ejercicio 2.019, después de la modificación de los Estatutos de febrero
de 2.019.

IV.- El art. 123.1.f de la Ley 7/1985 de 2 de abril, Reguladora de las Bases del
Régimen Local, recoge entre las competencias propias del Pleno "Los acuerdos relativos
a la participación en organizaciones supramunicipales" siendo ésta una competencia que
requiere para su ejercicio el voto favorable de la mayoría absoluta del número legal de
miembros del Pleno, sin que pueda ser delegada en la Comisiones del Pleno. En el mismo
sentido señalamos lo dispuesto en el art. 16.f del vigente Reglamento Orgánico Municipal.
El  ROM  indica  que  "corresponderán  a  las  Comisiones  Municipales  Delegadas...  el
estudio, informe o consulta de los asuntos que hayan de ser sometidos a la decisión del
Pleno " (art. 46)."

Aceptando dictamen de la Comisión Municipal de Presidencia, Empleo, Igualdad y
Transparencia, de fecha 15 de abril de 2019, el Ayuntamiento Pleno en base a propuesta de
la Teniente de Alcalde Delegada del Área, acuerda por unanimidad de los presentes y por
tanto  con  el  quórum  de  la  mayoría  absoluta  del  número  legal  de  miembros  de  la
Corporación:

PRIMERO.- Formalizar  la  adhesión del  Ayuntamiento  de Granada a los  nuevos
Estatutos  aprobados  por  el  Plenario  anual  de  Red  de  Ciudades  de  la  Ciencia  y  la
Innovación en sesión celebrada el 14 de febrero de 2019.

SEGUNDO.- Contraer el gasto que se deriva del presente expediente, con cargo a la
partida 0101 91201 46600 denominada "cuotas afiliación Asociaciones ".

TERCERO.- Comunicar el presente acuerdo a la Presidencia de la Asociación.

159
Propuesta de nominación de espacio público como Calle José Vida Soria.

Se presenta a Pleno expediente núm. 33/2017 de la Subdirección de Soporte  relativo
a nominación de una vía sin nominar, P0743, como Calle "Rector José Vida Soria", en el
Distrito Beiro y conforme a lo establecido en el artículo 75.1 del Reglamento de Población
y Demarcación Territorial de las Entidades Locales y en el a4 de la resolución de 1 de
abril, conjunta de la Presidenta del Instituto Nacional de Estadística y del Director general
de Cooperación Territorial, por la que se dictan instrucciones técnicas a los Ayuntamientos
sobre la gestión y revisión del padrón municipal.

Obra en el expediente la siguiente documentación:
-  Certificado  del  dictamen  emitido  por  la  Comisión  Especial  de  Honores  y

Distinciones.
- Informe de la Subdirección de Gestión de la Concejalía de Urbanismo, Obras y

licencias de 15 de febrero de 2017, indicando el carácter de la vía que se propone nominar.
-  Informe  de  la  Subdirección  de  Soporte  de  12  de  abril  de  2019,  indicando  la

categoría fiscal de la vía indicada para el año en curso.
- Plano de identificación y delimitación de la vía.
-  Dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Presidencia,  Empleo,  Igualdad  y

Transparencia, de fecha 15 de abril de 2.019.
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Aceptando dictamen de la Comisión Municipal de Presidencia, Empleo, Igualdad y
Transparencia,  de  fecha  15 de  abril  de 2019,  y  a  tenor  de  lo  dispuesto en  el  artículo
16.tercero.4  del  Reglamento  Orgánico  Municipal,  el  Ayuntamiento  Pleno  en  base  a
propuesta del Subdirector de Soporte del Centro de Proceso de Datos, de fecha 12 de abril
de  2.019,  conformada  por  la  Concejala  Delegada  del  Área  de  Presidencia,  Empleo,
Igualdad  y  Transparencia,  a  cuerda por  unanimidad  de  los  presentes  designar  con  el
nombre de CALLE RECTOR JOSÉ VIDA SORIA, la vía identificada como P0743 en el
plano obrante en el expediente, con entrada por Avenida de las Fuerzas Armadas y salida
por la calle P0744 y que tiene la consideración de espacio de carácter público y titularidad
pública municipal, correspondiéndole la categoría fiscal TRES (3).

160
Propuesta de nominación de espacio público como Prolongación de Avenida el

Florío.

Se presenta a Pleno expediente núm. 83/2017 de la Subdirección de Soporte  relativo
a nominación de una vía sin nominar en el Distrito Chana, conforme a lo establecido en el
artículo  75.1 del  Reglamento  de Población y Demarcación Territorial  de las  Entidades
Locales y en el a4 de la resolución de 1 de abril, conjunta de la Presidenta del Instituto
Nacional de Estadística y del Director General de Cooperación Territorial, por la que se
dictan instrucciones técnicas a los Ayuntamientos sobre la gestión y revisión del padrón
municipal.

Obra en el expediente la siguiente documentación:
- Informe de la Subdirección de Gestión de la Concejalía de Urbanismo, Obras y

Licencias de 7 de febrero de 2019, indicando el carácter de la vía que se propone nominar.
-  Informe  de  la  Subdirección  de  Soporte  de  12  de  abril  de  2019,  indicando  la

categoría fiscal de la vía indicada para el año en curso.
- Plano de identificación y delimitación de la vía.

Aceptando dictamen de la Comisión Municipal de Presidencia, Empleo, Igualdad y
Transparencia,  de  fecha  15 de  abril  de 2019,  y  a  tenor  de  lo  dispuesto en  el  artículo
16.tercero.4  del  Reglamento  Orgánico  Municipal,  el  Ayuntamiento  Pleno  en  base  a
propuesta del Subdirector de Soporte del Centro de Proceso de Datos, de fecha 15 de abril
de  2.019,  conformada  por  la  Concejala  Delegada  del  Área  de  Presidencia,  Empleo,
Igualdad  y  Transparencia,  a  cuerda por  unanimidad  de  los  presentes  prolongar  la
AVENIDA EL FLORÍO para  que  el  nuevo trazado  incluya  el  tramo  designado  como
E15448 del plano obrante en el expediente, de modo que en adelante tendrá entrada por
AUTOVÍA A44 CIRCUNVALACIÓN DE GRANADA y salida por la vía P0557. Tiene la
consideración de vía de carácter y titularidad públicos correspondiéndole la categoría fiscal
SEIS (6).

161
Propuesta de nominación de espacio público como Calle Juan Espadafor.

Se presenta a Pleno expediente núm. 12/2019 de la Subdirección de Soporte  relativo
a nominación de una vía sin nominar en el Distrito Chana, y conforme a lo establecido en
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el artículo 75.1 del Reglamento de Población y Demarcación Territorial de las Entidades
Locales y en el a4 de la resolución de 1 de abril, conjunta de la Presidenta del Instituto
Nacional de Estadística y del Director general de Cooperación Territorial,  por la que se
dictan instrucciones técnicas a los Ayuntamientos sobre la gestión y revisión del padrón
municipal.

Obra en el expediente la siguiente documentación:
-  Certificado  del  dictamen  emitido  por  la  Comisión  Especial  de  Honores  y

Distinciones.
- Informe de la Subdirección de Gestión de la Concejalía de Urbanismo, Obras y

Licencias  de  12  de  febrero  de  2019,  indicando  el  carácter  de  la  vía  que  se  propone
nominar.

-   Informe  de  la  Subdirección  de  Soporte,  de  27  de  febrero  de  2019,  sobre  la
conformidad técnica del nombre propuesto.

-  Informe de  la  Subdirección  de  Soporte  de  21 de marzo  de  2019,  indicando  la
categoría fiscal de la vía indicada para el año en curso.

- Plano de identificación y delimitación de la vía.

Sometido a votación el expediente, se obtiene el siguiente resultado:
- 22 votos a favor emitidos por los/las 5 Concejales/Concejalas presentes del Grupo

Municipal  Socialista,  Sres./Sras.:  Dña.  Ana  María  Muñoz  Arquelladas,  D.  Baldomero
Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña. María
de Leyva Campaña,  los/las 9 Concejales/Concejalas presentes del Grupo Municipal  del
Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan
Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz
Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, Dª Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra
Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez  Martínez  y  Dª  Virginia  Ortiz  García,  los/las  4
Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s),
Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl
Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, la/el 2 Concejala/Concejal
del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sra./Sr.: Dña. Marta Gutiérrez Blasco y D. Luis
de Haro-Rossi Giménez, la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro
y el Concejal no adscrito, Sr. D. Juan Manuel García Montero.

-  1  abstención emitida  por  el  Concejal  del  Grupo Municipal  de Izquierda  Unida
Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Presidencia,
Empleo, Igualdad y Transparencia, de fecha 15 de abril de 2019, y a tenor de lo dispuesto
en el artículo 16.tercero.4 del Reglamento Orgánico Municipal, el Ayuntamiento Pleno en
base a propuesta del Subdirector de Soporte del Centro de Proceso de Datos, de fecha 12
de abril de 2.019, conformada por la Concejala Delegada del Área de Presidencia, Empleo,
Igualdad y Transparencia, a  cuerda por mayoría (22 votos a favor y 1 abstención) designar
con el nombre de CALLE JUAN ESPADAFOR CABA, la vía identificada como P0557 en
el plano obrante en el expediente, con entrada por Avenida de Andalucía (Cerrillo) y salida
por  la  vía  P0556.  Tiene  la  consideración  de  vía  de  carácter  y  titularidad  públicos
correspondiéndole la categoría fiscal SEIS (6).
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CULTURA Y PATRIMONIO

Patrimonio

162
Rectificación  anual  del  Inventario  General  de  Bienes  y  Derechos  a  31  de

diciembre de 2018. (Epte. 1/2019).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  1/2019  del  Servicio  de  Patrimonio  de  la
Concejalía  Delegada  de  Cultura  y  Patrimonio  relativo  a  rectificación  del  Inventario
General de Bienes y Derechos a 31 de diciembre de 2018; de conformidad con lo dispuesto
en los artículos 57 y siguientes de la Ley de Bienes de las Entidades Locales de Andalucía,
de 29 de septiembre de 1999, los artículos 95 y siguientes del Reglamento de Bienes de las
Entidades Locales de Andalucía, aprobado por Decreto 18/2006, de 24 de enero, la Ley
33/2004,  de  3  de  noviembre  de  Patrimonio  de  las  Administraciones  Públicas,
especialmente lo dispuesto en los artículos 32 y siguientes,  el artículo 86 Real Decreto
Legislativo  781/1986 de  18  de  abril,  por  el  que  se  aprueba el  Texto  refundido de  las
disposiciones legales vigentes en materia de Régimen Local, los artículos 79 y siguientes
de la Ley 7/1985, de 2 de abril de Bases de Régimen Local, el artículo 3.2.k), del Real
Decreto  128/2018,  de  16  de  marzo,  por  el  que  se  regula  el  régimen  jurídico  de  los
funcionarios de Administración Local con habilitación de carácter nacional, y las demás
disposiciones vigentes que resultaren de aplicación.

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 20 votos a favor emitidos por los/las 7 Concejales/Concejalas presentes del Grupo

Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña. María de Leyva Campaña,
los/las 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal del Partido Popular, Sres./Sras.: D.
Fernando Arcadio  Egea Fernández-Montesinos,  D. Juan Antonio Fuentes  Gálvez,  Dña.
María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora
Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dª  Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge
Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez Martínez y Dª Virginia Ortiz García, 1
Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D. Luis de Haro-Rossi Giménez, el
Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida Alternativa Socialista, Granada Para la
Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo y la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del
Pilar Rivas Navarro.

- 5 abstenciones emitidas por  los/las 4 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares
Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del
Mar Sánchez Muñoz y 1 Concejala del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sra.: Dña.
Marta Gutiérrez Blasco.
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En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  Delegada  de
Cultura, Participación Ciudadana, Deportes y Juventud de fecha 16 de abril de 2019,  el
Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a  propuesta  de  la  Concejala  Delegada  de  Cultura  y
Patrimonio, de fecha 9 de abril de 2019, formulada en base a informe jurídico de la Jefa del
Servicio de Patrimonio, conformado por el Secretario General,  acuerda por mayoría (20
votos a favor y 5 abstenciones):

PRIMERO.- Aprobar la rectificación del Inventario General de Bienes y Derechos
del Ayuntamiento de Granada  referida al 31 de Diciembre de 2018, según la relación de
Alta, Bajas y Modificaciones, que se acompañan al presente acuerdo,  cuyo importe total a
31  de  diciembre  de  2018  ascienden  a  TRESCIENTOS  TRES  MIL  MILLONES
SETECIENTOS  OCHENTA  Y  SEIS  MIL  NOVECIENTOS  VEINTICUATRO
EUROS CON SEIS CENTIMOS (303.786.924,06 €).

Resumen de Inventario

         Epígrafe Total Valor Total
01 Bienes inmuebles 2246 163.870.332,78 €
02 Derechos reales 47 4.255.112,54 €
03 Muebles históricos 2948 35.578.669,37 €
04 Valor mobiliario 8 11.594.723,05 €
06 Vehículos 163 739.086,74 €
07 Semovientes 7 7.400,00 €
08 Muebles 1352 4.426.258,43 €
09 Revertibles 310 83.284.422,19 €
10 Propiedades inmateriales 19 30.918,96 €

   Valor total 303.786.924,06 €

SEGUNDO.- Remitir una copia del mismo, autorizado por la Secretaria General con
el visto bueno del Presidente, al órgano de la Comunidad Autónoma que tenga transferida
la  competencia  en  esta  materia  y  a  la  Subdelegación  del  gobierno  en  la  Provincia,
conforme preceptúa el artículo 31 del Reglamento de Bienes de las Entidades  Locales.

PARTICIPACIÓN CIUDADANA, JUVENTUD Y DEPORTES

Participación Ciudadana

163
Declaración de entidad ciudadana de utilidad pública municipal a la Asociación

de Vecinos Albayda. (Expte. 208/2019).

Se presenta a Pleno expediente núm. 208/2019 de Participación Ciudadana relativo a
declaración de entidad ciudadana de utilidad pública municipal a la Asociación de Vecinos
Albayda.

En el expediente obra propuesta del Concejal Delegado de Participación Ciudadana,
de  fecha  10  de  abril  de  2019,  rubricada  al  margen  por  el  Subdirector  General  de
Participación Ciudadana, en la que se hace constar:

"ANTECEDENTES DE HECHO
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PRIMERO.- La A.VV. Albayda se constituyó el 13 de abril del año 2000 y figura
inscrita en los siguientes Registros:

- En el  de Asociaciones  de la  Junta de Andalucía,  con el  número 5.148 de la
Sección 1ª, desde el 6 de junio de 2003.

- En  el  Registro  Municipal  de  Entidades  Ciudadanas  del  Ayuntamiento  de
Granada, con el número 36, desde el 12 de diciembre de 2005.

SEGUNDO.-  Con  fecha  1  de  febrero  de  2019  la  A.VV.  Albayda  presenta  por
Registro  General  del  Excmo.  Ayuntamiento  de  Granada  solicitud  de  declaración  de
utilidad pública municipal, a la que acompaña, en síntesis, la siguiente documentación:

- Certificado del número de socios/as de la Asociación, al corriente de cuotas, a
fecha de 21 de enero de 2019, contando con un total de 183 (de los cuales 96 son socias y
77 son socios).

 
- Memorias de actividades lúdico festivas, educativas y culturales desarrolladas

por la Asociación durante los años 2015 a 2018 (ambos inclusive).

- Estatutos de la Asociación.

- Documento suscrito por el Secretario de la Asociación y con el Visto Bueno de la
representante legal, que lleva por título “Justificación del cumplimiento de los requisitos
del art. 36 del Reglamento de Participación Ciudadana del Excelentísimo Ayuntamiento
de Granada”. 

FUNDAMENTOS DE DERECHO

PRIMERO.-  En  la  redacción  del  presente  informe  jurídico  se  han  tenido  en
consideración los siguientes fundamentos de Derecho:

- Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las
Administraciones Públicas (LPAC).

- Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local (LRBRL).
- Ley Orgánica 1/2002, de 22 de marzo, reguladora del derecho de asociación

(LORDA).
- Reglamento de Participación Ciudadana del Excmo. Ayuntamiento de Granada

(RPC), publicado en B.O.P. n.º 160 de 20 de agosto de 2004.

SEGUNDO.- La figura de la “declaración de utilidad pública” está reconocida en
nuestra legislación en los textos siguientes:

- A nivel general, en el artículo 32 y ss. de la LORDA. 

- En el ámbito local:
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 Con carácter general, en el artículo 72 LRBRL, que la prevé como medida que
propicie  el  mandato  que  reciben  las  Corporaciones  locales,  en  dicho  precepto,  de:
favorecer el desarrollo de las asociaciones para la defensa de los intereses generales o
sectoriales de los vecinos; facilitar la más amplia información sobre sus actividades y,
dentro  de  sus  posibilidades,  el  uso  de  los  medios  públicos  y  el  acceso  a  las  ayudas
económicas  para la  realización  de  sus  actividades;  e  impulsar  su participación  en  la
gestión de la Corporación.

 Específicamente  para  el  Ayuntamiento  de  Granada,  con  la  declaración  de
utilidad pública municipal, en el artículo 36 y ss. del RPC.

TERCERO.-  De  la  importancia  que  tiene  la  función  desarrollada  por  las
asociaciones de vecinos se hace eco nuestro Tribunal Constitucional, en cuya Sentencia
165/1987, de 27 de octubre, señaló que:

«Las  Asociaciones de  vecinos constituyen un instrumento de participación de los
ciudadanos en la vida pública, especialmente local, que nuestro ordenamiento jurídico, en
los  artículos  72  de  la  Ley  7/85,  y  227  y  228  del  ROF,  trata  de  fomentar  como
manifestación  asociativa  democrática  dirigida  a  procurar  la  defensa  de  los  intereses
generales o sectoriales de los  vecinos, asumiendo, entre otras, la función de informar y
concienciar  a  la  opinión  pública  sobre  situaciones  injustas  o  lesivas  al  colectivo
ciudadano...» «Son, por tanto, agrupaciones que se constituyen en ejercicio del derecho
fundamental de asociación que garantiza el artículo 22 de la Constitución, cuyo contenido
positivo reside en el derecho de fundar y participar en la  asociación, desarrollando la
actividad necesaria al logro de los fines lícitos en atención a los cuales se constituye,
mediante el empleo de medios igualmente lícitos...» 

CUARTO.-  Requisitos que  deben  cumplir  las  asociaciones  para  que  puedan  ser
declaradas de utilidad pública municipal. 

De conformidad con los artículos 32 de la LORDA y 36 del RPC, las asociaciones,
de  las  constituidas  con  arreglo  al  régimen  general  de  asociaciones  que  establece  la
LORDA  (artículo  30  RPC),  podrán  ser  reconocidas  de  utilidad  pública  municipal  si
reúnen los requisitos siguientes:

- Que su objeto social y las actividades que vengan realizando en el municipio de
Granada tengan carácter complementario con respecto a las competencias municipales.

- Que  sus  fines  estatutarios  tiendan  a  promover  el  interés  general  y  sean  de
carácter  cívico,  educativo,  científico,  cultural,  deportivo,  sanitario,  de  promoción  de
valores constitucionales, de promoción de los derechos humanos, de asistencia social, de
cooperación al  desarrollo,  de defensa  de consumidores  y  usuarios,  defensa del  medio
ambiente, de fomento de la economía social o de la investigación y cualesquiera otros de
naturaleza similar.

- Que  su  actividad  no  esté  restringida  exclusivamente  a  beneficiar  a  sus
asociados, sino abierta a cualquier otro posible beneficiario.
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- Que los miembros de los órganos de representación de la Entidad que perciban
retribuciones no lo hagan con cargo a fondos o subvenciones públicas.

- Que  cuenten  con  los  medios  personales  y  materiales  adecuados  y  con  la
organización idónea para garantizar el cumplimiento de los fines estatutarios.

- Que  se  encuentren  constituidas,  inscritas  en  el  Registro  correspondiente,  en
funcionamiento  y  dando  cumplimiento  efectivo  a  sus  fines  estatutarios
ininterrumpidamente y concurriendo todos los precedentes requisitos durante, al menos,
dos años inmediatamente anteriores a la presentación de la solicitud de declaración de
utilidad pública municipal. La interpretación que tradicionalmente ha venido aplicando el
Área de Participación Ciudadana en cuanto a qué se refiere la norma con la expresión
“Registro correspondiente” es la de entender por tal el Registro de la Administración que
concede  o  deniega  la  declaración  de  utilidad  pública  solicitada,  en  este  caso  el  del
Ayuntamiento de Granada, es decir, el Registro Municipal de Entidades Ciudadanas.

El artículo 36 del RPC añade que para valorar la procedencia del reconocimiento
de utilidad pública municipal se tendrá en cuenta:

- El  interés  público  municipal  y  social  que,  para  la  ciudadanía  de  Granada,
tengan los fines y actividades de la Entidad solicitante.

- Que  cuente  con  la  organización  idónea  que  garantice  el  funcionamiento
democrático de la Entidad.

QUINTO.- En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 38 del Reglamento de
Participación Ciudadana del Excmo. Ayuntamiento de Granada, se recaba informe a los
siguientes centros de gestión municipal:

a) Al  Servicio de Juntas Municipales  de Distrito,  mediante escrito  firmado con
fecha 15/02/2019 por el Jefe del Servicio de Participación Ciudadana, que se recibe en
aquel en esa misma fecha. Este Servicio contesta este requerimiento enviando la siguiente
documentación:

1. Informe,  suscrito  con  fecha  15/02/2019  por  el  Técnico  Superior  en  Juntas
Municipales de Distrito, en el que indica que de la documentación obrante en el Servicio
de Juntas Municipales de Distrito se desprende que la A.VV. Albayda  ha participado en
las Juntas Municipales de Distrito como se describe a continuación, en todos los casos de
forma habitual y participando de forma activa (realizando ruegos y preguntas):

- En calidad de público: 

 En la Junta Municipal de Distrito Norte, durante los años 2013 y 2014.
 En la Junta Municipal de Distrito Beiro, desde marzo de 2013 a marzo de 2015.
 En la Junta Municipal de Distrito Chana, desde el año 2016. 

- Como vocal  de  la  Junta Municipal  de Distrito  Beiro,  desde septiembre de
2015 (con la constitución del Pleno de esta Junta tras las elecciones municipales de 2015).
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2. Certificado, emitido en fecha 07/03/2019 por el Secretario del Pleno de la Junta
Municipal  de  Distrito  Beiro,  en  el  que  consta  que  en  su  sesión  plenaria  ordinaria
celebrada el 19 de febrero de 2019 se incluyó, como punto del orden del día, informe de la
solicitud  de  declaración  de  utilidad  pública  municipal  de  la  Asociación  de  Vecinos
Albayda,  en  el  que,  tras  la  información  pertinente  facilitada  por  el  Secretario  y  la
intervención de  la  representante  de esta Asociación y  vocal  en  esta Junta  de Distrito
defendiendo su solicitud, ninguno de los miembros presentes de este órgano manifestó su
oposición a la declaración de utilidad pública solicitada.

b) A la Concejalía de Derechos Sociales , Educación y Accesibilidad, mediante
escrito  firmado  por  el  Subdirector  General  de  Participación  Ciudadana,  que  es
recepcionado  con  fecha  de  22/02/2019.  No  se  recibe  contestación  alguna  a  este
requerimiento, habiéndose advertido en este que de no emitirse el informe requerido se
proseguirán las actuaciones, entendiéndose que la entidad interesada no tiene relación
alguna con dicha Concejalía.

SEXTO.- Valoración del cumplimiento de los requisitos. Teniendo en cuenta todo lo
anterior, de la documentación aportada por la interesada, los informes recabados y la
información obrante en los archivos del Área de Participación Ciudadana, se extraen las
conclusiones siguientes: 

a) En primer lugar,  se hace constar,  como figura en el  punto primero de los
antecedentes  de  hecho  del  presente  informe,  que  la  Asociación  solicitante  cumple  el
requisito  básico  de  encontrarse  constituida  e  inscrita  en  el  Registro  Municipal  de
Entidades Ciudadanas durante, al menos,  dos años anteriores a la presentación de la
solicitud de declaración de utilidad pública municipal.

b) Otro  requisito  que  puede  constatarse  con  objetividad  es  que  los  fines
estatutarios de la Asociación tienden a promover el interés general,  son de carácter,
principalmente, cívico, aunque también se advierten fines de carácter cultural, deportivo
y de defensa del medio ambiente, y son de interés público municipal y social para la
ciudadanía de Granada, toda vez que figuran como fines estatutarios de esta Asociación
en el artículo 3 de sus Estatutos los siguientes:

- Mejorar  el  nivel  de  vida  e  integración  social  de  las  personas,  familias  y
colectivos pertenecientes a su demarcación urbana, que permitan el bien del barrio, de la
comunidad y, en definitiva, de la Ciudad.

- Facilitar  y  promover  la  participación  de  los  vecinos  en  la  gestión  municipal
respecto  a  las  facultades  de  decisión  que  les  corresponden,  para  la  defensa  de  los
intereses generales.

- Fomentar la vida asociativa en su ámbito territorial.
- Mejorar el entorno urbanístico y medioambiental de la zona.
- Impulsar  las  relaciones  ciudadanas  de  participación,  sociales,  culturales,

deportivas, recreativas y de todo tipo, en su ámbito de actuación, mediante la consecución
de los programas y los medios necesarios para ello.

- Mantener relaciones de colaboración y participación con las demás Asociaciones
de Vecinos de Granada, en su caso, representantes en las Juntas Municipales de Distrito y
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otros  órganos  desconcentrados,  así  como  en  cualquier  otra  fórmula  de  colaboración
establecida con el Ayuntamiento de Granada.

- Colaborar  con  todas  aquellas  entidades  públicas  y  privadas,  mediante  las
oportunas relaciones institucionales, que fomenten los fines propuestos por la Asociación.

- Crear los cauces y apoyar cuantas secciones sean necesarias para la consecución
de estos fines, en uso de su autonomía, y según se establece en los presentes Estatutos.

c) También cumple la Asociación solicitante el requisito de que los miembros de
sus  órganos  de  representación  no  perciben  retribuciones  con  cargo  a  fondos  o
subvenciones públicas, ya que según el artículo 23 de sus Estatutos “todos los cargos que
componen la Junta Directiva serán gratuitos”.

d) Se  considera  que  la  Asociación  cuenta con  la  organización  idónea  para
garantizar el cumplimiento de sus fines estatutarios y el funcionamiento democrático de
la misma,  como lo acredita la regulación en sus Estatutos de las siguientes figuras y
órganos que integran la Asociación:

- Los/as socios/as:

 Puede  adquirir  esta  condición  cualquier  persona  mayor  de  edad  con
capacidad de obrar que tenga interés en el desarrollo de los fines de la Asociación; y
puede perder esta condición, entre otras causas, por renuncia voluntaria.

 Entre sus derechos se encuentran los siguientes: Participar en las actividades
de la asociación; en relación a los órganos de gobierno y representación, participar en
los mismos, ser elector y elegible para los cargos directivos, ejercer el derecho de voto y
asistir a la Asamblea General, hacer sugerencias a los miembros de la Junta Directiva,
impugnar los acuerdos adoptados y recibir información acerca de su composición, sobre
los acuerdos adoptados por ellos, sobre el estado de las cuentas de la Asociación y sobre
el desarrollo de sus actividades; en la adopción de medidas disciplinarias contra él, ser
oído con carácter previo y ser informado de los hechos que se le imputan. 

- La Asamblea General de Socios:

 Es  el  órgano  supremo  de  la  Asociación  y  estará  integrada  por  todos  los
asociados.

 Posibilidad de celebración de reunión extraordinaria cuando lo propongan
por escrito un número de asociados no inferior al 10 %.

 Entre sus competencias se encuentran las siguientes: De la Asamblea General
Ordinaria, aprobar, en su caso, la gestión de la Junta Directiva, examinar y aprobar las
cuentas anuales, aprobar o rechazar las propuestas de la Junta Directiva en orden a las
actividades  de  la  Asociación  y  fijar  las  cuotas  ordinarias  o  extraordinarias;  de  la
Asamblea  General  Extraordinaria,  el  nombramiento  de  los  miembros  de  la  Junta
Directiva, la modificación de Estatutos, la disolución de la Asociación y la expulsión de
socios.
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- La Junta Directiva:

 Gestiona  y  representa  a  los  intereses  de  la  Asociación  de  acuerdo  con  las
disposiciones y directrices de la Asamblea General.

 Estará formada por vocales representantes de los planes parciales que forman el
área de especial interés de actuación en la Ciudad de Granada, en mandatos de cuatro
años de duración.

e) Por  último,  se  estima  que  las  actividades  que  la  Asociación  solicitante  ha
venido desarrollando en los últimos cuatro (4) años cumplen el resto de requisitos, a
saber:

1. Tienen carácter complementario con respecto a las competencias municipales
las siguientes actividades:

- La participación de esta Asociación, desde el año 2013 y de forma habitual y
participando activamente, en las Juntas Municipales de Distrito de Norte, Beiro y Chana.
Especial consideración merece su participación como vocal nato en la Junta Municipal de
Distrito Beiro desde el año 2015, en virtud de la cual, entre otras manifestaciones de su
participación  activa  en  la  misma  (realizando  propuestas,  ruegos  y  preguntas),  ha
organizado tres ediciones  anuales (de 2016 a 2018) de la actividad cultural de dicha
Junta Municipal  de Distrito  denominada “Jornadas de adviento  en torno al  Belén  de
Albayda”.

- Por el hecho de haber sido subvencionadas por la Concejalía de Participación
Ciudadana a través de la línea “fomento del movimiento vecinal”:

 Las cuatro ediciones anuales (de 2015 a 2018) del encuentro vecinal “Albayda
en la calle”.

 La edición en 2015 de Albayda con la cultura, “Granada, historia, urbanismo y
arte”, con dos visitas al Albayzín.

2. Son  de  interés  público  municipal  y  social  para  la  ciudadanía  de  Granada,
además de las anteriores, las actividades siguientes:

- La charla coloquio “educación sanitaria en el Distrito”, en el mes de junio de
2015, con el programa “mosquito tigre en Albayda”. Además se puso en conocimiento de
las autoridades sanitarias (autonómicas y municipales) la presencia en el barrio de este
insecto.

- La edición en 2016 de Albayda con la cultura, “Granada, historia, urbanismo y
arte”, con la instalación de una Cruz de mayo y la celebración de esta festividad tan
típicamente granadina.

- Reivindicación  en  2017 de  mejora  en  las  prestaciones   del  Centro  de  Salud
Albayda, denunciando deficiencias en el servicio de pediatría y solicitando servicio de
odontología y médico de familia y enfermería por las tardes (habiéndose conseguido esta
última mejora).
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- Colaboración de la Asociación en la celebración del concierto solidario del FEX
2017, en la Casería de la Merced (sita en el barrio), con motivo de la celebración del X
aniversario del traslado de la Escuela Hogar de la Divina Infantita (antiguo orfelinato
municipal) desde la Casa de Ágreda a la Casería de la Merced.

- Organización de diversos  actos  en abril  de 2018 para rendir  homenaje  a la
morera centenaria del Parque de la Virgencica, destruida por un temporal, así como la
solicitud a la Concejalía  de Medio Ambiente de un nuevo ejemplar que sustituyera al
anterior.

3. No han estado restringidas exclusivamente a beneficiar a sus asociados sino que
han estado abiertas a cualquier otro posible beneficiario. Según la documentación que
integra  las  memorias  de  todas  las  actividades,  ninguna  de  las  actividades  antes
mencionadas  han  sido  dirigidas  exclusivamente  a  sus  asociados,  pudiendo  participar
cualquier persona interesada en las mismas.

SÉPTIMO.- Revocación de la declaración de utilidad pública municipal. Es preciso
advertir que la declaración de utilidad pública municipal que, en su caso se adopte, no lo
es “a perpetuidad”, por expresarlo de alguna manera, ya que el RPC prevé el inicio de un
procedimiento de revocación de la utilidad pública cuando desaparezca alguna de las
circunstancias que hayan servido para motivar dicha declaración o la actividad de la
Asociación no responda a las exigencias que la misma comporta.

OCTAVO.- El  procedimiento que rige la declaración de utilidad pública es, según
dispone el RPC, el regulado en la LPAC, con las siguientes especificidades recogidas en
los artículos 37 y 38 del propio RPC:

- El  procedimiento  se  iniciará  a  instancia  de  la  Entidad  interesada,  mediante
solicitud dirigida a la Concejalía competente en materia de Participación Ciudadana, a la
que se acompañará de la siguiente documentación:

o Certificación del número de socios al corriente de las cuotas en el momento de
solicitar el reconocimiento de utilidad.

o Memoria  de  las  actividades  convenios,  conciertos  o  actividades  similares  de
colaboración  con  el  Ayuntamiento  realizadas  por  la  Entidad  durante  los  dos  años
inmediatamente anteriores a la solicitud.

o Cualquier  otro  documento  que  se  considere  necesario  para  valorar
adecuadamente la procedencia del reconocimiento interesado, conforme a los criterios
establecidos en el artículo 36 del RPC.

Toda  la  documentación  anterior  ha  sido  aportada  por  el  interesado,  según  se
manifiesta en el apartado de “Antecedentes de Hecho” del presente informe.

- Al expediente  que se instruya se incorporarán los informes que procedan de
otras Administraciones Públicas, de los diferentes Servicios Municipales, en función del
sector o sectores de actividad de la Entidad, y de la Junta de Distrito correspondiente. A
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estos  informes  se  ha  hecho  referencia  en  un  punto  anterior  de  este  apartado  de
“Fundamentos de Derecho”.

- La Concejalía  Delegada  competente  en  materia  de  Participación  Ciudadana
apreciará,  de forma motivada y  en base a la  documentación aportada y  los  informes
emitidos, la  procedencia de conceder o denegar la declaración solicitada, que se elevará
al Ayuntamiento Pleno.

- Una vez acordada dicha declaración o reconocimiento, se inscribirá de oficio en
el Registro Municipal de Entidades Ciudadanas.

NOVENO.-  El  órgano competente para la declaración de utilidad pública es, de
conformidad  con  el  artículo  38  del  RPC,  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,
correspondiendo al Concejal Delegado de Participación Ciudadana elevarle la propuesta.

DÉCIMO.-  El  artículo  82.4  de  la  LPAC  establece  que  se  podrá  prescindir  del
trámite de audiencia cuando no figuren en el procedimiento ni sean tenidos en cuenta en
la  resolución  otros  hechos  ni  otras  alegaciones  y  pruebas  que  las  aducidas  por  el
interesado.

UNCÉCIMO.-  El  artículo  88.6  LPAC  dispone  a  aceptación  de  informes  o
dictámenes servirá de motivación a la resolución cuando se incorporen al texto de la
misma.

Teniendo  en  cuenta  lo  expuesto,  se  PROPONE  al  Sr.  Concejal  Delegado  de
Participación  de Participación  Ciudadana,  Juventud y  Deportes,  para su elevación al
Excmo. Ayuntamiento Pleno, la adopción de la siguiente propuesta:

 PRIMERO.-  Conceder la declaración de entidad ciudadana de utilidad pública
municipal,  de  conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  Reglamento  de  Participación
Ciudadana del Excmo. Ayuntamiento de Granada (publicado en B.O.P. n.º 160 de fecha
20 de agosto de 2004), a la Asociación de Vecinos Albayda, con C.I.F. G-18657262, con
el régimen y efectos que se contemplan en dicho Reglamento.

SEGUNDO.-  Inscribir  la  anterior  declaración  en  el  Registro  Municipal  de
Entidades Ciudadanas.

TERCERO.- Notifíquese el presente acuerdo a la interesada, con indicación de que
pone fin a la vía administrativa y los recursos que pueden interponerse contra el mismo,
órganos y plazos en los que deben ser presentados, sin perjuicio de que se interpongan
aquellos que se consideren procedentes. 

CUARTO.- Publíquese  en  la  página  web  institucional  y  en  el  Portal  de
Transparencia del Ayuntamiento de Granada a efectos de la publicidad activa que prevé
el artículo 15.d) de la Ordenanza de Transparencia y Buen Gobierno del Ayuntamiento de
Granada. ” 
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En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  Delegada  de
Cultura, Participación Ciudadana, Deportes y Juventud, de fecha 16 de abril de 2019, y de
conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  artículo  38  del  Reglamento  de  Participación
Ciudadana, el Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes:

PRIMERO.- Conceder la declaración de “entidad ciudadana de utilidad pública
municipal”,  de  conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  Reglamento  de  Participación
Ciudadana del Excmo. Ayuntamiento de Granada (publicado en B.O.P. n.º 160 de fecha 20
de agosto de 2004), a la Asociación de Vecinos Albayda, con C.I.F. G-18657262, con el
régimen y efectos que se contemplan en dicho Reglamento.

SEGUNDO.-  Inscribir  la  anterior  declaración  en  el  Registro  Municipal  de
Entidades Ciudadanas.

TERCERO.-  Notifíquese el presente acuerdo a la interesada, con indicación de
que pone fin  a  la  vía  administrativa  y los  recursos  que  pueden interponerse  contra  el
mismo,  órganos  y  plazos  en  los  que  deben  ser  presentados,  sin  perjuicio  de  que  se
interpongan aquellos que se consideren procedentes. 

CUARTO.- Publíquese  en  la  página  web  institucional  y  en  el  Portal  de
Transparencia  del  Ayuntamiento de  Granada a  efectos  de  la  publicidad  activa  que
prevé  el  artículo  15.d)  de  la  Ordenanza  de  Transparencia  y  Buen  Gobierno  del
Ayuntamiento de Granada.

164
Declaración de entidad ciudadana de utilidad pública municipal a la Asociación

Granadina Homo Sapiens. (Expte. 209/2019).

Se presenta a Pleno expediente núm. 209/2019 de Participación Ciudadana relativo a
declaración de entidad ciudadana de utilidad pública municipal a la Asociación Granadina
Homo Sapiens.

En el expediente obra propuesta del Concejal Delegado de Participación Ciudadana,
de  fecha  10  de  abril  de  2019,  rubricada  al  margen  por  el  Subdirector  General  de
Participación Ciudadana, en la que se hace constar:

“ANTECEDENTES DE HECHO

PRIMERO.-  La  Asociación  Granadina  Homo  Sapiens  se  constituyó  el  día  8  de
marzo de 2008 y figura inscrita en los siguientes Registros:

- En el  de Asociaciones  de la  Junta de Andalucía,  con el  número 6.546 de la
Sección 1ª de la Unidad Registral, desde el 16 de mayo de 2008.

- En  el  Registro  Municipal  de  Entidades  Ciudadanas  del  Ayuntamiento  de
Granada, con el número 188, desde el 23 de octubre de 2014.
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SEGUNDO.- Con fecha 4 de febrero de 2019, la Asociación Homo Sapiens presenta
por Registro General del Excmo. Ayuntamiento de Granada solicitud de declaración de
utilidad pública municipal, a la que acompaña, en síntesis, la siguiente documentación:

- Certificado del número de socios/as de la Asociación, al corriente de cuotas, a
fecha de 12 de febrero de 2019, contando con un total de 55 (de los cuales 15 son socias y
40 son socios).

- Memorias de actividades correspondientes a los años 2017, 2017-2018, 2018 y
2018-2019.

- Estatutos de la Asociación.

- Convenio  de  colaboración  con  la  Universidad  de  Granada  (Facultad  de
Ciencias de la Información) y Acuerdo de Colaboración con el  centro docente C.D.P.
Santiago Ramón y Cajal.

- Documento,  suscrito por el  Presidente,  que lleva por título “Justificación del
cumplimiento de los requisitos del artículo 36 RCP”. 

- Resolución  de  inscripción  de  esta  Asociación,  de  fecha  09/06/2016,  en  el
Registro de Entidades,  Servicios  y  Centros  de Servicios  Sociales  (de  la Consejería de
Igualdad y Políticas Sociales de la Junta de Andalucía).

- Documentos que reflejan la pertenencia de esta Asociación, como miembro, al
Consejo Municipal de Infancia y Adolescencia y al Consejo Municipal de la Juventud.

- Documentación de varias entidades públicas que certifican o informan sobre el
reconocimiento de la labor social de esta Asociación y su colaboración con las mismas en
diferentes programas.

FUNDAMENTOS DE DERECHO

PRIMERO.-  En  la  redacción  del  presente  informe  jurídico  se  han  tenido  en
consideración los siguientes fundamentos de Derecho:

- Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las
Administraciones Públicas (LPAC).

- Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local (LRBRL).
- Ley Orgánica 1/2002, de 22 de marzo, reguladora del derecho de asociación

(LORDA).
- Reglamento de Participación Ciudadana del Excmo. Ayuntamiento de Granada

(RPC), publicado en B.O.P. n.º 160 de 20 de agosto de 2004.
- Reglamento de Funcionamiento de los Centros Cívicos Municipales (RFCCM),

publicado en B.O.P. n.º 184 de 24 de septiembre de 2009.

SEGUNDO.- La figura de la “declaración de utilidad pública” está reconocida en
nuestra legislación en los textos siguientes:
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- A nivel general, en el artículo 32 y ss. de la LORDA. 

- En el ámbito local:

 Con carácter general, en el artículo 72 LRBRL, que la prevé
como medida que propicie el mandato que reciben las Corporaciones locales, en dicho
precepto, de: favorecer el desarrollo de las asociaciones para la defensa de los intereses
generales  o sectoriales  de  los  vecinos;  facilitar  la  más  amplia  información sobre  sus
actividades y, dentro de sus posibilidades, el uso de los medios públicos y el acceso a las
ayudas económicas para la realización de sus actividades; e impulsar su participación en
la gestión de la Corporación.

 Específicamente  para  el  Ayuntamiento  de  Granada,  con  la
declaración de utilidad pública municipal, en el artículo 36 y ss. del RPC.

TERCERO.-  Requisitos que deben cumplir las asociaciones para que puedan ser
declaradas de utilidad pública municipal. 

De conformidad con los artículos 32 de la LORDA y 36 del RPC, las asociaciones,
de  las  constituidas  con  arreglo  al  régimen  general  de  asociaciones  que  establece  la
LORDA  (artículo  30  RPC),  podrán  ser  reconocidas  de  utilidad  pública  municipal  si
reúnen los requisitos siguientes:

- Que su objeto social y las actividades que vengan realizando en el municipio de
Granada tengan carácter complementario con respecto a las competencias municipales.

- Que  sus  fines  estatutarios  tiendan  a  promover  el  interés  general  y  sean  de
carácter  cívico,  educativo,  científico,  cultural,  deportivo,  sanitario,  de  promoción  de
valores constitucionales, de promoción de los derechos humanos, de asistencia social, de
cooperación al  desarrollo,  de defensa  de consumidores  y  usuarios,  defensa del  medio
ambiente, de fomento de la economía social o de la investigación y cualesquiera otros de
naturaleza similar.

- Que  su  actividad  no  esté  restringida  exclusivamente  a  beneficiar  a  sus
asociados, sino abierta a cualquier otro posible beneficiario.

- Que los miembros de los órganos de representación de la Entidad que perciban
retribuciones no lo hagan con cargo a fondos o subvenciones públicas.

- Que  cuenten  con  los  medios  personales  y  materiales  adecuados  y  con  la
organización idónea para garantizar el cumplimiento de los fines estatutarios.

- Que se encuentren constituidas, inscritas en el Registro Municipal de Entidades
Ciudadanas,  en funcionamiento  y dando cumplimiento efectivo  a sus fines estatutarios
ininterrumpidamente y concurriendo todos los precedentes requisitos durante, al menos,
dos años inmediatamente anteriores a la presentación de la solicitud de declaración de
utilidad pública municipal. La interpretación que tradicionalmente ha venido aplicando el
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Área de Participación Ciudadana en cuanto a qué se refiere la norma con la expresión
“Registro correspondiente” es la de entender por tal el Registro de la Administración que
concede  o  deniega  la  declaración  de  utilidad  pública  solicitada,  en  este  caso  el  del
Ayuntamiento de Granada, es decir, el Registro Municipal de Entidades Ciudadanas.

El artículo 36 del RPC añade que para valorar la procedencia del reconocimiento
de utilidad pública municipal se tendrá en cuenta:

- El  interés  público  municipal  y  social  que,  para  la  ciudadanía  de  Granada,
tengan los fines y actividades de la Entidad solicitante.

- Que  cuente  con  la  organización  idónea  que  garantice  el  funcionamiento
democrático de la Entidad.

CUARTO.- En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 38 del Reglamento de
Participación Ciudadana del Excmo. Ayuntamiento de Granada, se recaba informe a los
siguientes centros de gestión municipal:

a) Al Servicio de Juntas Municipales de Distrito, mediante escrito firmado con
fecha 15/02/2019 por el Jefe del Servicio de Participación Ciudadana, que es recibido en
esa  misma  fecha.  Este  Servicio  contesta  este  requerimiento  enviando  la  siguiente
documentación: 

- Informe,  suscrito  con  fecha  15/02/2019  por  el  Técnico  Superior  en  Juntas
Municipales de Distrito, en el que afirma que de la documentación obrante en el Servicio
de  Juntas  Municipales  de  Distrito  se  desprende  que  la  Asociación  Granadina  Homo
Sapiens no ha contado con representación en las Juntas Municipales de Distrito de los
Distritos en que se divide el territorio municipal de la Ciudad de Granada.

- Certificado, emitido en fecha 07/03/2019 por el Secretario del Pleno de la Junta
Municipal  de  Distrito  Beiro,  en  el  que  consta  que  en  su  sesión  plenaria  ordinaria
celebrada el 19 de febrero de 2019 se incluyó, como punto del orden del día, informe de la
solicitud de declaración de utilidad pública municipal de la Asociación Granadina Homo
Sapiens y, tras la información pertinente del Secretario y la intervención del representante
de esta Asociación defendiendo su solicitud, ninguno de los miembros presentes de este
órgano manifestó su oposición a la declaración de utilidad pública solicitada.

b) A la  Coordinadora del  Centro Cívico Beiro,  mediante  escrito  firmado con
fecha 20/02/2019 por el Subdirector General de Participación Ciudadana, que es recibido
con fecha 26/02/2019. La Coordinadora emita informe, con fecha de 27/02/2019, en el que
hace constar que esta Asociación:

- Tiene concedidos,  de forma permanente,  varios  espacios  en el  Centro Cívico
Beiro desde el año 2009.

- Viene realizando actividades, desde entonces y de forma habitual, relacionadas
con su objeto  y  fines  estatutarios,  para lo  que cuentan con diferentes  profesionales  y
materiales disponibles en el Centro y aportados por la propia Asociación, considerando
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dichas actividades repercuten de forma muy positiva en el interés de sus socios y del resto
de la ciudadanía. 

- Forma parte  del  Consejo  de Participación del  Centro Cívico  Beiro desde su
constitución (el 10 de julio de 2017). 

c) A la  Concejalía  de Derechos Sociales,  Educación y Accesibilidad,  mediante
escrito  firmado  con  fecha  20/02/2019  por  el  Subdirector  General  de  Participación
Ciudadana,  que  es  recepcionado  con  fecha  de  21/02/2019.  El  Director  General  de
Derechos  Sociales,  Educación  y  Accesibilidad  contesta  a  este  requerimiento  enviando
copia  de  Decreto  de  cesión  de  espacio  en  el  CMSS  a  favor  de  esta  Asociación,  de
noviembre  de  2013  a  junio  de  2014,  para  un  taller  de  personas  “con  discapacidad
mental”. Asimismo, consta en el expediente informe, emitido por el Responsable Técnico
de la Unidad de Planificación Educativa, en calidad de Secretario del Consejo Municipal
de  Infancia  y  Adolescencia  a  fecha  04/12/2017,  en  el  que  se  hace  constar  que  la
Asociación solicitante era una de las entidades representadas en el Consejo Municipal de
Infancia y Adolescencia de Granada.

d) A la  Subdirección General  de Juventud,  mediante escrito  firmado con fecha
05/03/2019 por el Subdirector General de Participación Ciudadana, que es recepcionado
con fecha de 06/03/2019. En contestación a este requerimiento, el Subdirector General de
Juventud emite escrito, con fecha de 07/03/2019, en el que informa que la Asociación es
miembro del Consejo Municipal de la Juventud desde el día 26 de octubre de 2018, fecha
del  Acuerdo  del  Ayuntamiento  Pleno  por  el  que  se  aprobó  la  composición  de  dicho
Consejo.  Asimismo,  y  que  en  la  sesión  constitutiva  de  este  Consejo  (celebrada  el
28/11/2018) la Asociación pasó a formar parte de la Comisión ejecutiva del mismo. Se
finaliza este informe indicando que, dado la reciente creación de este Consejo, no se ha
realizado actividad alguna relevante en la que haya participado esta Asociación.

QUINTO.- Valoración del cumplimiento de los requisitos. Teniendo en cuenta todo
lo anterior, de la documentación aportada por la interesada, de los informes recabados y
de  la  información  obrante  en  los  archivos  del  Área  de  Participación  Ciudadana,  se
extraen las conclusiones siguientes: 

a) En  primer  lugar,  se  hace  constar,  como  figura  en  el  punto  primero  de  los
antecedentes  de  hecho  del  presente  informe,  que  la  Asociación  solicitante  cumple  el
requisito  básico  de  encontrarse  constituida  e  inscrita  en  el  Registro  Municipal  de
Entidades Ciudadanas durante, al menos,  dos años anteriores a la presentación de la
solicitud de declaración de utilidad pública municipal.

b) Otro  requisito  que  puede  constatarse  con  objetividad  es  que  los  fines
estatutarios de la Asociación tienden a promover el interés general y son de carácter,
principalmente,  de  asistencia  social,  de  protección  de  la  infancia,  de  fomento  de  la
igualdad de oportunidades y de promoción del voluntariado social, toda vez que figuran,
entre otros, como fines estatutarios de esta Asociación en el artículo 6 de sus Estatutos los
siguientes:
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- Colaborar  con  todos  y  cada  uno  de  los  organismos  competentes,  en  todos
aquellos  asuntos  que  directa  e  indirectamente  estén  relacionados  con  el  tratamiento,
formación,  educación  e  integración  de  las  personas  con  diversidad  funcional  en  la
sociedad.

- Formación de voluntariado social para la realización de las actividades propias
de la asociación.

- Diseñar, planificar, implementar y evaluar programas inclusivos con el propósito
principal de mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad intelectual.

- Crear,  cuando  las  circunstancias  así  lo  requieran,  un  Servicio  de  Ayuda  a
Domicilio para atender de forma especializada a discapacitados intelectuales.

- Constituirse  como  Centro  de  Formación  Profesional  para  personas  con
habilidades específicas, Centro de Formación para la autonomía y cuantas actividades
sirvan  para la  normalización del  colectivo  en  los  ámbitos  social,  personal,  laboral  y
residencial.

- Defender  los  derechos  e  intereses  de  los  jóvenes  con  diversidad  funcional,
proponiendo a los poderes públicos la adopción de medidas relacionadas para tal fin.

Según el mismo artículo 6, para la consecución de los fines anteriores, la Asociación
desarrollará, entre otras, las siguientes actividades:

- Organizar todas aquellas actividades que tiendan a crear un estado de conciencia
en los padres sobre el tratamiento, formación, educación y normalización en la sociedad
de las personas con diversidad funcional.

- Organizar  conferencias,  coloquios,  publicaciones,  estudios,  etc.,  tendentes  a
facilitar el mejor conocimiento de la atención necesaria para las personas con diversidad
funcional, facilitando a padres y familiares, a través de esta vía, una orientación respecto
a su actitud ante las necesidades de aquellas.

- Posibilidad  de  establecer  convenios  de  colaboración  para  la  realización  de
prácticas profesionales en empresas o instituciones cuyo objetivo es fomentar la igualdad
de oportunidades ante el trabajo, facilitando para ello la formación práctica en empresas
de personas en situación de riesgo de exclusión socio-laboral

c) También cumple la Asociación solicitante el requisito de que los miembros de
sus  órganos  de  representación  no  perciben  retribuciones  con  cargo  a  fondos  o
subvenciones públicas, ya que según el artículo 28 de sus Estatutos “los miembros de la
Junta Directiva ejercerán su cargo gratuitamente, sin que en ningún caso puedan percibir
retribución por el desempeño de su función, sin perjuicio del derecho a ser reembolsados
en los gastos ocasionados en ejercicio de los cargos, siempre que estos se encuentren
debida y formalmente justificados ”.
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d) Se  considera  que  la  Asociación  cuenta con  la  organización  idónea  para
garantizar el cumplimiento de sus fines estatutarios y el funcionamiento democrático de
la misma,  como lo acredita la regulación en sus Estatutos de las siguientes figuras y
órganos que integran la Asociación:

- Los/as socios/as:

 Puede adquirir  esta condición  cualquier  persona jurídica  o  física  (en  este
caso, mayor de edad, menores emancipados con plena capacidad de obrar o menores de
más de 14 años con el consentimiento de las personas que deban suplir su capacidad)
interesada  en  los  fines  de  la  Asociación;  y  puede  perder  esta  condición,  entre  otras
causas, por libre voluntad del asociado/a.

 Entre sus derechos se encuentran los siguientes: Participar en las actividades
de la asociación; en relación a los órganos de gobierno y representación, participar en
los mismos, ejercer el  derecho de voto y asistir  a la Asamblea General, impugnar los
acuerdos adoptados y las actuaciones y recibir información acerca de su composición, de
su estado de cuentas  y  del  desarrollo de sus  actividades; en  la  adopción de medidas
disciplinarias contra él, ser oído con carácter previo y ser informado de los hechos que se
le imputan. 

- La Asamblea General de Socios:

 Es el órgano supremo y soberano de la Asociación y estará integrada por todas
las personas asociadas que se hallen en uso pleno de sus derechos sociales.

 Adopta sus acuerdos por el principio mayoritario o de democracia interna.

 Posibilidad de celebración de la Asamblea cuando lo solicite el 10 % del número
legal de socios.

 Entre sus competencias se encuentran las siguientes: De la Asamblea General
Ordinaria, examen y aprobación, en su caso, de la gestión de la Junta Directiva, de las
cuentas del ejercicio anterior, del Presupuesto del ejercicio, de la memoria de actividades
y del programa de actividades; de la Asamblea General Extraordinaria, el nombramiento
de la Junta Directiva, la modificación de Estatutos y la disolución de la Asociación.

- La Junta Directiva:

 Es  el  órgano  colegiado  de  gobierno,  representación  y  administración  de  la
Asociación,  sin  perjuicio  de  las  potestades  de  la  Asamblea  General  como  órgano
soberano.

 Estará  formada  por  los  socios/as  que  hayan  sido  elegidos/as  en  Asamblea
General Extraordinaria, con un mandato de cinco años de duración.

e) Por  último,  se  estima  que  las  actividades  que  la  Asociación  solicitante  ha
venido desarrollando en los últimos dos (2) años cumplen el resto de requisitos, a saber:
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4. Tienen carácter complementario con respecto a las competencias municipales las
siguientes actividades:

- La participación de esta Asociación, como miembro, en el Consejo Municipal de
Infancia y Adolescencia y en el Consejo Municipal de la Juventud.

- Las realizadas en el Centro Cívico Beiro, con el que tiene una doble vinculación:

 Como cesionario permanente de espacios del mismo. Hay que tener en cuenta
que para disponer de estos espacios se requiere, según el artículo 21 del RFCCM, que el
solicitante lo destine a un fin público y para actividades sin ánimo de lucro.

 Como  miembro  del  Consejo  de  Participación  del  Centro,  regulado  en  los
artículos 19 y 20 del RFCCM, que es el órgano de participación de todos los usuarios del
mismo, constituyendo sus propuestas y conclusiones criterios de actuación para el Centro
Cívico.

5. Son de interés público municipal y social para la ciudadanía de Granada, además
de las anteriores, las actividades siguientes:

- En general, todas las que presenta la Asociación solicitante en sus memorias de
actividades,  tanto  las  relativas  al  “programa cultural  y  de  ocio  inclusivo”  como las
correspondientes a los “programas formativos”, ya que  muchas de ellas se desarrollan
en los espacios que esta Asociación tiene cedidos en el Centro Cívico Municipal Beiro y
todas persiguen mejorar la calidad de vida, la inclusión, la integración y la normalización
de las personas con diversidad funcional en la sociedad granadina.

- El  convenio  de  colaboración  suscrito,  en  noviembre  de  2016,  con  la
Universidad de Granada (Facultad de Ciencias de la Educación) para la realización de
prácticas académicas de los estudiantes de la titulación Grado en Educación Primaria.

- El acuerdo de colaboración formativa suscrito, en marzo de 2017, con el centro
docente C.D.P.  Santiago Ramón y Cajal,  para la realización de la fase de formación
práctica en centros de trabajo.

6. Gran  parte  de  las  actividades  no  han  estado  restringidas  exclusivamente  a
beneficiar a sus asociados. Así en el programa cultural y de ocio inclusivo, integrante de
las memorias de actividades de 2017 y 2018, han participado, entre socios, no socios,
prácticos, voluntariado y familia, más de 400 personas.

SEXTO.-  Revocación de la declaración de utilidad pública municipal. Es preciso
advertir que la declaración de utilidad pública municipal que, en su caso se adopte, no lo
es “a perpetuidad”, por expresarlo de alguna manera, ya que el RPC prevé el inicio de un
procedimiento de revocación de la utilidad pública cuando desaparezca alguna de las
circunstancias que hayan servido para motivar dicha declaración o la actividad de la
Asociación no responda a las exigencias que la misma comporta.
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SÉPTIMO.- El procedimiento que rige la declaración de utilidad pública es, según
dispone el RPC, el regulado en la LPAC, con las siguientes especificidades recogidas en
los artículos 37 y 38 del propio RPC:

- El  procedimiento  se  iniciará  a  instancia  de  la  Entidad  interesada,  mediante
solicitud dirigida a la Concejalía competente en materia de Participación Ciudadana, a la
que se acompañará de la siguiente documentación:

o Certificación del número de socios al corriente de las cuotas en el momento de
solicitar el reconocimiento de utilidad.

o Memoria  de  las  actividades  convenios,  conciertos  o  actividades  similares  de
colaboración  con  el  Ayuntamiento  realizadas  por  la  Entidad  durante  los  dos  años
inmediatamente anteriores a la solicitud.

o Cualquier  otro  documento  que  se  considere  necesario  para  valorar
adecuadamente la procedencia del reconocimiento interesado, conforme a los criterios
establecidos en el artículo 36 del RPC.

Toda  la  documentación  anterior  ha  sido  aportada  por  el  interesado,  según  se
manifiesta en el apartado de “Antecedentes de Hecho” del presente informe.

- Al expediente  que se instruya se incorporarán los informes que procedan de
otras Administraciones Públicas, de los diferentes Servicios Municipales, en función del
sector o sectores de actividad de la Entidad, y de la Junta de Distrito correspondiente. A
estos  informes  se  ha  hecho  referencia  en  un  punto  anterior  de  este  apartado  de
“Fundamentos de Derecho”.

- La Concejalía  Delegada  competente  en  materia  de  Participación  Ciudadana
apreciará,  de forma motivada y  en base a la  documentación aportada y  los  informes
emitidos, la  procedencia de conceder o denegar la declaración solicitada, que se elevará
al Ayuntamiento Pleno.

- Una vez acordada dicha declaración o reconocimiento, se inscribirá de oficio en
el Registro Municipal de Entidades Ciudadanas.

OCTAVO.-  El  órgano competente para la declaración de utilidad pública es, de
conformidad  con  el  artículo  38  del  RPC,  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,
correspondiendo al Concejal Delegado de Participación Ciudadana elevarle la propuesta.

NOVENO.-  El  artículo  82.4  de  la  LPAC establece  que  se  podrá  prescindir  del
trámite de audiencia cuando no figuren en el procedimiento ni sean tenidos en cuenta en
la  resolución  otros  hechos  ni  otras  alegaciones  y  pruebas  que  las  aducidas  por  el
interesado.

DÉCIMO.- El artículo 88.6 LPAC dispone a aceptación de informes o dictámenes
servirá de motivación a la resolución cuando se incorporen al texto de la misma
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Teniendo  en  cuenta  lo  expuesto,  se  PROPONE  al  Sr.  Concejal  Delegado  de
Participación  de Participación  Ciudadana,  Juventud y  Deportes,  para su elevación al
Excmo. Ayuntamiento Pleno, la adopción de la siguiente propuesta:

PRIMERO.-  Conceder  la  declaración  de entidad  ciudadana de  utilidad pública
municipal,  de  conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  Reglamento  de  Participación
Ciudadana del Excmo. Ayuntamiento de Granada (publicado en B.O.P. n.º 160 de fecha
20  de  agosto  de  2004), a  la  Asociación  Granadina  Homo  Sapiens,  con  C.I.F.  G-
18891705, con el régimen y efectos que se contemplan en dicho Reglamento.

SEGUNDO.-  Inscribir  la  anterior  declaración  en  el  Registro  Municipal  de
Entidades Ciudadanas.

TERCERO.- Notifíquese el presente acuerdo a la interesada, con indicación de que
pone fin a la vía administrativa y los recursos que pueden interponerse contra el mismo,
órganos y plazos en los que deben ser presentados, sin perjuicio de que se interpongan
aquellos que se consideren procedentes. 

CUARTO.- Publíquese  en  la  página  web  institucional  y  en  el  Portal  de
Transparencia del Ayuntamiento de Granada a efectos de la publicidad activa que prevé
el artículo 15.d) de la Ordenanza de Transparencia y Buen Gobierno del Ayuntamiento de
Granada. ”

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  Delegada  de
Cultura, Participación Ciudadana, Deportes y Juventud, de fecha 16 de abril de 2019, y de
conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  artículo  38  del  Reglamento  de  Participación
Ciudadana, el Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes:

PRIMERO.-  Conceder la declaración de entidad ciudadana de utilidad pública
municipal, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de Participación Ciudadana
del Excmo. Ayuntamiento de Granada (publicado en B.O.P. n.º 160 de fecha 20 de agosto
de 2004), a la Asociación Granadina Homo Sapiens, con C.I.F. G-18891705, con el
régimen y efectos que se contemplan en dicho Reglamento.

SEGUNDO.-  Inscribir  la  anterior  declaración  en  el  Registro  Municipal  de
Entidades Ciudadanas.

TERCERO.-  Notifíquese el presente acuerdo a la interesada, con indicación de
que pone fin  a  la  vía  administrativa  y los  recursos  que  pueden interponerse  contra  el
mismo,  órganos  y  plazos  en  los  que  deben  ser  presentados,  sin  perjuicio  de  que  se
interpongan aquellos que se consideren procedentes. 

CUARTO.- Publíquese  en  la  página  web  institucional  y  en  el  Portal  de
Transparencia  del  Ayuntamiento de  Granada a  efectos  de  la  publicidad  activa  que
prevé  el  artículo  15.d)  de  la  Ordenanza  de  Transparencia  y  Buen  Gobierno  del
Ayuntamiento de Granada.
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Deportes

165
Modificación de los artículos 4 y 12.C apartado 7 de la normativa de la gestión y

precios  públicos  por  las  prestaciones  del  servicio  público  municipal  de  deportes.
(Expte. 106/2019).

Se presenta a Pleno expediente núm. 106/2019 de la Concejalía de Deportes relativo
a modificación de los artículos 4 y 12 C), apartado siete, ambos de la normativa de gestión
y  precios  públicos  por  las  prestaciones  del  servicio  público  municipal  de  deportes
gestionado por la Concejalía de Deportes del Ayuntamiento de Granada, publicada en el
Boletín Oficial de la Provincia número 177 de 13 de septiembre de 2012.

Obra en el expediente informe propuesta del Director General de Deportes, de fecha
3 de abril de 2019, visado por el Concejal Delegado de Participación Ciudadana, Deportes
y Juventud, que literalmente dice:

"Propuesta de modificación de los artículos 4 y 12 C), apartado siete, ambos de la
normativa de gestión y precios públicos por las prestaciones del servicio público municipal
de  deportes  gestionado  por  la  Concejalía  de  Deportes  del  Ayuntamiento  de  Granada,
publicada en el Boletín Oficial de la Provincia número 177 de 13 de septiembre de 2012.

Texto actual del artículo 4º. OBLIGADOS AL PAGO 
“Están obligados al pago del precio público regulado en estas normas quienes se

beneficien  de  los  servicios  prestados  por  el  Servicio  Público  de  Deportes  del
Ayuntamiento de Granada. No estará obligada al pago la Concejalía de Deportes cuando
organice  actividades  y  eventos  deportivos  en  colaboración  con  entidades  de  derecho
público,  entidades  deportivas,  entidades  vecinales  o  con  cualquier  otra  entidad  no
lucrativa.  En  todo  caso,  habrá  de  formalizarse  un  convenio,  con  la  condición  de
establecer  en  el  mismo  las  aportaciones  que  realizarán  aquellas  entidades,
contemplándose  dentro  de  estas  el  abono  de  los  gastos  de  limpieza,  climatización,
iluminación, montaje y desmontaje de equipos y, en su caso, las horas extras que deban
abonársele al personal de la instalación, si ello fuera necesario por los horarios de la
actividad o del evento deportivo”.

Nuevo texto del artículo 4º OBLIGADOS AL PAGO 
“Están obligados al pago del precio público regulado en estas normas quienes se

beneficien  de  los  servicios  prestados  por  el  Servicio  Público  de  Deportes  del
Ayuntamiento de Granada.

No  obstante,  las  entidades  de  derecho  público,  las  entidades  deportivas,  las
entidades vecinales o con cualquier otra entidad no lucrativa no estarán  obligadas al
pago del precio público por el uso de los espacios deportivos que gestiona la Concejalía
de  Deportes,  cuando  aquella  considere  que  la  actividad  a  desarrollar  por  aquellas
contribuye  al  fomento  de  la  práctica  deportiva,  en  particular  de  las  personas  con
discapacidad, personas mayores y de los grupos que requieran una atención especial,
dando con ello cumplimiento a lo dispuesto en la Ley del Deporte de Andalucía en su
artículo 5, apartado c) y artículos 7,8 y 9, así como que no interfiere en el programa de
actividades que ofrece la Concejalía de Deportes ni tampoco en la programación de uso
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de los espacios deportivos. Sólo deberán abonar aquellas entidades, en su caso, los gastos
extraordinarios que pudieran ocasionar al Ayuntamiento como consecuencia del uso del
espacio  deportivo,  previa  la  correspondiente  justificación  documental  por  parte  del
Ayuntamiento.

El Concejal Delegado de Deportes establecerá en la correspondiente resolución las
condiciones  que  deben  cumplir  aquellas  para  hacer  uso  del  espacio  deportivo,  en
particular  las que se refieren a su condición de organizador único de la actividad  o
evento que desarrollen en el espacio deportivo municipal cedido”.

Con la presente modificación se pretende aclarar el texto del artículo cuatro,  que
tiene una redacción  farragosa, en la que se le exige al Ayuntamiento de Granada, para
poder ceder un espacio gratuitamente a una entidad de las mencionadas en el texto, la firma
de un convenio con la entidad en cuestión,  asumiendo el  Ayuntamiento de Granada la
posición de organizador de la actividad deportiva a desarrollar por la entidad en cuestión,
con las obligaciones y responsabilidades que ello conlleva. 

La redacción que se propone determina claramente que sólo la entidad que desarrolla
la actividad o el evento deportivo, a la que el Ayuntamiento  le cede el espacio deportivo
gratuitamente, asume las obligaciones y responsabilidades del organizador, fijándose las
condiciones de uso mediante una resolución del Concejal Delegado de Deportes.

Texto actual del artículo 12, C), apartado 7.
“Para incrementar el uso de determinados espacios deportivos, preferentemente en

horarios  de  mañana,  y  la  participación  en  actividades  y  eventos  deportivos  podrán
realizarse campañas de promoción especial con descuentos entre un diez y un treinta por
ciento en el precio público, aplicándose  los porcentajes de 10%, 20% y 30% en función
del  tiempo  de  antelación  en  el  que  se  realice  la  reserva  del  espacio  deportivo  o  la
inscripción en la actividad o evento deportivo, la cantidad de servicios formalizados y el
horario  en  el  que  se  disfrute  el  espacio  deportivo.  Las  campañas  de  promoción  se
aprobarán por  el  Concejal  Delegado  de  Deportes  y  se  harán públicas  en la  web del
servicio público de deportes del Ayuntamiento de Granada”. 

Nuevo texto actual del artículo 12, C), apartado 7.
“Para incrementar el uso de determinados espacios deportivos y la participación en

actividades y eventos deportivos podrán realizarse campañas de promoción especial con
descuentos entre un diez y un treinta por ciento en el precio público. Las campañas de
promoción se aprobarán por el Concejal Delegado de Deportes y se harán públicas en la
web del servicio público de deportes del Ayuntamiento de Granada”. 

Con la presente modificación se flexibiliza la operativa prevista en la normativa con
el fin de incrementar de manera efectiva la ocupación de los espacios deportivos en las
instalaciones deportivas municipales, tanto a través del uso de aquellos por medio de su
alquiler, como a través de las actividades deportivas  y eventos deportivos que se organicen
en los mismos."

Asimismo obran en el expediente:

-  Informes  jurídicos  de  cada  apartado  a  modificar  del  Jefe  de  Servicio  de
Administración, Apoyo Jurídico y Planificación Estratégica de 9 de abril de 2019.
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- Informe de Intervención fiscalizado de conformidad, emitido con fecha 11 de abril
de 2019.

Sometido  a  votación  el  expediente  se  obtiene  la  unanimidad  de  los/las  25
Concejales/Concejalas presentes, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana
María Muñoz Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D.
Miguel Ángel Fernández Madrid, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dña. María de Leyva
Campaña,  D.  Fernando Arcadio Egea  Fernández-Montesinos,  D.  Juan Antonio Fuentes
Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña.
María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dª  Inmaculada  Puche
López,  D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez Martínez,  Dª Virginia
Ortiz García, D. Manuel José Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl
Fernando  Fernández  Asensio,  Dª  Mª  del  Mar  Sánchez  Muñoz,  Dña.  Marta  Gutiérrez
Blasco, D. Luis de Haro-Rossi Giménez, D. Francisco Puentedura Anllo y Dña. María del
Pilar Rivas Navarro.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  Delegada  de
Cultura, Participación Ciudadana, Deportes y Juventud, de fecha 16 de abril de 2018, y a
tenor de lo dispuesto en el artículo 49 de la Ley 7/85, de 2 de abril, reguladora de Bases de
Régimen Local, el Ayuntamiento Pleno, en base a informe propuesta del Director General
de Deportes, visado por el Concejal Delegado del Área, acuerda por unanimidad de los 25
Concejales/Concejalas presentes, aprobar inicialmente la modificación de los artículos 4 y
12  C,  apartado  siete,  ambos  de  la  normativa  de  gestión  y  precios  públicos  por  las
prestaciones del servicio público municipal de deportes gestionado por la Concejalía de
Deportes,  con  la  redacción  que  se  detalla  a  continuación,  debiendo  someterse  a
información pública y audiencia a los interesados por el plazo mínimo de treinta días para
la presentación de reclamaciones y sugerencias, y en el caso de que no se presenten se
entenderá definitivamente adoptado el acuerdo hasta entonces provisional:

Artículo 4º OBLIGADOS AL PAGO 

Están  obligados  al  pago del  precio  público  regulado en  estas  normas  quienes  se
beneficien de los servicios prestados por el Servicio Público de Deportes del Ayuntamiento
de Granada.

No obstante, las entidades de derecho público, las entidades deportivas, las entidades
vecinales o con cualquier otra entidad no lucrativa no estarán  obligadas al pago del precio
público  por  el  uso de los  espacios  deportivos  que gestiona  la  Concejalía  de Deportes,
cuando aquella considere que la actividad a desarrollar por aquellas contribuye al fomento
de la práctica deportiva, en particular de las personas con discapacidad, personas mayores
y de los grupos que requieran una atención especial,  dando con ello cumplimiento a lo
dispuesto en la Ley del Deporte de Andalucía en su artículo 5, apartado c) y artículos 7,8 y
9, así como que no interfiere en el programa de actividades que ofrece la Concejalía de
Deportes ni tampoco en la programación de uso de los espacios deportivos. Sólo deberán
abonar aquellas entidades, en su caso, los gastos extraordinarios que pudieran ocasionar al
Ayuntamiento como consecuencia del uso del espacio deportivo, previa la correspondiente
justificación documental por parte del Ayuntamiento.

El Concejal Delegado de Deportes establecerá en la correspondiente resolución las
condiciones que deben cumplir aquellas para hacer uso del espacio deportivo, en particular
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las que se refieren a  su condición de organizador  único de la actividad  o evento que
desarrollen en el espacio deportivo municipal cedido.

Artículo 12, C), apartado 7.

Para incrementar el uso de determinados espacios deportivos y la participación en
actividades y eventos deportivos podrán realizarse campañas de promoción especial con
descuentos entre un diez y un treinta por ciento en el precio público. Las campañas de
promoción se aprobarán por el Concejal Delegado de Deportes y se harán públicas en la
web del servicio público de deportes del Ayuntamiento de Granada. 

TURISMO Y COMERCIO

166
Aprobación  de  propuesta  de  modificación  de  Estatutos  del  Consorcio  del

Palacio de Exposiciones y Congresos de Granada.

Se presenta a Pleno expediente núm. 65/2019 de Turismo relativo a “Propuesta de
Modificación de los Estatutos del Consorcio del Palacio de Exposiciones y Congresos de
Granada”, cuya aprobación inicial  fue acordada por la Junta General del Consorcio en
sesión de fecha 10 de abril de 2019.

Consta asimismo en el expediente informe del Secretario del Consorcio, de fecha 4
de abril de 2019, así como dictamen favorable de la Comisión Municipal Delegada de
Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, de fecha 17 de Abril de 2.019.

Sometido a votación el expediente, se obtiene el siguiente resultado:
- 23 votos a favor emitidos por los/las 7 Concejales/Concejalas presentes del Grupo

Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña. María de Leyva Campaña,
los/las 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal del Partido Popular, Sres./Sras.: D.
Fernando Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos  D.  Juan Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.
María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora
Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dª  Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge
Saavedra  Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez  Martínez  y  Dª  Virginia  Ortiz  García,
los/las  4  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la
Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez
Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, 1 Concejal
del  Grupo  Municipal  "Vamos,  Granada",  Sr.  D.  Luis  de  Haro-Rossi  Giménez  y  la
Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

- 2 abstenciones emitidas por 1 Concejala del Grupo Municipal "Vamos, Granada",
Sra.: Dña. Marta Gutiérrez Blasco y el Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida
Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  Delegada  de
Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, de fecha 17 de abril de 2019, y de
conformidad con el artículo 80 de la Ley 5/2010, de 11 de Junio de Autonomía Local de

76



Andalucía,  el  Ayuntamiento  Pleno  acuerda por  mayoría  (23  votos  a  favor  y  2
abstenciones):

1.- Aprobar la Propuesta de Modificación de los Estatutos del Consorcio del Palacio
de Exposiciones y Congresos, cuyo texto íntegro se reproduce a continuación.

2.- Dar traslado del presente acuerdo al  Consorcio del Palacio de Exposiciones y
Congresos  para  su  sometimiento  a  información  pública  y  posterior  aprobación  por  el
Consejo de Gobierno de la Junta de Andalucía.

“PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE ESTATUTOS DEL CONSORCIO DEL
PALACIO DE EXPOSICIONES Y CONGRESOS DE GRANADA

En el ámbito de la Comunidad Autónoma de Andalucía, el Consorcio «Palacio de
Exposiciones y Congresos de Granada » se constituye como instrumento para potenciar la
promoción de la celebración de congresos, exposiciones y, en general, eventos dirigidos a
la promoción turística y económica. Con su creación en 1988 se pretendió,  por tanto,
potenciar  tales  fines.  Gestionado  desde  su  inauguración  por  un  consorcio  público,
constituido  por  la  Junta  de  Andalucía  y  el  Ayuntamiento  de  Granada,  esta  figura  de
colaboración  institucional  se  ha  convertido  en  el  cauce  más  adecuado  para
instrumentalizar la cooperación económica, técnica y administrativa de sus componentes.

Como ente asociativo de naturaleza jurídico-administrativa y carácter instrumental,
está  dotado  de  personalidad  jurídica  propia  y  plena  capacidad  de  obrar  para  el
cumplimiento  de  los  fines  y  objetivos  que  estatutariamente  tiene  encomendados.  Y  es
precisamente en el marco de los vigentes Estatutos de la entidad, aprobados por Acuerdo
del Consejo de Gobierno de 23 de diciembre de 1987, publicados en el BOJA núm. 8, de 2
de febrero, donde ha desarrollado la actividad para la que fue creado. Desde esa fecha y
hasta la actualidad se han producido cambios legislativos con incidencia directa en su
régimen jurídico. Se trata de circunstancias que demandan la revisión del texto vigente
para  adecuarlo  a  las  necesidades  presentes  y  futuras  de  la  entidad,  dotando  a  su
funcionamiento de la necesaria seguridad jurídica. Dentro del marco normativo al que se
ha hecho referencia  destacan por  su especial  trascendencia  las  normas legales  sobre
racionalización y sostenibilidad de la Administración local y sobre racionalización del
Sector Público, que obligan necesariamente a la adaptación de la norma que vertebra la
vida del Consorcio a sus previsiones al exigir que queden expresamente determinados,
entre otros extremos, tanto la Administración pública a la que el ente queda adscrito como
su régimen orgánico, funcional y financiero en función, precisamente, de los criterios de
prioridad establecidos por aquéllas, así como las causas, procedimiento y efectos de la
separación de miembros y liquidación, en su caso, de la entidad. Debe tenerse en cuenta
el resto de determinaciones normativas que afectan al régimen jurídico del sector público
institucional  -Ley  40/2015,  de  1  de  octubre,  de  Régimen Jurídico  del  Sector  Público,
ámbito al que por definición pertenece este tipo de ente asociativo,  sin perjuicio de la
aplicación de las normas propias de la Administración de adscripción. Este nuevo texto
tiene por objeto, por tanto, establecer el marco jurídico esencial del Consorcio, así como
sistematizar y adaptar sus previsiones al conjunto de normas y disposiciones que resultan
de aplicación a la  entidad,  respetando en todo caso las peculiaridades  propias de su
régimen de funcionamiento, adecuar su organización y gestión a las exigencias propias de
un centro destinado a la gestión de los congresos y el turismo y en torno a los citados
objetivos  coadyuvar  a  la  promoción  económica  en  el  ámbito  al  que  extiende  sus
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competencias, con el objetivo de flexibilizar y agilizar su gestión, todo ello en aras de la
consecución  de  los  principios  de  eficacia  y  mejor  servicio  a  los  ciudadanos.  En este
sentido, el texto regula su naturaleza y régimen jurídico -determinado precisamente por la
Administración  a  la  que  el  Consorcio  queda  adscrito-,  composición  y  objeto,  ámbito
territorial, domicilio y duración, gestión de servicios y coordinación administrativa, su
régimen orgánico y de actuación, las reglas necesarias relativas al funcionamiento de sus
órganos colegiados y adopción de acuerdos, así como su régimen económico-financiero y
de  supervisión.  Por  último,  se  hacen  las  menciones  oportunas  en  cuanto  al  régimen
normativo supletorio de aplicación, al régimen transitorio y a la entrada en vigor. 

Para dar cumplimiento a estas normas, se propone la aprobación de la modificación
de sus estatutos, quedando redactados en los siguientes términos:

Í N D I C E

TÍTULO I: DISPOSICIONES GENERALES
Capítulo Primero: Constitución, Naturaleza y objeto.
Capítulo Segundo: Ámbito Territorial y Sede.
Capítulo Tercero. Adhesión y separación de miembros.
Capítulo Cuarto. Modificación de los estatutos.
Capítulo Quinto. Duración y disolución.
Capítulo Sexto. Régimen Jurídico.

TÍTULO II: RÉGIMEN ORGÁNICO
Capítulo Primero: Organización.
Sección primera: Estructura Orgánica.
Sección segunda: Del Consejo Rector.
Sección tercera: De la Comisión Ejecutiva y otras Comisiones.
Sección cuarta: De la Presidencia y la Vicepresidencia.
Sección quinta: De la Dirección Gerencia.
Capítulo Segundo: Del Régimen de Funcionamiento de los Órganos Colegiados.
Sección primera: Régimen General de Sesiones de los Órganos Colegiados.
Sección segunda: Régimen específico de funcionamiento del Consejo Rector.
Sección Tercera: Régimen específico de funcionamiento de la Comisión Ejecutiva.

TÍTULO III: RÉGIMEN DE FUNCIONAMIENTO
Capítulo Primero: Contratación.
Capítulo Segundo: Personal del Consorcio

TÍTULO IV. RÉGIMEN ECONÓMICO FINANCIERO
Capítulo Primero. Patrimonio.
Capítulo Segundo. Hacienda del Consorcio
Capítulo Tercero. Presupuesto y Contabilidad
Capítulo Tercero. Fiscalización y Control

Disposición transitoria única
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Disposición final única

PROYECTO  DE  ESTATUTOS  DEL  CONSORCIO  DEL  PALACIO  DE
EXPOSICIONES Y CONGRESOS DE GRANADA

TÍTULO I
DISPOSICIONES GENERALES

CAPÍTULO PRIMERO
Constitución, Naturaleza y Objeto

Artículo 1. Constitución y adscripción
1. El «Consorcio Palacio de Exposiciones y Congresos de Granada», se constituye

como una entidad de Derecho Público de carácter asociativo y voluntario, integrado por
la Administración de la Junta de Andalucía y por el Ayuntamiento de Granada. 

2.  Podrán  incorporarse  a  este  consorcio  otras  entidades  del  sector  público
institucional o entidades privadas con intereses comunes al objeto del mismo, en la forma
y requisitos señalados en el capítulo tercero del presente título.

3. El Consorcio Palacio de Exposiciones y Congresos de Granada (en adelante el
Consorcio) queda adscrito a la Junta de Andalucía, a través de la Consejería que en cada
momento ostente las competencias en materia congresual, de acuerdo con lo dispuesto en
el artículo 120 de la Ley 40/2015, del Régimen Jurídico del Sector Público.

4. El porcentaje de participación institucional en el Consorcio es de acuerdo a las
siguientes  proporciones:  66  %  la  Junta  de  Andalucía  y  34  %  del  Ayuntamiento  de
Granada.

5. De acuerdo con lo previsto en el artículo 44.3 f), el Consejo Rector acordará las
aportaciones anuales de los miembros de la entidad en la cuantía que se establezca para
equilibrar los estados de ingresos y gastos. La distribución de estas aportaciones tomará
como referencia el porcentaje de participación institucional indicado en el apartado 4 de
este artículo.

6. En el supuesto de nuevas incorporaciones al consorcio o de separación de alguna
de ellas, la proporción de las aportaciones indicadas en el epígrafe anterior se adecuarán
a la nueva composición, disminuyendo o incrementando las resultantes hasta alcanzar el
100%, de manera proporcional a la aportación establecida inicialmente. En el Acuerdo o
convenio  de  incorporación  o  separación  de  miembros  al  consorcio  se  establecerán
expresamente las aportaciones resultantes.

7. La participación institucional en el Consorcio de la Administración de la Junta de
Andalucía  se  podrá  llevar  a  cabo  a  través  de  las  Consejerías  que  cuenten  en  cada
momento con las competencias en materias de turismo, cultura y materia congresual.

Artículo 2. Naturaleza.
El Consorcio «Palacio de Exposiciones y Congresos de Granada» es una entidad de

derecho público con personalidad jurídica propia, y plena capacidad de obrar para el
cumplimiento de sus fines y, en consecuencia, podrá poseer patrimonio propio afecto a sus
fines específicos,  y capacidad para adquirir y poseer toda clase de bienes y derechos,
ejercitar acciones y recursos ordinarios y extraordinarios ante autoridades, juzgados y
tribunales, aceptar legados y donaciones, tomar dinero a préstamo y, en general, realizar
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cuantos  actos  y  contratos  sean necesarios  para  su  correcto  funcionamiento,  todo ello
dentro de los límites y con sujeción a los presentes estatutos y a lo establecido en la
legislación  vigente  aplicable  a las  administraciones  públicas  consorciadas,  respecto  a
aquellos servicios que preste el Consorcio en cumplimiento de los fines para los cuales fue
creado. 

Artículo 3. Objeto
1. El Consorcio se constituye con el objeto de gestionar el Palacio de Exposiciones y

Congresos de Granada.
2. Sus fines son el impulso del sector congresual y ferial de Andalucía, así como

coadyuvar a la planificación y promoción de la actividad económica, dentro del ámbito de
competencias de las entidades consorciadas.

3.-  Las  funciones  del  Consorcio  son  la  organización,  producción  y  gestión  de
exposiciones,  congresos,  ferias,  actividades  culturales  y  demás  eventos  dirigidos  a  la
promoción económica para el cumplimiento de los fines del consorcio.

CAPÍTULO SEGUNDO
Ámbito Territorial y Sede

Artículo 4. Ámbito Territorial y Sede
1.  El  ámbito  territorial  del  Consorcio  Palacio  de  Exposiciones  y  Congresos  de

Granada será preferentemente la ciudad de Granada, donde realizará fundamentalmente
sus funciones, sin perjuicio de extender su ámbito de actividad si el cumplimiento de sus
fines así lo requiere.

2. El Consorcio fija su sede en la ciudad de Granada, en el Palacio de Exposiciones
y Congresos, sito en Paseo del Violón, s/n.

CAPÍTULO TERCERO
Adhesión y separación de miembros.

Artículo 5. Adhesión
Al  Consorcio  podrán  adherirse  como  miembros  de  pleno  derecho  otras

Administraciones, entidades o instituciones públicas o privadas sin ánimo de lucro que
persigan  fines  de  interés  general  concurrentes  con  los  del  Consorcio  y  que  deseen
colaborar en el cumplimiento de sus fines. Su adhesión se efectuará una vez que acepten
las condiciones de admisión y aprueben estos Estatutos.

Artículo 6. Procedimiento de adhesión.
1. Para la incorporación de nuevos miembros al Consorcio será precisa la solicitud

y aprobación por éstos de los Estatutos del Consorcio, mediante el acuerdo de su órgano
competente y la aprobación por el Consejo Rector, siempre que se trate de Entidades en
las que concurran los requisitos legales para ser miembros del Consorcio. Su porcentaje
de participación se detraerá de los restantes miembros de conformidad con lo que acuerde
el Consejo Rector. Los nuevos miembros tendrán representación en el Consejo Rector en
proporción a su participación.

2. Cualquiera que sea el momento en que se adopte el acuerdo de incorporación al
Consorcio de una nueva entidad, la integración no surtirá efectos hasta la entrada en
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vigor del presupuesto del siguiente ejercicio económico, salvo que se disponga otra cosa
por el Consejo Rector.

Artículo 7. Separación.
1. Los miembros del consorcio podrán separarse del mismo en cualquier momento. 
2.  El  derecho de  separación habrá de  ejercitarse  mediante  escrito  notificado  al

máximo órgano de gobierno del consorcio. 
3.  El ejercicio  del  derecho de separación producirá la disolución del  consorcio,

salvo  que  el  resto  de  miembros,  de  conformidad  con  lo  previsto  en  estos  Estatutos,
acuerden  su  continuidad  y  sigan  permaneciendo  en  el  consorcio,  al  menos,  dos
Administraciones, o dos entidades u organismos vinculados o dependientes de más de una
Administración.

4.  Cuando  el  ejercicio  del  derecho  de  separación  no conlleve  la  disolución  del
consorcio el Consejo Rector se reunirá a la mayor brevedad posible al objeto de calcular
la cuota de separación que corresponda a quien ejercite el derecho de separación. La
cuota  de  separación  se  calculará  de  acuerdo  con  la  participación  que  le  hubiera
correspondido  en  el  saldo  resultante  del  patrimonio  neto  de  haber  tenido  lugar  la
liquidación.

Se acordará por el Consejo Rector la forma y condiciones en que tendrá lugar el
pago de la cuota de separación, en el supuesto de que ésta resultara positiva, así como la
forma y condiciones del pago de la deuda que corresponda a quien ejerce el derecho de
separación si la cuota es negativa. La efectiva separación del consorcio se producirá una
vez determinada la cuota de separación, en el supuesto en que ésta resulte positiva, o una
vez se haya pagado la deuda, si la cuota es negativa.

b) Si el consorcio estuviera adscrito,  de acuerdo con lo previsto en la Ley, a la
Administración que ha ejercido el derecho de separación, tendrá que acordarse por el
consorcio a quien se adscribe, de las restantes Administraciones o entidades u organismos
públicos  vinculados  o  dependientes  de  una  Administración  que  permanecen  en  el
consorcio,  en  aplicación  de  los  criterios  establecidos  en  el  artículo  120.2  de  la  Ley
40/2015, de 1 de octubre.

CAPÍTULO CUARTO.
Modificación de los estatutos.

Artículo 8. Procedimiento de modificación de los estatutos.
1. El procedimiento de modificación de los estatutos comenzará con la aprobación

de una propuesta de modificación por parte del Consejo Rector, que ha de contar con la
mayoría absoluta de los votos emitidos.

2. La propuesta de modificación aprobada en el Consejo Rector será sometida a
aprobación de los órganos competentes de las entidades consorciadas.

3. Además, habrán de observarse el resto de trámites obligatorios exigidos por el
artículo 74 de la Ley 5/2010, de 11 de junio, de Autonomía Local de Andalucía, o norma
que lo sustituya, sometiendo la propuesta a información pública por un plazo mínimo de
un mes.

4. Una vez adoptado por el Consejo Rector el acuerdo de modificación de estatutos,
será  remitido  al  Boletín  Oficial  de  la  Junta  de  Andalucía  para  su  publicación  y  se
comunicará  a  la  Consejería  competente  para  su  registro.  Ésta  lo  comunicará  a  la
Administración General del Estado.
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CAPÍTULO QUINTO.
Duración y disolución.

Artículo 9. Duración.
El consorcio está constituido con carácter indefinido, sin perjuicio de lo establecido

en estos estatutos en cuanto a su disolución.

Artículo 10. Disolución del Consorcio. 
1. Sin perjuicio de lo previsto en la normativa básica general al respecto y de lo que

pueda  establecer,  en  su  caso,  la  Administración  de  adscripción,  la  disolución  del
Consorcio podrá ser acordada por el Consejo Rector, por la mayoría establecida en el
artículo 33.2, y en virtud de la concurrencia de alguna de las causas que se relacionan a
continuación:

a) Por cumplimiento de su finalidad y objetivos.
b)  Por  mutuo  acuerdo  de  las  Administraciones,  Entidades  o  instituciones

consorciadas.
c) Por imposibilidad de continuar su funcionamiento.
d) Por la separación de alguno de sus miembros si con ello deviniera inoperante,

salvo que el  resto acuerde su continuidad y sigan permaneciendo en el  Consorcio,  al
menos  dos  Administraciones  o  dos  entidades  u  organismos  públicos  vinculados  o
dependientes de más de una administración.

e) Por su transformación en otra entidad.
2. Una vez acordada la disolución por el Consejo Rector, el Consorcio no podrá

actuar sino a efectos de su liquidación.

Artículo 11. Liquidación
1.  El  acuerdo  de  disolución  determinará  la  forma  en  que  ha  de  producirse  la

liquidación de los bienes de la entidad, sin perjuicio de que los bienes cedidos reviertan a
los  cedentes  o  a  quienes  los  pusiesen  a  su  disposición,  debiendo  repartirse  el  haber
resultante  entre  los  miembros  del  Consorcio  en  proporción  al  importe  de  sus
aportaciones.

2. Se acordará por el consorcio la forma y condiciones en que tendrá lugar el pago
de la cuota de liquidación en el supuesto en que ésta resulte positiva.

3.  En  caso  de  disolución,  las  entidades  consorciadas  podrán  acordar,  por  la
mayoría establecida en el artículo 33.2 la cesión global de activos y pasivos a otra entidad
jurídicamente adecuada con la finalidad de mantener la continuidad de la actividad y
alcanzar  los  objetivos  y  fines  del  consorcio.  La  cesión  global  de  activos  y  pasivos
implicará la extinción sin liquidación del consorcio cedente. 

4. El acuerdo de disolución contendrá las previsiones oportunas en relación con el
destino  del  personal  laboral  de  la  entidad  no  procedente  de  las  Administraciones
consorciadas.

5. Aquellas encomiendas de gestión que haya aceptado el Consorcio y que sigan
vigentes en el momento de la separación de alguna administración o de la liquidación del
organismo,  quedarán  automáticamente  sin  efecto,  revirtiendo  a  la  Administración
encomendante, en caso en que sea ésta la que ejerce el derecho de separación o en caso
de liquidación, la gestión del servicio público y todos los medios materiales y humanos
adscritos a tal servicio.
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CAPÍTULO SEXTO.
Régimen Jurídico

Artículo 12. Régimen de los actos del consorcio.
1.  El  régimen  jurídico  de  los  actos  del  Consorcio  será  el  establecido  por  las

disposiciones  legales  que  resulten  de  aplicación  a  la  Administración  a  la  que  está
adscrito, sin perjuicio de las peculiaridades derivadas de la organización y del régimen de
funcionamiento propios de la entidad.

2. El Consorcio se rige por lo establecido en sus estatutos, por lo dispuesto en la Ley
40/2015, de 1 de octubre, de Régimen Jurídico del Sector Público, y demás disposiciones
estatales y autonómicas de aplicación.

El régimen organizativo, de contratación, de presupuestación, contabilidad, control,
patrimonial, así como el régimen aplicable al personal del Consorcio será el aplicable a
la Administración de adscripción. En particular, cuando el Consorcio estuviese adscrito a
la Administración de la Junta de Andalucía, estará sometido a la normativa establecida
para las entidades del sector público andaluz en la Ley 9/2007, de 22 de octubre, de la
Administración de la Junta de Andalucía,  en el Texto Refundido de la Ley General de
Hacienda  Pública  de  la  Comunidad  Autonóma  de  Andalucía,  en  la  normativa
presupuestaria vigente y demás normativa de aplicación.

3. En lo no previsto en la Ley 40/2015, de 1 de octubre, en la normativa autonómica
aplicable ni en estos estatutos sobre el régimen del derecho de separación, disolución,
liquidación y extinción, se estará a lo previsto en el Código Civil sobre la sociedad civil,
salvo el régimen de liquidación que se someterá a lo dispuesto en el artículo 97, y en su
defecto, el Real Decreto Legislativo 1/ 2010, de 2 de julio.

Artículo 13 Recursos y reclamaciones.
Contra los actos administrativos del Consorcio, los interesados podrán interponer

los  recursos  previstos  en  la  legislación  aplicable.  A  estos  efectos,  las  resoluciones  y
acuerdos adoptados por el Consejo Rector y por la Presidencia del Consejo Rector ponen
fin a la vía administrativa, en el ámbito de las competencias que le son propias.

Artículo 14. Gestión de servicios.
1. El consorcio podrá concertar con las administraciones, instituciones y entidades

públicas y privadas los programas y actuaciones que considere más adecuados, utilizando
las  técnicas  y  fórmulas  de  colaboración  o  gestión  que  se  muestren  más  eficaces  y
eficientes para la satisfacción de los intereses públicos encomendados.

2. Para la gestión de los servicios de su competencia el Consorcio podrá utilizar
cualquiera de las formas previstas en el Derecho Administrativo.

Artículo 15. Coordinación interadministrativa.
En el ejercicio de sus funciones, el Consorcio procurará en todo momento coordinar

sus  actuaciones  con las  administraciones  públicas  y  con las  entidades  dependientes  o
vinculadas a las mismas con el fin de mejorar la eficiencia y lograr la mayor coherencia
en la prestación del servicio cuya gestión tiene atribuida.

Artículo 16. Interpretación de los estatutos y asesoramiento jurídico
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1. La interpretación de los preceptos contenidos en los presentes Estatutos, así como
la  resolución  de las  lagunas posibles,  serán resueltas  por  el  Gabinete  Jurídico  de  la
Administración de adscripción. 

2. El asesoramiento jurídico y la representación y defensa en juicio del Consorcio
podrán ser encomendadas a las Letradas y Letrados adscritos al Gabinete Jurídico de la
Junta  de  Andalucía,  mediante  convenio  a  suscribir  con  la  Consejería  competente  en
materia de asistencia jurídica en la que se establezcan las condiciones del ejercicio de
dichas funciones.

TÍTULO II
RÉGIMEN ORGÁNICO

CAPÍTULO PRIMERO
Organización

Sección Primera. Estructura orgánica

Artículo 17. Órganos del consorcio.
1. La estructura organizativa del Consorcio la constituyen los siguientes Órganos:
a) Órganos de gobierno: el Consejo Rector y la Comisión Ejecutiva como órganos

colegiados y la Presidencia y la Vicepresidencia.
b) Órgano de dirección y administración: La Dirección-Gerencia. La decisión de

nombrar una Dirección Gerencia será adoptada por el Consejo Rector.
2.  El  consorcio  podrá  contar  con  asesorías  especializadas  que  informarán  o

aconsejarán a los órganos del mismo en aquellos asuntos relacionados con su actividad.

Sección Segunda. Del Consejo Rector

Artículo 18. Naturaleza y Composición
1. El Consejo Rector es el máximo órgano colegiado de gobierno, representación y

Administración del Consorcio Palacio de Exposiciones  y Congresos de Granada. Está
integrado  por  los  representantes  designados  por  las  Administraciones,  entidades  e
instituciones consorciadas de acuerdo con su participación institucional hasta un máximo
de nueve miembros, con la siguiente distribución: 6 vocales en representación de la Junta
de Andalucía y tres vocales en representación del Ayuntamiento de Granada. Entre dichos
representantes estarán la presidencia y la vicepresidencia de la entidad, de acuerdo con lo
establecido  en  los  artículos  24  y  26  respectivamente,  debiendo  recaer  en  distintas
entidades. 

2. La designación nominal de cada una de las personas titulares de las vocalías de
las  Administraciones  y  Entidades  consorciadas  y  de  sus  suplentes,  será  efectuada
libremente por el órgano competente de cada una de ellas, conforme a lo establecido en su
normativa y su mandato tendrá la duración que el mismo decida.

3. Asistirá a las reuniones del Consejo Rector, con voz y sin voto, en caso de existir,
la persona titular de la Dirección-Gerencia del Consorcio. Asimismo, podrán asistir a las
reuniones de este órgano, previa invitación de la Presidencia, con voz pero sin voto, otras
personas físicas y jurídicas que colaboren con el Consorcio, así como técnicos o expertos
invitados por la Presidencia.
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4.  Todos  los  cargos  del  Consejo  Rector,  de  carácter  representativo  de  las
instituciones consorciadas, son honoríficos y no remunerados.

5. Ejercerá la secretaría del Consejo Rector, asistiendo a sus reuniones con voz pero
sin voto, una persona funcionaria perteneciente a una de las Administraciones que forman
parte del Consorcio, designada por la misma de acuerdo con su propia normativa.

6. Igualmente asistirá la Intervención, que ejercerá funciones de control económico
y financiero, y tendrá voz en los asuntos de índole económica que se debatan; será una
persona funcionaria perteneciente a una de las Administraciones que forman parte del
Consorcio, designada por la misma de acuerdo con su propia normativa.

Artículo 19. Competencias del Consejo Rector. 
Las atribuciones del Consejo Rector son las siguientes:
a) Ejercer las funciones superiores de gobierno del Consorcio.
b) Nombrar y separar de su cargo a la persona titular de la Dirección-Gerencia,

previo informe favorable de los órganos de la Administración de adscripción que resulten
preceptivos.

c) Aprobar las actividades y el Plan de Actuación a desarrollar por el consorcio.
d) Aprobar el Presupuesto anual del Consorcio, sus bases de ejecución. 
e) Aprobar la Cuenta General del Consorcio y la Memoria Anual.
f) Aprobar la estructura organizativa de los diferentes servicios del Consorcio.
g) Aprobar en el marco de la normativa vigente, la plantilla de personal, la relación

de puestos de trabajo del Consorcio y demás instrumentos de gestión y planificación del
personal.

h)  Aprobar  las  reglas  de  organización  y  régimen  interior  y  la  estructura
organizativa. 

i). Aprobar y autorizar los Convenios Colectivos con el personal laboral contratado
por  el  Consorcio,  previo  informe  favorable  de  los  órganos  de  la  Administración  de
adscripción que resulten preceptivos.

j) Aprobar la propuesta de modificación de estatutos.
k) Aprobar la adhesión de nuevos miembros al consorcio y la separación de alguna

de los ya consorciados.
l) Aprobar la disolución del consorcio.
m) Aprobar la tarifa de los servicios ofrecidos por el Consorcio. En el caso de que

resultare  procedente,  el  Consejo  Rector  es  el  Órgano competente  para  establecer  los
precios públicos para las actividades del Consorcio, así como las competencias que sobre
este particular le pueden corresponder a la Comisión Ejecutiva y al Presidente/a.

n)  Recibir,  hacerse  cargo  y  administrar  con  las  limitaciones  que  establezca  la
legislación  vigente  los  bienes  del  Consorcio  y  los  que  procedan  de  donativos,
subvenciones o legados.

ñ) Adoptar las decisiones que afecten a la gestión, adquisición y enajenación del
patrimonio.

o)  Aprobar  la  cuantificación  de  las  aportaciones  a  realizar  por  las  entidades
consorciadas.

p) Aprobar las contrataciones y concesiones, incluidas las de carácter plurianual, la
ampliación del número de anualidades y la modificación de los porcentajes de gastos
plurianuales, todo ello de acuerdo con el presupuesto y las bases de ejecución.

q) Aprobar la celebración de convenios de colaboración o cooperación con otras
Entidades o Instituciones.
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r)  Delegar en el/la  Presidente/a  del  Consejo  Rector  y  en la  Comisión  Ejecutiva
cuantas atribuciones estime convenientes para el logro de la mayor eficacia en la gestión
del Consorcio.

s)  Acordar  cualquiera  de  las  formas  de  gestión  del  servicio  de  explotación  del
Palacio de Congresos y Exposiciones de Granada establecidas en la legislación.

t) Aprobar el inventario de bienes y derechos del Consorcio.
u) Aprobar la concertación de operaciones de crédito,  previa autorización de la

Administración a la que está adscrita.
v)  Las  facultades  de  revisión  de  oficio  de  sus  propios  actos  y  disposiciones  de

carácter general.
x) El ejercicio de acciones judiciales y administrativas y la defensa del Consorcio en

materias de competencia del Consejo Rector.
y) Aquellas otras que correspondan al Consorcio y exijan para su aprobación una

mayoría especial.

Artículo 20. Secretaría del Consejo Rector.
La persona titular de la secretaría del Consorcio ejerce las siguientes funciones, en

el seno del Consejo Rector:
a) Asistir a las reuniones de los órganos colegiados del Consorcio, con voz y sin

voto.
b)  Preparar  el  despacho de los  asuntos  y  redactar  y  autorizar  las  actas  de las

sesiones.
c) Recepcionar los escritos y la documentación que se generen en el seno del órgano

colegiado o remitan sus miembros.
d) Organizar y gestionar, en su caso, el registro del órgano.
e) Expedir certificados de las actuaciones y acuerdos.
f) Cuantas otras se prevean en los presentes Estatutos y, en su caso, las normas que

este apruebe en su desarrollo.

Sección Tercera. De la Comisión Ejecutiva y otras Comisiones

Artículo 21. Naturaleza y composición.
1. La Comisión Ejecutiva se configura como un órgano colegiado de gobierno y de

administración  del  Consorcio,  sin  perjuicio  de  las  competencias  atribuidas  a  otros
órganos del mismo. 

2.  Estará  integrada  por  un  representante  de  cada una de  las  Administraciones,
instituciones y entidades consorciadas, designado por el órgano competente de cada una
de ellas. La Presidencia y la Secretaría las ostentarán quienes las ejerzan en el Consejo
Rector, o personas en quienes deleguen.

3.  Asistirán a las reuniones de la Comisión Ejecutiva,  con voz pero sin voto,  la
Dirección Gerencia o persona que le  sustituya y  las  personas que sean expresamente
invitadas por la Presidencia en función de los asuntos a tratar.

4. Todos los cargos de este órgano serán honoríficos y no remunerados.

Artículo 22. Competencias de la Comisión Ejecutiva.
1. La Comisión Ejecutiva tendrá las siguientes atribuciones:
a) Proponer al Consejo Rector la modificación de las aportaciones institucionales

de los miembros del Consorcio.
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b)  Analizar  la  propuesta  de  la  forma  de  gestión  de  los  servicios  y  elevarla  al
Consejo Rector.

c) Analizar la propuesta del Plan Anual de Actuación, del Presupuesto anual y de la
memoria de gestión económica y el balance de actividad y elevarla al Consejo Rector. 

e) Analizar la propuesta de normas de organización y de régimen interior, así como
de la estructura organizativa y elevarla al Consejo Rector. 

f)  Analizar la propuesta para la negociación de los Convenios Colectivos con el
personal laboral contratado por el Consorcio y elevarla al Consejo Rector.

g)  Analizar  y  elevar  al  Consejo  Rector  las  propuestas  sobre  los  asuntos  cuya
aprobación definitiva corresponda a este órgano colegiado.

h) Las que le deleguen el Consejo Rector y el/la Presidente/a.

Artículo 23. Otras comisiones.
El Consejo Rector podrá crear aquellas Comisiones que considere necesarias para

el buen funcionamiento de los servicios prestados desde el mismo. El acuerdo de creación
de las mismas establecerá claramente sus atribuciones, composición y demás requisitos
necesarios para su normal funcionamiento. Estas Comisiones no podrán ejercer funciones
ejecutivas  sino de asesoramiento,  información, propuesta y consulta en todas aquellas
cuestiones que afecten al «Palacio de Exposiciones y Congresos de Granada».

Sección Cuarta. De la Presidencia y la Vicepresidencia

Artículo 24. Presidencia del Consorcio
La designación de la Presidencia del Consorcio, que lo será también del Consejo

Rector, será efectuada por este órgano colegiado de entre sus miembros.

Artículo 25. Atribuciones de la Presidencia.
A la persona titular de la Presidencia le corresponden las siguientes atribuciones:
a) Representar al Consorcio.
b) Acordar la convocatoria de las sesiones del Consejo Rector y determinar el orden

del  día,  teniendo  en  cuenta,  en  su  caso,  las  peticiones  presentadas  por  los  restantes
miembros con antelación suficiente.

c) Presidir las sesiones y moderar el desarrollo de los debates.
d) Dirimir con su voto los empates para la adopción de acuerdos.
e) Visar las actas y las certificaciones de acuerdos del Consejo Rector.
f) Desempeñar la jefatura superior del personal.
g) Ostentar la dirección del Consorcio y de todos sus servicios.
h) Presentar al Consejo Rector y a la Comisión Ejecutiva los proyectos e iniciativas

que considere de interés para el Consorcio.
i) Dirigir y dictar las instrucciones precisas para el cumplimiento de la normativa

legal de aplicación a la gestión del Consorcio.
j) Representar al Consorcio y ejercer las acciones legales que procedan ante toda

clase de entidades y personas públicas o privadas, y conferir mandatos y poderes para
ejercitar dicha representación, dando cuenta al Consejo Rector en la primera sesión que
se celebre. 

k) Adoptar las resoluciones que sean precisas en caso de urgencia, en materias de
competencia  del  Consejo Rector  o de la  Comisión Ejecutiva,  dando cuenta  al  órgano
competente en la primera sesión que se celebre, para su ratificación.
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l) Disponer gastos corrientes, incluidos en el Presupuesto, hasta el límite máximo
que se determine en las bases de ejecución del presupuesto de cada ejercicio; ordenar
pagos  dentro  de  los  referidos  límites,  aprobar  la  liquidación  del  Presupuesto,  dando
cuenta al Consejo Rector, y rendir la Cuenta General.

m) Presentar al Consejo Rector, para su aprobación, el Plan de Actuación anual y
el Presupuesto.

n)  Elevar  al  consejo  rector  las  propuestas  sobre  los  asuntos  cuyas  resoluciones
finales correspondan a éste.

o)  Velar  por  el  cumplimiento  y  ejecución de los  acuerdos del  Consejo Rector  y
ordenar su publicación cuando proceda.

p) Aquellas facultades que correspondan legal o reglamentariamente al consorcio y
no hayan sido expresamente atribuidas por estos estatutos a ningún órgano del mismo.

o) Delegar en la Vicepresidencia o en la Dirección-Gerencia cuantas atribuciones
estime convenientes para el logro de la mayor eficacia en la gestión del consorcio.

2. En los casos de vacante,  ausencia,  enfermedad u otra causa legal,  la persona
titular  de  la  presidencia  del  Consejo  Rector,  será  sustituida  por  la  titular  de  la
vicepresidencia o, en su defecto, por el miembro del órgano que, tenga mayor antigüedad
en el órgano y edad, por este orden, de entre los componentes.

Artículo 26. Vicepresidencia del Consorcio.
1.  La designación de la  Vicepresidencia  del  Consorcio,  que lo  será también del

Consejo  Rector,  será  efectuada  por  este  órgano  colegiado  de  entre  sus  miembros,  a
propuesta de la Presidencia.

2. La persona titular de la Vicepresidencia sustituirá a la Presidencia en la totalidad
de  sus  funciones,  en  los  casos  de  ausencia,  vacante,  enfermedad  o  situación  que  lo
imposibilite para el ejercicio de aquéllas. 

3. La Vicepresidencia asumirá asimismo las atribuciones de la Presidencia que, con
carácter temporal o permanente, le sean expresamente delegadas por la persona titular de
este órgano. 

Sección Quinta. De la Dirección-Gerencia.

Artículo 27. Dirección Gerencia.
1. El Consejo Rector, a propuesta de la persona titular de la Presidencia, podrá

aprobar el nombramiento de una Dirección Gerencia del Consorcio, para la prestación de
los servicios y la atención de la administración, gestión y funcionamiento general de las
actividades del consorcio. 

2.  La  relación  entre  el  Consorcio  y  la  Dirección  Gerencia,  que  ejercerá  las
funciones ejecutivas de máximo nivel, se regulará mediante un contrato de alta dirección,
previo informe favorable de los órganos de la Administración de adscripción que resulten
preceptivos. 

Su designación atenderá a los principios de mérito y capacidad y a criterios de
idoneidad, y se llevará a cabo mediante procedimientos que garanticen la publicidad y
concurrencia,  estando  sujeta  al  régimen general  de  incompatibilidades  previsto  en  la
legislación general sobre la materia y en el resto de normativa de la Administración de
adscripción que resulte de aplicación.

3.  La  Dirección  Gerencia  asumirá  la  representación  ordinaria  del  Consorcio,
siendo  responsable  de  la  gestión  y  administración  del  mismo  de  acuerdo  con  las
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directrices establecidas en cada momento por el Consejo Rector y la Presidencia, estando
sujeta a evaluación con arreglo a criterios de eficiencia y eficacia, responsabilidad por su
gestión y control de resultados.

4. En caso de ausencia, vacante o enfermedad, la persona titular de la Dirección
Gerencia será sustituida por quien designe la Presidencia de la entidad.

Artículo 28. Atribuciones de la Dirección Gerencia.
La Gerencia del Consorcio tiene las siguientes atribuciones:
a) La gestión y administración del Consorcio.
b) Elaborar la propuesta de estructura organizativa y de gestión derivada de los

objetivos marcados por estos Estatutos para la consecución de los fines del Consorcio.
b) Elaborar, en el marco de la normativa vigente,  la propuesta de plantilla y la

relación de puestos de trabajo en razón de las necesidades de la estructura organizativa
del Consorcio.

c) Elaborar la propuesta de reglas de organización y régimen interior y de gestión
derivada de los objetivos marcados por estos Estatutos par la consecución de los fines del
consorcio.

d) Elaborar las propuestas para la negociación de los Convenios Colectivos con el
personal laboral contratado por el Consorcio, respetando las instrucciones establecidas
por el Consejo Rector, y de acuerdo con lo que establezca la normativa presupuestaria
vigente. 

e) Elaborar el Plan de Actuación Anual.
f)  Elaborar el  proyecto de Presupuesto anual  del  Consorcio en base al Plan de

Actuación.
g) Elaborar la Memoria anual de las actividades desarrolladas.
h) Ejecutar y hacer cumplir los acuerdos del Consejo Rector y las resoluciones del

Presidente/a.
i) Formular propuestas de acuerdo al Consejo Rector o la Comisión Ejecutiva, y de

Resoluciones  de  la  Presidencia  del  Consorcio  de  los  asuntos  correspondientes  a  la
ejecución y desarrollo del Plan de Actuación y Presupuesto Anual.

j) Organizar y dirigir al personal de los diferentes servicios del Consorcio y realizar
los  contratos  temporales  para  sustituciones  o  situaciones  imprevistas  a  través  del
procedimiento  legalmente  establecido  y  previo  informe  favorable  de  los  órgano de  la
Administración de adscripción que resulten preceptivos.

k)  Ordenar  gastos  y  pagos  en  la  cuantía  máxima que  determinen  las  Bases  de
Ejecución del Presupuesto Anual.

l) Custodiar los archivos y documentación del Consorcio.
m) Velar por la buena conservación de los materiales e instalaciones del Consorcio,

proponiendo a la presidencia a tal efecto las medidas que crea necesarias.
n)  Representar  al  Consorcio  en  la  tramitación  ordinaria  de  los  asuntos  ante

cualquier entidad pública o privada.
ñ) Cumplir y hacer cumplir la normativa vigente que afecte al ámbito de gestión del

Consorcio.
o) Asesorar a los diversos Órganos Colegiados.
p) Adoptar en caso de urgencia, siempre que no puedan reunirse previamente los

Órganos colegiados, las medidas adecuadas al caso que estime necesarias, dando cuenta
inmediatamente de ello a la presidencia o, en su caso, al Consejo Rector, en la primera
reunión que a tal efecto se convoque.
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q)  Todas  aquellas  otras  atribuciones  que  le  confiera  el  Consejo  Rector  o  su
Presidente/a.

CAPÍTULO SEGUNDO
Del régimen de funcionamiento de los Órganos Colegiados

Sección Primera. Régimen General de Sesiones de los órganos colegiados

Artículo 29. Régimen de las sesiones.
1.  Las  sesiones  de  los  órganos  colegiados  del  Consorcio  podrán tener  carácter

ordinario  o  extraordinario,  se  celebrarán  en  el  domicilio  de  la  entidad,  salvo  que
expresamente  se  disponga  otras  cosa  en  la  convocatoria  de  que  se  trate,  o  por  vía
telemática, y no tendrán carácter público.

La periodicidad de las sesiones ordinarias será la establecida, para cada órgano, en
estos Estatutos.

2. Las convocatorias para las reuniones ordinarias y extraordinarias de los órganos
colegiados  del  Consorcio  se  cursarán  por  la  persona  titular  de  la  secretaría  del
Consorcio, por vía telemática, por orden de la Presidencia de los mismos, con antelación
mínima de dos días hábiles, e irán acompañadas del Orden del día, donde se relacionarán
los asuntos a tratar en cada reunión, y de la documentación necesaria para el estudio de
los asuntos incluidos  en el  mismo. En su caso,  citarán el  orden de las convocatorias,
teniendo  en  cuenta  que  entre  la  primera y  la  segunda  deberá  existir  una  separación
temporal de, al menos, treinta minutos.

3.  Cuando  la  urgencia  de  un  asunto  a  tratar  no  permita  convocar  una  sesión
extraordinaria en el plazo que se establece en el apartado anterior, la Presidencia podrá
convocar una sesión extraordinaria de carácter urgente. En estos casos se incluirá como
primer punto del orden del día la ratificación de la urgencia de la convocatoria. Si esta
circunstancia no se apreciase por la mayoría de los miembros del mismo, se levantará
acto seguido la sesión.

4.  A continuación de los  asuntos  incluidos  en  el  orden del  día,  podrán tratarse
aquellos otros que hayan sido remitidos para su incorporación en la sesión por razón de
la  urgencia.  En  estos  casos,  el  proponente  deberá  justificar  su  urgencia  y  ser  ésta
aceptada por acuerdo favorable de la mayoría absoluta legal de los miembros del órgano
colegiado.

Artículo 30. Quórum de las sesiones.
1.  El  quórum  de  las  sesiones  será  el  establecido,  para  cada  órgano,  en  estos

estatutos.
2.  Si  en  segunda  convocatoria  no  existiera  el  quórum  necesario,  se  entenderá

convocadas la sesión automáticamente a la misma hora dos días después. Si en este caso
tampoco  se  lograse  alcanzar  dicho  quórum,  la  Presidencia  dejará  sin  efecto  la
convocatoria, posponiendo el estudio de los asuntos incluidos en el orden del día para la
primera sesión que se celebre con posterioridad.

3. Las sesiones de los órganos colegiados podrán celebrarse mediante la asistencia
de sus miembros utilizando redes de comunicación a distancia, para lo que se deberán
establecer  las  medidas  adecuadas  que  garanticen  la  identidad  de  las  personas
comunicantes y la autenticidad de la información entre ellas transmitida.
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Artículo 31. Votaciones y Actas de las sesiones.
1.  Las  votaciones  podrán  ser  ordinarias,  nominales  o  secretas.  La  adopción  de

acuerdos se llevará a cabo, de manera general mediante votación ordinaria, salvo que el
propio órgano colegiado acuerde, en votación ordinaria por mayoría simple, para un caso
concreto y a solicitud de alguno de sus miembros, la votación nominal o secreta. 

De  cada  sesión,  la  persona  que  ejerza  la  Secretaría  extenderá  acta,  donde  se
consignará al menos el lugar, día y hora en que dio comienzo aquélla; los nombres y
apellidos  de  quien  ostente  la  Presidencia;  de  los  miembros  presentes  y  ausentes;  los
asuntos  sometidos  a deliberación;  las votaciones  efectuadas;  acuerdos adoptados y  la
hora en que la Presidencia levante la sesión.

De no celebrarse la sesión por falta de asistentes u otro motivo,  la persona que
ejerza la Secretaría suplirá el acta con una diligencia autorizada con su firma, en la que
consigne  la  causa y  nombres  de los  concurrentes  y  de  los  que hubieren  excusado su
asistencia.

2. Las actas serán autorizadas con la firma del la persona que ejerza la Secretaría y
el visto bueno de la Presidencia del órgano colegiado correspondiente.

Sección Segunda. Régimen específico de funcionamiento del Consejo Rector.

Artículo 32. Periodicidad y quórum de las sesiones.
1. El Consejo Rector se reunirá con carácter ordinario una vez al año y lo hará en

forma extraordinaria, cuando se estime conveniente, a iniciativa de la Presidencia o a
solicitud de cuatro miembros del Consejo Rector como mínimo.

2.  Para  su  válida  constitución  se  requiere  la  asistencia  de  la  mayoría  de  la
representación institucional de la entidad. En todo caso, es necesaria la presencia de la
Presidencia y de la Secretaría o de quienes legalmente les sustituyan, y de representación
de la administración a las que está adscrito. Este quórum deberá mantenerse durante toda
la sesión.

Artículo 33. Adopción de acuerdos.
1. Los acuerdos del Consejo Rector se adoptarán, como regla general, por mayoría

simple del total de votos ponderados en función del porcentaje de participación de cada
entidad en el Consorcio, dirimiendo los empates el Presidente/a del mismo con voto de
calidad.

2. Se requerirá la mayoría de dos tercios de los votos ponderados para la adopción
de acuerdos en las siguientes materias:

a) Disolución del Consorcio.
b) Cesión global de activos o pasivos a otra entidad del sector público.
c)  Acordar  cualesquiera  formas  de  gestión  de  los  servicios  establecidas  en  la

legislación general de aplicación.
3. Se requerirá el voto favorable de la mayoría absoluta de los votos ponderados en

función del porcentaje de participación de cada entidad para la adopción de acuerdos en
las siguientes materias:

a) Aprobación de modificaciones en las aportaciones de las entidades consorciadas.
b) Aprobación de los nombramientos que le son atribuidos por estos Estatutos.
c) Modificación de los Estatutos.
d) Aprobación del Plan Anual de Actuación y del Presupuesto anual del Consorcio.
e) Incorporación de nuevos miembros al Consorcio y las condiciones de admisión.
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f) Enajenación de bienes pertenecientes al Consorcio cuando su cuantía exceda del
10% de los recursos ordinarios de su Presupuesto.

g) Contratación de operaciones de crédito cuando su importe exceda del 10% de los
recursos ordinarios de su Presupuesto.

Sección Tercera. Régimen específico de funcionamiento
de la Comisión Ejecutiva.

Artículo 34. Periodicidad y quórum de las sesiones.
1. La Comisión ejecutiva se reunirá con carácter ordinario al menos una vez al año

y  lo  hará  en  forma  extraordinaria  cuando  lo  estime  conveniente,  a  iniciativa  de  la
Presidencia o a solicitud de dos vocales como mínimo.

2.  Para  su  válida  constitución  se  requiere  la  asistencia  de  la  mayoría  de  la
representación institucional de la entidad. En todo caso, es necesaria la presencia de la
Presidencia y de la Secretaría o de quienes legalmente les sustituyan, y de representación
de la administración de adscripción.  Este  quórum deberá mantenerse durante toda la
sesión.

Artículo 35. Adopción de acuerdos.
Los acuerdos de la Comisión Ejecutiva se adoptarán con las mismas mayorías que

las  contempladas  en  el  artículo  33  para  el  Consejo  Rector,  en  consideración  a  la
correspondencia de las funciones de ambos órganos.

TÍTULO III
RÉGIMEN DE FUNCIONAMIENTO

CAPÍTULO PRIMERO
Contratación

Artículo 36. Contratación.
La contratación del Consorcio se regirá por lo previsto en la legislación básica

sobre  contratación  del  sector  público.  A  estos  efectos,  actuarán  como  órganos  de
contratación del Consorcio, el Consejo Rector, la Presidencia y la Dirección Gerencia, en
el ámbito de sus respectivas competencias.

CAPÍTULO SEGUNDO
Personal del Consorcio

Artículo 37. Personal del Consorcio.
El personal al servicio del consorcio podrá ser funcionario o laboral y habrá de

proceder exclusivamente de las Administraciones participantes. 

Artículo 38. Régimen jurídico del personal.
1.  El  régimen  jurídico  del  personal  será  el  de  la  Administración  Pública  de

adscripción  y  sus  retribuciones  en  ningún  caso  podrán superar  las  establecidas  para
puestos de trabajo equivalentes en aquélla. 

2. Excepcionalmente, cuando no resulte posible contar con personal procedente de
las Administraciones participantes en el consorcio en atención a la singularidad de las
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funciones a desempeñar, el órgano competente de la Administración a la que se adscriba
el consorcio, podrá autorizar la contratación directa de personal por parte del consorcio
para el ejercicio de dichas funciones.

TÍTULO IV
RÉGIMEN FINANCIERO

CAPÍTULO PRIMERO
Patrimonio

Artículo 39. Patrimonio
1. El Patrimonio del  Consorcio está constituido  por el  conjunto de sus bienes  y

derechos, cualquiera que sea su naturaleza y el título de su adquisición o aquel en virtud
del cual les hayan sido atribuidos.

2. Este Patrimonio podrá ser incrementado con los bienes y derechos que puedan
ser  adquiridos  por  el  propio  Consorcio  para  la  consecución  de  sus  fines,  o  por  la
aportación  al  Consorcio  de  cualquier  otra  persona  o  entidad  pública  o  privada;
calificándose  estos  incrementos  como  patrimonio  de  afectación  o  propio,  según
corresponda. 

3. Las Administraciones y entidades consorciadas podrán afectar al cumplimiento
de los fines  de la entidad otros bienes  y  derechos.  Este patrimonio continuará siendo
propiedad de aquéllas con la misma calificación jurídica con que conste en los respectivos
inventarios en que figure. 

4. El consorcio se regirá por las normas patrimoniales de la Administración a la que
esté adscrito.

CAPÍTULO SEGUNDO
Hacienda del Consorcio

Artículo 40. Hacienda. Composición
1. De acuerdo con lo establecido en las normas generales de aplicación y dentro del

marco  derivado  de  la  normativa  sobre  estabilidad  presupuestaria  y  sostenibilidad
financiera, el Consorcio estará sujeto al régimen contable previsto en el Texto Refundido
de  la  Ley  General  de  Hacienda  Pública  de  la  Junta  de  Andalucía,  aprobado  por  el
Decreto Legislativo 1/2010, de 2 de marzo.

2. La Hacienda del Consorcio estará constituida:
a) Por la renta, productos e intereses de los bienes muebles, inmuebles, derechos

reales, créditos y demás derechos integrantes del Patrimonio del Consorcio.
b) Por la aportación anual ordinaria que destinen para tal fin las Administraciones,

instituciones y entidades consorciadas con cargo a sus respectivos presupuestos.
c) Por las subvenciones procedentes de organismos públicos o privados.
d) Por los donativos y legados de personas físicas o jurídicas.
e) Por los rendimientos que puedan obtener de sus servicios, incluidos los ingresos

por los Precios Públicos aprobados.
f) Por el importe de los anticipos o préstamos que obtenga.
g) Por cualquier otro recurso que pudiera serle atribuido.
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3.  Las  aportaciones  que  realicen  los  miembros  del  Consorcio  se  materializarán
mediante  transferencias  de  financiación  o  de  capital  y  se  abonarán  en  función  del
calendario de pagos que se consensúe con cada uno de ellos.

Artículo 41. Responsabilidades
1. La Hacienda del Consorcio responderá de las obligaciones y deudas contraídas

por el mismo. La liquidación o compensación de pérdidas se efectuará con cargo y en
proporción a la participación de los miembros integrantes del Consorcio.

2.  En  el  caso  de  que  alguna  de  las  administraciones  o  entidades  consorciadas
incumpla  sus  obligaciones  financieras  para  con  el  Consorcio,  el  Consejo  Rector
procederá  a  requerir  su  cumplimiento.  Si  pasado  el  plazo  de  un  mes  desde  el
requerimiento no se hubieran realizado las  aportaciones  previstas,  el  Consejo Rector,
oída  la  entidad  afectada,  podrá  proceder  a  suspenderla  de  su  participación  en  el
Consorcio, con los efectos que en el acuerdo de suspensión se determinen entre los que se
encuentran los previstos en el artículo 45.4 de los presentes Estatutos.

Artículo 42. Remanentes
Dentro  del  marco  derivado  de  la  normativa  sobre  estabilidad  presupuestaria  y

sostenibilidad  financiera,  los  beneficios  y  rentas  que  produzca  el  Consorcio,  una  vez
cubiertos los gastos, se destinarán en primer lugar a la constitución de fondos de reserva
y, en su caso, al desarrollo de programas y actividades y a la mejora y ampliación de sus
instalaciones y edificios.

Artículo 43. Exenciones Fiscales
El  Consorcio,  en  cuanto  Corporación  de  Derecho  Público,  contará  con  las

exenciones fiscales que, de acuerdo con la legislación vigente, pudieran corresponderle.
Las  Administraciones  y  entidades  consorciadas  podrán  adoptar,  en  el  ámbito  de  sus
respectivas  competencias,  las  medidas  necesarias  para  el  efectivo  disfrute  de  tales
beneficios fiscales.

CAPÍTULO TERCERO
Presupuesto y contabilidad

Artículo 44. Presupuesto anual
1. El Consorcio formará parte de los presupuestos de la Administración pública a la

que está adscrito y deberá incluirse en su cuenta general.
2.  El  Consorcio  dispondrá  anualmente  de  un  Presupuesto  propio  elaborado  y

aprobado conforme a lo establecido en las normas de derecho público que resulten de
aplicación.

3. El estado de ingresos de dicho presupuesto se nutrirá de los siguientes recursos:
a) Productos de la actividad de los diferentes servicios de la entidad.
b) Productos de las tarifas y precios públicos de los servicios y ventas.
c) Donativos y auxilios.
d) Rentas del patrimonio.
e) Subvenciones.
f) Aportaciones de los miembros del Consorcio en la cuantía que se establezca para

equilibrar los estados de gastos e ingresos, de acuerdo con el porcentaje de participación
establecido en el artículo 1.5.
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4.  Las  actividades  del  Consorcio  resultarán  limitadas  por  acuerdo  del  Consejo
Rector si las entidades consorciadas incumplieran los compromisos de financiación o de
cualquier  otro  tipo.  El  presupuesto  anual  del  Consorcio  debe  establecer  fórmulas
tendentes  al  aseguramiento  de  las  cantidades  comprometidas  por  las  entidades
consorciadas con carácter previo a la realización de las actividades presupuestadas. El
aseguramiento  consistirá,  como  medida  preventiva,  en  la  aportación  de  los
correspondientes  certificados  de  disponibilidad  presupuestaria  emitidos  por  el  órgano
competente de cada entidad consorciada, a fin de que quede acreditado su compromiso de
destinar al Consorcio las cantidades establecidas en el presupuesto, o cualesquiera otros
mecanismos  de  aseguramiento  que  pudieran  ser  adecuados.  Una  vez  finalizado  el
ejercicio  presupuestario,  si  las  Administraciones  Locales  miembros  del  Consorcio  no
hubieran realizado las aportaciones comprometidas, la Junta de Andalucía procederá a la
retención de las mismas detrayéndolas de la Participación en los Ingresos del Estado
(P.I.E) de cada una de las Administraciones Locales, incrementando las cantidades con el
interés  legal  del  dinero  vigente  en  el  ejercicio  transcurrido,  para  su  posterior
transferencia al Consorcio.

La iniciación  por  parte  de  la  Comunidad Autónoma de  dicho  procedimiento  de
retención a alguno de los entes consorciados equivaldrá a no considerarlo como deudor a
los efectos de los derechos de separación de cualquier otro ente consorciado. 

Para el  cobro de las aportaciones  impagadas de ejercicios  vencidos,  la persona
titular de la Dirección del Consorcio comunicará a la Junta de Andalucía la cantidad
anual  y  mensual  que  deberá  retenerse  a  cada  uno  de  los  Entes  Locales  de  su
correspondiente participación en los tributos del Estado para su posterior transferencia al
Consorcio.

5. Las modificaciones presupuestarias serán aprobadas por el órgano competente de
la entidad.

Artículo 45. Contabilidad
El régimen contable del Consorcio será el previsto en el Texto Refundido de la Ley

General de Hacienda Pública de la Junta de Andalucía, con independencia de que por el
Consejo  Rector  se  establezcan  otras  fórmulas  complementarias  para  el  estudio  de
rendimiento y productividad.

Artículo 46. Rendición de cuentas
1. La liquidación del Presupuesto y la Cuenta General se realizará en los términos

que establezca el Texto Refundido de la Ley General de Hacienda Pública de la Junta de
Andalucía. 

2. La Cuenta General se rendirá a la Cámara de Cuentas de Andalucía. 

CAPÍTULO CUARTO
Fiscalización y Control

Artículo 47. Competencia.
El  control  de  la  gestión  desarrollada  por  el  Consorcio  corresponderá  a  la

Administración  de  adscripción,  sin  perjuicio  de  las  facultades  de  control  que
corresponden  al  resto  de  miembros  de  la  entidad  en  el  ejercicio  de  sus  propias
competencias.
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Artículo 48. Control interno y externo
1. La actividad económico-financiera del Consorcio está sujeta a las actuaciones de

control interno ejercidas por la Intervención General de la Junta de Andalucía, según lo
dispuesto en el Texto Refundido de la Ley General de Hacienda Pública de la Junta de
Andalucía,  sin  perjuicio  del  control  externo que realicen  el  Tribunal  de Cuentas  y  la
Cámara de Cuentas de Andalucía.

2. En todo caso, se llevará a cabo una auditoria de las cuentas anuales que será
responsabilidad del órgano de control de la Administración de adscripción.

DISPOSICIÓN TRANSITORIA ÚNICA.
El personal adscrito  al  servicio  del  consorcio,  con anterioridad a la  entrada en

vigor  de  los  presentes  Estatutos,  mantendrá  su  régimen  jurídico,  sin  perjuicio  de  las
necesarias adaptaciones, en su caso, a las previsiones legales de aplicación.

DISPOSICIÓN FINAL. 
Los presentes Estatutos entrarán en vigor al día siguiente de su publicación en el

Boletín Oficial de la Junta de Andalucía.”

PARTE DE CONTROL Y SEGUIMIENTO DE LA ACCIÓN DE GOBIERNO

167
Dar cuenta de Resoluciones.

El  Ayuntamiento  Pleno,  de  conformidad  con  lo  establecido  en  el  artículo  9  del
Reglamento Orgánico Municipal, se da por enterado, una vez cumplimentado lo dispuesto
en  los  artículos  10  y  163  del  citado  Reglamento,  del  extracto  de  los  Decretos  y
Resoluciones de Órganos Unipersonales registradas entre el 25 de marzo  y el 23 de abril
de 2019, así como del extracto de los Decretos y Resoluciones registrados en el  Libro
electrónico desde el 23 de marzo de 2019 y el 21 de abril de 2019.

DECLARACIONES INSTITUCIONALES

168
Declaración  Institucional  relativa  al  Programa  Acceder-Promociona  y  la

inclusión sociolaboral de personas gitanas en Granada.

El  Ayuntamiento  Pleno  acuerda por  unanimidad  aprobar la  Declaración
Institucional  relativa  al  Programa  Acceder-Promociona  y  la  inclusión  sociolaboral  de
personas  gitanas  en  Granada,  suscrita  por  todos  los  Grupos  Municipales:  Popular,
Socialista, Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C´s), "Vamos, Granada" e IUAS-GPG,
así como por la Concejala no adscrita, Dña. Pilar Rivas Navarro, y cuyo tenor literal es el
siguiente:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
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Desde el Ayto. De Granada queremos poner en valor la trayectoria, los resultados y
el impacto que el Programa ACCEDER-PROMOCIONA está teniendo en Granada. Este
programa,  que  se  desarrolla  en  nuestra  ciudad  desde  el  año  2001  por  parte  de  la
Fundación Secretariado Gitano, supone una inversión de recursos europeos dirigidos a la
inclusión sociolaboral de las personas gitanas.

El Programa ACCEDER-PROMOCIONA es una iniciativa que aborda dos tipos de
intervenciones:  itinerarios  personalizados  de  inserción  sociolaboral,  adaptados  a  las
condiciones  de  partida  de  la  comunidad  gitana;  e  itinerarios  socioeducativos  para
conseguir tasas más elevadas de éxito educativo para el alumnado gitano, promoviendo
que terminen la educación secundaria obligatoria y continúen estudiando.

Los datos demuestran que, cuando se ponen los medios y recursos adecuados, se
consiguen resultados. En el ámbito del acceso al mercado laboral, en el actual periodo de
programación  del  Fondo  Social  Europeo,  desde  2016  hasta  2018  el  programa  ha
trabajado con 1.227 personas en situación de vulnerabilidad social,  un 78% personas
gitanas, de las cuales el 60% son mujeres; y se han conseguido 669 contrataciones; más
de 500 personas han mejorado su cualificación; y se ha trabajado con 285 empresas en la
realización de prácticas y en la contratación de participantes en el programa.

En el ámbito educativo, se ha trabajado con 83 menores, consiguiendo una media de
un 71% de alumnado que aprueba todas las asignaturas y un 70% se titula en ESO. Estos
resultados en ámbitos clave para la inclusión social, como la inserción laboral o el éxito
educativo,  demuestran  que  los  recursos  especializados  y  adaptados  a  las  personas
producen a medio plazo verdaderos cambios sociales, y que solo así podemos avanzar en
la promoción social de los grupos que sufren una mayor desigualdad, como es el caso de
la población gitana.

El Programa ACCEDER-PROMOCIONA ha demostrado ser una inversión social
rentable.  El  trabajo  que  desarrolla  la  Fundación  Secretariado  Gitano,  movilizando
recursos europeos que llegan a nuestra ciudad de manera sostenida en el tiempo, con
profesionales especializados y una metodología consistente, requiere de la implicación de
las  administraciones  mediante  la  cofinanciación,  un  requisito  imprescindible  para  la
continuidad de cualquier programa financiado por el FSE.

Desde  el  Ayto.  de  Granada  queremos  mostrar  nuestro  apoyo  a  programas  que
contribuyen  a  la  transformación  social,  la  cohesión  y  la  reducción  de  desigualdades
sociales, como el Programa ACCEDER-PROMOCIONA, y solicitamos el compromiso de
los  distintos  grupos  municipales  para  apoyar  la  continuidad  del  programa  hasta  la
finalización del actual periodo de programación de FSE en 2023.”

(VER ENLACE VIDEOACTA)

169
Declaración Institucional relativa a apoyo a las demandas de los trabajadores y

trabajadoras integrados en la Plataforma Endesa.

El Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes  aprobar
la  Declaración  Institucional  relativa  a  apoyo  a  las  demandas  de  los  trabajadores  y
trabajadoras integrados en la Plataforma Endesa, que literalmente dice:

“El pasado 31 de diciembre de 2017 expiró la vigencia del IV Convenio Marco
firmado  por  la  empresa  Endesa  y  sus  trabajadores  y  trabajadoras.  Tras  más  de  50
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reuniones celebradas durante el pasado 2018, el 31 de diciembre, la empresa Endesa,
aplicando la última reforma laboral vigente, dio por cerradas las negociaciones, de forma
unilateral, aplicando la ultraactividad y contractualización de los contratos de activos, y,
por  otro  lado,  eliminando  los  beneficios  sociales  de  los  trabajadores  y  trabajadoras
pasivos, entre ellos, la pérdida de la tarifa de empleados, que tiene su origen hace más de
100 años, que consiste en una parte del salario en especie que recibían mientras estaban
en activo  los  trabajadores  y  trabajadoras  y  un  derecho  que  se  mantenía  si  en  algún
momento pasaban a clases pasivas, bien por jubilación, o por orfandad, o viudedad al
fallecimiento del personal en activo. Un derecho social que solo supone la bonificación
del coste real del consumo eléctrico originado en la vivienda, que tributaba en IRPF como
salario en especie y sobre el que abonaban en la factura eléctrica que recibían, todos los
impuestos, con lo que estaría gravado dicho consumo eléctrico.

El  derecho  al  suministro  de  energía  eléctrica,  a  precio  bonificado,  para
trabajadores en activo  y  pasivo de la  empresa es un derecho que va más allá  de los
propios convenios, se adquiría en el momento de establecer la relación contractual, como
se recoge en diversas documentaciones que posee la empresa, y que ha sido asumida por
cada  una  de  las  sucesivas  concentraciones  de  capital  y  modificaciones  societarias
acaecidas a lo largo de estos más de 120 años del sector eléctrico andaluz.

Aparece ya en documentos fechados en 1928, tras una incipiente concentración del
sector eléctrico por la que Sevillana de Electricidad fue absorbiendo a las empresas más
fuertes  que  operaban  en  Andalucía  desde  1894,  como  Mengemor,  en  Córdoba,  y  El
Chorro, en Málaga.

También se recoge en la Ordenanza del Trabajo para la Industria de 30 de julio de
1970, y, cómo no, en los Convenios de todas las empresas eléctricas que, posteriormente,
conformarían el  grupo Endesa,  como [...],  [...],  Enelco,  [...],  Encasur,  etcétera,  entre
otras.

En  el  propio  acuerdo  sobre  los  procesos  de  reordenación  y  reorganización
empresarial de 12 empresas eléctricas y sus filiales para la constitución del grupo Endesa,
de 27 de abril de 1999, publicado en el BOE de fecha, 22 de julio de 1999, en su artículo
14  apartado  f,  establece:  «en  el  supuesto  de  que  los  convenios  colectivos  sucesivos
establecieran condiciones menos favorables para algunos colectivos de los trabajadores
transferidos, la empresa vendrá obligada a respetar como garantía ad personam, todas y
cada  una  de  las  condiciones  económicas  más  favorables  del  Convenio  de  origen,
estableciéndose en el artículo 4 del mismo acuerdo, su carácter permanente.

Y así, se recogió en el I Convenio Marco del año 2000 y en los sucesivos convenios
firmados hasta la fecha.  Por todo ello,  los trabajadores manifiestan que esta decisión
unilateral de Endesa, y mandatada por su accionista principal y mayoritario, Enel, va
contra los derechos adquiridos de los trabajadores presentes y todos aquellos que ya no
están en activo,  que vieron reducidos sus posibles emolumentos pensando que lo irían
cobrando de forma diferida a lo largo del tiempo.

Por  todo  ello,  estos  trabajadores  han  interpuesto  una  demanda  colectiva  en  la
Audiencia  Nacional,  con  la  ayuda  de  las  federaciones  de  los  sindicatos  SIE,  UGT y
Comisiones Obreras, para defender los derechos de los más de 36.000 trabajadores, de
los que 12.000 son andaluces y varios cientos granadinos.

Por todo lo anteriormente expuesto, se presenta para su aprobación la siguiente
propuesta de

ACUERDO:
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1.  El  Pleno  del  Ayuntamiento  de  Granada,  apoya  a  la  plataforma  Endesa  de
trabajadores provenientes de procesos de expedientes de regulación de empleo, jubilados,
viudos  y  viudas,  huérfanos  y  huérfanas,  trabajadores  y  trabajadoras  con  acuerdo
voluntario de desvinculación laboral.

2.  El Pleno del  Ayuntamiento  de Granada se muestra favorable a que el  Grupo
Endesa continúe negociando con los trabajadores del quinto convenio marco y se alcance
un acuerdo para los trabajadores en activo.

3. El Pleno del Ayuntamiento de Granada se muestra favorable a que Enel, como
accionista mayoritario de Endesa,  y en esta última,  mantenga los  derechos sociales  e
históricos a sus trabajadores pasivos y o viudas o huérfanos, así como a los trabajadores
afectados  por  los  pendientes  ERE y  los  que  suscribieron  los  acuerdos  voluntarios  de
salida de la empresa.

4.  El  Pleno  del  Ayuntamiento  de  Granada  manifiesta  su  apoyo  a  que  Endesa
mantenga los derechos sociales  aplicados desde hace más de cien años,  hasta que se
pronuncie la Audiencia Nacional sobre el conflicto colectivo interpuesto por los sindicatos
mayoritarios del sector.

5. El Pleno del Ayuntamiento de Granada muestra su parecer favorable a que las
administraciones  apoyen  las  reivindicaciones  de  estos  trabajadores  andaluces  y
mantengan -como han venido haciendo hasta ahora- su intermediación entre empresa y
representantes sindicales, para que puedan llegar a un acuerdo sobre el quinto convenio
marco.”

(VER ENLACE VIDEOACTA)

(Se ausenta de la Sesión el Sr. Castillo Jiménez)

MOCIONES

170
Moción Conjunta de los  Grupos Municipales  Socialista,  "Vamos,  Granada",

IUAS-GPG y la Concejala no adscrita relativa a compromiso de Andalucía con la
Memoria Histórica y Democrática.

Comienza el turno de mociones con la presentada de forma conjunta por los Grupos
Municipales Socialista, "Vamos, Granada", IUAS-GPG y la Concejala no adscrita relativa
a compromiso de Andalucía con la Memoria Histórica y Democrática.  Para exponer la
moción, que se reproduce literalmente a continuación, interviene la Sra. Tte. de Alcalde
Delegada de Presidencia, Empleo y Emprendimiento, Igualdad y Transparencia, Dña. Ana
Muñoz Arquelladas:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

En el año 2007 vio la luz la Ley de Memoria Histórica, la cual supuso un paso sin
precedentes para la reparación de las víctimas de la guerra civil y del franquismo. Con la
llegada al  poder  del  gobierno de Rajoy,  el  presupuesto destinado al  cumplimiento  de
dicha ley fue reducido a cero, impidiendo su desarrollo y aplicación, dejando sin amparo
a  miles  de  españoles  y  españolas  que  habían  puesto  sus  ilusiones  en  una  ley  que
simplemente pretendía saldar una deuda de nuestra democracia.
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Diez años más tarde, en el  2017, se aprobó la Ley 212017, de 28 de marzo, de
Memoria Histórica y Democrática de Andalucía, una ley más ambiciosa que asumía como
un deber de Estado la apertura de fosas comunes y la recuperación de los desaparecidos.
En  su  aprobación  parlamentaria  todos  los  partidos  políticos  entonces  representados
subrayaron la necesidad de abrir fosas y cunetas,  y dar justa respuesta al derecho al
duelo de las familias de los asesinados durante la Guerra Civil y la Dictadura de Franco.
Si bien la postura de PP y Ciudadanos fue la de abstenerse en la votación, no bloquearon
una ley que asumía las directrices de las Naciones Unidas, que ya en el año 2014 advirtió
al  gobierno  español  que  la  fortaleza  de  las  instituciones  democráticas  no  puede  ser
adecuadamente medida por su capacidad de silenciar  o dejar  de lado algunos temas,
especialmente aquellos que se refieren a derechos fundamentales, sino por su capacidad
de gestionarlos efectivamente, aunque sean complejos e incómodos"

El gobierno andaluz promovió las acciones necesarias para desarrollar la Ley de
Memoria  Histórica  y  Democrática  de  Andalucía,  dotándola  del  1  Plan  Andaluz  de
Memoria  Democrática,  a  desarrollar  en  el  periodo  2018  al  2022;  duplicando  el
presupuesto anual destinado a intervenciones arqueológicas en fosas comunes; creando el
Consejo de Memoria Histórica y Democrática de Andalucía que preveía poner en marcha
una  "comisión  de  la  verdad";  fomentando  las  investigaciones  universitarias  y  la
recuperación de documentos y archivos; impulsando y aprobando la exhumación de fosas
comunes; y creando un banco de ADN para la identificación de víctimas de la represión
franquista.  Todo ello conformando un trabajo sin precedentes,  que ahora no puede ni
debe quedar en situación de desamparo.

En estos momentos, todo lo anterior, corre el peligro de paralizarse a raíz de la
derecha más reaccionaria en Andalucía, que exige al nuevo gobierno modificar la norma
andaluza, aprobada en el 2017, para convertirla en una "ley de concordia", una nueva ley
que  tendría  por  objeto  cuestionar  la  obligación  del  Estado  en  la  reparación  de  las
víctimas del franquismo, una obligación que en nuestra tierra afecta a cerca de 50.000
personas, y donde albergarnos cerca de 700 fosas comunes, y que pretende equiparar, en
un mismo plano, a víctimas y verdugos.

Esta lógica preocupación ha arraigado en las víctimas y sus familiares, así como en
el conjunto del movimiento asociativo memorialista, que han visto como esas intenciones
de  desmantelar  la  Ley  de  Memoria  Histórica  y  Democrática  de  Andalucía,  se  vieron
confirmadas  cuando  una  diputada  del  grupo  parlamentario  de  Vox  fue  elegida  para
presidir la comisión de Cultura y Patrimonio Histórico del Parlamento de Andalucía, que
tiene incluidas, entre otras, las competencias de Memoria Histórica.

Esto va unido a las recientes "salidas de tono' de algunos diputados en materia de
Memoria Histórica y Democrática, como es el caso de la senadora Esther Muñoz, que
reprochó recientemente  en el  Senado al Ministerio de Justicia que los 15 millones  de
euros que consignaban los presupuestos a la memoria servían para que se "desentierren
unos huesos". Este tipo de declaraciones son una falta de respeto a la memoria de las
víctimas.

Por todo lo anteriormente expuesto, proponemos para su aprobación los siguientes
ACUERDOS:

 PRIMERO:  Instar  al  nuevo  Gobierno  Andaluz  a  mantener  los  compromisos
financieros y acometer los trabajos de exhumación de fosas comunes ya iniciados por el
anterior ejecutivo andaluz.

SEGUNDO: Instar al próximo Gobierno de España, que surja de las elecciones del
28 de  abril,  a  que  incluyan una partida  suficiente  en  los  Presupuestos  Generales  del
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Estado, que permita poder continuar con las exhumaciones en fosas comunes e identificar
restos de asesinados por el franquismo, en cumplimiento con la Ley de Memoria Histórica
de 2007 y de las recomendaciones de organismos internacionales.

TERCERO: Instar al gobierno andaluz a desarrollar sin demora el I Plan Andaluz
de Memoria Democrática durante los próximos cuatro años, con la dotación económica
aprobada por Consejo de Gobierno en su sesión de 13 de noviembre de 2018.

CUARTO: Instar al Consejo de Gobierno de la Junta de Andalucía a culminar la
aprobación del Decreto sobre Símbolos y Actos contrarios a la Memoria y Democrática
de Andalucía, el cual se encuentra en un muy estado avanzado de tramitación, así como a
constituir el Comité Técnico previsto en el mismo en cumplimiento del artículo 32.6 de la
Ley  2/2017,  de  28  de  marzo  de  Memoria  Histórica  y  Democrática  de  Andalucía,
fomentando las líneas de colaboración con los municipios andaluces para la retirada de
la simbología franquista que aún pervive en nuestros pueblos.

QUINTO: Instar al Consejo de Gobierno de la Junta de Andalucía a incoar, en su
caso, de acuerdo con el informe preceptivo solicitado en noviembre de 2018 al Grupo de
Trabajo sobre Lugares y Senderos de Memoria Democrática de Andalucía, constituido en
el seno del Consejo de la Memoria Histórica y Democrática de Andalucía, conforme a la
disposición adicional Cuarta del Decreto 93/2018, de 22 de mayo, 37 nuevas solicitudes
de municipios y entidades de memoria, de todas las provincias andaluzas, trasladadas al
mismo para su valoración.

 SEXTO: Trasladar el presente acuerdo a la Diputación Provincial de Granada, al
Consejo de Gobierno de la Junta de Andalucía y al Parlamento de Andalucía, al Congreso
de los Diputados y al Gobierno de España.”

Abierto el debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate se somete la moción a votación, obteniéndose el siguiente resultado:
-  11 votos a  favor emitidos  por los 7 Concejales/Concejalas  presentes del  Grupo

Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra y Dña. María de Leyva Campaña, los 2
Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  Vamos,  Granada,  Sres./Sras.:  Dña.  Marta
Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez, 1 Concejal del Grupo Municipal de
IUAS-GPG, Sr.  D. Francisco Puentedura Anllo y   1 Concejala  no adscrita,  Sra.  Dña.
María del Pilar Rivas Navarro, 

- 11 votos en contra emitidos por los Concejales/Concejalas del Grupo Municipal del
Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dña.
Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge  Saavedra  Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez
Martínez  y  Dña.  Virginia  Ortiz  García  y  1  Concejal  no  adscrito,  Sr.  D.  Juan  García
Montero.

-  4  abstenciones  emitidas  por  los  Concejales/Concejalas  del  Grupo Municipal  de
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas,
Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª del Mar
Sánchez Muñoz.
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Al  producirse  un  empate  en  la  votación,  se  efectúa  de  nuevo  la  misma,  de
conformidad con lo dispuesto en el artículo 137.2 del Reglamento Orgánico Municipal,
obteniéndose el siguiente resultado:

-  10 votos a  favor emitidos  por los 7 Concejales/Concejalas  presentes del  Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra y Dña. María de Leyva Campaña, los 2
Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  Vamos,  Granada,  Sres./Sras.:  Dña.  Marta
Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez, 1 Concejal del Grupo Municipal de
IUAS-GPG, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo.

- 11 votos en contra emitidos por los Concejales/Concejalas del Grupo Municipal del
Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dña.
Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge  Saavedra  Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez
Martínez  y  Dña.  Virginia  Ortiz  García  y  1  Concejal  no  adscrito,  Sr.  D.  Juan  García
Montero.

- 5 abstenciones emitidas por los 4 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas,
Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª del Mar
Sánchez Muñoz más 1 por ausencia de la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar
Rivas Navarro.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (10 votos a favor, 11
votos en contra y 5 abstenciones) rechazar la Moción Conjunta de los Grupos Municipales
Socialista,  "Vamos,  Granada",  IUAS-GPG  y  la  Concejala  no  adscrita  relativa  a
compromiso de Andalucía con la Memoria Histórica y Democrática.

(Se reincorporan a la sesión la Sra. Rivas Navarro y el Sr. Castillo Jiménez.)

171
Moción  Conjunta  de  los  Grupos  Municipales  Socialista,  Popular  y  "Vamos,

Granada" relativa a 40 años de Ayuntamientos Democráticos "La Democracia más
próxima a la Ciudadanía".

Se presenta a Pleno Moción Conjunta de los Grupos Municipales Socialista, Popular
y "Vamos, Granada" relativa a 40 años de Ayuntamientos Democráticos "La Democracia
más próxima a la Ciudadanía",  que pasa a exponer el Sr. Tte. de Alcalde Delegado de
Economía, Hacienda, Personal, Contratación, Organización y Smart City, D. Baldomero
Oliver León, y que cuenta con el siguiente tenor literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Los Gobiernos Locales andaluces celebramos el 3 de abril el 40 aniversario de los
Ayuntamientos  Democráticos.  Aquella  mañana  de  1979,  las  urnas  volvían  a  abrirse
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después de 48 años para que más de 16 millones de españoles y españolas eligieran a casi
8.000 alcaldes, 104 alcaldesas y miles de concejales y concejalas de 8.041 municipios.

Y en Andalucía, aquel día estaban llamados a votar más de 4.300.000 ciudadanos y
ciudadanas para elegir a 8.717 representantes locales, en 5.846 mesas distribuidas de los
759 municipios con los que contaba entonces nuestra tierra.

Y  fue  en  ese  contexto  donde  Ayuntamientos  y  Diputaciones  se  erigieron  en  las
instituciones más próximas a la gente, haciendo de correa de transmisión de las libertades
y de la esperanza del pueblo andaluz, de la gente de la calle, que después canalizaría
desde los Consistorios la posterior conquista de la Autonomía de Andalucía, a través del
Artículo 151 de la Constituciones de 1978,

Todo estaba por construir. Había ansias de libertad, ganas de levantar un modelo
democrático que mejorase la realidad socioeconómica de nuestros pueblos y ciudades.
Aquellos primeros Ayuntamientos democráticos incorporaron a la gente de a pie en las
elecciones del 3 de abril del 79. fue entonces cuando la calle entró en sus instituciones, a
través de las primeras corporaciones locales. Y así lo evidenció el hecho de que, la actual
Casa de la Provincia de Sevilla, antes sede provincial, acogiese el despacho de Plácido
Fernández Viagas, primer presidente de la preautonomía andaluza.

Hoy han pasado cuarenta años y, con el esfuerzo y la contribución de todas y todos,
hemos cambiado una Andalucía en blanco y negro por otra llena de color. Una Andalucía
blanca y verde. Abierta, tolerante y universal.

Cuatro décadas que son fiel reflejo de la profunda transformación que ha vivido la
sociedad andaluza desde todos los ámbitos.  Cuarenta años en los que Diputaciones  y
Ayuntamientos se han convertido en garantes de proximidad e inmediatez, pasando a ser
las  únicas  administraciones  que,  como tales,  tienen  vecinos  y  vecinas  y  que,  además,
ejercen ese talante de buena vecindad, escuchando, sintiendo y poniéndose en la piel de la
ciudadanía.

40 años para robustecer el pilar más cercano a la gente, dentro de la arquitectura
del Estado. Cuatro décadas de avances en varias etapas, donde lo primero fe cubrir las
necesidades ‘básicas de nuestros pueblos y ciudades, abandonados antes secularmente.
Porque  había  carencias  en  equipamientos,  medio  ambiente,  cultura,  educación,
participación ciudadana u ordenación urbanística. Luego tocó consolidar las coberturas
sociales;  después  vinieron  los  años  de  ejecutar  políticas  ambiciosas  y  expansivas  de
desarrollo económico y empleo. Y ahora, en la última etapa que viven las corporaciones
Locales, es el momento de sumarnos plenamente a la Sociedad Digital y de incorporar a
la mujer a todos los ámbitos laborales y sociales.

De  entonces  a  hoy,  los  cimientos  que  construimos  desde  el  consenso,  la
responsabilidad, el trabajo y la ilusión tienen sólidos pilares. Pero aún así, toca mirar con
exigencia y coherencia al futuro. Porque ahora, tenemos la obligación de mejorar nuestro
día a día para nuestros descendientes. Ahí, los desafíos tecnológicos serán determinantes
en clave local y, por eso, hay que aprovechar esos retos y convertirlos en oportunidades.

Al igual que el mantenimiento de las políticas de igualdad plena para la mujer es la
otra piedra angular del futuro. Sin duda, en los tiempos venideros, el papel de la mujer
tiene que ser más visible, más reconocido. En estos 40 años, las Corporaciones Locales
han sido la correa de transmisión de libertades en el ámbito de una igualdad real y más
efectiva. En el caso de la mujer del medio rural andaluz, ese avance desde lo local es aún
más evidente.  Pero nos sigue quedando camino por recorrer y en ello la política más
cercana debe ser proactiva y determinante a la hora de transformar la realidad.
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Una realidad que, todavía hoy, arrastra la herencia injusta de una construcción
social  androcéntrica  frente  a  la  que  tenemos  que  compensar  las  desigualdades
provocadas por esa construcción jerarquizada y posibilitar el desarrollo integral de las
capacidades de mujeres y hombres, sin restricción de género.

Y  por  supuesto,  hoy  tampoco  dejamos  atrás  la  reivindicación  del  papel  de
proximidad, cercanía y democracia que representan las Corporaciones Locales andaluzas
en estos tiempos convulsos y complejos que vive Europa, con la irrupción de los viejos
fantasmas de la xenofobia y la intolerancia.

En estos 40 años, el  municipalismo tampoco ha cejado en la reivindicación más
antigua e importante de las que viene haciendo. Se trata de alcanzar una financiación
justa,  suficiente  y  acorde  a  nuestras  competencias.  Y  tenemos  que  romper  una  lanza
diciendo además que las Corporaciones Locales hicimos los deberes cuando más apretó
la crisis. Redujimos la deuda y adía de hoy, una inmensa mayoría de Ayuntamientos y
Diputaciones registran superávit que ayuda a equilibrar las cuentas del Estado.

Pero hoy hace 40 años tocaba defender la España Autonómica mientras que, ahora
más que nunca, nos toca exigir un nuevo marco para la España de las Personas, que es la
España Municipal. Tenemos muchos retos por delante. Quizá el de mayor calado sea la
despoblación.  Una  grave  amenaza  que  empieza  afectar  ya  a  Andalucía.  Aquí,  533
municipios  cuentan con menos habitantes que hace 10 años.  El  censo del 68% de las
localidades andaluzas ha retrocedido desde 2008. Una regresión que, además, acontece
en municipios  menores  del  interior.  Y  si  nos  atenemos a  que  la  despoblación  genera
desigualdades y necesitamos que se considere como un asunto estratégico para el presente
y futuro de nuestro país, a nadie se le escapa que resulta ineludible un gran Pacto de
Estado en esta materia.

Y junto a los Ayuntamientos, en estas cuatro décadas, el inestimable apoyo de las
diputaciones,  que juegan un papel  decisivo,  fundamental  e  insustituible  en la  ayuda y
apoyo a los pequeños municipios  andaluces.  En ese contexto,  el  trabajo diario de las
corporaciones provinciales ha cristalizado en inversiones destinadas a obras, servicios,
promoción empresarial y turística, cultura, deporte o sociedad digital. Y ello sin olvidar el
oxígeno,  en  forma de  liquidez  financiera,  que  ejercen  las  entidades  supramunicipales
cuando adelantan recursos de los propios impuestos municipales, para que las tesorerías
de los ayuntamientos funcionen con normalidad y garanticen la correcta prestación de
servicios.

En  definitiva,  tenemos  muchos  retos  que  afrontar  y,  a  la  vez,  debemos  estar
esperanzados frente al futuro. Porque si fuimos capaces de transformar la realidad de los
pueblos  y  ciudades  de España y Andalucía,  estamos seguros  de que el  municipalismo
volverá a ser clave para el avance sostenible, integrador e inteligente de Andalucía.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate se somete la moción a votación obteniéndose el siguiente resultado:
- 26 votos a favor emitidos por los 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dña. Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez
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Martínez y Dña. Virginia Ortiz García, los 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María  de  Leyva  Campaña,   los  4  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  de
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas,
Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª del Mar
Sánchez  Muñoz,  los  2  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  Vamos,  Granada,
Sres./Sras.:  Dña.  Marta  Gutiérrez  Blasco  y  D.  Luis  de  Haro-Rossi  Giménez  y  2
Concejales/Concejalas no adscritos/as, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro y Sr. D.
Juan García Montero.

- 1 abstención emitida por el Concejal del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Sr. D.
Francisco Puentedura Anllo.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (26 votos a favor y 1
abstención) aprobar la Moción Conjunta de los Grupos Municipales Socialista, Popular y
"Vamos, Granada" relativa a 40 años de Ayuntamientos Democráticos "La Democracia
más  próxima  a  la  Ciudadanía",  cuyo  texto  ha  sido  reproducido  de  forma  íntegra  al
comienzo del presente acuerdo.

Se ausenta de la sesión el Sr. Cuenca Rodríguez pasando a presidir la misma, la Sra.
Primera Tte. de Alcalde, Dña. Ana Muñoz Arquelladas

172
Moción Conjunta del Grupo Municipal  Socialista y Grupo Municipal  IUAS-

GPG relativa a apoyo de la Junta de Andalucía a la Cultura en Granada.

Se  presenta  a  Pleno  Moción  Conjunta  del  Grupo  Municipal  Socialista  y  Grupo
Municipal IUAS-GPG relativa a apoyo de la Junta de Andalucía a la Cultura en Granada,
que pasa a exponer la Sra. Concejala Delegada de Cultura y Patrimonio, Dña. María de
Leyva Campaña, y que literalmente dice:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La  Constitución  Española  establece  en  su  artículo  44  un  principio  rector
fundamental,  por su contribución al  interés  general,  ya que indica que "...los poderes
públicos promoverán y tutelarán el  acceso a la cultura,  a la que todos y todas tienen
derecho."

Por su parte, el Estatuto de Autonomía de Andalucía estipula en su artículo 33 que
"...todas las personas tienen derecho, en condiciones de igualdad, al acceso a la cultura,
al  disfrute  de  los  bienes  patrimoniales,  artísticos  y  paisajísticos  de  Andalucía,  al
desarrollo de sus capacidades creativas individuales y colectivas, así como el deber de
respetar y preservar el patrimonio cultural andaluz".

Durante los últimos veinte años desde la Junta de Andalucía existía un compromiso
cultural  de  carácter  municipalista,  pero  directamente  estableciendo  vínculos
socioculturales. En un primer lugar con la dotación de espacios escénicos allá donde no
los hubiere, en siguientes pasos en ese compromiso de establecer una estructura cultural
de base dotar de programación para llegar al público deseado en nuestras ciudades y
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municipios  andaluzas.  Cultivando  y  promoviendo  el  talento  y  la  creación  de  nuestra
tierra.

Por  un  lado,  Cines  del  Sur  es  un  Festival  Internacional  con  Granada  como
escaparate  al  mundo,  que  se  ocupa  de  cinematografías  emergentes  adscritas  al  sur
geopolítico.  Producciones  fílmicas  (asiáticas,  africanas  y  latinoamericanas)  que
difícilmente cuentan con espacios de distribución y exhibición, encuentran en Cines del
Sur una plataforma de difusión.

Desde  hace  once  años  Granada  se  convierte  en  un  foco  anual  para  las
cinematografías del Sur, gracias a un festival transformador, educativo y fresco que se
proyecta en múltiples salas de diversas entidades, que viste con colores de todo el sur
planetario las calles y plazas de la ciudad cada mes de Junio, con un cine que en el 90%
lo conforman películas inéditas en España.

Habitantes,  turistas  y  hosteleros,  se  benefician  de  una  actividad  que  ofrece
proyecciones de un cine rico en valores humanos, que abre miradas y conciencias gracias
a su programación cultural, solidaria e intercultural y a sus actividades para fomentar la
industria  audiovisual.  Sin  embargo,  son  motivos  puramente  económicos  los  que
argumentan los actuales responsables de la Consejería de Cultura y Patrimonio Histórico
de  la  Junta  de  Andalucía  para  justificar  su  intención,  conocida  hace  unos  días,  de
clausurarloeste año, y probablemente para siempre.

Granada  es  una  ciudad  cuya  riqueza  cultural,  intercultural  e  histórica  es  el
principal valor. Granada necesita una actividad como el Festival Cines del Sur, porque
enriquece aún más el patrimonio cultural de la ciudad y de Andalucía, que en sus once
ediciones ha contado con el apoyo de Ayuntamiento, Diputación y Gobierno Andaluz, así
como numerosas instituciones y patrocinadores, que, como único Festival Tricontinental
de  España,  ha  traído  a  Granada  a  más  de  trescientas  personalidades  del  Cine
Internacional como Omar Sharif, Gael García Bernal, Jafar Panahi o Guillermo del Toro
y que lidera una plataforma de veintidós festivales internacionales dedicados a este tema.

Por otro,  la calidad artística y musical de la Orquesta Ciudad de Granada está
suficientemente  reconocida  dentro  y  fuera  de  nuestras  fronteras.  Sus  multitudinarios
conciertos, la demanda para contratar sus servicios en multitud de eventos y festivales a lo
largo de  todo  el  país,  sus  múltiples  trabajos  discográficos,  la  profesionalidad  de  sus
integrantes y el altísimo valor de sus colaboraciones así lo atestiguan.

De  todos  es  conocida  la  capacidad  de  sacrificio  que  han  protagonizado  los
integrantes de la Orquesta Ciudad de Granada, habiendo aceptado una reducción de su
masa salarial en aras de no ser un problema para la supervivencia de la Orquesta. A
pesar de ello, los músicos mantienen un conjunto de reivindicaciones que debemos atender
para que la OCG siga siendo el mascarón de proa de la vida cultural granadina, siempre
tan vinculada a todas las manifestaciones artísticas, en especial a las musicales. Dichas
reivindicaciones pasan por asegurar un modelo de financiación que permita, por ejemplo,
que  la  Orquesta  pueda  financiar  sus  desplazamientos  a  otros  municipios  de  nuestra
provincia o de fuera de ella con el fin de que esas actividades no supongan un problema
añadido a las dificultades que la realidad actual plantea y que demanda la adopción de
medidas claras, imaginativas, posibles y eficaces.

Es por todo lo anteriormente expuesto, que el Ayuntamiento de Granada adopta los
siguientes ACUERDOS:

PRIMERO: Solicitar a la Junta de Andalucía un compromiso estable y anual del
cumplimiento  y  mantenimiento  del  Festival  Cines  del  Sur  de  Granada  así  como  a
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mantener su nivel de compromiso con la Orquesta ciudad de Granada, asegurando su
viabilidad económica para que siga siendo un referente musical en toda España.

SEGUNDO:  Instar  a  la  Junta  de  Andalucía  a  defender,  con  vocación  plural  y
transversal, la creación andaluza, sin involución ni recortes, como una oportunidad de
consolidación, conocimiento y expansión del talento cultural de nuestra ciudad, candidata
a Capital Cultural Europea 2031.

TERCERO:  Emplazar  a  la  Junta  de  Andalucía  a  favorecer  estrategias
municipalistas  que permitan un mayor desarrollo e  implantación  de la  cultura en las
ciudades andaluzas.

CUARTO: Reiterar los acuerdos relativos a la moción aprobada por unanimidad en
el Pleno del Ayuntamiento de Granada el 30 de noviembre de 2018 en apoyo al buen
trabajo que la OCG viene realizando.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate se somete la moción a votación obteniéndose el voto favorable de los
26 miembros de la Corporación presentes: 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dña. Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez
Martínez  y  Dña.  Virginia  Ortiz  García,  7  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo
Municipal  Socialista,  Sres./Sras.:  Dña.  Ana  María  Muñoz  Arquelladas,  D.  Baldomero
Oliver  León,  Dña.  María  Raquel  Ruz Peis,  D.  Miguel  Ángel  Fernández  Madrid,  Dña.
Jemima  Sánchez  Iborra,  D.  Eduardo  José  Castillo  Jiménez  y  Dña.  María  de  Leyva
Campaña,  4  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la
Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez
Torres,  D.  Raúl  Fernando  Fernández  Asensio  y  Dña.  Mª  del  Mar  Sánchez  Muñoz,  2
Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  Vamos,  Granada,  Sres./Sras.:  Dña.  Marta
Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez, 1 Concejal del Grupo Municipal de
IUAS-GPG, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo y 2 Concejales/Concejalas no adscritos/as,
Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro y Sr. D. Juan García Montero.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes
aprobar la Moción Conjunta del Grupo Municipal Socialista y Grupo Municipal IUAS-
GPG relativa a apoyo de la Junta de Andalucía a la Cultura en Granada, cuyo texto ha sido
reproducido al comienzo del presente acuerdo.

173
Moción  Conjunta  del  Grupo  Municipal  de  IUAS-GPG,  Grupo  Socialista,

Concejala no adscrita y "Vamos, Granada" relativa a apoyo al proyecto de Centro de
Interpretación Etnográfico y Medioambiental del Valle del Río Darro.

Se presenta a Pleno Moción Conjunta del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Grupo
Socialista,  Concejala  no adscrita  y  "Vamos,  Granada"  relativa  a  apoyo  al  proyecto  de
Centro  de  Interpretación  Etnográfico  y  Medioambiental  del  Valle  del  Río  Darro.  Para
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exponer la moción, que se transcribe literalmente a continuación, interviene el Sr. Portavoz
del Grupo Municipal IUAS-GPG, D. Francisco Puentedura Anllo:

“Antecedentes:

El año 1998 la Asociación cultural Vaivén-Paraíso presentó un Proyecto para la
creación  de  una  empresa  "Centro  de  Interpretación  etnográfico  y  mediombiental  del
Sacromonte" al Instituto de Formación y Empleo del Ayuntamiento de Granada, en el
marco de un proyecto de Fondo Social Europeo (COMETA, que tenía entre sus objetivos
la promoción socioeconómica de la zona sacromontana).

Este proyecto fue impulsado por el IMFE y se tramitó como ILE: Iniciativa Local de
Empleo (Orden 12 de abril de 1994) dando respuesta a una necesidad patente como era
solucionar la degradación urbanística y ambiental en la zona de intervención y con ello
contribuir a la revitalización del Barranco de los Negros, el desarrollo del territorio a
través de la promoción socioeconómica y la generación de empleo.

El Pleno del Ayuntamiento de Granada el 29 de mayo de 1998 acordó promover la
constitución  del  Proyecto  empresarial  Vaivén  C.B  como  ILE,  solicitar  al  INEM  la
calificación  como  tal  de  dicho  proyecto,  que  el  IMFE  prestara  la  asistencia  técnica
precisa y que por los servicios municipales de Planificación Urbanística y Patrimonio
realizaran los trámites precisos para la cesión de uso de las Cuevas del Barranco de los
Negros y su entorno, de propiedad municipal, colindantes con la finca La Chumbera, por
plazo de 20 años.

El IMFE estableció técnicamente la viabilidad del proyecto y la ILE fue calificada y
registrada (n°101/98) el 29 de julio de 1998. El Decreto para la cesión de la parcela
municipal  "Cuevas  de  la  Chumbera"  al  proyecto  empresarial  Vaivén  C.B.,  para  la
instalación  del  Centro  de  Interpretación  del  Sacromonte  se  realizó  con  fecha  21  de
septiembre de 1998 y dispuso la cesión de una parcela de 4.800 m2 de suelo, segregado de
una  finca  mayor,  con  clasificación  de  suelo  no  urbanizable  (exp.2.682/98).  Dicha
segregación y cesión de derecho de superficie se Escrituró con fecha 1 de marzo de 2000
quedando así registrado en el Registro de la Propiedad n° 1 de Granada en el libro 1075,
folio 5, finca 60285 inscripción 3ª.

El  IMFE  en  Febrero  de  2001  establece  un  Convenio  de  colaboración  con  la
Asociación  cultural  Vaiven-Paraiso  para  el  desarrollo  del  proyecto  del  Centro  de
interpretación estableciendo canales para apoyar actuaciones orientadas a la Formación
profesional, poniendo a disposición el Dispositivo de inserción sociolaboral y promoción
económica del Albaicín, Sacromonte y Haza Grande para la asistencia técnica en materia
de  gestión  empresarial,  elaboración  de  proyectos,  tramitación  administrativa,
contratación de personal, etc.

El proyecto en sus ya 19 años de andadura ha ido creciendo y adaptándose a las
distintas circunstancias y necesidades de gestión e implantación en el territorio, lo que ha
permitido su consolidación y proyección en el tiempo.

La fórmula jurídica con la que se constituyó la empresa inicialmente: Comunidad de
Bienes,  con  dos  comuneros,  ha  pasado  por  una  Sociedad  limitada  laboral  con  tres
miembros y dos personas contratadas a una Sociedad Cooperativa Andaluza formada por
cinco cooperativistas y una sexta persona contratada en la actualidad.

De Centro de Interpretación Etnográfica y Medioambiental del Sacromonte pasó a
ser  Museo  Cuevas  del  Sacromonte  (Centro  de  Interpretación  Etnográfica  y
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Medioambiental  del  Sacromonte)  respondiendo  a  los  requerimientos  de  la  Junta  de
Andalucía para entrar a formar parte de la Red de Museos Andaluces en el año 2006.

Desde el 2 de abril de 2013 de la gestión del Museo se encarga la empresa VEREA,
Servicios culturales, educativos y turísticos SCA a través de un convenio de colaboración
con la Asociación Cultural Vaivén Paraíso (concesionaria del uso del espacio) lo que ha
facilitado la realización de múltiples servicios y el crecimiento del proyecto en todos sus
ámbitos.

El Proyecto del Museo Cuevas del Sacromonte ha sido referente en la ciudad de
Granada  de  cara  la  implantación  de  actuaciones  culturales,  educativas  y  turísticas
atendiendo a criterios de sostenibilidad, respetuosas con el entorno y las tradiciones. Ha
recuperado un espacio de alto valor paisajístico e histórico creando valor añadido en el
desarrollo  socioeconómico  de  la  zona  del  Sacromonte.  Respecto  a  la  generación  de
empleo, de los 2 comuneros iniciales se ha pasado a 5 cooperativistas más otra persona
contratada,  siendo  un total  de  6  empleos  estables  los  que  hay  en  la  actualidad.  Los
objetivos que el Centro de Interpretación Etnográfica y Medioambiental del Sacromonte
planteó  en  su  constitución  han  sido  ampliamente  sobrepasados  y  el  impacto  en  el
territorio ha queda manifiesto. Todo ello hace que la cesión en precario, por el plazo de
20  años,  que  realizó  este.  Ayuntamiento  en  el  año  2000  haya  estado  plenamente
justificada.

En la actualidad:
19 años después de entrar en funcionamiento dicha cesión, la Asociación Vaivén-

Paraíso promotora del Museo pone en marcha una nueva propuesta para otros 20 años y
pretende solicitar a este Ayuntamiento una nueva Cesión de Uso de carácter temporal del
espacio  donde  se  desarrolla  el  Proyecto.  Es  por  todo  ello  que  se  presenta  para  su
aprobación la siguiente propuesta de

ACUERDO:
1. Se realicen los trámites necesarios para una nueva cesión de uso, de carácter

temporal,  del  espacio donde actualmente  se desarrolla el  Proyecto  Museo Cuevas del
Sacromonte, para un nuevo proyecto denominado, Centro de interpretación etnográfico y
medioambiental  del  valle  del  Río  Darro,  a  la  Asociación  Socio  cultural  VAIVEN-
PARAISO.

2. Se solicita el acuerdo de todos los grupos políticos presentes, entendiendo que la
mayoría continuarán presentes en el próximo mandato y su compromiso en apoyar esta
iniciativa desde la Concejalía de Urbanismo y Medio ambiente como de la Concejalía de
Patrimonio y Cultura y realicen las gestiones oportunas para la materialización de la
misma y durabilidad en el tiempo.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate se somete la moción a votación obteniéndose los siguientes resultados:
-  11 votos a  favor emitidos  por los 7 Concejales/Concejalas  presentes del  Grupo

Municipal  Socialista,  Sres./Sras.:  Dña.  Ana  María  Muñoz  Arquelladas,  D.  Baldomero
Oliver  León,  Dña.  María  Raquel  Ruz Peis,  D.  Miguel  Ángel  Fernández  Madrid,  Dña.
Jemima  Sánchez  Iborra,  D.  Eduardo  José  Castillo  Jiménez  y  Dña.  María  de  Leyva
Campaña, los 2 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal Vamos, Granada, Sres./Sras.:
Dña. Marta Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez,  1 Concejal del Grupo
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Municipal de IUAS-GPG, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo y 1 Concejala no adscrita,
Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro, 

- 15 abstenciones emitidas por los 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal del
Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dña.
Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge  Saavedra  Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez
Martínez y Dña. Virginia Ortiz García, los 4 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares
Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª
del Mar Sánchez Muñoz y 1 Concejal no adscrito, Sr. D. Juan García Montero.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (11 votos a favor y
15 abstenciones) aprobar la Moción Conjunta del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Grupo
Socialista,  Concejala  no adscrita  y  "Vamos,  Granada"  relativa  a  apoyo  al  proyecto  de
Centro de  Interpretación  Etnográfico  y Medioambiental  del  Valle  del  Río  Darro,  cuyo
texto ha sido reproducido de forma íntegra al comienzo del presente acuerdo.

(Se ausenta de la sesión el Sr. Castillo Jiménez)

174
Moción  del  Grupo  Municipal  Popular  para  instar  al  gobierno  municipal  a

consensuar la movilidad de la Ciudad.

Se presenta a Pleno Moción del Grupo Municipal Popular para instar al gobierno
municipal a consensuar la movilidad de la Ciudad, que pasa a exponer la Sra. Concejala
del citado Grupo Municipal, Dña. María Francés Barrientos, y que literalmente dice:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Desde  la  implantación  de  la  Línea  de  Alta  Capacidad  en  julio  de  2014  y  la
reordenación  del  transporte  público  la  ciudad  de  Granada  ha  registrado  continuos
cambios trascendentales  en materia de movilidad que no siempre han contado con la
aceptación de los ciudadanos y el consenso de los grupos municipales que componen el
Ayuntamiento.

El  nuevo  sistema  requirió  modificaciones  por  Camino  de  Ronda,  debido  a  los
retrasos del Metro, por eso en noviembre de 2014 se produjo el segundo gran cambio: el
estreno de las líneas SN3 (Rebites-Chana), SN4 (Zaidín-Chana) y SN5 (Avenida de Cádiz-
Parque Nueva Granada)

Otro hito importante se produjo en marzo de 2016 con el cambio de recorrido de las
líneas SN1 y SN4 que dejaron de circular por el Camino de Ronda para recorrer la Gran
Vía, una calle que hasta ese momento solo contaba con la LAC. Se trata de una decisión
que fue debatida y consensuada en el marco del Observatorio de la Movilidad creado
durante el mandato del PP de Granada enmarcado en el acuerdo de gobernabilidad con
Ciudadanos  y  que  permitió  mejorar  las  conexiones  de  la  ciudad  con  la  estación  de
autobuses de Granada y unir los barrios Zaidín y Chana por el centro histórico.

Con la apertura del Hospital del PTS la ciudad amplió su itinerario hacia el citado
centro  hospitalario  como también  lo  hizo  la  línea  U3 para conectar  a  los  vecinos  y
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estudiantes universitarios con este nuevo emplazamiento clave de la ciudad en junio de
2016.

En  septiembre  de  2017  la  ciudad  registró  otra  importante  modificación  con  la
inauguración del Metro de Granada. Desde entonces, el Observatorio de la Movilidad ha
dejado de  tener  efecto  siendo la  imposición  la  única  vía  para modificar  itinerarios  y
horarios. La ciudad tardó diez meses en redefinir el transporte público para adaptarlo al
estreno del Metro que supuso una caída de viajeros tanto de las líneas urbanas como
metropolitanas.

Sin embargo, pese a la existencia de este Observatorio de la Movilidad el equipo de
Gobierno socialista no ha consensuado las modificaciones en materia de transporte hasta
el punto de que ha realizado cambios sustanciales en el sistema sin contar con el apoyo de
los grupos municipales de la oposición. En julio de 2018 el área de Movilidad presentó la
campaña Volver  para  avanzar  que  modificó  de  nuevo los  itinerarios  de  las  líneas  de
autobús e incluso sus nombres sin permitir a los grupos de la oposición pronunciarse
sobre las modificaciones.

En varias ocasiones, los grupos municipales de la oposición exigieron votar estos
cambios en Pleno sin embargo esto no fue posible. Finalmente, el equipo de Gobierno
socialista inauguró las nuevas líneas de manera unilateral. Desde entonces, cada semana
la ciudad asiste a nuevas modificaciones  que, en ocasiones,  no son conocidas por los
propios usuarios lo que ha conllevado un descontento general ante un sistema que sigue
sin satisfacer las demandas de la ciudadanía.

Durante este mes, la ciudad ha asistido a otra modificación insólita: la reducción de
la  velocidad  a  30  kilómetros  por  hora.  Un  nuevo  cambio  sustancial  en  materia  de
movilidad que, de nuevo, el equipo de Gobierno socialista ha impuesto sin consultar y sin
realizar  ningún  tipo  de  campaña informativa  generando dudas  a  conductores  que  no
conocen con exactitud la nueva normativa.

Por  todo  ello,  por  la  necesidad  de  avanzar  hacia  un  modelo  de  movilidad
consensuado y que responda a las necesidades reales de los vecinos, el Grupo Municipal
Popular eleva al Pleno de la Corporación la siguiente propuesta de acuerdo:

ACUERDO
Primero:  Que  las  modificaciones  sustanciales  en  materia  de  movilidad  sean

debatidas  y  consensuadas  en  el  Observatorio  creado  para  tal  fin  que,  en  su  seno
permanente  compuesto  por  la  corporación  local,  el  Consorcio  Metropolitano  de
Transporte, Metro de Granada y la Federación de Asociaciones de Vecinos, tendrá que
definir si deben pasar por comisión y Pleno para su aprobación definitiva definiendo qué
es una modificación sustancial.

Segundo:  Que  cada  cambio  en  materia  de  movilidad  cuente  con  una  campaña
informativa de, como mínimo, 15 días, antes de producirse, y de 30 días en el caso de
modificaciones sustanciales que sean aprobadas por el Pleno de este Ayuntamiento.”

Abierto el debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate se somete la moción a votación, obteniéndose el siguiente resultado:
- 19 votos a favor emitidos por los 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
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Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dña. Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez
Martínez y Dña. Virginia Ortiz García, los 4 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares
Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª
del  Mar  Sánchez  Muñoz,  los  2  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  Vamos,
Granada, Sres./Sras.: Dña. Marta Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez, 1
Concejal  del  Grupo Municipal  de IUAS-GPG,  Sr.  D.  Francisco  Puentedura  Anllo  y  2
Concejales/Concejalas no adscritos/as: Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro y Sr. D.
Juan García Montero.

-  6  abstenciones  emitidas  por  los  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo
Municipal  Socialista,  Sres./Sras.:  Dña.  Ana  María  Muñoz  Arquelladas,  D.  Baldomero
Oliver  León,  Dña.  María  Raquel  Ruz Peis,  D.  Miguel  Ángel  Fernández  Madrid,  Dña.
Jemima Sánchez Iborra, y Dña. María de Leyva Campaña.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (19 votos a favor y 6
abstenciones)  aprobar la Moción del Grupo Municipal Popular para instar al  gobierno
municipal  a  consensuar la  movilidad  de la  Ciudad,  cuyo texto  ha sido reproducido de
forma íntegra al comienzo del presente acuerdo.

(Se reincorpora a la Sesión el Sr. Cuenca Rodríguez, que pasa a presidir la misma de
nuevo, y se ausenta la Sra. Muñoz Arquelladas)

175
Moción  del  Grupo  Municipal  Popular  para  instar  al  gobierno  municipal  a

modificar por la vía de urgencia el Plan de Ajuste por incumplimiento del mismo.

Se presenta a Pleno Moción del Grupo Municipal Popular para instar al gobierno
municipal a modificar por la vía de urgencia el Plan de Ajuste por incumplimiento del
mismo,  que  pasa  a  exponer  el  Sr.  Concejal  del  citado  Grupo  Municipal,  D.  Ruyman
Francisco Ledesma Palomino, y que cuenta con el siguiente tenor literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

De conformidad con la Disposición Adicional 98ª de la Ley 3/2017, de 27 de junio,
de Presupuestos Generales del Estado para el año 2017, como excepción a lo dispuesto en
el texto refundido de la Ley reguladora de las Haciendas Locales,  aprobado por Real
Decreto  legislativo  2/2004,  de  5  de  marzo,  se  autorizaba  exclusivamente  en  2017  la
formalización  de  operaciones  de  conversión  de  deuda  a  corto  plazo  que  estuvieran
vigentes en operaciones de crédito a largo plazo por parte de aquellas entidades locales
que  en  2015  o  en  2016  presentasen  remanente  de  tesorería  para  gastos  generales
negativo.

De acuerdo con la citada norma, el  23 de octubre de 2017 se aprobó, mediante
acuerdo plenario, la modificación del Plan de Ajuste incluyendo la operación a la que se
refiere la citada disposición adicional.

No obstante lo anterior, cabe mencionar lo que recoge el Interventor General del
Ayuntamiento en la página 7 de su informe aprobado y firmado el pasado 07/03/19:
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‘Como quiera  que  no  se  ha  cumplido  el  importe  previsto  en  el  Plan  de  Ajuste
respecto  del  Remanente  de  Tesorería  para  Gastos  Generales  para  e!  ejercicio  2018
(importe previsto -35.124.190,00 euros),  es necesario se modifique de nuevo el Plan de
Ajuste  con  la  adopción  de  las  medidas  adicionales  necesarias  para  reconducir  esta
situación, de otro modo deberá informarse con carácter negativo la aprobación de nuevo
presupuesto por incumplimiento del artículo 193 TRLRHL’.

Por todo lo anterior y habida cuenta de que la Liquidación del  Presupuesto del
ejercicio 2018 no se ha formulado en el plazo legalmente establecido; que desprende un
Remanente de Tesorería para Gastos Generales negativo por importe de -49.922.891,77
euros; que el proceso de liquidación ha recogido cantidad de ingresos de dudoso cobro
por importe de 140.479.537,84 euros y dado que el periodo medio de pago a proveedores
del mes de febrero asciende a 196 días; el Grupo Municipal Popular propone la adopción
del siguiente:

ACUERDO
ÚNICO.  El  Pleno del  Ayuntamiento  de  Granada insta al  Gobierno Municipal  a

modificar por la vía de urgencia el actual Plan de Ajuste por incumplimiento del importe
previsto para el Remanente de Tesorería para Gastos Generales para el ejercicio 2018.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate, se somete a votación la moción obteniéndose el siguiente resultado:
- 24 votos a favor emitidas por los 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dña. Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez
Martínez y Dña. Virginia Ortiz García, los 6 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, D. Baldomero Oliver
León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel Fernández Madrid, Dña. Jemima
Sánchez Iborra y Dña. María de Leyva Campaña, los 4 Concejales/Concejalas del Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y
Dña.  Mª  del  Mar  Sánchez  Muñoz,   los  2  Concejales/Concejalas  del  Grupo Municipal
Vamos,  Granada,  Sres./Sras.:  Dña.  Marta  Gutiérrez  Blasco  y  D.  Luis  de  Haro-Rossi
Giménez  y  2  Concejales/Concejalas  no  adscritos/as:  Sra.  Dña.  María  del  Pilar  Rivas
Navarro y Sr. D. Juan García Montero.

- 1 abstención emitida por el Concejal del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Sr. D.
Francisco Puentedura Anllo.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (24 votos a favor y 1
abstención)  aprobar la  Moción  del  Grupo  Municipal  Popular  para  instar  al  gobierno
municipal a modificar por la vía de urgencia el Plan de Ajuste por incumplimiento del
mismo, cuyo texto ha sido reproducido íntegramente al comienzo del presente acuerdo.

Se reincorporan a la sesión la Sra. Muñoz Arquelladas y el Sr. Castillo Jiménez.
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Moción del Grupo Municipal Popular para la protección jurídica de nuestra
Semana Santa.

Se presenta a Pleno Moción del Grupo Municipal Popular para la protección jurídica
de  nuestra  Semana  Santa,  que  pasa  a  exponer  su  Portavoz,  D.  Juan  Antonio  Fuentes
Gálvez, y que tiene el siguiente tenor literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La  Semana  Santa  de  Granada  ostenta  el  reconocimiento  de  Fiesta  de  Interés
Turístico Internacional, distinción que realmente no va mucho más allá de ser de carácter
honorífico, en lo que se refiere a un ámbito de especial protección jurídica y de la que
precisa en aspectos tan importantes como son la conservación del patrimonio material e
inmaterial  de  carácter  cultural  y  eminentemente  religioso  y  de  defensa  de  nuestras
tradiciones. Lejos de ello la realidad es que nuestra Semana Santa está en un evidente
estado de desprotección jurídica que la ponen en una situación de vulnerabilidad frente a
injerencias e incluso ataques que ponen en peligro su verdadera esencia y naturaleza,
cuando no su propia existencia como tal.

Las Hermandades, como herederas y depositarias de una tradición de siglos, son
todo un referente histórico, patrimonial, cultural, social y devocional de Granada, que
superan el  mero fenómeno  asociativo,  gremial  o  corporativo,  para  constituirse  en  un
verdadero valor inmaterial de nuestra ciudad.

La  Constitución  Española  garantiza  y  ampara  las  libertades  y  derechos
fundamentales, como la de expresión, asociación, libertad religiosa y de culto, ello nos
lleva  a  plantearnos  la  necesidad  de  materializar  y  hacer  patentes  dichos  derechos  y
libertades  constitucionalmente  consagrados,  en  defensa  y  reconocimiento  de  nuestra
Semana  Santa  como  bien  inmaterial  cultural  y  religioso,  es  decir  dotarla  de  una
protección  jurídica  específica  al  amparo  de  los  valores  y  libertades  constitucionales,
frente  a  todo  aquello  que  pueda  suponer  desvirtuarla  de  sus  elementos  y  valores
esenciales, materiales, tradicionales y formales.

Nada de lo anterior contraviene el carácter aconfesional -que no laico- de nuestro
Estado, ni esto último puede ni debe suponer desprotección de nuestra Semana Santa, una
Semana Santa que no conoce de ideologías y en la que concurren cofrades de todo el
espectro político.

No puede negarse que nuestra Semana Santa, al igual que otras de las arraigadas
tradiciones de nuestro país, como la tauromaquia, está siendo objeto de injerencias más o
menos directas e incluso ataques y prohibiciones que pueden desvirtuar su esencia, su
sentido y sus formas tradicionales de ser y manifestarse públicamente que derivan de una
tradición  centenaria  y  que  permanece  viva  gracias  a  cuanto  conlleva  y  suponen  las
hermandades  en  todos  sus  aspectos,  lo  que  nos  lleva  a  la  necesidad  de  proponer  la
dotación de un marco jurídico legal, una Ley de protección de la Semana Santa.

Se  hace  necesaria  una  Ley  de  protección  de  la,  Semana  Santa  que  incluya  un
concepto  único  e  inconfundible  de  la  misma  y  defina  los  elementos  básicos  y  sus
requisitos,  dentro de  los  cuales  hay que  destacar  la  estación  de penitencia,  su objeto
pastoral,  la  labor  evangélica  y  social  de  las  hermandades,  la  correcta  descripción  y
valoración artística y cultual de las imágenes sagradas y el patrimonio artístico de las
Cofradías para poder dotarlos de la protección que merecen. Y esa protección no debe ser
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otra que la que otorga la Constitución al sentir cultural en todos sus aspectos y la Semana
Santa en nuestro país y en nuestra ciudad lo es y de primer orden.

Es la propia sociedad española quien a lo largo de los siglos ha ido definiendo la
Semana Santa, la estación de penitencia, su sentido evangélico, social y cultural, por lo
que es inadmisible cualquier ataque directo o imposición legal que desvirtúen su sentido.

Ya en 2015, el Senado aprobó una moción del Partido Popular, -pactada con el
resto de los grupos-, en la que se solicitaba la inclusión de la Semana Santa en la lista del
Patrimonio  Cultural  Inmaterial  de  la  Humanidad  de  la  Unesco.  El  Senado  instó  al
Ejecutivo a apoyar y defender en las instancias internacionales oportunas la inscripción
de  la  Semana  Santa  en  la  lista  de  bienes  inmateriales  de  la  Unesco.  Dicha  moción
subrayaba  la  existencia  de  «infinidad  de  objetos  de  especial  valor  artístico,  obra
escultórica y  otros bienes  materiales» del  patrimonio histórico español  que deben ser
protegidos  por  los  poderes  públicos.  No obstante,  la  tramitación de  esta iniciativa  se
paralizó y quedó en el olvido.

En  otro  orden  de  asuntos  hay  que  destacar  que  la  cada  vez  más  necesaria
coordinación entre los organismos cofrades, -federaciones, consejos y agrupaciones de
hermandades- y las distintas administraciones al objeto de articular cuanto se precisa
para el buen desarrollo de nuestra Semana Santa, requiere de una necesaria definición y
concreción  de  sus  competencias,  atribuciones  y  responsabilidades  sin  que  ello  pueda
suponer una merma en la esencia de nuestra Semana Santa, ni de ello puedan derivarse
imposiciones  o prohibiciones  arbitraria  o  politizadas  en  mayor  o menor grado.  Sirva
como ejemplo  el  ‘Plan Parihuela’  en  el  que  desde  el  Ayuntamiento  se  coordinan los
distintos estamentos implicados y que debe ser una garantía de entendimiento, respeto y
coordinación, en el que el criterio y la opinión de las Hermandades no pueden quedar
relegadas a un segundo plano.

Así mismo, es imprescindible establecer normas punitivas que recojan las sanciones
frente a los ataques que vienen aconteciendo en los últimos tiempos y que son un atentado
contra la libertad religiosa y de culto. Ataques en redes sociales, vejaciones públicas y
alteraciones  del  orden durante el  desarrollo de una estación de penitencia tienen que
tener una tipificación penal. De lo contrario existe una absoluta indefensión jurídica al
ciudadano que ejerce sus derechos constitucionales, cuando se cuentan con los elementos
necesarios para conseguir la protección reforzada de rango superior.

El Estado tiene la obligación de proteger y fomentar la cultura con carácter general
conforme al art. 149.2 de la Constitución y particularmente porque además la Semana
Santa es patrimonio cultural inmaterial que debe ser proclamado por ley. Qué es cultura y
qué no lo es lo decide la sociedad en cada momento y, al contar dicha decisión con la
protección de la Constitución, el Estado tiene el deber de protegerla y fomentarla.

Por  todo  lo  anterior  el  Grupo  Municipal  Popular  propone  la  adopción  de  los
siguientes:

ACUERDOS
PRIMERO. El Pleno del Ayuntamiento de Granada reconociendo el valor cultural y

religioso de nuestra Semana Santa como verdadero Patrimonio Inmaterial de la ciudad,
se compromete a adoptar cuantas medidas sean necesarias para su protección, fomento y
respeto, tanto a nivel institucional como jurídico, y pondrá a tal fin cuantos medios sean
necesarios para su perfecto y adecuado desarrollo con el mayor respeto a la tradición y
sin alterar  ni  desvirtuar  los  aspectos  y  elementos  esenciales  y  definitorios  de  nuestra
Semana Santa, nuestras Hermandades, sus expresiones y manifestaciones públicas.
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SEGUNDO: Instar al Gobierno de España para que adopte las medidas necesarias
para el reconocimiento de la Semana Santa de nuestro país como Patrimonio Inmaterial
Cultural por parte de la Unesco, retomando al efecto la iniciativa aprobada en 2015 por
el Senado.

TERCERO: Instar tanto al Gobierno de España como al Consejo de Gobierno de la
Junta  de  Andalucía  para  que,  al  amparo  constitucional,  se  promulguen  sendas  leyes
-nacional y autonómica-, de reconocimiento, y protección de nuestra Semana Santa, sus
valores culturales, religiosos y patrimoniales y defensa de sus elementos esenciales para
dotarla de la protección jurídica que merece.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate, se somete a votación la moción obteniéndose el voto favorable de la
unanimidad de miembros de la Corporación.

En  consecuencia,  el  Ayuntamiento  Pleno  acuerda por  unanimidad  aprobar la
Moción del Grupo Municipal Popular para la protección jurídica de nuestra Semana Santa,
cuyo texto ha sido reproducido de forma íntegra al comienzo del presente acuerdo.

(Se ausenta de la sesión la Sra. Muñoz Arquelladas).

177
Moción del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s),

relativa a contenedores accesibles.

Se  presenta  a  Pleno  Moción  del  Grupo  Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la
Ciudadanía  (C’s),  relativa  a  contenedores  accesibles,  que  pasa  a  exponer  su  Portavoz
Adjunta, Dña. Lorena Rodríguez Torres y que cuenta con el siguiente tenor literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

En la actualidad los contenedores que vemos en las calles de nuestra ciudad no
están adaptados para las personas con capacidades diferentes, movilidad reducida o con
distintos problemas para poder depositar las basuras y residuos.

La accesibilidad de las aberturas de los contenedores son a menudo inalcanzables
para personas en sillas de ruedas y también conllevan dificultades para el colectivo de
personas con edad avanzada.

La accesibilidad universal para todos y para todas las situaciones cotidianas de la
vida, incluyendo el gesto de reciclar tiene que ser uno de los objetivos primordiales de los
Ayuntamientos.

El  Ayuntamiento  debe  reducir  las  barreras  y  minimizar  los  problemas  que  las
personas con movilidad reducida y personas mayores puedan tener a la hora de depositar
los residuos en los contenedores.

Con los sistemas actuales resulta complicado para determinadas personas el poder
realizar una labor cotidiana como la de reciclar residuos.
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Actualmente existen en el mercado contenedores que cumplen la normativa y todos
los requisitos que los hacen más aptos para ser utilizados por personas con movilidad
reducida e invidentes, ya que disponen de una identificación en lenguaje braille de cada
una de las fracciones, como son papel y cartón, envases ligeros, vidrio y residuos sólidos
urbanos así como aberturas y dispositivos que hacen más fácil depositar los residuos a
estas personas.

Entendemos  que  el  derecho  a  depositar  los  residuos  y  el  de  poder  reciclar  no
debería estar limitado por este tipo de barreras y que tenemos la obligación de garantizar
la accesibilidad a los contenedores instalados en la vía pública, tanto a las personas con
capacidades diferentes, movilidad reducida así como al resto de la sociedad.

Debemos apostar por una implantación paulatina de contenedores adaptados y que
las nuevas adquisiciones de los mismos sean de este tipo para adecuar el servicio prestado
a las necesidades de la mayoría de la sociedad.

Es por todo ello que se efectúa la siguiente:
Propuesta de acuerdo:

Primero.-  Que  se  realicen  los  estudios  y  los  trámites  necesarios  para  que  los
contenedores  de  nueva  adquisición  que  se  instalen  en  el  municipio  sean accesibles  y
adaptados para personas con capacidades diferentes o movilidad reducida.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate se somete la moción a votación obteniéndose el voto favorable de los
26 miembros presentes de la Corporación: 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dña. Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez
Martínez  y  Dña.  Virginia  Ortiz  García;  7  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, D. Baldomero Oliver
León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel Fernández Madrid, Dña. Jemima
Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña. María de Leyva Campaña; 4
Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s),
Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl
Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª del Mar Sánchez Muñoz; 2 Concejales/Concejalas
del Grupo Municipal Vamos, Granada, Sres./Sras.: Dña. Marta Gutiérrez Blasco y D. Luis
de Haro-Rossi Giménez; 1 Concejal del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Sr. D. Francisco
Puentedura Anllo; y 2 Concejales/Concejalas no adscritos/as:  Sra. Dña. María del Pilar
Rivas Navarro y Sr. D. Juan García Montero.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes
aprobar la Moción del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s),
relativa  a  contenedores  accesibles,  cuyo  texto ha sido reproducido de forma íntegra al
comienzo del presente acuerdo.

(Se reincorpora a la Sesión la Sra. Muñoz Arquelladas y se ausenta de la misma el
Sr. Oliver León)
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178
Moción del  Grupo Municipal  de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s)

relativa a eliminación del cableado aéreo.

Se  presenta  a  Pleno  Moción  del  Grupo  Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la
Ciudadanía  (C’s)  relativa  a  eliminación  del  cableado  aéreo,  que  pasa  a  exponer  su
Portavoz, D. Manuel José Olivares Huertas y que cuenta con el siguiente tenor literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La liberalización  del  mercado  de  las  telecomunicaciones  se  ha  traducido  en  la
aparición  de  nuevos  servicios  de  telecomunicación  y  en  una  multiplicación  de  las
instalaciones,  en  especial  de  las  relativas  a  la  telefonía  móvil  y  comunicaciones
electrónicas.  Esta  mayor  diversidad de servicios  y  sus  niveles  de  calidad  y  cobertura
asociados,  requieren  la  existencia  de  un  elevado  número  de  instalaciones,  más  aún
cuando concurren varios operadores.

Por ello, en la actualidad, es frecuente ver en nuestra localidad zonas en las que los
manojos  de  cables,  de  luz  y  de telecomunicaciones,  cruzan las  calles  a  cierta  altura,
generando un impacto estético que otorga imagen de atraso inapropiada para una ciudad
turística y moderna, dañando así la armonía urbanística y por tanto al comercio. También
se genera la posibilidad de riesgos de enganche de estos cableados por parte de vehículos.
Dichos enganches pueden tener consecuencias muy graves, ya que el cableado arrastra
cientos de metros antes de partirse y desprende elementos de fachada.

El  Real  Decreto  1066/2001,  de  28  de  septiembre,  aprueba  el  Reglamento  que
establece condiciones de protección del dominio público radioeléctrico, restricciones a las
emisiones  radioeléctricas  y  medidas  de  protección  sanitaria  frente  a  emisiones
radioeléctricas.

Los artículos 25, 26 y 28 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases
del Régimen Local, reconocen a las Corporaciones Locales competencias en materia de
ordenación, gestión, ejecución y disciplina urbanística, de patrimonio histórico-artístico,
de protección del medio ambiente y de protección de la salubridad pública.

La Ley 9/2014, de 09 de mayo, General de Telecomunicaciones,  establece en su
artículo 34 la colaboración entre administraciones públicas en el despliegue de las redes
públicas de comunicaciones electrónicas, recogiendo los requisitos necesarios a cumplir
en la elaboración de la normativa, para terminar estableciendo en su art. 34.5 que:

‘Los  operadores  deberán  hacer  uso  de  las  canalizaciones  subterráneas  o  en  el
interior de las edificaciones que permitan el despliegue y explotación de redes públicas de
comunicaciones electrónicas.

En los casos en los que no existan dichas canalizaciones o no sea posible su uso por
razones  técnicas  o  económicas,  los  operadores  podrán  efectuar  despliegues  aéreos
siguiendo los previamente existentes.

Igualmente,  en  los  mismos  casos,  los  operadores  podrán  efectuar  por  fachadas
despliegue  de  cables  y  equipos  que  constituyan  redes  públicas  de  comunicaciones
electrónicas y sus recursos asociados, si bien para ello deberán utilizar, en la medida de
lo  posible,  los  despliegues,  canalizaciones,  instalaciones  y  equipos  previamente
instalados.
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Los despliegues aéreos y por fachadas no podrán realizarse en casos justificados de
edificaciones  del  patrimonio  histórico-artístico  o  que  puedan  afectar  a  la  seguridad
pública’.

Por su parte, la normativa comunitaria reconoce en la Directiva 96/19/CE de la
Comisión, de 13 de marzo, las razones de protección del medio ambiente y los objetivos de
ordenación urbana y rural, como motivos que permiten imponer el uso compartido de las
infraestructuras de telecomunicaciones,  cuando resulte  posible  desde el  punto de vista
técnico  y  en  condiciones  razonables.  Asimismo,  el  Considerando  14  de  la  Directiva
97/33/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 30 de junio, dice que:

‘el  compartir  instalaciones  puede  resultar  beneficioso  por  motivos  urbanísticos,
medioambientales, económicos u otros y, por consiguiente, las autoridades nacionales de
reglamentación deben fomentarlo sobre la base de acuerdos voluntarios; que en algunas
circunstancias puede resultar adecuado imponer la obligación de compartir instalaciones,
pero sólo debe imponerse a los organismos tras un procedimiento completo de consulta
pública’.

La  saturación  y  falta  de  orden  urbanístico  en  que  en  la  actualidad  se  están
ejecutando  las  instalaciones  de  telecomunicación,  unidos  al  impacto  visual  y
medioambiental que muchas de ellas tienen en el paisaje, determinan la necesidad urgente
de regular sus condiciones de localización, instalación y funcionamiento, dentro de lo que
es competencia municipal, de forma que el desarrollo de las redes de telecomunicación en
el término municipal se produzca de manera ordenada, y sus instalaciones puedan ser
programadas y planificadas con visión de conjunto.

Es habitual encontrar trenzados de lianas de baja tensión y cables de telefonía en el
casco urbano, en las fachadas, colgando de edificio en edificio y de poste en poste. La
existencia de cableado aéreo es alarmante en las fachadas tanto en la ciudad como en sus
barrios, creando una estética desagradable y paupérrima que denota dejadez y falta de
interés sobre todo en el casco histórico.

El Grupo Municipal  Ciudadanos considera que ya existe  una ley que impulsa el
soterramiento de este cableado eléctrico y que; por tanto, debe cumplirse. Sin embargo,
reconocemos que la inversión necesaria es importante, por lo cual habría que exigir a las
compañías eléctricas y de comunicaciones que soterraran sus cableados cumpliendo con
la  ordenanza  ya  existente.  Y  proponemos  asimismo  que  lo  que  sea  de  exclusiva
competencia municipal, se considere como prioridad para invertir en la recuperación de
nuestro casco histórico comenzando por el soterramiento del cableado aéreo existente en
fachadas y el que cruza las calles.

 Se trata de un tema de compleja solución que, poco a poco, deberemos atajar.
Arrastramos el problema desde hace años ya que muchas instalaciones que se hicieron
con carácter provisional, han terminado por convertirse en definitivas. Consideramos que
estas situaciones no sólo transmiten una imagen de dejadez y falta de cuidado en una
ciudad con un casco histórico importante, sino que suponen además una agresión a los
ciudadanos.

Teniendo en cuenta todo lo expuesto, el Grupo Municipal Ciudadanos- Partido de
Ciudadanía, presenta esta Moción ante el Pleno del Excmo. Ayuntamiento de Granada y
propone la adopción de los siguientes

ACUERDOS
1- Que se elabore un estudio de viabilidad para proceder al soterramiento de todo el

cableado  aéreo  de  Granada,  conforme  a  la  Ordenanza  vigente,  involucrando  a  los
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operadores mayoritarios titulares de infraestructuras subterráneas a través convenios o
acuerdos adecuados.

2-  Que  se  elabore  un  plan  para  el  soterramiento  del  cableado  en  varias  fases
anuales para su ejecución que incluya tanto el  centro de la  ciudad como los barrios,
siempre a tenor de lo especificado en el estudio técnico realizado.

3-  Se  elabore  un  plan  para  la  modernización  de  las  infraestructuras  de
telecomunicación en el término municipal, incluyendo en él el necesario soterramiento del
cableado,  y  definiendo  las  actuaciones  estratégicas  necesarias  para  la  implantación
progresiva de la Ciudad Inteligente (Smart City).”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate, se somete la moción a votación obteniéndose el siguiente resultado:
- 25 votos a favor emitidos por los 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dña. Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez
Martínez y Dña. Virginia Ortiz García, los 7  Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas,  Dña.  María  Raquel  Ruz  Peis,  D.  Miguel  Ángel  Fernández  Madrid,  Dña.
Jemima  Sánchez  Iborra,  D.  Eduardo  José  Castillo  Jiménez  y  Dña.  María  de  Leyva
Campaña, los 4  Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la
Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez
Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª del Mar Sánchez Muñoz, los 2
Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  Vamos,  Granada,  Sres./Sras.:  Dña.  Marta
Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez, 1 Concejal del Grupo Municipal de
IUAS-GPG, Sr.  D.  Francisco  Puentedura  Anllo  y  1  Concejal  no  adscrito,  Sr.  D.  Juan
García Montero.

-  1 abstención emitida por la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas
Navarro.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (25 votos a favor y 1
abstención)  aprobar la  Moción  del  Grupo  Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la
Ciudadanía (C’s) relativa a eliminación del cableado aéreo, cuyo texto ha sido reproducido
literalmente a continuación.

(Se reincorpora a la sesión el Sr. Oliver León)

179
Moción  de  la  Concejala  no  Adscrita,  Dña.  Pilar  Rivas  Navarro  relativa  a

actuaciones encaminadas a un modelo energético sostenible.

Se presenta a Pleno Moción de la Concejala no Adscrita, Dña. Pilar Rivas Navarro
relativa a actuaciones  encaminadas a un modelo energético sostenible,  que literalmente
dice:
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“Organizaciones  nada sospechosas  de  ser  adalid  de  procesos  de transformación
social,  tales como el Fondo Monetario Internacional,  el  Foro de Davos o las grandes
aseguradoras  transnacionales  alertan  de  la  necesidad de  transitar  urgentemente  a un
modelo  energético  sostenible  basado,  por  tanto,  en  medidas  de  ahorro,  eficiencia
energética y fuentes renovables.

De  ahí,  que  en  los  mercados  internacionales  comience  a  tener  solidez  la
desinversión en combustibles fósiles a la par que se fomenta respaldar el desarrollo de
tecnologías eficientes y renovables. Así mismo, 193 países, a través del Acuerdo de París,
se han comprometido a descarbonizar sus economías. En este sentido, la Unión Europea
impulsa normativamente la transición energética de los Estados miembros, a través de las
diferentes Directivas del ámbito energético.

En España, a pesar de las resistencias de los últimos años, este imperativo legal
supranacional, tiene reflejo en las últimas subastas de renovables, a fin de cumplir con las
exigencias europeas. Cabe señalar que en estas subastas no se ha reservado un cupo para
renovables ciudadanas. De tal manera que nos encontramos ante un incipiente proceso de
transición energética planteado de arriba abajo, sin reflexionar en la conveniencia y la
necesidad de aproximar e implicar a toda la sociedad en el cambio de modelo energético.

En el  año 2015,  aproximadamente  el  58% de las  emisiones  de Gases  de Efecto
Invernadero (GEI), provenían de sectores difusos: residencial, comercial e institucional,
transporte, agrícola y ganadero, gestión de residuos, gases fluorados e industria no sujeta
al  comercio de emisiones.  Atendiendo a estas  cifras,  la lucha contra el  calentamiento
global impone actuaciones urgentes en todos estos sectores e implica, por tanto, a toda la
ciudadanía. Es importante señalar que la transición energética pasa irremediablemente
por reducir el despilfarro energético de nuestras sociedades, cambios disruptivos en el uso
de la energía y de hábitos de consumo que, de no hacer una hoja de ruta planificada,
pueden ser traumáticos. Se nos plantea un desafío importante: los cambios de hábitos son
de lenta cocción mientras que el cambio climático no nos da una tregua a fin de mitigar
sus  efectos  y  adaptarnos  a  sus  consecuencias.  Ante  este  desafío,  la  experiencia  en
procesos de cultura energética nos lleva a afirmar que los procesos participados por la
sociedad, aceleran el cambio cultural y generan resiliencia.

En  este  sentido,  la  normativa  europea  apunta  de  manera  expresa  a  transitar  a
modelos  distribuidos,  dotando  a  las  personas  consumidoras  finales  de  un  papel
protagonista y activo, bien sea a través del autoconsumo o bien a través de la gestión de
la demanda de energía.  La EPBD (Directiva  de eficiencia  energética  en edificios),  la
primera de las ocho propuestas legislativas del paquete de medidas "Clean energy for all
europeans ", en su última revisión 2018/488, reconoce la importancia de la participación
ciudadana en este ámbito, así como de las energías renovables y la gobernanza y afirma
que es necesario pasar de "una situación de pocas personas decidiendo, a otra situación
de muchas personas actuando"

En este sentido se desarrolla el Real Decreto 244/2019 del pasado 5 de abril por el
que se regulan las condiciones administrativas, técnicas y económicas del autoconsumo de
energía eléctrica. Ya el RD 15/2018 de medidas urgentes para la transición energética y
la protección de los consumidores realiza una modificación profunda en la regulación del
autoconsumo con el fin de que consumidores, productores y la sociedad en su conjunto,
puedan beneficiarse de las ventajas que puedan acarrear esta actividad, en términos de
menores necesidad de red, mayor independencia energética y menores emisiones de gases
de  efecto  invernadero.  Con el  objetivo  de  que  el  auto  consumo se genere  de  manera
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distribuida,  este  decreto,  establece  que  la  energía  autoconsumida  sea  renovable,  de
cogeneración o residuo y que estará exenta de cargos o peajes. El presente decreto viene
a desarrollar  reglamentariamente  al  anterior  y  regula  las  configuraciones  de  medida
simplificada, las condiciones administrativas y técnicas para la conexión a la red de las
instalaciones de producción asociadas al autoconsumo, los mecanismos de compensación
de déficits y superávit de los consumidores acogidos al autoconsumo con excedentes para
instalaciones de más de 100kw y la organización del Registro.

Aun cuando siga siendo necesaria una mejora y desarrollo de todos estos aspectos
el  avance  ha sido considerable  y  supone una oportunidad que nuestra ciudad con su
Ayuntamiento a la cabeza no puede dejar pasar.

Sin  embargo  quedan  en  el  tintero  estrategias  y  normativas  que  deben
irremediablemente ser reconsideradas si además de caminar hacia la sustitución de las
fuentes  de  energía  queremos  caminar  efectivamente  hacia  un  cambio  en  el  modelo
energético  y  de  la  cultura  energética.  La  apuesta  por  una  descentralización  de  la
generación de energía, por el empoderamiento ciudadano y la autodeterminación de los
territorios  y  avanzar  hacia  la  soberanía  energética.  La  generación  distribuida  se
caracteriza por que las instalaciones de producción de renovables de pequeña potencia
estén  situadas  lo  más  cerca  posible  de  los  puntos  de  consumo,  pueda ser  consumida
directamente o vertida a la red. Las ventajas son evidentes, utilización de fuentes locales,
reducir la dependencia externa, menores pérdidas de energía, creación de empleo local. Y
esto  pasa  porque  nuestros  Ayuntamientos  prioricen  estos  objetivos  frente  a  modelos
centralizados donde las grandes compañías eléctricas puedan seguir haciendo su negocio
ahora con la energía solar.

La Estrategia Andaluza de la Energía 2020 está fundamentada tal cual expone, en
cinco principios básicos de los cuales los dos primeros quedan redactados como dice:

‘Situar  los  sectores  de  las  energías  renovables  y  del  ahorro  y  la  eficiencia
energética como motores de la economía andaluza’

‘Actuar  desde  la  demanda  para  hacer  al  ciudadano  protagonista  del  sistema
energético’.

Ninguno de los dos primeros principios sobre los que se fundamenta la Estrategia
tienen que ver con un cambio de modelo. Solo sustituyen las energías fósiles por energías
renovables,  pero  se  fundamentan  en  los  mismo  principios  del  modelo  actual:
centralización  de  la  generación  en  la  empresas  para  continuar  en  una  línea  de
crecimiento económico lo que nos lleva a la acumulación en pocas manos de la capacidad
de decisión y de acumulación de capital lo que nos ha llevado a los precios actuales en el
consumo eléctrico., que recordamos que desde 2016 han aumentado en un 43%. Y de otra
parte las actuaciones sobre la conciencia ciudadana relegándolos a meros consumidores.
Entendemos  que  el  nuevo  Decreto  de  autoconsumo  aprobado  recientemente  por  el
Ministerio de Transición Energética, nos abre la posibilidad de reconducir los objetivos
de la Estrategia Andaluza orientándola a la distribución social y a la autodeterminación
territorial respecto de un bien que debe ser comunitario.

No son las únicas contradicciones, observarnos que conviven aun proyectos en la
actualidad que entran en verdadera contradicción con los objetivos planteados por las
directivas europeas y normas estatales, proyectos que impactan de manera negativa en el
paisaje, medioambiente, en el suelo, sobre la fauna y la flora del territorio que bajo el
amparo  de  proyectos  de  interés  social  y  público  están  intentando  prosperar  con  la
oposición de toda la ciudadanía y lo que es peor sin que las administraciones locales
estén poniendo demasiado impedimento. Proyectos como la creación de una autovía de
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alta  tensión  en  el  Valle  de  Lecrín,  contra  los  que  la  ciudadanía  se  ha  levantado  en
oposición,  y  otros  tantos  que bajo  la  excusa  de  promocionar  las  energías  renovables
pretenden  también  saltarse  la  compatibilidad  de  usos  del  suelo  o  las  calificaciones
patrimoniales de la Unesco o de la propia Consejería de Cultura.

La estrategia para frenar el  cambio climático desde el  apoyo y promoción a las
energías limpias o la promoción de la vida rural sostenible, o la misma defensa de nuestro
patrimonio histórico, no puede llevarnos a boicotear los propios objetivos. La estrategia
de protección medioambiental y de protección de nuestro patrimonio natural debe ir en
paralelo y de la mano, al cambio de modelo energético y no entrar en contradicciones. Y
los Ayuntamientos deben aquí alzar la voz y ser punta de lanza y guía para el resto de
administraciones alejadas de nuestros territorios y proclamarse así protector fundamental
de nuestros espacios naturales.

La Administración  local,  por  su  proximidad a  la  ciudadanía,  desempeña un rol
capital en la implicación y activación de las personas que viven en el municipio para que
sean  agentes  activos  del  cambio  de  modelo  energético.  Desde  las  Políticas  Públicas
locales, dentro del margen de maniobra que tienen en materia energética, se fomenta el
autoconsumo renovable  y  distribuido.  Sin  embargo,  a  fecha  de  hoy,  prácticamente  en
todos los municipios el nuestro incluido, el autoconsumo tiene muy baja penetración, a
excepción de aquellas instalaciones de obligada construcción, según el Código Técnico de
la Edificación, como ocurre en el caso de obra nueva, la reforma integral y la ampliación
a partir de determinada proporción. A este panorama desolador ha contribuido la política
energética estatal y, sin duda, las campañas de desinformación que han denostado a las
energías renovables, consiguiendo transferir al imaginario colectivo que el autoconsumo
eléctrico, o bien estaba prohibido o bien era económicamente inviable.

Las actuaciones municipales en esta materia están al amparo del Pacto de Alcaldes
y del desarrollo de la Agenda Local 21, que hoy no suponen ninguna obligación legal y
que en la actualidad dependen de un convenio anual con la Universidad. Entendemos que
el compromiso municipal debe ir mucho más allá y aun siendo conscientes del cambio de
corporación también de que la mayoría de grupos políticos hoy presentes, formarán parte
también  del  Pleno  municipal  en  el  nuevo  mandato,  así  que  por  todo  lo  anterior
proponemos los siguientes acuerdos y compromisos:

ACUERDOS:
1.-  La creación  de  una Ordenanza Municipal  para  la  gestión  de  la  energía:  el

cambio climático y la democratización de la energía.
2. La elaboración por parte del Área de Medio Ambiente de un informe técnico,

justificando la mejor fórmula de gestión e integración en el organigrama municipal de los
profesionales que deberán encargarse del desarrollo de la Agenda Local 21, garantizando
la  continuidad  de  los  proyectos  y  programas  y  la  dotación  adecuada  de  personal
especializado.  Habida  cuenta  de  la  situación  actual  de  esta  estructura  municipal,
solicitamos esta medida como prioritaria.

3.  Revisión  de  la  normativa  urbanística  para  posibilitar  el  desarrollo  del
autoconsumo, permitiendo la instalación de los elementos necesarios aunque superen las
alturas  permitidas  en  cubierta  y  hacerla  accesible  a  toda  la  ciudadanía.  También  es
necesario la adaptación de la normativa en la edificabilidad, las normas de retranqueo,
cerramiento de terrazas o aislamiento térmico exterior aunque tengan que ver más con la
eficiencia energética que con la instalación en sí de placas fotovoltaicas.

4.  Instalación  de  placas  en  los  edificios  municipales.  La  escasa  capacidad  de
inversión de nuestro Ayuntamiento no puede ser un impedimento para desaprovechar la
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oportunidad de ejercer su papel de ejemplo para los vecinos y vecinas, menor posibilidad
de inversión nos hace pensar en instalaciones más pequeñas, pero empezar y dar ejemplo.
Instalaciones  que  deberán  estar  correctamente  mantenidas  y  monitorizadas  con  datos
accesibles  al  público  para,  fomentando  el  conocimiento  de  su  funcionamiento,  y  los
ahorros conseguidos, tanto económicos como de consumo o en términos de emisiones.
Este ejercicio de transparencia sin duda favorecerá el cambio de cultura energética entre
la ciudadanía.

5.  Generación  de  fórmulas  de  subvención,  aun  cuando  las  cuentas  municipales
hacen improbable esta importante medida, es posible sin embargo, iniciar distintas líneas
de cofinanciación socializando la plantas de autoconsumo entre la población. Se trataría
de abrir la posibilidad de pequeñas participaciones entre los residentes, modalidades que
fomentan la participación y el vínculo y compromiso a largo plazo entre las personas su
Ayuntamiento en materia de energías renovables. De esta forma se favorece que personas
que no disponen de un tejado adecuado para una instalación de autoconsumo propia o no
tengan de capacidad, económica puedan sin embargo ser coparticipes de la mano de su
Ayuntamiento de una planta de generación renovable haciéndolas protagonistas también
del cambio de modelo energético.

6.  Fomento  de  iniciativas  sociales  y  económicas  y  generación  de  espacios  de
acercamiento a la ciudadanía. Es otra de las medidas clave a nivel municipal, promover
la creación de un escenario que propicie la generación de un espacio socio-económico
para el  impulso de las  renovables  en la  ciudad:  Directorio  de  empresas  e  iniciativas
sociales  relacionadas  con  el  sector,  oficina  de  información,  viveros  de  empresas  e
iniciativas  sociales  específicas  del  sector,  firma  de  convenios  para  facilitar  la
financiación,  la  oferta  de  cursos  formativos  o  el  impulso  del  laboratorio  de  ideas
aceleradores  de  iniciativas  y  empresas  de  renovables,  programación  de  eventos  en
espacios públicos, ferias de promoción, o generación de rutas educativas para la difusión
de las infraestructuras municipales o provinciales.

7. Instar a la Comunidad Autónoma que remita a la mayor brevedad posible,  la
documentación pertinente a las empresas distribuidoras, para que aquellos consumidores
conectados a baja tensión que quieran acogerse a la modalidad de autoconsumo colectivo
a través de contratos de acceso, puedan hacerlo desde ya, y el RD sea así aplicable tal
cual expresa desde el 7 de abril. Ya que estamos hablando de una documentación aun por
elaborar por las comunidades autónomas.

8. Instar al Gobierno Central y Autonómico a incluir una habilitación normativa
expresa  para  revisar  los  modelos  de  contratos,  en  concreto  el  de  compensación
simplificada, y de comunicación entre los distintos agentes (autoconsumidor, distribuidor,
comercializadora,  y  administración)  en  el  ámbito  del  derecho  administrativo  del
autoconsumo, de forma que se materialice la efectividad del nuevo decreto.

9.  Al  mismo tiempo  que  promovemos  el  autoconsumo energético  y  el  cambio  a
fuentes de energías limpias, nuestro Ayuntamiento defenderá con todas las herramientas a
su  alcance,  nuestro  patrimonio  natural,  salvaguarda  de  nuestra  salud  y  calidad
medioambiental frente a cualquier iniciativa privada o de otras administraciones que bajo
el amparo de un supuesto "desarrollo económico" aun vestidas de iniciativas verdes, se
pudiera acometer con nuestros espacios protegidos y nuestro patrimonio. Y mostrará su
apoyo  incuestionable  a  otros  municipios  más  pequeños  de  nuestra  provincia  en  esta
defensa.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:
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(VER ENLACE VIDEOACTA)

Finalizado  el  debate  se  somete  la  moción  a  votación  obteniéndose  el  siguiente
resultado:

- 12 votos a favor emitidos por los 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María  de  Leyva  Campaña,  los  2  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  Vamos,
Granada, Sres./Sras.: Dña. Marta Gutiérrez Blasco y D. Luis de Haro-Rossi Giménez, 1
Concejal  del  Grupo Municipal  de IUAS-GPG,  Sr.  D.  Francisco  Puentedura  Anllo  y  1
Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro, 

- 15 abstenciones emitidas por los 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal del
Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dña.
Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge  Saavedra  Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez
Martínez y Dña. Virginia Ortiz García; los 4  Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares
Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª
del Mar Sánchez Muñoz y 1 Concejal no adscrito, Sr. D. Juan García Montero.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (12 votos a favor y
15  abstenciones)  aprobar la  Moción  de  la  Concejala  no  Adscrita,  Dña.  Pilar  Rivas
Navarro relativa a actuaciones encaminadas a un modelo energético sostenible, cuyo texto
ha sido reproducido de forma íntegra al comienzo del presente acuerdo.

RUEGOS

180
Ruego formulado por D. Manuel José Olivares Huertas relativo a cumplimiento

código de buenas prácticas en sesiones plenarias.

El siguiente punto que figura en el orden del día corresponde a un Ruego formulado
por  el  Portavoz  del  Grupo  Municipal  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s),  D.
Manuel José Olivares Huertas, es relativo a cumplimiento código de buenas prácticas en
sesiones plenarias, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“En numerosos Plenos hemos sido testigos de la falta de cumplimiento del código de
buenas prácticas aprobado. Desde Ciudadanos, rogamos que se refuerce por parte de la
presidencia el cumplimiento del mismo para evitar trasladar a la ciudadanía una imagen
peyorativa de nuestra labor como corporativos y representantes de los granadinos.”

Por el Equipo de Gobierno responde al ruego D. Baldomero Oliver León, Segundo
Teniente  de  Alcalde  Delegado  de  Economía  y  Hacienda,  Personal,  Contratación,
Organización y Smart City.
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(VER ENLACE VIDEOACTA)

PREGUNTAS PARA CONTESTACIÓN ESCRITA

181
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  Dña.  Telesfora  Ruiz

Rodríguez relativa a aplicación presupuestaria de Gastos e Ingresos en concepto de
subvenciones relacionadas con el Transporte Público en 2018.

Se inicia  el  turno de preguntas  para contestación escrita  con la  formulada por la
Concejala  del  Grupo Municipal  Popular,  Dña.  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  es  relativa  a
aplicación presupuestaria de Gastos e Ingresos en concepto de subvenciones relacionadas
con el Transporte Público en 2018, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“¿Cuáles  son  las  cantidades  definitivas  que  constan  en  la  contabilidad  del
Ayuntamiento de Granada en la aplicación presupuestaria de GASTOS correspondiente a
la Subvención municipal al transporte público urbano en el ejercicio de 2018, y cuáles
han sido en dicho ejercicio las cantidades reconocidas en los INGRESOS en concepto de
Subvención del Estado al Ayuntamiento de Granada para el Transporte público urbano?

¿Existe alguna otra cantidad, tanto en GASTOS como en INGRESOS, en el ejercicio
presupuestario 2018 vinculada directamente al transporte público urbano y, de ser así,
cuantía y concepto de la misma?”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  D.  Baldomero  Oliver  León,
Segundo Teniente de Alcalde Delegado de Economía y Hacienda, Personal, Contratación,
Organización y Smart City, cuyo tenor literal se transcribe a continuación:

“Conforme a los datos obrantes en contabilidad municipal en el ejercicio ya cerrado
de 2018 los datos solicitados son los siguientes, señalándole que los mismos se encuentran
recogidos en la Liquidación del presupuesto municipal del ejercicio 2018:

* GASTOS Subvención municipal al transporte público urbano

Org. Pro. Eco. Descripción Créditos Iniciales Créditos Totales consignados Obligaciones Reconocidas
1103 44111 46706 APORTACION MUNICIPAL CONSORCIO TRANSPORTE 276.399,92 276.399,92 273.657,30
1103 44111 47200 SUBVENCIONES TRANSPORTE URBANO 10.229.859,59 12.013.828,88 11.559.349,84

* INGRESOS en concepto de Subvención al Transporte Público

Org. Eco. Descripción Previsiones Iniciales Previsiones totales Derechos Reconocidos Netos Recaudación Líquida
1103 42090 SUBVENCION TRANSPORTE PUBLICO 2.300.000,00 2.469.931,91 2.469.931,91 0,00

El ingreso de la subvención de 2018 se realizo en enero del 2019

Por otra parte, se recibió la devolución por céntimo sanitario 2011 y 2012

Nº Operación Fase Fecha Aplicación Importe Texto Libre

120180011992 I 26/10/2018 2018 0801 38900 472.226,41
DEVOLUCION CENTIMO SANITARIO CORRESPONDIENTE AL 
TRANSPORTE URBANO COLECTIVO 2011 Y 2012

* En relación a las Operaciones Pendientes de aplicar a presupuesto:
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Nº Operación Fase Fecha Importe Nombre Ter. Texto Libre

220150026187 OPA 01/01/2018 1.100.420,67 TRANSPORTES ROBER  SA

ROBER KMS URBANOS  Mensualidad Noviembre 
Rober; según acuerdo de la JGL de 26/03/2015 / 
ROBER KMS MICROBUS Mensualidad N

220150026188 OPA 01/01/2018 1.010.237,82 TRANSPORTES ROBER  SA

ROBER KMS URBANOS  Mensualidad Octubre, 
Rober; según acuerdo de la JGL de 26/03/2015 / 
ROBER KMS MICROBUS Mensualidad Oc

220150026600 OPA 01/01/2018 1.133.735,42 TRANSPORTES ROBER  SA

ROBER KMS URBANOS  Mensualidad Septiembre, 
Rober; según acuerdo de la JGL de fecha 26/03/2015 / 
ROBER KMS MICROBUS Mensu

220160024505 OPA 01/01/2018 1.171.909,82 TRANSPORTES ROBER  SA

ROBER KMS URBANOS - Mensualidad Diciembre, 
acuerdo de JGL 18/03/2016 / ROBER KMS 
MICROBUS - Mensualidad Diciembre, acuer

220180024677 OPA 31/12/2018 275.696,35 CONSORCIO DE TRANSPORTES DE GRANADA

APORTACION AL CONSORCIO DE TRANSPORTES. 
ACUERDO CONSEJO ADMINISTRACION 3 ABRIL 
DE 2013

220180024692 OPA 31/12/2018 943.245,05 TRANSPORTES ROBER  SA

ROBER - Mensualidad Octubre  Rober según JGL 
26/05/17 / ROBER - Mesualidad Octubre Alhambra 
según JGL 26/05/17 / ROBER -

220180024693 OPA 31/12/2018 1.080.216,02 TRANSPORTES ROBER  SA

ROBER - Mensualidad Diciembre Rober según JGL 
26/05/17 / ROBER - Mesualidad Diciembre Alhambra 
según JGL 26/05/17 / ROBE

182
Pregunta para contestación escrita formulada por Dña. Raquel Fernández Cruz

relativa a campañas dinamizadoras en materia de Comercio.

La siguiente pregunta para contestación escrita corresponde a Dña. Raquel Fernández
Cruz, Concejala del Grupo Municipal Popular, es relativa a campañas dinamizadoras en
materia de Comercio, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Desde el Área de Comercio qué actuaciones y campañas dinamizadoras (Navidad,
GRANADA ENAMORA,…) se han realizado en los distritos, en lo que va de año. Cuáles
han sido consensuadas con la Federación Provincial y la Municipal de Comercio, y cuáles
con la Federación Provincial de Hostelería y qué coste han tenido cada una de ellas para
las arcas municipales.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  la  Concejala  Delegada  de
Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, Dña. Raquel Ruz Peis, cuyo tenor
literal se transcribe a continuación:

“Actuaciones de barrio con motivo de la Navidad

castillo hinchable, talleres y monitores en diciembre 2018 y enero 2019 5.568,50 €

animación al comercio (pasacalles) 8.000,00 €

actividad en Plaza San Pantaleon 1.573,00 €

Concurso de escaparates Navidad 2018/2019 (Premios) 1.200,00 €

Campaña Granada Enamora 5.929,00 €

Concurso de escaparates de Semana Santa 2019 1.200,00 €

Total Actividades 23.470,50 €
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Estas actividades están consensuadas con la Federación Provincial y Municipal de
Comercio y la Federación Provincial de Hostelería”

183
Pregunta para contestación escrita formulada por D. Jorge Saavedra Requena

relativa a Huertos de Ocio.

La siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  corresponde igualmente  al  Grupo
Municipal  Popular,  la  formula  su  Concejala  D.  Jorge  Saavedra  Requena,  es  relativa  a
Huertos de Ocio, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Con respecto  a los  Huertos  de ocio  sitos  en el  Parque de  las  Alquerías  de la
Chana:

¿Tiene el equipo de Gobierno algún proyecto de ampliación de los mismos?, y en
caso afirmativo: ¿En cuántos Huertos consistiría dicha ampliación y en qué plazo estarían
disponibles?.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  la  Concejala  Delegada  de
Derechos Sociales, Educación y Accesibilidad, Dña. Jemima Sánchez Iborra, cuyo tenor
literal se transcribe a continuación:

“Con respecto a los Huertos de Ocio sitos en el  Parque de las Alquerías  de la
Chana:

El 27 de septiembre de 2017, tras unos meses de negociaciones y consenso político,
entra en vigor la nueva Ordenanza Reguladora del Uso de los Huertos Municipales del
Ayuntamiento de Granada.

Tal como indica la Ordenanza, los terrenos sobre los cuáles se ceden las facultades
de  uso  y  aprovechamiento  de  los  Huertos  Urbanos  corresponde  al  Ayuntamiento  de
Granada, por lo tanto a la Concejalía de Urbanismo, Medio Ambiente, Salud y Consumo,
así como la Concejalía de Derechos Sociales, Educación y Accesibilidad.

Según  la  su  artículo  10,  el  procedimiento  de  concesión  será  en  régimen  de
concurrencia  y  podrá  iniciarse  de  oficio  o  a  instancia  de  la  persona  o  personas
interesadas.

En  la  actualidad  se  está  tramitando  la  solicitud  de  la  Asociación  de  Mayores
Hortelanos  del  Parque  de  Alquerías  (compuesta  principalmente  por  antiguos
adjudicatarios de huertos en ese Parque), para la creación de más huertos en el Parque.
Este proyecto inicial planteaba la ampliación de los huertos en las Alquerías. No obstante,
como alternativa se estudia la posibilidad de trasladar el proyecto a otro terreno existente
en el barrio. Para ello, se trasladó a la Junta de Distrito Chana su conformidad a dicha
cesión.  Tras  la  aceptación  en  Junta  Municipal  de  Distrito  de  esta  iniciativa,  se  está
estudiando por parte de Urbanismo la viabilidad urbanística y técnica de dicho espacio
para la implantación de Huertos.”

184
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  Dña.  Inmaculada  Puche

López relativa a estado inmueble (bajos) municipal sito en calle Escritor Francisco
Villareal.
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La siguiente pregunta para contestación escrita es relativa a estado inmueble (bajos)
municipal  sito en calle Escritor Francisco Villareal,  la formula Dña. Inmaculada Puche
López, Concejala del Grupo Municipal Popular, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Solicito  que  se  me  informe  en  la  situación,  estado  y  disponibilidad  en  que  se
encuentran  los  bajos  municipales  que  están  situados  en  la  Calle  Escritor  Francisco
Villareal (frente al Centro Comercial Carrefour).”

En el  expediente  obra  respuesta  escrita  suscrita  por  D.  Miguel  Ángel  Fernández
Madrid,  Concejal  Delegado  de  Urbanismo,  Medio  Ambiente,  Salud y  Consumo,  cuyo
tenor literal se transcribe a continuación:

“Adjunto le remito informe emitido por los Servicios Técnicos de la Subdirección de
Gestión  con el  visto  bueno  de  la  Directora  General  de  Urbanismo,  ……….,  a  fin  de
satisfacer la pregunta formulada.

‘Informe de la Directora General de Urbanismo
Expte.- 15.010/2015
Asunto.: Informe sobre situación, estado y disponibilidad en que se encuentran los

bajos municipales que están situados en calle Escritor Francisco Villareal  (frente al
Centro Comercial Carrefour, Edificio Cristal)

Atendiendo  a  la  pregunta  formulada  por  la  Concejal  del  Grupo  Municipal  del
Partido Popular,  incluida en el  orden del día de la próxima sesión plenaria,  sobre la
situación, estado y disponibilidad en que se encuentran los bajos municipales que están
situados en calle  Escritor Francisco Villareal  (frente  al  Centro Comercial Carrefour),
informo:

La extinta Empresa Municipal de Vivienda y Suelo SA EMUVYSSA, y #D. DDD# en
nombre  y  representación  de  la  mercantil  VELETA EMPRESA CONSTRUCTORA S.L,
suscribieron contrato privado de compraventa el 22 de diciembre de 1992, de diez locales
comerciales ubicados en el Edificio Cristal hoy en calle Padre Francisco Palau y Quer 8.

El contrato de compraventa establecía un precio alzado de 205 millones de pesetas,
actualmente  1.232.074,81  €  IVA excluido,  instrumentándose  la  forma de  pago  en  las
estipulaciones del contrato que fueron modificadas posteriormente mediante documento
suscrito el 24 de junio de 1993.

Finalizadas las obras de construcción del Edificio Cristal, y obtenida la licencia de
primera  ocupación,  VELETA EMPRESA CONSTRUCTORA SL,  abonó la  cantidad  de
179.909,63  €  más  el  IVA  correspondiente,  no  realizándose  más  pagos,  no  se  otorgó
escritura pública de compraventa incumpliendo,  por tanto la Estipulación Séptima del
contrato cuyo texto expresa: ‘los inmuebles serán entregados a la parte compradora en el
plazo máximo de tres meses a contar desde la obtención de la autorización administrativa
para  su  ocupación,  salvo  que  medie  justa  causa  y  siempre  que  la  compradora  haya
cumplido la totalidad de las obligaciones que le incumbe. El acto de entrega se hará
coincidir con el otorgamiento de la escritura pública de compraventa... ‘;

Por todo ello la Empresa Municipal de conformidad con la Estipulación Cuarta del
contrato,  y  en  virtud  del  artículo  1504 del  C.  Civil,  realizó  un  primer  requerimiento
resolutorio del contrato, al cual se opuso el comprador.

En  consecuencia,  EMUVYSSA  interpuso  demanda  ante  el  Juzgado  de  Primera
Instancia n° 8 de Granada (Autos de Juicio Declarativo de Mayor Cuantía seguidos bajo
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el  núm.  266/94)  que  mediante  sentencia  de  24/04/97  (confirmada  por  la  Audiencia
Provincial en Sentencia de 24/06/98 y Tribunal Supremo en Sentencia 29/09/04) desestima
las pretensiones alegadas por la demandante, por entender que la falta de liquidez del
demandado fue causada por el incumpliendo de las obligaciones que el Ayuntamiento de
Granada tenía con él. Por lo que en base a la teoría del ‘levantamiento del velo’, que
supone la identidad entre el Ayuntamiento de Granada y la Empresa Municipal como Ente
instrumental del primero, consideran estas resoluciones judiciales, que el incumplimiento
de la obligación de pago del precio era imputable al propio vendedor.

Asimismo la mercantil VELETA EMPRESA CONSTRUCTORA SL, interpuso contra
el  Ayuntamiento  de  Granada  recurso  contencioso  administrativo  en  reclamación  de
deuda, ante el TSJA (recurso 4479/97) que dictó sentencia por la que se estima en parte
las  pretensiones  del  demandante  y  condenó  al  Ayuntamiento  de  Granada al  pago  de
272.292,19 € del principal más intereses de demora, que dio cumplimiento del mismo,
ingresando el 11 de septiembre de 2013, en la cuenta de consignaciones, las cantidades
adeudadas.

Por lo  que no existiendo obstáculos  para el  cumplimento  del  contrato  y  tras  la
extinción  de  EMUVYSSA,  y  consiguiente  subrogación  de  los  derechos  y  deberes  y
transmisión de todo su patrimonio al Ayuntamiento, se ha procedido mediante Decretos de
la  Concejal  Delegada de  Mantenimiento,  Obras  Públicas  y  Urbanismo de  21/10/15 y
30/10/15 al requerimiento a la mercantil VELETA EMPRESA CONSTRUCTORA SL para
el cumplimiento de las obligaciones derivadas del contrato de compraventa suscrito con
EMUVYSSA,  emplazándolo  ante  Notario  con  señalamiento  del  día  y  hora  para  el
otorgamiento de escritura pública y pago del precio, no siendo posible la notificación en
los  distintos  domicilios  que obraban en el  expediente  por  estar  ausente,  publicándose
finalmente,  de  conformidad  con  el  artículo  59.5  de  la  anterior  ley  de  procedimiento
administrativo, la Ley 30/92 de 26 de noviembre, en el BOP de 6 de noviembre de 2015.

No obstante con fecha 17 de noviembre de 2015 se presentó escrito ante el Registro
Municipal, suscrito por el representante de Veleta Empresa Constructora SL, alegando
por un lado duplicidad en las fechas del emplazamiento y que por ello no podía ir al
otorgamiento de la escritura pública, hecho que realmente no sucede, puesto que mediante
decreto de 30/10/15 se amplía el  plazo de emplazamiento ante notario del 4 al 18 de
noviembre de 2015, debido a que las notificaciones efectuadas fueron infructuosas.

Y por otro lado manifiesta, que los locales objeto del contrato presentan falta de
mantenimiento  y  conservación  en  la  fachada,  y  que  aparentemente  parecen  no  estar
terminados,  por  lo  que concluye  que en caso de resolución del  contrato no cabría la
aplicación de la Estipulación Cuarta.

Finalmente y no presentándose en la Notaria de D. Luis Rojas Martínez del Mármol,
y  previo  levantamiento  de  acta  notarial,  se  ha  procedido  a  la  notificación  del
requerimiento a los efectos establecidos en el artículo 1504 del Código Civil,  dando la
compraventa por resuelta.

La  Junta  de  Gobierno  Local  en  sesión  celebrada  el  8  de  enero  de  2016  tomó
conocimiento de la resolución del contrato de compraventa a los efectos del requerimiento
del  artículo  1504  del  Código  Civil,  acordando  la  iniciación  de  los  trámites  para  la
aplicación  de  la  estipulación  cuarta  del  contrato  de  compraventa  de  los  locales
comerciales  ubicados  en  el  Edificio  Cristal  sito  c/  Padre  Francisco  Palau  y  Quer  8,
relativa a la  indemnización e  intereses  de mora y  liquidación del  resto de cantidades
derivadas del contrato.
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Notificando dicho acuerdo al interesado, se presentó en plazo, escrito de fecha 9 de
febrero  de  2016,  en  el  que  se  manifestaba  su  total  rechazo  al  contenido  del  mismo
alegando entre otros, los motivos expuestos en el escrito presentado el 17 de noviembre de
2015,  esto  es,  que  los  locales  presentan  un  aspecto  exterior  de  obra  inacabada,  no
habiéndose concluido la obra por parte de la Empresa Municipal, manifestado, asimismo,
la improcedencia de la resolución del contrato de compraventa conforme a lo establecido
en la doctrina jurisprudencial del Tribunal Supremo, entendiendo que es el Ayuntamiento
el que ha de acudir a los Tribunales para que declaren si la resolución del contrato de
compraventa está o no bien efectuada.

Con posterioridad el día 23 de febrero de 2016 presenta nuevo escrito solicitando
día y hora para acudir a ver el interior de los locales acompañado de un arquitecto.

Se formula petición de informe por la Directora General de Urbanismo de fecha 1
de  abril  de  2016,  con  el  objetivo  de  determinar  el  valor  de  las  obras  necesarias  y
suficientes  para  que  se  pueda  llevar  a  efecto  la  adjudicación  de  los  locales  para  la
ejecución de oficinas y almacenes. No consta que se haya emitido dicho informe.

Por  último  consta  Acta  correspondiente  a  la  Comisión  Técnica  Municipal  de
Valoraciones celebrada el día 15 de marzo de 2016 en la que se recoge la existencia de
expediente disciplinario, procedimiento penal por ruidos y se deja constancia de que no se
puede disponer del local por tercero y que no está disuelto el contrato.

Con fecha 8 de junio de 2018 se solicitó a la Asesoría Jurídica informe sobre las
posibles  acciones  a  llevar  a  cabo por  este  Ayuntamiento  en  relación  con el  presente
expediente.

El Letrado Asesor con fecha 8 de octubre de 2018, ha emitido informe en el que
resumidamente se indica:

Primero.- Que no resulta suficiente ni eficaz a efectos de resolución del contrato
privado de compraventa de todos los locales del edificio Cristal, de 22 de diciembre de
1992, con las modificaciones del mismo efectuadas en documento de 24 de junio de 1993,
por  lo  que  debe  solicitarse  e  instarse  tal  resolución  contractual  ante  el  Juzgado  de
Primera Instancia de Granada que resulte competente, como puso de manifiesto el Sr.
Morales Cambrón, como administrador único de dicha sociedad, en su escrito de 9 de
febrero  de  2016,  en  el  que  manifiesta  no  haberse  concluido  la  obra  por  parte  de  la
empresa  municipal,  lo  que  parece  confirmarse,  ante  la  petición  formulada  por  la
Directora  General  de  Urbanismo (1  de  abril  de  2016),  para que  se  emitiera  informe
técnico sobre la valoración de las obras necesarias para la adjudicación o uso de los
locales para oficinas y almacenes, aunque no consta que el mismo se haya emitido.

Segundo.-  Ya  con  anterioridad  se  intentó  tal  resolución  contractual,  por
incumplimiento  en  cuanto al  pago del  precio  -solo  se pagaron 179.909,63 €-,  a  cuyo
efecto se interpuso demanda de resolución contractual, que fue desestimada por Sentencia
del Juzgado de Primera Instancia nº 8 de Granda, confirmada por la Audiencia Provincial
y por el Tribunal Supremo, al estimarse que la falta de liquidez del comprador era debida
al incumplimiento por parte del Ayuntamiento y antes Emuvyssa (teoría de ‘levantamiento
del velo’), de sus obligaciones de pago a la entidad compradora. En concordancia con lo
anterior,  la  entidad compradora formuló  recurso contencioso  administrativo  contra el
Ayuntamiento en reclamación de las deudas pendientes, sus intereses de demora y daños y
perjuicios  ante  el  TSJA  (recurso  4479/97)  condenaba  al  abono  de  272.292,19  €  al
Ayuntamiento.
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Para llegar a una propuesta que resulte fundada jurídicamente y favorable a los
intereses municipales habría que tener en cuenta:

1º Que de acuerdo con las cláusulas contractuales, particularmente la séptima, el
vendedor, esto es, Emuvyssa S.A primero y después el Ayuntamiento de Granada, tras la
escritura de 30-1-15 de cesión global del activo y pasivo de Emuvyssa S.A, no ha perdido
en ningún momento la POSESIÓN del edificio ni de los locales y aparcamientos, puesto
que la entrega posesoria estaba prevista con el otorgamiento de la escritura pública de
compraventa, que no ha tenido lugar, previo cumplimiento por la compradora de todas las
obligaciones que le incumbían, entre ellas, el pago total del precio pendiente.

2º  Que  hasta  tanto  no  se  resuelva  la  compraventa  efectuada  a  Veleta  Empresa
Constructora  S.L;  el  Ayuntamiento  de  Granada  carece  actualmente  de  la  facultad  de
DISPOSICIÓN sobre los locales y aparcamientos a efectos de su venta o arrendamiento a
terceros, si bien no habría inconveniente alguno en realizar las obra necesarias para su
efectivo acondicionamiento y uso por el propio Ayuntamiento o por un tercero, en su caso
y en su momento.

3º Pese a haberse pactado en el contrato en la Estipulación Cuarta, para el supuesto
de Resolución contractual por impago de las cantidades aplazadas, una cláusula penal y
pena de pérdida por el  comprador de las cantidades  entregadas (entre  otras),  resulta
posible la Resolución del Contrato de MUTUO ACUERDO de ambas partes contratantes
y la inaplicación de la mencionada cláusula penal, como expresamente se ofrecía en la
quinta alegación contenida en el escrito de 17-11-15 por D. DDD , en nombre de Veleta,
Empresa Constructora S.A, a la vista de la situación actual del objeto del contrato y de los
antecedentes judiciales resumidamente expuestos.

Esta resolución contractual de mutuo acuerdo exigiría:
-  la  disposición  y  devolución  de  las  cantidades  entregadas  por  la  entidad

compradora (179.909,09 €)
-el previo informe de la Intervención General
-el oportuno acuerdo del órgano municipal competente, Junta de Gobierno Local,

dejando sin efecto el acuerdo anterior de 8-1-16 y disponiendo la resolución contractual
la devolución de la parte del precio entregada en su día, autorizando la suscripción del
documento de resolución contractual pactado previamente en todos sus términos con el
comprador, con la recuperación de todas las facultades, incluida la de disposición, del
pleno dominio de todos los locales y aparcamientos vendidos en su día.

La propuesta que hace el Letrado Asesor permitiría como él mismo expresa:
‘La más pronta recuperación y disposición sobre la totalidad del edificio frente a la

de  larga  duración  de  los  litigios  judiciales  que  habría  que  iniciar  con  un  incierto
resultado a la vista de los antecedentes judiciales desfavorables y la necesidad reconocida
de realizar obras para el acondicionamiento y uso de los locales y aparcamientos’.

Por último indicar, que se ha intentado concertar cita en dos ocasiones con el Sr. D.
DDD, quien representa a la  mercantil  VELETA EMPRESA CONSTRUCTORA S.L,  no
habiéndose personado.’”

185
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  Dña.  María  Francés

Barrientos relativa a kilómetros y número de viajeros de cada una de las líneas de
transporte público desde octubre de 2018.
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La siguiente pregunta para contestación escrita relativa a kilómetros y número de
viajeros  de  cada  una  de  las  líneas  de  transporte  público  desde  octubre  de  2018,  es
formulada por Dña. María Francés Barrientos, Concejala del Grupo Municipal Popular, y
cuenta con el siguiente tenor literal:

“‘Solicitamos conocer los kilómetros recorridos y el número de viajeros de cada
una  de  las  líneas  del  Sistema  de  Autobús  Urbano,  desde  Octubre  de  2018  hasta  la
actualidad.’

Requerimos una información detallada mensualmente de todas las líneas.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  la  Concejala  Delegada  de
Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, Dña. Raquel Ruz Peis, cuyo tenor
literal se transcribe a continuación:

“Atendiendo  la  solicitud  se  facilita  cuadro  detallado  por  número  de  viajeros  y
kilómetros del transporte público de Granada desde octubre de 2018 a marzo de 2019.

Es importante señalar que el  ejercicio pasado, 2018, coincide con la entrada en
funcionamiento de la línea 1 del metro. Recordar que el sistema de transporte diseñado
por el Plan de Movilidad Urbana Sostenible (PMUS) aprobado por el anterior equipo de
gobierno preveía una pérdida de viajeros en el transporte urbano de Granada (trasvase
de usuarios bus-metro) en torno a 5,27 millones de viajeros netos.

Esta  bajada  de  usuarios  desde  la  implantación  del  metro  hasta  julio  de  2018
ascendía a 3,6 millones de viajeros.

En estos momentos, con los valores actualizados a marzo de 2019, el trasvase de
viajeros por la implantación de la línea de metro es de 3,4 millones, lo que supone que la
reordenación de líneas  ha retenido este  descenso previsto y  aumentado el  número de
usuarios en 200.000, lo que supone que la reordenación de líneas ha estabilizando el
sistema, contenido la perdido de usuarios y la recuperación de los mismos.

(NOTA) No es posible realizar comparativas de datos con años anteriores dado que
la implantación del metro se realizó en el último trimestre de 2017 y las líneas actuales no
coinciden exactamente en recorrido, numeración con las antiguas.

LÍNEA Total oct/18 a mar/2019

Viajeros Km

4 3.140.189 402.491
5 1.008.844 284.244
8 1.033.911 247.860
9 1.313.794 322.686
11 423.465 128.105
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13 92.142 57.922
21 340.668 120.263
25 12.257 31.934
C5 9.665 4.924
C32 471.016 142.378
C35 50.193 33.484
N1 120.549 69.024
N3 320.006 105.847
N4 53.905 54.159
N5 357.405 141.897
N6 147.363 66.635
N8 60.131 42.716
N9 254.258 92.628
S0 17.153 38.479
S2 190.140 84.225
U1 262.567 103.427
U2 460.821 70.193
U3 1.019.694 232.176
111 7.895 12.576
121 8.025 13.857

C30 246.989 77.400
C31 202.722 57.644
C34 135.736 63.954

33 2.073.954 449.970

*Viajes totales

Evolución del sistema de trasbordos desde Junio de 2014 hasta marzo de 2019:

El  sistema de  transporte  diseñado  por  el  Plan  de  Movilidad  Urbana  Sostenible
preveía alcanzar un 33% de trasbordos.

Con la implantación de la Línea de Alta Capacidad, en junio de 2014, se alcanzó un
valor del transbordo del 27%, que se redujo hasta el 20,50% con la modificación que se
introdujo de las tres líneas sur-norte (SN3, SN4 y SN5).

La reordenación implantada en julio de 2018 estableció el objetivo de reducir los
transbordos hasta un porcentaje del 10,5, muy próximo al existente antes del implantar la
LAC. La realidad es que a fecha de marzo de 2019 el índice global está muy próximo al
9%.

En cuanto a los viajeros, señalar que con la entrada en funcionamiento de la línea 1
del metro, el estudio preveía una pérdida de viajeros en el transporte urbano de Granada
en torno a 5,27 millones de viajeros netos/año. Durante la primera mitad del año 2018 la
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perdida  de  viajeros  debido  a  la  implantación  del  metro  ascendió  a  3,6  millones  de
viajeros. Este valor actualizado al mes de marzo de 2019 es de 3,4 millones de viajeros, lo
que implica que el sistema ha recuperado 200.000 usuarios y la tendencia es seguir con
este aumento de viajeros como indican los índices de recaudación. En estos momentos, el
transporte  urbano  de  Granada  ha  conseguido  estabilizar  los  viajeros  de  transporte
público e incluso aumentarlos.

Conviene  recordar  en  este  punto  que  cualquier  modificación  de  un  sistema  de
transportes  produce,  generalmente,  una pérdida de viajeros  hasta que los  usuarios  se
habitúan a los cambios (el tiempo de adaptación suele ser un año).”

186
Pregunta para contestación escrita formulada por D. Juan Francisco Gutiérrez

Martínez  relativa  a  actuaciones  policiales  por  llamadas  y  por  infracción  de  la
Ordenanza de la Convivencia desde el 31 de marzo.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  la  formula  D.  Juan  Francisco
Gutiérrez  Martínez,  Concejal  del  Grupo  Municipal  Popular,  es  relativa  a  actuaciones
policiales por llamadas y por infracción de la Ordenanza de la Convivencia desde el 31 de
marzo, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Cuál es el número total de llamadas recibidas a la sala de la Policía Local de
Granada desde el 31 de marzo hasta la actualidad, así como las actuaciones policiales
derivadas  de  dichas  llamadas  y  los  motivos  de  las  mismas,  las  personaciones  de  los
agentes en los lugares denunciados y los resultados de las distintas actuaciones derivadas
de dichas llamadas y como se materializaron.

Así como las denuncias efectuadas en virtud de la ordenanza de la convivencia con
motivo  de  ruidos  en  viviendas  en  horario  nocturno  y  ruidos  molestos  por  motivo  de
botellón en la vía pública en el mismo periodo de tiempo.”

En el expediente obra respuesta escrita emitida por Dña. Raquel Ruz Peis, Concejala
Delegada de Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, cuyo tenor literal se
transcribe a continuación:

“Una vez comprobadas las bases de datos relativas a lo solicitado se adjunta remite
estadística de llamadas recibidas en la Sala desde el 31/marzo/2019 al 23/marzo/2019.
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187
Pregunta  para  contestación escrita  formulada por  D.  Juan  Antonio  Fuentes

Gálvez relativa a horas extraordinarias  y su importe, realizadas por Policía Local
desde finales de enero.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  pertenece  al  Grupo  Municipal
Popular,  la  formula  su  Concejal  D.  Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  es  relativa  a  horas
extraordinarias y su importe, realizadas por Policía Local desde finales de enero, y cuenta
con el siguiente tenor literal:

“Solicitamos  el  número total  de  horas  extraordinarias  realizadas por  la  Policía
Local de Granada desde finales de enero hasta la actualidad. Así como el importe al que
asciende la deuda de esas horas.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  la  Concejala  Delegada  de
Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, Dña. Raquel Ruz Peis, cuyo tenor
literal se transcribe a continuación:

“Una  vez  comprobadas  las  bases  de  datos  relativas  a  servicios  por  horas
extraordinarias en Policía Local, resulta:

DESDE EL 31/ENERO/2019 AL 15/ABRIL/2019
TOTAL DE HORAS: 3.079
TOTAL IMPORTE: 110.624 €”

188
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  D.  Ruyman  Francisco

Ledesma Palomino relativa a campeonato Alcazaba de Policía Local.

La siguiente  pregunta para contestación escrita  que figura en el  orden del día es
relativa  a  campeonato  Alcazaba  de  Policía  Loca,  la  formula  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Concejal del Grupo Municipal Popular, y cuenta con el siguiente tenor
literal:

“Solicitamos el motivo por el que se ha dejado de apoyar el Campeonato Alcazaba
de la Policía Local, dejando que se vaya a otros municipios de la provincia.”

En el expediente obra respuesta escrita emitida por Dña. Raquel Ruz Peis, Concejala
Delegada de Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, cuyo tenor literal se
transcribe a continuación:

“La Asociación La Alcazaba,  es  una entidad privada,  de ámbito provincial,  que
tradicionalmente  ha  celebrado  un  campeonato  deportivo  privado  en  instalaciones  del
Ayuntamiento y utilizando recursos públicos cuyo uso debe ser fiscalizado, como no puede
ser de otra manera. A pesar del ofrecimiento de esta Concejalía y de Jefatura de la Policía
local de coorganizar su evento deportivo,  para normalizar así el uso por parte de esa
asociación  privada  de  recursos  e  instalaciones  públicas,  garantizando  así  tanto  la
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ejecución  como  el  correcto  uso  de  esos  recursos  públicos,  fue  decisión  de  la  misma
organizar dicho evento fuera de este municipio.”

189
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  D.  Manuel  José  Olivares

Huertas  relativa  a  expediente  de  contratación  141/2018.  Gestión  Integral  de
Publicidad.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  corresponde  al  Grupo  Municipal
Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s),  la  formula  su  Portavoz,  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, es relativa a expediente de contratación 141/2018. Gestión Integral de
Publicidad, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Tras conocer la declaración de nulidad de la contratación del suministro facturado
por PUBLIEXPE GESTIÓN INTEGRAL DE PUBLICIDAD S.L. y suministros facturados
por  MANIGUA  S.L.  según  expediente  141/2018  así  como  el  dictamen  del  Consejo
Consultivo de Andalucía ¿qué acciones se han tomado al respecto y que responsabilidades
se han derivado?.”

En el expediente obra respuesta escrita emitida por Dña. Raquel Ruz Peis, Concejala
Delegada de Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, cuyo tenor literal se
transcribe a continuación:

“Cumple señalar que conforme al Consejo Consultivo de Andalucía en dictamen
801/208, se ha procedido a la declaración de nulidad de la contratación correspondiente,
con las  consecuencias  que  se  prevén  en  el  mismo,  esto  es,  el  abono de  los  servicios
prestados, descontando el ‘beneficio industrial’, entendido éste en los términos y con los
efectos que constan en la aclaración al dictamen 405/206.

La exigencia, en su caso de las responsabilidades oportunas, si así se determinan, al
órgano correspondiente.”

190
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  D.  Manuel  José  Olivares

Huertas relativa a deuda con entidades que desarrollan su labor en el ámbito de los
Derechos Sociales.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  pertenece  igualmente  al  Grupo
Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C´s), la formula su Portavoz, D. Manuel
José Olivares Huertas, es relativa a deuda con entidades que desarrollan su labor en el
ámbito de los Derechos Sociales, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Existen múltiples convenios con entidades que prestan su labor en el ámbito de los
derechos sociales, ¿a cuánto asciende la deuda a día de hoy con cada uno de ellos?.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  D.  Baldomero  Oliver  León,
Segundo Teniente de Alcalde Delegado de Economía y Hacienda, Personal, Contratación,
Organización y Smart City, cuyo tenor literal se transcribe a continuación:
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“Dado que la  pregunta se formula en términos muy generales sin identificación
suficiente de la información que se interesa haciendo referencia a convenios (no se sabe si
se refiere también a contratos…), a entidades sin identificar a cuales, y al ámbito genérico
de ‘derechos sociales’  que abarca diversas áreas orgánicas municipales  y a múltiples
partidas  presupuestarias,  sin  concreción  alguna,  al  objeto  de  poder  responder
oportunamente a la pregunta formulada es necesario se proceda por el interesado a una
mayor concreción de las entidades o de las aplicaciones presupuestarias por las que se
pregunta, señalándose que, en cualquier caso, la información de las deudas a proveedores
se  encuentra  remitida  trimestralmente  al  Pleno  de  la  Corporación  en  el  informe  de
morosidad elaborado por la Sra. Titular del Órgano de Tesorería Municipal.”

191
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  D.  Luis  de  Haro-Rossi

Giménez sobre gasto de limpieza realizado en Semana Santa de los años 2015 a 2019.

La siguiente y última pregunta escrita que figura en el orden del día sobre gasto de
limpieza realizado en Semana Santa de los años 2015 a 2019, es formulada por el Concejal
del Grupo Municipal “Vamos, Granada”, D. Luis de Haro-Rossi Giménez, y cuenta con el
siguiente tenor literal:

“Solicitamos  la  siguiente  información  sobre  el  gasto  de  limpieza  realizado  en
Semana Santa,

a)  copia  de  las  facturas  sobre  el  servicio  extraordinario  realizado por  las  o  la
empresa concesionaria para la limpieza de las calles en Semana Santa de los años 2015 al
2019.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  suscrita  por  el  Concejal  Delegado  de
Urbanismo,  Medio  Ambiente,  Salud y Consumo,  D.  Miguel  Ángel  Fernández  Madrid,
cuyo tenor literal se transcribe a continuación:

“Adjunto le remito informe emitido por D. Roberto López Robles, Director General
de Medio Ambiente, Salud y Consumo, a fin de satisfacer la pregunta formulada.

Informe coste servicio de Limpieza Semana Santa
‘Atendiendo a la pregunta formulada por D. Luis de Haro-Rossi Giménez, Concejal

del Grupo Municipal Vamos Granada, para su respuesta por escrito, se informa que el
gasto  en  limpieza  pública  y  gestión  de  residuos  realizada  por  el  concesionario  del
servicio, INAGRA, y que se factura junto al resto de los servicios, en la Semana Santa
desde el año 2015 al 2019 es:

AÑO 2015 80.249,09 €
AÑO 2016 85.194,68 €
AÑO 2017 89.075,30 €
AÑO 2018 98.264,81 €
AÑO 2019 Pendiente’”

PREGUNTAS PARA CONTESTACIÓN VERBAL
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Pregunta para contestación verbal formulada por D. Fernando Arcadio Egea
Fernández-Montesinos  relativa  a  actuaciones  ejecutadas  del  Plan  de  Etapas  de
accesibilidad en 2018.

Se inicia  el  turno de preguntas  para contestación  verbal  con la  formulada  por  el
Concejal del Grupo Municipal Popular, D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos,
es relativa a actuaciones ejecutadas del Plan de Etapas de accesibilidad en 2018, y cuenta
con el siguiente tenor literal:

“¿Qué actuaciones del Plan de Etapas de accesibilidad fijadas para el 2018 se han
ejecutado?.”

Por el Equipo de Gobierno responde tanto a la pregunta como a la réplica de esta,
Dña.  Jemima  Sánchez  Iborra,  Concejala  Delegada  de  Derechos  Sociales,  Educación  y
Accesibilidad.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

193
Pregunta  para  contestación  verbal  formulada  por  Dña.  Lorena  Rodríguez

Torres relativa a actuaciones de concienciación y sensibilización relacionadas con la
enfermedad de Parkinson.

La siguiente pregunta para contestación verbal la formula Dña. Lorena Rodríguez
Torres,  Concejala  del  Grupo Municipal  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s),  es
relativa a actuaciones de concienciación y sensibilización relacionadas con la enfermedad
de Parkinson, y cuenta con el siguiente tenor literal:

¿Qué  actuaciones  concretas  en  materia  de  concienciación  y  sensibilización
relacionadas con la enfermedad del Parkinson lleva a cabo este ayuntamiento a lo largo
del año?.”

Contesta por el Equipo de Gobierno, tanto a la pregunta como a la réplica de esta, la
Concejala  Delegada  de  Derechos  Sociales,  Educación  y  Accesibilidad,  Dña.  Jemima
Sánchez Iborra.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

194
Pregunta para contestación verbal formulada por Dña. Marta Gutiérrez Blasco

relativa a espacios vecinales en el Centro Cívico Zaidín. (Sustituida por Iniciativa de
Urgencia  relativa  a  concentración  de  protesta  convocada  por  los  trabajadores  de
Alhambra Bus. (Artículo 131.5 ROM))

Respecto  a  este  punto  del  Orden  del  Día,  por  parte  del  Secretario  General,  se
informa  que,  en  virtud  de  lo  contemplado  en  el  artículo  131.5  del  ROM,  el  Grupo
Municipal  “Vamos,  Granada”  a  través  de  su  Concejala,  la  Sra.  Dña.  Marta  Gutiérrez
Blasco, ha presentado una iniciativa de urgencia sobre cuestiones de máxima actualidad,
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relativa a concentración de protesta convocada por los trabajadores de Alhambra Bus, que
sustituye  a  esta  Pregunta  para  Contestación  Verbal  relativa  a  espacios  vecinales  en  el
Centro Cívico Zaidín, que figura con el número 49 en el Orden del Día.

 
A continuación, la Sra. Gutiérrez presenta la iniciativa de máxima actualidad relativa

a concentración de protesta convocada por los trabajadores de Alhambra Bus, que cuenta
con el siguiente tenor literal:

“¿Por qué motivo el equipo de gobierno municipal no ha cumplido con el acuerdo
de equiparación salarial con los trabajadores de Alhambra Bus y qué van a hacer para
cumplirlo antes de que acabe su mandato?.”

Responde a  la  pregunta  y a  la  réplica  de esta,  por  el  Equipo de Gobierno,  Dña.
Raquel  Ruz Peis,  Concejala  Delegada de Movilidad,  Protección Ciudadana,  Turismo y
Comercio.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

195
Pregunta  para  contestación  verbal  formulada  por  D.  Francisco  Puentedura

Anllo relativa a medidas adoptadas para proteger al sector del Taxi.

La siguiente y última pregunta para contestación verbal que figura en el orden del día
la  formula  D.  Francisco  Puentedura  Anllo,  Portavoz  del  Grupo Municipal  Popular,  es
relativa a medidas adoptadas para proteger al sector del Taxi, y cuenta con el siguiente
tenor literal:

“Es imprescindible que el gobierno municipal adopte más medidas urgentes para
acabar con la competencia desleal que implican multinacionales como Uber y Cabify
que están empezando a operar en nuestra ciudad, poniendo en riesgo al sector del taxi y
el empleo que generan

Es por ello que se plantea la siguiente pregunta verbal:
1. ¿Qué medidas está adoptando el gobierno municipal para proteger al sector del

Taxi en la ciudad de Granada de la competencia desleal de multinacionales como Uber y
Cabify?.”

Por el Equipo de Gobierno responde tanto a la pregunta como a la réplica de esta,
Dña. Raquel Ruz Peis, Concejala Delegada de Movilidad, Protección Ciudadana, Turismo
y Comercio.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

(Se ausenta de la sesión el Sr. Fernández Madrid)

URGENCIA
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196
Asignación del  régimen de dedicación exclusiva a Dña. Virginia Ortiz García.

Fuera del Orden del Día y por razón de urgencia se presenta a Pleno expediente de
Secretaría relativo a asignación del régimen de dedicación exclusiva a Dña. Virginia Ortiz
García.

Sometida  a  votación  la  urgencia,  se  obtiene  el  voto  favorable  la  unanimidad  de
los/las  26  Concejales/as  presentes:  10  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  del
Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  Dña.
Inmaculada  Puche  López,  D.  Jorge  Saavedra  Requena,  D.  Juan  Francisco  Gutiérrez
Martínez  y  Dña.  Virginia  Ortiz  Garacía,  7  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas,  D.  Baldomero  Oliver  León,  Dña.  María  Raquel  Ruz  Peis,  Dña.  Jemima
Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña. María de Leyva Campaña, 4
Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s),
Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl
Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª del Mar Sánchez Muñoz, 2 Concejales/Concejalas
del Grupo Municipal Vamos, Granada, Sra. Dña. Marta Gutiérrez Blasco y Sr. D. Luis de
Haro-Rossi Giménez, 1 Concejal del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Sr. D. Francisco
Puentedura Anllo, 2 Concejales/as no adscritos/as: Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro
y Sr. D. Juan García Montero.

Una vez declarada la urgencia se pasa a tratar el fondo del asunto.

En el expediente consta escrito presentado por la Sra. Portavoz Adjunta del Grupo
Municipal Popular, con fecha de entrada en la Secretaría General de 25 de abril de 2.019,
por el que solicita que, ante la Toma de Posesión de Dña. Virginia Ortiz García como
nueva Concejala de su Grupo prevista para este Pleno Ordinario de 26 de abril de 2.019, le
sea concedido el régimen de dedicación exclusiva como concejala del Ayuntamiento de
Granada.

Igualmente consta en el expediente Informe del Sr. Interventor General, fiscalizado
de conformidad.

Sometido el expediente a votación se obtiene el siguiente resultado:
- 25 votos a favor emitidos por los 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-Montesinos,  D.
Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco
Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz,
Dña. Inmaculada Puche López, D. Jorge Saavedra Requena, D. Juan Francisco Gutiérrez
Martínez  y  Dña.  Virginia  Ortiz  Garacía,  7  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas,  D.  Baldomero  Oliver  León,  Dña.  María  Raquel  Ruz  Peis,  Dña.  Jemima
Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña. María de Leyva Campaña, 4
Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s),
Sres./Sras.:  D.  Manuel  José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl
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Fernando Fernández Asensio y Dña. Mª del Mar Sánchez Muñoz, 2 Concejales/Concejalas
del Grupo Municipal Vamos, Granada, Sra. Dña. Marta Gutiérrez Blasco y Sr. D. Luis de
Haro-Rossi Giménez, 1 Concejal del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Sr. D. Francisco
Puentedura Anllo, 1 Concejal no adscrito, Sr. D. Juan García Montero.

- 1 abstención emitida por la Sra. Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar
Rivas Navarro.

En consecuencia, a la vista del citado escrito del Grupo Municipal Popular, así como
informe de Intervención fiscalizado de conformidad y de acuerdo con lo establecido con el
artículo 75.1 de la Ley 7/85, de 2 de Abril, Reguladora de Bases de Régimen Local, y lo
que para el supuesto de tales retribuciones se dispone en la Ley 53/84, de 26 de Diciembre,
de  Incompatibilidades  del  Personal  al  Servicio  de  las  Administraciones  Públicas,  el
Ayuntamiento Pleno, aceptando propuesta de Alcaldía,  acuerda por mayoría (25 votos a
favor  y  1  abstención)  la  asignación  a  Dña.  Virginia  Ortiz  García,  el  régimen  de
retribuciones, en la modalidad de dedicación exclusiva, con efectos del día 26 de abril de
2019, fecha de su toma de posesión como Concejala de este Excmo. Ayuntamiento  en
los términos recogidos en el acuerdo plenario de fecha 30 de Mayo de 2.016, por el que se
establecieron  el  régimen  de  retribuciones  y  de  dedicaciones  de  los  miembros  de  la
Corporación, y en concreto en su apartado 1º C) correspondiente a retribuciones de los
Señores  Corporativos,  en  régimen  de dedicación  exclusiva,  en la  cuantía  de 50.010,38
euros.

Y no habiendo más asuntos de que tratar ni asistentes que deseen hacer uso de la
palabra, por la Presidencia se levanta la sesión, a las catorce horas y cincuenta minutos,
extendiéndose la presente acta, de lo que, como Secretario General CERTIFICO.

DILIGENCIA

Una vez aprobado el borrador del acta de esta sesión, las intervenciones recogidas en
el  video  firmado  electrónicamente  que  se  puede  consultar  en  el  siguiente  enlace,
https://teledifusioncloud.net/granada/contenido/plenos-2019/pleno-ordinario-de-26-de-
abril-de-2019.htm?id=64 quedarán incorporadas automáticamente al Acta, formando parte,
de una manera intrínseca e indisoluble, a dicho documento administrativo, dándose con
ello  debido  cumplimiento  a  las  previsiones  de  los  art.  114  y  120  del  ROM  del
Ayuntamiento de Granada y art. 109 del ROF de 28 de noviembre de 1986 sobre redacción
de las actas de las sesiones plenarias;  a las disposiciones sobre emisión y forma de los
actos administrativos en soporte electrónico recogidas en los art. 26, 36 70.2 de la Ley
39/2015  de  1  de  octubre  sobre  Procedimiento  Administrativo  Común  de  las
Administraciones  Públicas;  el  artículo  4  y  la  Disposición  Adicional  Primera  sobre  fe
pública  y  uso  de  firma  electrónica  de  la  Ley  59/2003  de  19  de  diciembre  sobre
Transparencia,  Acceso  a  la  Información  y  Buen  Gobierno,  así  como  a  la  preceptiva
publicación en la Web municipal.

EL SECRETARIO GENERAL
(firma electrónica)
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